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ΑΓΟΡΕΣ
ΟΙ ΚΙΝΕΖΟΙ ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ 

ΣΤΑ ΕΙΔΗ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ
Σελ. 9

ΜΥΣΤΗΡΙΟ
ΤΟ ΠΕΚΙΝΟ ΑΓΟΡΑΖΕΙ ΚΡΥΦΑ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ ΧΡΥΣΟΥ
Σελ. 10

Περί χρηματοοικονομικής σταθερότητας
Η χρηματοοικονομική σταθερότητα πα-
ραμένει ευάλωτη λόγω γεωπολιτικών 
εξελίξεων και ανορθόδοξων εμπορι-
κών πρακτικών. Την ίδια στιγμή, οι 
αγορές μετοχών και ομολόγων βρί-
σκονται σε τόσο οριακά επίπεδα που 
συνιστούν ευθεία απειλή για τη χρη-
ματοοικονομική σταθερότητα. 

Οι συνθήκες στο παγκόσμιο χρη-
ματοοικονομικό στερέωμα επηρεάζο-
νται από όσα συμβαίνουν στην άλλη 
άκρη του Ατλαντικού. H κατάσταση 
προκαλεί ευρωπαϊκή ανησυχία, αφού 
η διακύμανση των ισοτιμιών επηρεά-
ζει την ανταγωνιστικότητα των εξα-
γωγών που υπό προϋποθέσεις μπο-
ρεί να προκαλέσει την εκτίναξη του 
κόστους χρηματοδότησης κρατών, 
εταιρειών και τραπεζών. Ως εκ τούτου, 
η χρηματοοικονομική σταθερότητα 
της Ευρωζώνης έχει να αντιπαλέψει 
τρεις πηγές κινδύνων. 

Από τον Απρίλιο του 2025 κατα-
γράφεται θετικό πρόσημο στις αγο-
ρές, οδηγώντας τις αποτιμήσεις ψη-
λότερα από τα ήδη αυξημένα επίπεδα 
της προηγούμενης περιόδου. Το εν-
διαφέρον των επενδυτών εστιάζεται 
στα θέματα τεχνολογίας που ουσια-
στικά κινεί ένα μικρό δείγμα κυρίαρ-
χων εταιρειών του κλάδου. Αν όμως 
προκύψουν ζητήματα σε σχέση με τα 
επιχειρηματικά μοντέλα και την κερ-
δοφορία αυτών των λίγων εταιρειών, 
θα προκληθεί τέτοια αναστάτωση 
που θα επηρεάσει τους ισολογισμούς 
των εταιρειών του χρηματοοικονομι-
κού κλάδου. 

Σε πολλές οικονομίες εμφανίζο-
νται αυτή την περίοδο σημαντικές 
δημοσιονομικές ανισορροπίες που 
πρόκειται να ενταθούν το επόμενο 
διάστημα.  Ήδη, αρκετές χώρες κα-
ταγράφουν αυξημένα επίπεδα χρέους 

και ένα μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα 
που παραπέμπει σε ελλείμματα του 
προϋπολογισμού και την ανάγκη για 
νέα δάνεια. Το επόμενο διάστημα οι 
πλείστες χώρες της Ευρωζώνης θα ει-
σέλθουν σε περίοδο αυξημένων αμυ-
ντικών δαπανών και απομάκρυνσης 
από το πλαίσιο δημοσιονομικών κα-
νόνων, παλαιοτέρα γνωστό ως Μά-
αστριχτ. Η συγκυρία αναμένεται να 
δοκιμάσει την εμπιστοσύνη των επεν-
δυτών σε μια πραγματικότητα που η 
Ευρωζώνη δεν μας έχει συνηθίσει. 
Παράλληλα, η συσσώρευση τεράστι-
ου όγκου χρέους από τις ΗΠΑ κάποια 
στιγμή θα πυροδοτήσει την ανησυχία 
των αγορών, οι οποίες το δίχως άλλο 
θα στραφούν και προς την Ευρωζώ-
νη που θα βρίσκεται σε κατάσταση 
ανισορροπίας. 

Οι πραγματικότητες στο παγκό-
σμιο εμπόριο είναι ανησυχητικές 

και αναμένεται να επηρεάσουν τα 
κέρδη των επιχειρήσεων, προκαλώ-
ντας επιδείνωση στην ποιότητα των 
δανειακών χαρτοφυλακίων. Αν και 
οι τράπεζες της Ευρωζώνης εμφα-
νίζουν μεγάλη ανθεκτικότητα και 
έχουν επιτυχώς ξεπεράσει προηγού-
μενες κρίσεις, μια δύσκολη οικονο-
μική κατάσταση θα προκαλέσει τον 
σχηματισμό αυξημένων προβλέψεων 
για ενδεχόμενες πιστωτικές ζημιές. 
Προς ώρας η πραγματική οικονομία 
κινείται στους ρυθμούς του ακριβού 
ευρώ και των αυξημένων δασμών που 
επηρεάζουν κυρίως τα βιομηχανικά 
προϊόντα. Αν η κατάσταση ξεφύγει 
και οδηγηθούμε σε μια νέα τραπεζι-
κή κρίση, τότε το κόστος δανεισμού 
θα εκτοξευθεί.  

Σε αυτή την περίπτωση θα προκύ-
ψουν χρεοκοπίες, πτώση των αποτι-
μήσεων και ζημιές στα χαρτοφυλά-

κια, κυρίως των εταιρειών ιδιωτικών 
κεφαλαίων. Η αγορά ιδιωτικών κε-
φαλαίων που λόγω της φύσης της 
παραμένει αδιαφανής, θα απαιτήσει 
χρόνο να «αποκαλύψει» τις ζημιές. Η 
διασύνδεση όμως αυτών των εταιρει-
ών με τις τράπεζες, αν και διαχειρί-
σιμη θα μετατραπεί σε ακόμα έναν 
παράγοντα ανησυχίας. Δεν θα πρέ-
πει, εξάλλου, να μας διαφεύγει ότι η 
παγκόσμια χρηματοοικονομική κρί-
ση που ξέσπασε του 2008 ήταν το 
αποτέλεσμα τριών παραγόντων: αυ-
ξημένου δανεισμού, αδιαφάνειας και 
αλληλεξαρτήσεων. 

Σε αυτό το σύμπαν η ανάγκη για 
ενίσχυση του ρόλου της Ευρωζώνης 
είναι αυξημένη. Για να συμβεί όμως 
αυτό θα πρέπει να αναληφθούν εκεί-
νες οι πρωτοβουλίες που θα καταστή-
σουν την ενιαία ευρωπαϊκή αγορά 
καταθέσεων και κεφαλαίων εφικτή.     

ΑΣΤΑΜΑΤΗΤΟΣ Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Στο ζενίθ 
οι κρατήσεις 

τα Χριστούγεννα
Γεμίζουν τα τουριστικά καταλύματα της 
Πάφου Γερμανοί, Άγγλοι, Ισραηλινοί και 
Πολωνοί τουρίστες, ενώ καταγράφονται 
νέα ρεκόρ αφίξεων. Είναι η πρώτη φο-
ρά που ο μήνας Οκτώβριος ξεπέρασε το 
μισό εκατομμύριο αφίξεις, ενώ ρεκόρ 
σημειώθηκε και στην τουριστική κίνη-
ση Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2025. Σελ. 4

ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ

Κρίσιμο 5μηνο 
για τη διασύνδεση 
Ελλάδας - Κύπρου 

Ποια είναι τα επόμενα βήματα για επα-
νεκκίνηση του GSI μετά το διερευνητικό 
επε νδυτικό ενδιαφέρον από ΗΠΑ, Ισρα-
ήλ και χώρες του Κόλπου; Η κατάσταση 
αναμένεται να ξεκαθαρίσει μέχρι τις αρ-
χές Απριλίου. Θα φανεί, μεταξύ άλλων, 
κατά πόσο η παρουσία της Κίνας με 24% 
στον ΑΔΜΗΕ και φορέα υλοποίησης του 
GSI θα μπορούσε να αποτελέσει τον νέο 
«ελέφαντα στο δωμάτιο». Σελ. 14
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Κλείνει θετικά η αξιολόγηση 
της Κύπρου για το 2025

Προμηνύεται ένα καλό 2026 καθώς μπαίνουν γερές βάσεις για περισσότερες αναβαθμίσεις

Μήνας αξιολογήσεων για το αξιό-
χρεο της Κύπρου είναι ο Νοέμβρι-
ος, αφού ολοκληρώνεται την ερ-
χόμενη Παρασκευή ο δεύτερος 
κύκλος για το 2025 με τις αξιολογή-
σεις των οίκων Fitch και Moody’s. 

Η χρονιά που διανύουμε τα πήγε ομο-
λογουμένως καλά για την κυπριακή οι-
κονομία. Οι νέες αξιολογήσεις αναμέ-
νονται με αισιοδοξία, αφού ο Moody’s 
κατατάσσει την Κύπρο μέσα στις χώρες 
με συνεχή βελτίωση, με μεγάλη απο-

κλιμάκωση χρέους και σταθερή βελτί-
ωση των  δεικτών. Επιπλέον, τονίζεται 
πως έχουν υλοποιηθεί σημαντικές με-
ταρρυθμίσεις στην τελευταία 10ετία.
Ένα «καλό 2025» προμηνύει και ένα 
«καλό 2026», καθώς μπαίνουν γερές 

βάσεις ώστε η Κύπρος να ανέβει ακό-
μα περισσότερο στον επόμενο χρό-
νο, με οφέλη σε κόστος δανεισμού, 
εμπιστοσύνη, επενδύσεις, επιχειρη-
ματικό κλίμα και καλύτερη θέση σε 
δείκτες. Σελ. 3

ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Σκόνταψε αλλά 
δεν γκρεμίστηκε...

Από συμπληγάδες πέρασαν η Ούρσου-
λα φον ντερ Λάιεν και οι αμφιλεγόμε-
νες προτάσεις της για το νέο Πολυετές 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034, 
οι οποίες προκάλεσαν θύελλα αντι-
δράσεων και διχάζουν τα κράτη-μέλη. 
Αποτράπηκε «απορριπτικό ψήφισμα» 
Ευρωβουλής. Τι ζητά η Κύπρος. Σελ. 6

Σε κατ’ αρχήν συμφωνία για τη συμπαραγωγή μη επανδρωμένων σκαφών επιφανείας (USV - θαλάσσια drones) που θα παράγονται στην Ελλάδα, αλλά θα διοχετεύονται στις 
Ένοπλες ∆υνάμεις και των δύο χωρών, έχουν καταλήξει Αθήνα και Κίεβο. Στην κατασκευή τους θα εμπλέκονται και ελληνικές εταιρείες, ενώ η χρηματοδότηση είναι διασφα-
λισμένη από τον Μεσοπρόθεσμο Προγραμματισμό Αμυντικών Εξοπλισμών. Παράλληλα, θα καταβληθεί προσπάθεια ώστε να ενταχθεί και στο πρόγραμμα SAFE. H συνεργασία 
Αθήνας - Κιέβου, που συζητήθηκε κατά την πρόσφατη επίσκεψη Ζελένσκι στην ελληνική πρωτεύουσα, έχει βαρύνουσα σημασία, καθώς τα ουκρανικά USV έχου ν δοκιμαστεί 
στην πράξη, ενώ θα κλείσει η «ψαλίδα» με την Άγκυρα σε ένα πεδίο στο οποίο η Τουρκία έχει σαφές προβάδισμα. Σελ. 16

Η Ελλάδα σε συμπαραγωγή θαλάσσιων drones με την Ουκρανία

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

Τι αποτύπωμα 
αφήνει σε κοινωνία 

και οικονομία
Μεγάλη είναι η εξάρτηση της κυπρια-
κής οικονομίας από το ξένο εργατικό 
δυναμικό. Η μεγάλη πλειοψηφία όσων 
έχουν εξασφαλίσει άδεια εργασίας απα-
σχολείται σε οικιακά επαγγέλματα και 
τομείς των υπηρεσιών. Οι μετανάστες 
που διαμένουν νόμιμα στην Κύπρο απα-
σχολούνται σε τομείς που δεν υπάρχει 
ενδιαφέρον από το ντόπιο εργατικό δυ-
ναμικό. Δείτε την ακτινογραφία του ξέ-
νου εργατικού δυναμικού. Σελ. 5

ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗ

Στο μικροσκόπιο 
e-kalathi και 

οδηγός εκπτώσεων 
Στην αυριανή συνάντηση των λιανεμπό-
ρων, των προμηθευτών και της Υπηρε-
σίας Προστασίας Καταναλωτή θα επα-
νεξεταστεί τόσο το e-kalathi  όσο και 
ο οδηγός προσφορών και εκπτώσεων. 
Η συζήτηση για διαφάνεια στην αγο-
ρά ξανανοίγει με αίτημα πιο πρακτικά 
εργαλεία για τον καταναλωτή. Σελ. 4
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ανάπτυξη με ρυθμό 3,4% 
το 2025 για την Κύπρο

Σελ. 3



Iδιοκτησία
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
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Γραμμή, Επανάληψη, Προοπτική
Η Γκαλερί Γκλόρια παρουσιάζει την ατομική 
έκθεση της Σάρα Lee Μιχαηλίδου με τίτλο 
«Γραμμή, Επανάληψη, Προοπτική», που απο-
τελεί την πέμπτη προσωπική της παρουσίαση 
στην γκαλερί Γκλόρια. Στη νέα αυτή ενότητα 
έργων, η Σάρα συνεχίζει τη μακρόχρονη διε-
ρεύνησή της γύρω από τη γραμμή, την επα-
νάληψη και τη χωρική δομή, τα βασικά στοι-
χεία που χαρακτηρίζουν τη γλώσσα της. Το 
σχέδιο παραμένει η βάση της δημιουργικής 
της διαδικασίας, λειτουργώντας ταυτόχρονα 
ως εργαλείο μελέτης και ως ολοκληρωμένο 
έργο. Μέσα από τη συστηματική επανάλη-
ψη και διασταύρωση γραμμών, γεννιούνται 
χώροι και μορφές που υποβάλλουν αρχιτε-
κτονικές ή φανταστικές δομές, επεκτεινόμε-
νες μέσω της προοπτικής προς ένα αίσθη-
μα απείρου. Η έκθεση περιλαμβάνει σχέδια, 
χαλκογραφίες, κολάζ, ανάγλυφα και γλυπτά, 
όπου η αρχιτεκτονική ακρίβεια συνδυάζεται 
με την ποιητική αφαίρεση. Εμπνευσμένη από 
τις αόρατες γεωμετρίες που υπονοούν τα αγάλ-
ματα, η καλλιτέχνης δημιούργησε μια σειρά 
κολάζ που αναδεικνύουν τις νοητές γραμμές 
και τις χωρικές σχέσεις που αυτές γεννούν. 
Γκαλερί Γκλόρια, Ζήνωνος Σώζου 3, Λευκω-
σία. Διάρκεια έως 28 Νοεμβρίου. Πληροφορίες 
τηλέφωνο 22762605, www.gloriagallery.net
 

MALION QUARTETT

Το Ίδρυμα Τεχνών Φάρος παρουσιάζει το ντε-
μπούτο του Malion Quartett στην Κύπρο. Το 
Malion Quartett έχει καθιερωθεί ως ένα από τα 
πιο πολυσχιδή και συναρπαστικά σύνολα της 
γενιάς του. Έχοντας ιδρυθεί στη Φρανκφούρτη 
το 2018, το Κουαρτέτο έχει έκτοτε εμφανισθεί 
σε σημαντικές αίθουσες συναυλιών, όπως η 
Παλαιά Όπερα της Φρανκφούρτης, η Φιλαρ-
μονική της Κολωνίας, το Γουίγκμορ Χολ του 
Λονδίνου και η Φιλαρμονική του Παρισιού, 
ενώ η δισκογραφία του έχει επευφημηθεί και 
τα καινοτόμα πρότζεκτ του τού χάρισαν υπο-
ψηφιότητα για το βραβείο Opus Klassik. Θα 
παρουσιαστεί ένα συναρπαστικό πρόγραμμα 
που θα αναδείξει την απαράμιλλη δεξιοτεχνία 
του συνόλου, με έργα των Γ.Σ. Μπαχ / Μότσαρτ, 

Τσαϊκόφσκι και Μπετόβεν. Ίδρυμα Τεχνών 
Φάρος Ερμού 304, Λευκωσία. Παρασκευή 21 
Νοεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Πληροφορίες τηλέφω-
νο 22663871, www.pharosartsfoundation.org  

«Η επιστροφή των παραμυθιών» 

Η ΕΘΑΛ επιλέγει ένα σύγχρονο παραμύθι, για 
μικρά και για όχι και τόσο μικρά παιδιά και 
συνεχίζει την επιτυχημένη συνεργασία με τις 
ομάδες  Point To Contemporary Theater και 
Anyhow Theatre Ensemble. «Η επιστροφή των 
παραμυθιών» της Γεωργίας Παρασκευά, στο 
πρώτο παγκύπριο ανέβασμα της από επαγγελ-
ματικό θίασο.  Η παράσταση, σε σκηνοθεσία 
Μιχάλη Κολοκοτρώνη, δίνει νέα πνοή σε κλα-
σικές αφηγήσεις και τις φέρνει στο σήμερα, 
μέσα από φαντασία, χιούμορ και συγκίνηση. 
Πέρα από την ψυχαγωγία, η παράσταση στο-
χεύει στην ενίσχυση της δημιουργικής σκέ-
ψης, της συναισθηματικής νοημοσύνης και της 
κοινωνικής ευαισθητοποίησης των παιδιών – 
στοιχεία απαραίτητα για τους αυριανούς ενερ-

γούς θεατές και πολίτες.   Επί σκηνής: Ραφαέλ-
λα Καβάζη, Αντρέας Λόντου, Τάριελ Μπερίτζε, 
Ευαγγελία Ονουφρίου, Αμαλία Τρίγγου. Φωνή 
Τζίνι: Νικόλας Δημητρίου. Στον ρόλο του Αλλα-
ντίν ως ραδιοφωνικού παραγωγού: ακούγεται 
ο Αχιλλέας Γραμματικόπουλος.  Πρεμιέρα: 22 
Νοεμβρίου, Θέατρο ΕΘΑΛ, ώρα 3:00 μ.μ. Πα-
ραστάσεις: Λεμεσός – Θέατρο ΕΘΑΛ: 29 Νο-
εμβρίου ώρα 3:00 μ.μ. και 23 και 30 Νοεμβρίου 
ώρα 11:00. Λευκωσία - WhereHaus 612, 6, 13, 
20, 26 και 27 Δεκεμβρίου, ώρα 3:00 μ.μ. και 7, 
14, 21 και 28  Δεκεμβρίου, ώρα 11:00.

«Άνθρωπος Ελέφαντας»  

Tην πρεμιέρα της θεατρικής παράστασης «Ο Άν-
θρωπος Ελέφαντας» του Bernard Pomerance, 
παρουσιάζει το Διεθνές Φεστιβάλ Λευκωσίας 
2025 σε συνεργασία με το Σατιρικό Θέατρο 
και την Audere Productions, σε σκηνοθεσία 
Ανδρέα Κυριάκου.  Πρόκειται για την αληθινή 
ιστορία του Τζων Μέρρικ, ενός παραμορφω-
μένου άντρα που έζησε στο Βικτωριανό Λον-

δίνο το 1880 και έγινε σύμβολο της ανθρώπι-
νης αξιοπρέπειας. Η παράσταση επιχειρεί μια 
νέα, τολμηρή σκηνική ανάγνωση αυτού του 
εμβληματικού έργου, φέρνοντας στο προσκή-
νιο διαχρονικά ερωτήματα για την αποδοχή, 
τη διαφορετικότητα, την κανονικότητα και 
την ανθρώπινη ευαισθησία. Η σκηνοθετική 
προσέγγιση του Ανδρέα Κυριάκου δεν περιο-
ρίζεται σε ρεαλιστικές απεικονίσεις, αντίθετα, 
η παραμόρφωση του ήρωα υπαινίσσεται μέσα 
από φως, κίνηση και σωματικότητα, ενισχύο-
ντας την ενσυναίσθηση χωρίς να καταφεύγει 
στον οίκτο. Ηθοποιοί: Χριστόδουλος Μαρτάς, 
Βασίλης Μιχαήλ, Πέννυ Φοινίρη, Πολυξένη 
Σάββα, Ελένη Ζαντή, Αντρέας Γεωργίου, Γε-
ωργία Νικολάου, Γιώργος Λίζος, Μαρία Χαρά 
Τρούσα Παρασκευή 21 Νοεμβρίου, ώρα 8:30 
μ.μ. Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας. Πληροφο-
ρίες τηλέφωνο 22797979

 
«Ο γυάλινος κόσμος»

Το Θέατρο Δέντρο και η Open Arts παρουσιά-
ζουν το εμβληματικό έργο του Τενεσί Ουίλιαμς 
«Ο γυάλινος κόσμος» σε σκηνοθεσία Θανάση 
Γεωργίου, με μια εξαιρετική ομάδα συντελε-
στών και ερμηνευτών. Τέσσερεις μοναξιές πί-
σω από κλειστές πόρτες, τέσσερεις τρόποι να 
ονειρεύεσαι μια διαφορετική ζωή. Μία μητέ-
ρα, η Αμάντα, προσκολλημένη στη δίκη της 
πραγματικότητα. Ο γιος της Τομ, ένας ποιητής 
που εργάζεται σε μια αποθήκη παπουτσιών. Η 
κόρη της Λώρα, που μια παιδική ασθένεια την 
άφησε με μία σωματική αναπηρία, βρίσκοντας 
διαφυγή στη συλλογή της από μικρά γυάλινα 
ομοιώματα ζώων. Όλοι τους σημαδεμένοι από 
την απουσία του πατέρα τους που τους εγκατέ-
λειψε πολύ νωρίς. Το μοναδικό πρόσωπο που 
αναζωπυρώνει τις ελπίδες της οικογένειας για 
μια πολυπόθητη έξοδο προς το φως, είναι ο νε-
αρός Τζιμ. Παίζουν οι ηθοποιοί Σοφία Καλλή, 
Ανδρέας Κούτσουμπας, Μαρία Κωνσταντίνου, 
Θανάσης Γεωργίου, Σταύρος Δημόπουλος. Πρε-
μιέρα: Κυριακή, 23 Νοεμβρίου, ώρα 7:00 μ.μ. 
Παραστάσεις 26, 28, 29 Νοεμβρίου, ώρα 8:30 
μ.μ. και 3, 5, 6, 13 Δεκεμβρίου. Θέατρο Δέντρο, 
Eνότητας 44Β, Παλλουριώτισσα, Λευκωσία. 
Πληροφορίες, τηλέφωνο 99520835. 

H ανανεωμένη 4η Διεθνής Εκθεση Βιβλίου Λεμεσού
Η 4η Διεθνής Έκθεση Βιβλίου Λεμε-
σού επιστρέφει δυναμικά, σε λιγότε-
ρο από δύο εβδομάδες, από τις 21 έως 
τις 23 Νοεμβρίου, στους Χαρουπόμυ-
λους Λανίτη, φέρνοντας μαζί της μια 
τριήμερη γιορτή πολιτισμού, γνώσης 
και έμπνευσης. Με 114 εκθέτες, χι-
λιάδες τίτλους βιβλίων, πάνω από 
120 εκδηλώσεις και περισσότερους 
από 150 ομιλητές από την Κύπρο, 
την Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή, η 
φετινή Έκθεση αναπτύσσεται σε έξι 
σκηνές, μετατρέποντας τη Λεμεσό 
σε έναν ζωντανό, πολυφωνικό κόμ-
βο ιδεών. Κεντρική φετινή θεματική: 
«Ο Άνθρωπος. Πρωταγωνιστής και 
Θεατής. Ακροβάτης στη δημιουργία 
και την καταστροφή». Μια στοχα-
στική εξερεύνηση της ανθρώπινης 
φύσης, της δημιουργικότητας και 
των αντιφάσεων που τη συνοδεύ-
ουν, έτσι όπως αυτή θα αποτυπωθεί 
μέσα από τις δεκάδες δράσεις στις 
αίθουσες της Έκθεσης.

Επαγγελματικό Συνέδριο 
Το διεθνές επαγγελματικό πρό-

γραμμα της Έκθεσης αναβαθμίζε-
ται φέτος σημαντικά, με θεματικές 
που αφορούν τις βιβλιοθήκες, τις 
εκδόσεις και τα βιβλιοπωλεία, προ-
σφέροντας μοναδικές ευκαιρίες ενη-
μέρωσης, έμπνευσης και δικτύωσης 
στους επαγγελματίες του βιβλίου. 
Το επαγγελματικό συνέδριο ξεκινά 
την Παρασκευή 21 Νοεμβρίου και 
περιλαμβάνει μεταξύ άλλων:

• Αφιέρωμα στις εκδόσεις παι-
δικών βιβλίων στις διεθνείς αγορές 
βιβλίου (Γαλλία, Ελλάδα, Κύπρος)

• Αφιέρωμα στην τεχνητή νοη-
μοσύνη και τον ρόλο της στη σύγ-
χρονη εκδοτική βιομηχανία

• Σεμινάριο για τη μετάφραση 
και τη σημασία της στη διαπολιτι-
σμική επικοινωνία

• Ειδική συνεδρία για την Κύ-
προ ως εκδοτικό κόμβο ανάμεσα 
στην Ευρώπη και την Ανατολική 
Μεσόγειο

Το πρόγραμμα συνεχίζεται και το 
Σάββατο, με επιλεγμένες εκδηλώ-
σεις για επαγγελματίες και τη λει-
τουργία για δεύτερη χρονιά του B2B 
Space, που φιλοξενεί τα Limassol 
Networking Meetings @ B2B Space 
– επίσημες και ανεπίσημες συναντή-
σεις με τους ομιλητές, εκπροσώπους 

οργανισμών και περισσότερους από 
35 εγγεγραμμένους επαγγελματίες 
του βιβλίου.

Συνολικά 36 ομιλητές από την 
Κύπρο, την Αίγυπτο, τη Βρετανία, 
τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ελλά-
δα, την Ιταλία και τον Λίβανο συμ-
μετέχουν στο συνέδριο, διαμορφώ-
νοντας έναν γόνιμο διεθνή διάλογο 
για το μέλλον του βιβλίου.

Η Γενική Έκθεση 
Βιωματικά σεμινάρια, βιβλιοπα-

ρουσιάσεις, συζητήσεις πάνελ και 
συνεντεύξεις με συγγραφείς, καλλι-
τέχνες, διανοητές και ανθρώπους του 
βιβλίου θα ζωντανέψουν τους Χαρου-
πόμυλους Λανίτη στις 22 και 23 Νο-
εμβρίου, σε ένα πολύχρωμο μωσαϊκό 
εμπειριών για μικρούς και μεγάλους. 
Ανάμεσα στους προσκεκλημένους 

φέτος περιλαμβάνονται οι: Κυριά-
κος Χαραλαμπίδης, Τίτος Πατρίκι-
ος, Caryl Ferey, Stéphane Carlier, 
Lucy Fricke, Lydija Dimkovska, Μί-
νως Ευσταθιάδης, Χρήστος Μαρκο-
γιαννάκης, Άννα Μαραγκού, Νάσια 
Διονυσίου, Γιάννης Αθανασόπουλος, 
Φώτης Δούσος, Οδυσσέας Ιωάννου, 
Παύλος Παυλίδης, Αμάντα Μιχαλο-
πούλου, Άγγελος Λεβέντης, Κώστας 
Κρομμύδας, Κωνσταντία Σωτηρίου, 
Μαρία Α. Ιωάννου, Αιμίλιος Σολω-
μού, Σταύρος Χριστοδούλου, Μυρτώ 
Δεληβοριά, Σπύρος Κόλλας, Φυτού-
λα Βακανά, Μαρία Ανδρικοπουλου, 
Μαρία Λοϊζίδου, Μελινα Ηλιοπουλου 
και πολλοί ακόμη.

Ανάγνωση βιβλίων στην Κύπρο
Tο Limassol International 

Book Fair και το Center for Social 

Innovation (CSI) πραγματοποιούν 
παγκύπρια πιλοτική έρευνα για τις 
αναγνωστικές συνήθειες και στάσεις 
των κατοίκων του νησιού. Ανώνυμη, 
σύγχρονη και αποκαλυπτική: χαρτο-
γραφεί πώς, τι και γιατί διαβάζουμε 
– αλλά και γιατί δεν διαβάζουμε. Τα 
ευρήματα θα παρουσιαστούν σε ει-
δική εκδήλωση με τίτλο: Ανάγνωση 
βιβλίων στην Κύπρο: σε ποια σελίδα 
είμαστε;, το Σάββατο στις 17:30 στη 
Σκηνή 5. Τα αποτελέσματα ανοί-
γουν μια νέα συζήτηση για το μέλ-
λον του βιβλίου και της ανάγνωσης 
στην Κύπρο.

Τρία μοναδικά Εργαστήρια 
Φέτος, τρία βιωματικά εργαστή-

ρια θα προσφέρουν στους συμμετέ-
χοντες τη δυνατότητα να συνδεθούν 
με τη δημιουργικότητα, τη μουσική, 
τον λόγο και το τραύμα. Τρεις Ελλα-
δίτες, μοναδικοί στο είδος τους, έρ-
χονται στην Έκθεση και σας προ-
σκαλούν να βιώσετε κάτι αξέχαστο: 
1) «Το Ιερό Ταξίδι στο Τραύμα» με 
τον κλινικό ψυχολόγο Γιάννη Αθα-
νασόπουλο, 2) «Γράφουμε ιστορίες 
για παιδιά» με τον συγγραφέα Φώ-
τη Δούσο.

Γαλλική Λογοτεχνία
Η φετινή Έκθεση αναδεικνύει 

τη φωνή και την επιρροή της γαλ-
λικής κουλτούρας, φιλοξενώντας 
τους συγγραφείς Caryl Ferey και 
Stéphane Carlier, τη Διευθύντρια Εκ-
δόσεων της Bayard Éditions Hélène 
Pasquet, καθώς και τις εκδηλώσεις 
Beaujolais Nouveau Night από την 
Alliance Française de Limassol και 
«ΕπιρΡΟΕΣ» – μια λογοτεχνική συ-
νάντηση ανάμεσα στη γαλλόφωνη 
και ελληνόφωνη γραφή.

Τα Βραβεία LIBF 2025
Συνεχίζονται και φέτος τα 

Limassol International Book Fair 
Awards, με το βραβείο να απονέ-
μεται στην Κύπρια εικονογράφο 
Χρύσω Χαραλάμπους, αναγνωρί-
ζοντας τη συμβολή της στην τέχνη 
του βιβλίου.

Πληροφορίες
 21–23 Νοεμβρίου, Χαρουπόμυλοι 
Λανίτη, Λεμεσός 
www.limassolbookfair.com     

Κάθε χρόνο και χειρότερα σε ό,τι αφορά τα Κρα-
τικά Βραβεία Λογοτεχνίας, αλλά φέτος έσπασε 
κάθε ρεκόρ το πολιτιστικό ρεπορτάζ που τα αφο-
ρά. Δεν θα επαναλάβω εδώ τι συνέβη, ούτε θα 
επιχειρήσω μία νέα ανάγνωση των πραγμάτων. 
Θα παραθέσω, όσο και αν αυτό δεν είναι σύνηθες 
και μοιάζει λάθος τους τίτλους και αποσπάσμα-
τα από παλαιότερα άρθρα μου που αφορούσαν 
τα Λογοτεχνικά Βραβεία, απλώς για να καταδεί-
ξω ότι το πρόβλημα είναι βαθύ, διαχρονικό και 
οφείλει το υφυπουργείο Πολιτισμού, οι Ενώσεις 
Λογοτεχνών και τα λογής φεστιβάλ βιβλίου και 
λογοτεχνίας να κάνουν κάτι. Όχι όμως επιφα-
νειακό και επιδερμικό, αλλά κάτι που να αντέ-
χει στον χρόνο, κάτι που να δημιουργεί όσο το 
δυνατόν περισσότερη ασφάλεια σε όλον τον λο-
γοτεχνικό κόσμο (έστω στην πλειονότητά του) 
ότι οι διαδικασίες και οι επιτροπές υπάρχουν όχι 
για να εξυπηρετούνται συμφέροντα, ονόματα 
και ιδεολογίες, αλλά η λογοτεχνική παραγωγή 
και πώς αυτή εξελίσσει τα Γράμματά μας προς 
τα εμπρός. Μάλλον όμως ζητάω πολλά! 

22 Μαΐου 2024 
Στα λογοτεχνικά… άρματα

[…] Κλείνοντας, προβλέπω πως για ακόμη 
μία χρονιά θα έχουμε τα καθεπερσυνά ζητή-
ματα σχετικά με τα Βραβεία Λογοτεχνίας και 
για κανένα μήνα θα απασχολήσει το βιβλίο τη 
δημόσια συζήτηση στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης… και στα καφέ όπου συχνάζουν λο-
γοτέχνες/ιδες…

Μα και ο τομέας του βιβλίου είναι και αυτός 
σχεδόν στον αναπνευστήρα. Δυστυχώς εθνική 
πολιτική για το βιβλίο δεν έχουμε, και αυτό φαί-
νεται και από το πώς διαχειρίζεται η Πολιτεία 
τον θεσμό των Κρατικών Βιβλίων Λογοτεχνίας. 
Καμία προσπάθεια αλλαγής των κανονισμών, 
κανένας προβληματισμός για το πώς εκδίδου-
με, τι και πώς βραβεύουμε. Ως παρακάτω. Είναι 
σίγουρο ότι το Τμήμα Σύγχρονου Πολιτισμού, 
του υφυπουργείο Πολιτισμού, με την υποστε-
λέχωσή του δεν μπορεί να κάνει και πολλά. Τα 
δε χρήματα είναι και αυτά λίγα, Κυπριακή Βι-
βλιοθήκη στην ουσία δεν υπάρχει, ώστε από 
εκεί να έφευγαν κάποιες ιδέες, άρα, ας μην πα-
ραπονιούνται οι συγγραφείς και οι Ενώσεις Λο-
γοτεχνών…».

22 Οκτωβρίου 2024 
Ω! Τι έκπληξη: Ξανά για τα Βραβεία Λογο-
τεχνίας…

[…] Για ακόμη μία χρονιά τα Λογοτεχνικά 
Βραβεία της Κυπριακής Δημοκρατίας συζητή-
θηκαν, όχι τόσο για την ποιότητα των έργων 
που βραβεύτηκαν, ούτε για το τι κομίζουν στα 
λογοτεχνικά μας πράγματα τα έργα, αλλά λόγω 
της μη ύπαρξης βραβευμένου μυθιστορήματος 
και δοκιμίου. Έχει συμβεί και άλλες φορές να 
μη βραβευθεί κάποιο έργο σε κατηγορίες, και 
κάθε φορά έχουμε τα ίδια και τα ίδια.

[…] Έχουμε και το φαινόμενο του κραξίμα-
τος των βραβείων, ενώ δεν γνωρίζουμε ακριβώς 
πώς λειτουργούν οι βραβεύσεις, και εν γένει τον 
κανονισμό που διέπει τα Λογοτεχνικά Βραβεία. 
Γενικώς, γκρίνια πολλή και ουσία μηδέν. Μικρο-
πολιτικές και ανούσιες συζητήσεις για να γίνε-
ται λόγος… άλλωστε για λογο…τεχνία μιλάμε».

15 Οκτωβρίου 2023
Βραβεία Λογο…μαχίας

[…] Ανακοινώθηκαν τα Κρατικά Βραβεία Λο-
γοτεχνίας και αντί να γιορτάζουν τα Γράμματα 
και οι συγγραφείς, στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης έγινε ο κακός χαμός. Γράφτηκαν πολλά, 
κάποια είχαν λογική και βάση, κάποια άλλα 
ήταν απλώς προσβολές, κάποιες και χυδαίες, 
διαβάσαμε αναρτήσεις πολύ χαμηλού επιπέδου, 
που προσωπικά με έκαναν να αναρωτηθώ, γιατί 
χρειάζεται τόσος εξευτελισμός, γιατί δεν έχου-
με μάθει να συζητάμε κρατώντας ένα επίπεδο, 
μπας και βγει καμία άκρη και όχι για να μη μας 
πουν απολίτιστους. […] Θα πρέπει όλα να εί-
ναι καθαρά και ξάστερα, να μην υπάρχει καμία 
σκιά, ώστε να αποφεύγονται δημόσιες συζητή-
σεις που καταλήγουν σε ad hominem επιθέσεις, 
σε επιθέσεις και σε προσβολές».

31 Οκτωβρίου 2018
Σε νέους λογοτέχνες και μυθιστοριογράφους 
δεν δίδομεν

«Οπωσδήποτε, η βράβευση είναι σημαντική, 
όταν μάλιστα προέρχεται από μία επιτροπή των 
Πολιτιστικών Υπηρεσιών που είναι πάνω απ’ 
όλους και πέρα από κάθε λογοτεχνικό μπανκέτο 
ή θα έπρεπε να είναι. Οπότε είναι σημαντικό να 
ξέρουμε όλοι γιατί δεν δόθηκαν βραβεύσεις σε 
δύο πολύ σημαντικές κατηγορίες. Διότι κάθε φο-
ρά οι παροικούντες τη λογοτεχνική Κύπρο, αλλά 
και αλλαχού παρεπιδημούντες αναρωτιούνται, 
κάθε χρόνο νέες απορίες, κάθε χρονιά μοιάζει 
με τη χρονιά της Μαρμότας».

16 Νοεμβρίου 2025
Ου με βραβεύσεις καν με βραβεύσεις

Κλείνοντας, εγώ θα πρότεινα να καταργη-
θούν τα Κρατικά Βραβεία Λογοτεχνίας, ώσπου 
να δουν οι υπεύθυνοι πώς θα αναγεννηθεί κά-
τι που θα αντιπροσωπεύει τη λογοτεχνική πα-
ραγωγή του τόπου. Μια παραγωγή που έρχεται 
μέσα από την αντίκριση του τόπου, του κόσμου, 
του Άλλου και του δίπλα μας.

Τα παραπάνω, για να θυμούνται οι παλιοί και 
να μαθαίνουν οι νεότεροι...

Λίγα από παλιά 
για τα Βραβεία… 

Με 114 εκθέτες, χιλιάδες τίτλους βιβλίων, πάνω από 120 εκδηλώσεις και περισσότερους από 150 ομιλητές από την 
Κύπρο, την Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή, η φετινή Έκθεση αναπτύσσεται σε έξι σκηνές, μετατρέποντας τη Λεμεσό 
σε έναν ζωντανό, πολυφωνικό κόμβο ιδεών.

Κεντρική φετινή θεμα-
τική της 4ης Διεθνούς 
Έκθεσης Βιβλίου Λε-

μεσού: «Ο Άνθρωπος. 
Πρωταγωνιστής και Θε-

ατής. Ακροβάτης στη 
δημιουργία και την κα-

ταστροφή».

Η Γκαλερί Γκλόρια παρουσιάζει 
την ατομική έκθεση της Σάρα Lee Μι-
χαηλίδου με τίτλο «Γραμμή, Επανά-
ληψη, Προοπτική», που αποτελεί την 
πέμπτη προσωπική της παρουσίαση 
στην γκαλερί Γκλόρια.

Το Ίδρυμα Τε-
χνών Φάρος 
παρουσιάζει το 
ντεμπούτο του 
Malion Quartett 
στην Κύπρο. 

Το Θέατρο Δέ-
ντρο και η Open 

Arts παρουσιά-
ζουν το εμβλη-
ματικό έργο του 
Τενεσί Ουίλιαμς 
«Ο γυάλινος κό-
σμος» σε σκη-

νοθεσία Θανάση 
Γεωργίου.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Συνεχίζει η κυπριακή οικονομία την 
καλή της πορεία και οι διεθνείς οίκοι 
αξιολόγησης το επιβεβαιώνουν. Ο Νο-
έμβριος θα βαπτιστεί και ως «μήνας 
αξιολογήσεων» για την Κύπρο, καθώς 
την προηγούμενη Παρασκευή ο οίκος 
Standard and Poor’s προχώρησε σε αξι-
ολόγηση του αξιόχρεου της Κύπρου, 
ενώ την προσεχή Παρασκευή θα ακο-
λουθήσουν στις αξιολογήσεις τους οι 
οίκοι Fitch και Moody’s. Πρακτικά, με 
τις δύο αξιολογήσεις των δύο αμερικα-
νικών οίκων στο τέλος της εβδομάδας 
θα ολοκληρωθεί ο κύκλος αξιολογήσε-
ων της Κύπρου για το 2025, μία χρονιά 
που –ομολογουμένως– πήγε καλά για 
την κυπριακή οικονομία.

Μπορεί η Κύπρος να μην βγήκε στις 
αγορές φέτος εκμεταλλευόμενη τα «A» 
που έχει αποκτήσει από τους Οίκους και 
να έχει δώσει προτεραιότητα στη μεί-
ωση του χρέους της, ωστόσο συνέχισε 
να καταγράφει καλές επιδόσεις, άρα και 
αξιολογήσεις. Την περασμένη Παρα-
σκευή ο αμερικανικός S&P αναθεώρησε 
τις προοπτικές (outlook) της οικονομίας 
σε «θετικές» από «σταθερές», ενώ διατή-
ρησε την πιστοληπτική ικανότητα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στο «A-». Στα 
μέσα Σεπτεμβρίου ο καναδικός οίκος 
αξιολόγησης DBRS Morningstar, είχε 

αναβαθμίσει την πιστοληπτική ικανό-
τητα της Κύπρου σε «Α» και είχε θέσει 
παράλληλα τις προοπτικές από «θετι-
κές» σε «σταθερές».

Τα «φώτα» όμως είναι στραμμένα 
πλέον στους επόμενους δύο Οίκους που 
αναμένει αξιολογήσεις η Κύπρος, στους 
Fitch και Moody’s. Οι Moody’s έχουν 
θέσει ήδη υποψηφιότητα ίσως για μία 
αναβάθμιση της Κύπρου, καθώς προ ολί-
γων ημερών έγραφε «διθυράμβους» για 
την Ελλάδα και την Κύπρο. Στο Global 
Sovereign Outlook 2026 ο Moody’s τό-
νιζε πως, η Κύπρος θα ήταν μέσα στις 
χώρες που θα είχαν βελτίωση στα οικο-
νομικά τους, καθώς καταγράφει μεγά-
λη αποκλιμάκωση χρέους και σταθερή 
βελτίωση των δεικτών της. Η Κύπρος 
κατά τον Moody’s είναι μέσα στις χώ-
ρες με συνεχή βελτίωση, καθώς έχουν 
υλοποιηθεί σημαντικές μεταρρυθμίσεις 
στην τελευταία 10ετία.

Ένα «καλό 2025» προμηνύει όμως 
και ένα «καλό 2026», καθώς μπαίνουν 
γερές βάσεις ώστε η Κύπρος να ανέ-
βει ακόμα περισσότερο στον επόμενο 
χρόνο, με οφέλη σε κόστος δανεισμού, 
εμπιστοσύνη, επενδύσεις, επιχειρηματι-
κό κλίμα και καλύτερη θέση σε δείκτες.

Θετικός και ο Fitch
Ο Fitch την 23η Μαΐου 2025 επιβε-

βαίωσε την αξιολόγηση της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας στο «Α-» με σταθερή 
προοπτική. Όπως είχε καταγράψει ο 

Fitch σε 6 πυλώνες, η αξιολόγηση αυ-
τή είχε γίνει αφού έχει υπάρξει μείωση 
του δημόσιου χρέους κατά την περίοδο 
2022-2024 και το γεγονός πως η μείωση 
αυτή προβλέπεται να συνεχιστεί κατά 
την περίοδο 2025-2026. Είχε υποδείξει 
πως το δημόσιο χρέος θα μειωθεί κάτω 
από το ορόσημο του 60% του ΑΕΠ κα-
τά το 2025 και θα είναι σημαντικά χα-
μηλότερα από τον μέσο όρο στην Ε.Ε. 
Κατά δεύτερον, είχε υποδείξει πως τα 
συνεχιζόμενα δημοσιονομικά πλεονά-

σματα προβλέπεται να συνεχιστούν 
κατά το 2025-2027, καθώς τα δημοσι-
ονομικά έσοδα αναμένεται να συνεχί-
σουν να αυξάνονται με μεγαλύτερους 
ρυθμούς από τα έξοδα. Παράλληλα, ως 
τρίτος πυλώνας ήταν η πολύ ισχυρή 
ανάπτυξη της οικονομίας, η οποία βρί-
σκεται σε επίπεδα πάνω του 3% και 
προβλέπεται να παραμείνει κοντά στο 
3% για την περίοδο 2025-2026. Τέταρ-
τον, την πολύ καλή εικόνα της αγοράς 
εργασίας, πέμπτον τις θετικές μεσο-

πρόθεσμες προοπτικές της οικονομί-
ας και τελευταίο τη σταθερότητα του 
τραπεζικού τομέα που χαρακτηρίζεται 
από πολύ υψηλή κεφαλαιοποίηση και 
μεγάλη ρευστότητα.

Σημαντικά τα «Α»
Οι αναβαθμίσεις της Κύπρου είναι 

πολύ σημαντικές για τις εκδόσεις χρέ-
ους μελλοντικά. Ανατρέχοντας στη Με-
σοπρόθεσμη Στρατηγική Διαχείρισης 
Δημόσιου Χρέους 2026-2028 του υπουρ-

γείου Οικονομικών που βγήκε πριν με-
ρικές εβδομάδες, αναφέρεται πως η βελ-
τίωση της πιστοληπτικής αξιολόγησης 
της Κ.Δ. τα τελευταία χρόνια αποτέλεσε 
καταλυτικό παράγοντα που διευκολύ-
νει την πρόσβαση στις διεθνείς αγορές 
και βελτιώνει παράλληλα την καμπύλη 
απόδοσης των ομολόγων της, μειώνο-
ντας ταυτόχρονα το κόστος χρηματο-
δότησης και περιορίζοντας το κόστος 
δανεισμού σε χαμηλά επίπεδα. Όπως 
καταγράφεται, ο δείκτης κάλυψης των 

εκδόσεων των ομολόγων βρίσκεται σε 
πολύ ικανοποιητικό επίπεδο, κυρίως 
από το έτος 2018 και εντεύθεν, αντικα-
τοπτρίζοντας το μεγάλο ενδιαφέρον των 
επενδυτών για συμμετοχή στις εκδόσεις 
ομολόγων της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Τον Ιούνιο του 2024, το συνολικό βιβλίο 
προσφορών για την έκδοση του EMTN 
έφτασε τα 9,3 δισ. ευρώ και συνεπώς ο 
δείκτης κάλυψης διαμορφώθηκε σε 9,3 
φορές. Υπενθυμίζεται πως, το εκδοθέν 
ομόλογο ήταν ένα 7ετές ομόλογο, με 
απόδοση επαναγοράς 3.310% και ονο-
μαστικό επιτόκιο 3.250%.

Σύμφωνα με το υπουργείο Οικονο-
μικών, το ενδιαφέρον των επενδυτών 
παραμένει υψηλό κατά το 2025, όπως 
αυτό διαγράφεται από τις συνεχιζόμε-
νες επαφές του Γραφείου Διαχείρισης 
Δημοσίου Χρέους με υφιστάμενους και 
νέους επενδυτές, προμηνύοντας την 
αυξημένη ζήτηση για τις μελλοντικές 
εκδόσεις ομολόγων της Κύπρου. Πα-
ράλληλα, όπως καταγράφεται από το 
Υπουργείο, η κατανομή των επενδυτών 
ανά τύπο επενδυτή παρουσιάζει σημα-
ντική βελτίωση τα τελευταία χρόνια λό-
γω, μεταξύ άλλων, και της βελτίωσης της 
πιστοληπτικής ικανότητας της Κ.Δ. από 
τις συνεχείς αναβαθμίσεις από όλους 
τους οίκους. Όπως αναφέρει, το αυξη-
μένο μερίδιο των Ταμείων Αντιστάθμι-
σης Κεφαλαίων στην έκδοση Απριλίου 
2020 ακολούθησε σημαντική συρρίκνω-
ση. Έτσι, η πλειοψηφία των επενδυτών 
στις εκδόσεις ομολόγων, με βάση την 
τελική κατανομή στην πρωτογενή αγο-
ρά, προέρχεται από τους Διαχειριστές 
Ταμείων και Αμοιβαίων Κεφαλαίων και 
τις Τράπεζες/ Ιδιωτικές Τράπεζες. Στην 
τελευταία έκδοση EMTN, η πλειοψηφία 
των επενδυτών ήταν και πάλι Διαχειρι-
στές Ταμείων και Αμοιβαίων Κεφαλαίων 
(58%), οι Τράπεζες/ Ιδιωτικές Τράπεζες 
(27%) ακολουθούμενες από Ασφαλιστι-
κά/ Συνταξιοδοτικά Ταμεία (6%) και τις 
Κεντρικές Τράπεζες/ κρατικά ιδρύματα 
και οντότητες (5%).

Αναφορικά με τη γεωγραφική κα-
τανομή των επενδυτών για επιλεγμέ-
νες εκδόσεις EMTN κατά την περίοδο 
2015 έως 2024, το Υπουργείο σημειώ-
νει ότι, κατά γεωγραφική περιοχή κα-
τανομή των επενδυτών, παρουσιάζει 
μια πιο ισορροπημένη κατανομή με-
ταξύ επενδυτών από το Ηνωμένο  Βα-
σίλειο και την Ευρώπη. Παρόλα αυτά, 
οι επενδυτές από το Ηνωμένο Βασίλειο 
εξακολουθούν σε κάθε έκδοση να δια-
δραματίζουν πρωτεύοντα και σημαντι-
κό ρόλο στη διαμόρφωση του βιβλίου 
προσφορών. Συμπερασματικά, σε όλες 
τις τελευταίες εκδόσεις έχει επιτευχθεί 
η διεύρυνση της γεωγραφικής κατανο-
μής των επενδυτών σε όλη την Ευρώ-
πη, με τους Κύπριους επενδυτές να κα-
τέχουν σημαντικό μερίδιο στην τελική 
κατανομή. Στην τελευταία έκδοση, η 
πλειονότητα των διεθνών επενδυτών 
προερχόταν από το Ηνωμένο Βασίλειο 
(31%) και το σύμπλεγμα χωρών Γερμα-
νίας/ Αυστρίας/ Ελβετίας (12%) ενώ σε 
Κύπριους επενδυτές αποδόθηκε μερίδιο 
20%. «Σημειώνεται, επίσης, ότι υπήρξε 
πλήθος προσφορών από νέους επεν-
δυτές, αντανακλώντας την ολοένα και 
μεγαλύτερη σημασία της καλής φήμης 
των κυπριακών ομολόγων καθώς και το 
μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον που εί-
ναι έκδηλο σε κάθε έκδοση», καταλήγει 
η Στρατηγική.

Κλείνουν με το «δεξί» 
οι αξιολογήσεις 

της Κύπρου για το 2025
Ενα καλό τρέχον έτος προμηνύει όμως και ένα «καλό 2026», 

καθώς μπαίνουν γερές βάσεις για περισσότερες αναβαθμίσεις

Τα «φώτα» είναι 
στραμμένα πλέον στους 
επόμενους δύο Οίκους 

απ’ όπου αναμένει 
αξιολογήσεις η Κύπρος, 
στους Fitch και Moody’s.

Ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας 
της Κύπρου, δρ Χριστόδουλος Πα-
τσαλίδης, ήταν ο βασικός ομιλητής 
σε κλειστή συζήτηση που διοργάνω-
σε την περασμένη εβδομάδα ο Σύνδε-
σμος Αποφοίτων του London School 
of Economics and Political Science 
(LSE) Κύπρου. Η εκδήλωση πραγμα-
τοποιήθηκε στη Λευκωσία και είχε 
ως θέμα «Τραπεζικό σύστημα και Κε-
ντρική Τραπεζική σε μια εποχή αβε-
βαιότητας».

Τη συζήτηση συντόνισε ο πρώην 
υπουργός Οικονομικών και επίσης 
απόφοιτος του LSE, Μιχάλης Σαρρής, 
ενώ ακολούθησε ανοικτός διάλογος 
με συμμετοχή αποφοίτων του LSE. 

Κατά τη διάρκεια της παρέμβασής 
του, ο διοικητής αναφέρθηκε στις 
αντοχές και στα διαρθρωτικά πλεο-
νεκτήματα της κυπριακής οικονομίας, 
καθώς και στις προκλήσεις που ανα-
δύονται, κυρίως από το διεθνές χρη-
ματοοικονομικό περιβάλλον. Τόνισε 
ότι η Κύπρος διαθέτει, πλέον, ισχυρά 
οικονομικά αποθέματα και είναι κα-
λύτερα θωρακισμένη απέναντι στην 
παγκόσμια αβεβαιότητα, υπογραμ-
μίζοντας παράλληλα το περίπλοκο 
τοπίο κινδύνων που περιλαμβάνει 
γεωπολιτικές εντάσεις, προστατευτι-
σμό, κρυπτοστοιχεία και κλιματικούς 
κινδύνους.

Ο κ. Πατσαλίδης αναφέρθηκε επί-
σης σε διαχρονικές στρεβλώσεις και 
στην ανάγκη για μακροπρόθεσμες 
λύσεις σε μια περίοδο όπου η ψηφι-
οποίηση εντείνει τον ανταγωνισμό. 
Υπογράμμισε ότι η ενοποίηση των 
τραπεζών ενισχύει τη σταθερότη-
τα του συστήματος και αυξάνει τον 
ανταγωνισμό ανάμεσα στις μεγάλες 
τράπεζες.

Παράλληλα, έκανε λόγο για την 
ανάγκη απλοποίησης των διαδικασιών 
εξυπηρέτησης των πελατών καθώς και 

του κανονιστικού πλαισίου. Τόνισε, 
όμως, ότι ο στόχος είναι η απλοποί-
ηση των κανονιστικών απαιτήσεων 
και όχι η χαλάρωσή τους. Αναφέρθη-
κε ακόμη στις εξελίξεις γύρω από το 
Ψηφιακό Ευρώ, το οποίο αναμένεται 
να τεθεί σε εφαρμογή το 2029, υπό 
προϋποθέσεις, κι εφόσον τύχει της 
έγκρισης του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου.  Αναφορικά με το θέμα της ενί-
σχυσης της ανταγωνιστικότητας της 
Ευρώπης, αναφέρθηκε στην ανάγκη 
για ολοκλήρωση της τραπεζικής ένω-

σης και της ενοποίησης της ευρωπα-
ϊκής κεφαλαιαγοράς.

Κλείνοντας, ο διοικητής υπογράμ-
μισε ότι η ενίσχυση του οικονομικού 
αλφαβητισμού αποτελεί προϋπόθεση 
για την ασφαλή προώθηση επενδυτι-
κών προϊόντων στο ευρύ κοινό. Χαι-
ρέτισε, δε, τη νέα ευρωπαϊκή πρωτο-
βουλία προς αυτή την κατεύθυνση, 
σημειώνοντας ότι το ζήτημα βρίσκεται 
πλέον ψηλά στην ατζέντα της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας.

Η εκδήλωση εντάσσε ται στο πλαί-
σιο της αποστολής του LSE Alumni 
Association Cyprus να προάγει την 
ανταλλαγή γνώσεων και τεχνογνωσί-
ας στην τοπική κοινότητα αποφοίτων 
μέσω δράσεων που αφορούν κρίσιμα 
κοινωνικά και οικονομικά ζητήματα.

Η Κύπρος διαθέτει, 
πλέον, ισχυρά οικονομικά 

αποθέματα και είναι 
καλύτερα θωρακισμένη 

απέναντι στην παγκόσμια 
αβεβαιότητα

Το τραπεζικό σύστημα ενώπιον 
του LSE Alumni Cyprus

Οικονομική ανάπτυξη με ρυθμό 3,4% το 2025
Η οικονομική ανάπτυξη της Κύπρου πα-
ραμένει ισχυρή, κυρίως λόγω της εγ-
χώριας ζήτησης, αναφέρει στις φθινο-
πωρινές της προβλέψεις η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. Στο Autumn 2025 Economic 
Forecast της που δημοσιεύτηκε τη Δευ-
τέρα, τονίστηκε πως η κατανάλωση 
των νοικοκυριών αναμένεται να μει-
ωθεί σταδιακά, καθώς επιβραδύνεται 
η αύξηση των πραγματικών μισθών, 
αλλά οι επενδύσεις αναμένεται να εί-
ναι ισχυρότερες, υποστηριζόμενες από 
την ολοκλήρωση των έργων του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας το 
2026. Οι εξαγωγές υπηρεσιών αναμέ-
νεται επίσης να παραμείνουν ισχυρές. 
Ο μετρούμενος πληθωρισμός μειώνε-
ται καθ’ όλη τη διάρκεια του 2025 και 
προβλέπεται να προσεγγίσει το 2% 
έως το τέλος του χρονικού ορίζοντα 
των προβλέψεων, ενώ ο μετρούμενος 
πληθωρισμός χωρίς την ενέργεια και 
τα είδη διατροφής θα παραμείνει ελα-
φρώς υψηλότερος. Τα δημόσια δημο-
σιονομικά πλεονάσματα προβλέπεται 
να διατηρηθούν και ο δείκτης χρέους 
προς το ΑΕΠ αναμένεται να συνεχίσει 
την πτωτική του τάση και να κινηθεί 
κάτω από το 50% του ΑΕΠ το 2027.

Σύμφωνα με το «ριπόρτ», το πραγμα-
τικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 3,2% το πρώ-
το εξάμηνο του έτους, λόγω της ισχυ-
ρής συνολικής κατανάλωσης (αύξηση 
6,2% σε ετήσια βάση) και της επιτάχυν-
σης των επενδύσεων (αύξηση 18,4% 
σε ετήσια βάση). Οι καθαρές εξαγωγές 
είχαν επίσης θετικό αντίκτυπο στην 
ανάπτυξη λόγω του ισχυρού εμπορίου 
ΤΠΕ και των πρωτοφανών τουριστικών 
αφίξεων στις αρχές της σεζόν.  

Όπως τονίζεται στις προβλέψεις, η 
οικονομική δυναμική αναμένεται να 
παραμείνει ισχυρή κατά το δεύτερο 
εξάμηνο του 2025, οδηγώντας σε αύ-
ξηση του ΑΕΠ κατά 3,4% για ολόκλη-
ρο το έτος. Ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ 
προβλέπεται να μετριαστεί σε 2,6% το 

2026 και 2,4% το 2027. Η ιδιωτική κα-
τανάλωση αναμένεται να παραμείνει 
η κύρια κινητήρια δύναμη της ανά-
πτυξης, αν και η δυναμική της ανα-
μένεται να υποχωρήσει καθώς η αύ-
ξηση του πραγματικού εισοδήματος 
μετριάζεται και η εισροή αλλοδαπών 

εργαζομένων των οποίων η μετεγκα-
τάσταση συνήθως στηρίζει τις δαπά-
νες των νοικοκυριών επιβραδύνεται. 
Η συγκράτηση αυτή αναμένεται να 
αντισταθμιστεί εν μέρει από ισχυρό-
τερες επενδύσεις, υποστηριζόμενες 
από την έγκαιρη εφαρμογή του ΜΑΑ 
έως το 2026, και από συνεχείς εισροές 
εισερχόμενων ΑΞΕ, ιδίως σε δραστη-
ριότητες στον τομέα των ακινήτων. 

Οι εξαγωγές αναμένεται επίσης να 
παραμείνουν ισχυρές καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του χρονικού ορίζοντα των προ-
βλέψεων χάρη στις ισχυρές τουριστικές 
προοπτικές και την έντονη δραστηρι-
ότητα στον τομέα των ΤΠΕ. Ωστόσο, η 
επιβράδυνση του παγκόσμιου εμπορί-
ου έχει αρνητικό αντίκτυπο στις προ-
οπτικές του ναυτιλιακού τομέα, ιδίως 

το 2026. Παρά το σημαντικό εμπορικό 
πλεόνασμα που οφείλεται στις υπηρε-
σίες, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλα-
γών παραμένει ελλειμματικό λόγω του 
επαναπατρισμού κερδών από τον μεγά-
λο αριθμό εταιρειών ξένης ιδιοκτησίας. 
Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών προβλέπεται να μειωθεί 
σταδιακά μόνο έως το 2027.  

Καλά τα δημόσια οικονομικά
Όπως αναφέρει η Επιτροπή, το 2025 

το δημόσιο πλεόνασμα προβλέπεται να 
παραμείνει σταθερό, με ελαφρά μείωση 
στο 3,3% του ΑΕΠ. Η ευνοϊκή οικονομι-
κή ανάπτυξη και οι ευνοϊκές συνθήκες 
στην αγορά εργασίας εξακολουθούν 
να στηρίζουν την έντονη αύξηση των 
εσόδων. Αυτό συμβαίνει παρά τις υψη-
λότερες δαπάνες για μέτρα στήριξης 
και αντισταθμιστικές πληρωμές μετά 
τις δασικές πυρκαγιές του Ιουλίου του 
2025, καθώς και τις μειώσεις του ΦΠΑ 
για την ενέργεια και άλλα βασικά αγα-
θά. Με την είσοδο του ΜΑΑ στην τελι-
κή του φάση, οι δημόσιες επενδύσεις 
προβλέπεται να επωφεληθούν από αξι-
οσημείωτη ώθηση το 2025 και το 2026.  

Το 2026 και το 2027, τα δημόσια οι-
κονομικά προβλέπεται να παραμείνουν 
ευνοϊκά και το ονομαστικό πλεόνασμα 
της κυβέρνησης προβλέπεται να δια-
τηρηθεί στο 3,0% και 3,2% του ΑΕΠ, 
αντίστοιχα. Το τέλος του ΜΑΑ το 2026 
αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά τα 
δημόσια έσοδα και τις δημόσιες δαπά-
νες το 2027.   

Ο δείκτης δημόσιου χρέους ως προς 
το ΑΕΠ μειώθηκε κατά περισσότερο 
από 8 εκατοστιαίες μονάδες σε 62,8% 
στο τέλος του 2024. Η τάση αυτή προ-
βλέπεται να συνεχιστεί, ενώ το επίπεδο 
του χρέους προβλέπεται να μειωθεί στο 
56,4% του ΑΕΠ έως το τέλος του 2025. 
Το δημόσιο χρέος προβλέπεται να μει-
ωθεί περαιτέρω στο 51,0% του ΑΕΠ το 
2026 και στο 45,7% του ΑΕΠ το 2027.

Μπορεί η Κύπρος να μην βγήκε στις αγορές φέτος εκμε-
ταλλευόμενη τα «A» που έχει αποκτήσει από τους Οίκους 
και να έχει δώσει προτεραιότητα στη μείωση του χρέους 
της, ωστόσο συνέχισε να καταγράφει καλές επιδόσεις.

Ο δείκτης χρέους 
προς το ΑΕΠ αναμένεται 
να συνεχίσει την πτωτική 
του τάση και να κινηθεί 

κάτω από το 50% 
του ΑΕΠ το 2027

Το 2026 και το 2027, τα δημόσια οικονομικά προβλέπεται να πα ραμείνουν ευ-
νοϊκά και το ονομαστικό πλεόνασμα της κυβέρνησης προβλέπεται να διατηρη-
θεί στο 3,0% και 3,2% του ΑΕΠ, αντίστοιχα.
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Tης ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Σε πολύ καλά επίπεδα κινούνται οι κρατή-
σεις των τουριστών στα τουριστικά κατα-
λύματα στην Κύπρο για την περίοδο των 
Χριστουγέννων. Όπως όλα δείχνουν, η 
χώρα μας παραμένει ένας από τους αγαπη-
μένους χριστουγεννιάτικους προορισμούς 
για τους τουρίστες, καθώς οι πληρότητες 
στα ξενοδοχεία έχουν ήδη αγγίξει υψηλά 
επίπεδα. Οι εκτιμήσεις μάλιστα κάνουν 
λόγο για κρατήσεις που αναμένεται να 
κινηθούν αισθητά υψηλότερα σε σχέση 
με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Πα-
ράλληλα, αρμόδιοι φορείς δήλωσαν στην 
«Κ» ότι αναμένουν και σημαντικό αριθμό 
κρατήσεων της τελευταίας στιγμής για 
την περίοδο των Χριστουγέννων, εξέλιξη 
που εκτιμάται ότι θα ωθήσει τα ποσοστά 
πληρότητας στο ζενίθ. Όσον αφορά τις 
αγορές που επιλέγουν την Κύπρο για τις 
χριστουγεννιάτικες διακοπές τους, κατα-
γράφεται σημαντική άνοδος από τη γερ-
μανική αγορά σε σύγκριση με προηγού-
μενες χρονιές, ενώ αξιοσημείωτα μερίδια 
συγκεντρώνουν επίσης η Ρουμανία, η Σου-
ηδία και η Αυστρία. Παράλληλα, οι αγορές 
του Ηνωμένου Βασιλείου, του Ισραήλ και 
της Πολωνίας συνεχίζουν να αποτελούν 
σταθερές και ιδιαίτερα σημαντικές πηγές 
τουρισμού για την Κύπρο καθ’ όλη τη δι-
άρκεια του έτους, κάτι που αποτυπώνε-
ται και την περίοδο των Χριστουγέννων. 

Oι προτιμήσεις
Όπως αναφέρουν στην «Κ» αρμόδιοι 

τοπικοί φορείς, την πρωτοκαθεδρία στις 
προτιμήσεις του επισκεπτών στην Κύ-
προ κατά τη χειμερινή γιορτινή περίοδο 
διατηρεί η Πάφος, η οποία συνδυάζει το 
καλό κλίμα και μεγάλο αριθμό ξενοδοχει-
ακών μονάδων που λειτουργούν και τον 
χειμώνα προσφέροντας ολοκληρωμένα 
πακέτα διακοπών. Σημαντικό παράγοντα 
ελκυστικότητας αποτελεί και η εύκολη 
προσβασιμότητα της περιοχής μέσω του 

αεροδρομίου Πάφου, καθώς οι αεροπορι-
κές συνδέσεις με σημαντικές ευρωπαϊκές 
πόλεις διατηρούνται σε μεγάλο βαθμό και 
τον χειμώνα. Παράλληλα, οι τουριστικοί 
πράκτορες προσφέρουν ελκυστικά πακέ-
τα για χριστουγεννιάτικες διακοπές, ενι-
σχύοντας ακόμη περισσότερο τη ζήτηση. 
Επιπλέον, στην Πάφο ο τουρίστας που 
θα επισκεφθεί τη χώρα κατά τη γιορτινή 
περίοδο μπορεί να έχει πρόσβαση σε ένα 
πολυεπίπεδο και αναβαθμισμένο τουρι-
στικό προϊόν, γεγονός που την καθιστά 
ελκυστική για διαφορετικά είδη επισκε-
πτών ακόμη και εκτός θερινής περιόδου.

Εξάλλου, δεν είναι τυχαίο που η επαρ-

χία της Πάφου οδεύει με ταχύτερους ρυθ-
μούς προς τον ολόχρονο τουρισμό –all-year 
destination– έχοντας εμπλουτιστεί με νέα 
στοιχεία, όπως για παράδειγμα την ύπαρ-
ξη πανεπιστημίων. Η επαρχία συνεχίζει 
να προσελκύει σταθερά επισκέπτες από 
βασικές αγορές όπως το Ηνωμένο Βασί-
λειο, η Γερμανία, οι σκανδιναβικές χώρες 
και η Πολωνία.

Ταυτόχρονα, όπως αναφέρουν τοπικοί 
ξενοδοχειακοί φορείς, η απόφαση ολοένα 
και περισσότερων τουριστικών επιχειρή-
σεων να παραμείνουν ανοικτές καθ’ όλη 
τη διάρκεια του Νοεμβρίου φαίνεται πως 
έκανε αισθητή διαφορά και στην ελεύ-
θερη περιοχή Αμμοχώστου. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, αυξανόμενος αριθμός ξε-
νοδόχων και άλλων τουριστικών φορέων 
προχωρεί σε παράταση της λειτουργίας 
τους, γεγονός που οδηγεί σε περισσότε-

ρες κρατήσεις τόσο για τον Νοέμβριο όσο 
και για την επερχόμενη γιορτινή περίοδο.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ανάληψη της 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ε.Ε. από 
την Κύπρο κατά το πρώτο εξάμηνο του 
επόμενου έτους δημιουργεί επίσης ση-
μαντικές προσδοκίες για τον ξενοδοχεια-
κό κλάδο. Πολλές μονάδες εξετάζουν το 
ενδεχόμενο να παραμείνουν ανοικτές, 
προκειμένου να αποκομίσουν μερίδιο από 
τις διανυκτερεύσεις των συνέδρων που 
θα επισκεφθούν το νησί στο πλαίσιο των 
σχετικών διοργανώσεων.

Σύμφωνα με εκπροσώπους της τουρι-
στικής βιομηχανίας, ο φετινός Οκτώβριος 
καταγράφεται ως ένας από τους πιο επι-
τυχημένους των τελευταίων ετών, με τις 
πληρότητες σε αρκετές περιοχές να αγγί-
ζουν το 85%. Οι εκτιμήσεις κάνουν λόγο για 
έναν εξίσου θετικό Νοέμβριο, ενώ ιδιαίτερα 

αισιόδοξες είναι και οι προβλέψεις για την 
επικείμενη χριστουγεννιάτικη περίοδο.

Τα ρεκόρ
Στο μεταξύ, νέα επίπεδα ρεκόρ κατέ-

γραψαν τόσο οι αφίξεις τουριστών τον 
Οκτώβριο όσο και η συνολική τουριστι-
κή κίνηση για την περίοδο Ιανουαρίου - 
Οκτωβρίου 2025, σύμφωνα με τα επίση-
μα στοιχεία που δημοσίευσε η Στατιστική 
Υπηρεσία Κύπρου.

Ειδικότερα, για την περίοδο Ιανουα-
ρίου - Οκτωβρίου 2025, οι αφίξεις τουρι-
στών ανήλθαν σε 4.142.534 σε σύγκριση 
με 3.727.196 την αντίστοιχη περίοδο του 
2024, σημειώνοντας αύξηση 11,1%.

Όσον αφορά τον Οκτώβριο, οι αφίξεις 
τουριστών ανήλθαν σε 537.744 σε σύγκρι-
ση με 459.106 τον Οκτώβριο 2024, σημει-
ώνοντας αύξηση 17,1%.

Οι αφίξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο 
κατέλαβαν την πρώτη θέση μεταξύ όλων 
των αγορών, αποτελώντας την κυριότερη 
πηγή τουρισμού για τον Οκτώβριο 2025. 
Συγκεκριμένα, το 31,4% των συνολικών 
αφίξεων –δηλαδή 168.792 επισκέπτες– 
προήλθαν από τη βρετανική αγορά. Τον 
Οκτώβριο, οι αφίξεις από το Ισραήλ ανήλ-
θαν στο 11,1% (59.508 επισκέπτες), ενώ 
η γερμανική αγορά κατέγραψε μερίδιο 
7,8% (41.783 αφίξεις). Ακολουθούν η Πο-
λωνία με 6,7% (36.262 αφίξεις), η Σουηδία 
με 3,9% (20.806 αφίξεις) και η Ελλάδα με 
3,7% (20.038 αφίξεις). 

Την ικανοποίησή του με τα στατιστικά 
στοιχεία για τον τουρισμό για τον Οκτώ-
βριο εξέφρασε με δήλωσή του ο υφυπουρ-
γός Τουρισμού, Κώστας Κουμής, ο οποίος 
σημειώνει ότι είναι η πρώτη φορά που οι 
αφίξεις ξεπέρασαν το μισό εκατομμύριο 
τον Οκτώβριο. Υπογραμμίζει, ακόμα, ότι 
η περίοδος Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2025 
ήταν το καλύτερο δεκάμηνο στην ιστορία 
του τουρισμού της χώρας μας.

«Τα στατιστικά Οκτωβρίου επιβεβαιώ-
νουν την καλή πορεία του τουρισμού της 
χώρας μας, αλλά κυρίως επιβεβαιώνουν 
το μεγάλο άλμα του τουρισμού στην προ-
σπάθεια για επιμήκυνση της τουριστικής 
περιόδου, που αποτελεί το διαβατήριο για 
την καθολική μετεξέλιξη της χώρας μας 
σε ολόχρονο τουριστικό προορισμό», επι-
σημαίνει ο κ. Κουμής.

Συγκεκριμένα, προσθέτει ότι «είναι η 
πρώτη φορά που ο μήνας Οκτώβριος ξε-
πέρασε το μισό εκατομμύριο αφίξεις, κά-
τι που είχαμε προβλέψει και που σίγουρα 
μας ικανοποιεί». Ο κ. Κουμής σημειώνει 
ότι αποτελεί μία μεγάλη επίδοση, ιδιαίτερα 
σε σύγκριση με τα προηγούμενα έτη. Σε 
σχέση με πέρσι, η άνοδος ανέρχεται στο 
17,1%, και σε 34,2% σε ορίζοντα τριετίας.

Είναι σημαντικό, οι μήνες-ώμοι 
(shoulder months) να αποκτήσουν με τις 
επιδόσεις τους δυναμική μόνιμου θερι-
νού χαρακτήρα, ούτως ώστε να δίνουν 
το δικαίωμα στους προορισμούς και στις 
τουριστικές επιχειρήσεις να παραμένουν 
ανοικτές για μεγαλύτερο χρονικό διάστη-
μα, τόνισε. Βέβαια αυτό εναπόκειται και 
στους ίδιους τους επιχειρηματίες, να αξι-
ολογήσουν τα νέα δεδομένα στον τουρι-
σμό και να λάβουν τις αποφάσεις τους, 
πρόσθεσε ο αρμόδιος υφυπουργός.

Όσον αφορά τα αποτελέσματα του δε-
καμήνου, ο κ. Κουμής σημειώνει ότι κα-
ταγράφεται άνοδος της τάξης του 11,1% 
σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος και 
άνοδος της τάξης του 40,8% σε ορίζοντα 
τριετίας, επιδόσεις που αναμφίβολα μας 
ικανοποιούν, σημειώνει ο υφυπουργός.

Ως κυβέρνηση, εργαστήκαμε μεθοδι-
κά και συντονισμένα προς αυτή την κα-
τεύθυνση, με επικέντρωση στη βελτίωση 
της αεροπορικής σύνδεσης που συνοδεύ-
τηκε από στοχευμένες δράσεις ψηφιακής 
προβολής και σχέδια κινήτρων στις ειδι-
κές μορφές τουρισμού και στη χειμερινή 
περίοδο, είπε ο κ. Κουμής. Συνεχίζουμε, 
επικεντρωμένοι στην προσπάθεια για βι-
ώσιμη τουριστική ανάπτυξη, αναφέρει 
καταληκτικά. 

Στο ζενίθ οι κρατήσεις 
τα Χριστούγεννα

Γεμίζουν τα τουριστικά καταλύματα της Πάφου οι Γερμανοί, 

οι Άγγλοι, οι Ισραηλινοί και οι Πολωνοί τουρίστες

Νέα επίπεδα ρεκόρ κατέγραψαν τόσο οι αφίξεις τουριστών τον Οκτώβριο όσο και η συνολική τουριστική κίνηση για την περίο-
δο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2025.

Είναι η πρώτη φορά που ο μήνας Οκτώ-
βριος ξεπέρασε το μισό εκατομμύριο 
αφίξεις, τονίζει ο υφυπουργός Τουρι-

σμού – Σε καλά επίπεδα και οι πληρότη-
τες των ξενοδοχείων της Αμμοχώστου.

Tης ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Στο επίκεντρο επανέρχεται η εφαρμογή του 
οδηγού προσφορών και εκπτώσεων, και 
η λειτουργία της ψηφιακής πλατφόρμας 
σύγκρισης τιμών προϊόντων e-kalathi, 
καθώς οι λιανέμποροι, οι προμηθευτές 
και η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλω-
τή συναντώνται εκ νέου για να συζητή-
σουν τα προβλήματα, τις ασάφειες και τα 
επόμενα βήματα που απαιτούνται για την 
ομαλότερη λειτουργία της αγοράς. Η συ-
νάντηση που έχει προγραμματιστεί για 
αύριο στοχεύει να αποτελέσει σημείο 
επαναξιολόγησης των εργαλείων αυτών, 
τα οποία μετά την εφαρμογή τους συνε-
χίζουν να προκαλούν προβληματισμό και 
να χρήζουν διευκρινίσεων. Όπως πληρο-

φορείται η «Κ», η αυριανή συνάντηση 
αναμένεται να λειτουργήσει ως αφετηρία 
για σημαντικές διορθωτικές κινήσεις κα-
θώς η αγορά επιδιώκει περισσότερη δια-
φάνεια, αλλά και πιο πρακτικά εργαλεία. 
Όπως σημειώνουν οι ίδιες πληροφορίες, 
η επιτυχία των όποιων αλλαγών πραγμα-
τοποιηθούν θα κριθεί από το κατά πόσο 
θα μπορέσουν να γεφυρώσουν τις ανά-
γκες των καταναλωτών με τις δυνατότη-
τες των επιχειρήσεων. Η συνάντηση θα 
πραγματοποιηθεί με σκοπό την ανταλλα-
γή απόψεων σχετικά με την εφαρμογή του 
οδηγού προσφορών και εκπτώσεων και 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-kalathi, 
καθώς και συζήτηση των θεμάτων, προ-
κλήσεων και προβλημάτων που έχουν 
προκύψει μέχρι σήμερα.

Σύμφωνα με τον διευθυντή της Υπηρε-
σίας Προστασίας Καταναλωτή, Κωνστα-
ντίνο Καραγιώργη, η αυριανή συνάντηση 
θα αποτελέσει ουσιαστικά διαβούλευση 
μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων προ-

κειμένου να τεθούν επί τάπητος ζητήμα-
τα που αφορούν τις αθέμιτες εμπορικές 
πρακτικές ενόψει και του Black Friday. 
Σε συνέχεια προηγούμενης συνάντησης 
στις 20 Ιουνίου 2024 για το θέμα του οδη-
γού προσφορών, η Υπηρεσία Προστασίας 
Καταναλωτή προσκάλεσε, μεταξύ άλλων, 
λιανεμπόρους και προμηθευτές στη συ-
νάντηση που διοργανώνει σε συνεργασία 
με τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Λιανικού 
Εμπορίου (ΠΑΣΥΛΕ).

Διευκρινίσεις 
Ο οδηγός εκπτώσεων και προσφο-

ρών, που θεσπίστηκε για να αποτρέψει 
αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και να 
εξασφαλίσει την ορθή ενημέρωση των 
καταναλωτών, φαίνεται πως χρειάζεται 
επικαιροποίηση. Παρά τις συνεχείς εκ-
παιδεύσεις του προσωπικού και τη γε-
νικότερη συμμόρφωση της αγοράς, η 
Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή ανα-
γνωρίζει ότι υπάρχουν ακόμα κενά και 

παρερμηνείες που χρήζουν διευκρινίσε-
ων και κρίνεται επιτακτικό να επιλυθούν.

Η νέα διαβούλευση έχει ως βασικό 
στόχο να εντοπίσει τα σημεία όπου ο 
οδηγός δεν εφαρμόζεται σωστά ή όπου 
δημιουργούνται περιθώρια για παρεξη-
γήσεις, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι προ-
σφορές και οι εκπτώσεις παρουσιάζονται 
με τρόπο δίκαιο και διαφανή. Ενόψει και 
του Black Friday που είναι στις 28 του 
μήνα, ο ΠΑΣΥΛΕ εκτιμά ότι η συγκεκρι-
μένη διαβούλευση κρίνεται κρίσιμη για 
να φρεσκάρουν οι λιανέμποροι τη μνή-
μη τους αναφορικά με τις πραγματικές 
εκπτώσεις και προσφορές. Σύμφωνα με 
τον ΠΑΣΥΛΕ, οι λιανέμποροι οφείλουν 
να έχουν υπόψη τον κώδικα αθέμιτων 
εμπορικών πρακτικών και να σέβονται 
τον καταναλωτή, καθώς στο τέλος της 
ημέρας αυτός είναι που θα τον επιβρα-
βεύσει ή θα τον τιμωρήσει. Ο κώδικας 
πρέπει να τηρείται ευλαβικά από όλους, 
επισημαίνει ο ΠΑΣΥΛΕ.

Το e-kalathi
Στο δεύτερο σκέλος της αυριανής συ-

νάντησης ξεχωριστή θέση θα έχει η αξι-
ολόγηση της ψηφιακής πλατφόρμας e-
kalathi, ένα εργαλείο που φιλοδοξούσε 
να αποτελέσει κεντρικό μηχανισμό σύ-
γκρισης τιμών για τα προϊόντα των υπε-
ραγορών. Ωστόσο, από την πρώτη ημέρα 
λειτουργίας του, η πλατφόρμα δέχθηκε 
έντονη κριτική για την περιορισμένη 
χρηστικότητα και τις δυνατότητες που 
προσφέρει.

Οι καταναλωτές δεν φαίνεται να πεί-
στηκαν για τη λειτουργικότητα της 
πλατφόρμας, ενώ οι υπεραγορές χαρα-
κτήρισαν το μοντέλο ανεπαρκές, αφού 
συγκρίνει τιμές μόνο σε ορισμένα προ-
ϊόντα και δεν αντικατοπτρίζει τη συνο-
λική εικόνα της αγοράς. Ο ΠΑΣΥΛΕ υπο-
στηρίζει ότι το e-kalathi θεωρείται ήδη 
αποτυχημένο, με περιορισμένη επισκε-
ψιμότητα και μικρή πρακτική αξία. Η 
ελάχιστη χρηστικότητα, οι περιορισμέ-

νες δυνατότητες και η σύγκριση μόνο 
περιορισμένων προϊόντων δεν φαίνεται 
να εξυπηρέτησαν τον σκοπό της πλατ-
φόρμας, που ήταν η ενίσχυση της προ-
στασίας των καταναλωτών και η προώ-
θηση της διαφάνειας στην αγορά, τονίζει.

Η ψηφιακή πλατφόρμα e-kalathi, λαν-
σαρίστηκε επίσημα τον περασμένο Ιού-
νιο.

Τα επόμενα βήματα
Παρά την κριτική, η Υπηρεσία Προ-

στασίας Καταναλωτή εξετάζει τρόπους 
αναβάθμισης της πλατφόρμας. Στο πλαί-
σιο των σχεδιαζόμενων βελτιώσεων, προ-
τείνεται:

Η ένταξη πακετοποιημένων φρού-
των και λαχανικών με γραμμοκώδικα, ως 
πρώτο βήμα για τη συμμετοχή φρέσκων 
προϊόντων στο e-kalathi.

Η επέκταση του καταλόγου κατά 1.000 
νέα προϊόντα εντός του πρώτου εξαμή-
νου του έτους.

Την ίδια ώρα, στελέχη της αγοράς θέ-
τουν ζήτημα για το κατά πόσο το κοινό 
ενδιαφέρεται πραγματικά να χρησιμο-
ποιήσει την πλατφόρμα, με τους δείκτες 
επισκεψιμότητας να θεωρούνται χαμηλοί.

Το ελληνικό παράδειγμα
Η κυπριακή πλατφόρμα e-kalathi πα-

ρουσιάζει πολλά κοινά στοιχεία με το 
ελληνικό e-katanalotis, το οποίο επίσης 
κρίθηκε ανεπαρκές και βρίσκεται σε 
στάδιο αναβάθμισης. Το γεγονός αυτό 
αναδεικνύει την ανάγκη για πιο ολοκλη-
ρωμένες ψηφιακές λύσεις, που να αντα-
ποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες 
των καταναλωτών. Οι αλλαγές που θα 
γίνουν στο e-katanalotis θα είναι τέ-
τοιας έκτασης ώστε θα χρειαστούν 6-7 
μήνες πριν ο νέος e-καταναλωτής να εί-
ναι λειτουργικός πληρώντας τις επιθυ-
μίες της πολιτικής ηγεσίας του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης.

Η πρώτη μεγάλη αλλαγή που αναμέ-
νεται στο πλαίσιο της όσο γίνεται πλη-
ρέστερης ενημέρωσης του καταναλωτή 
και η οποία δεν υπάρχει σήμερα, είναι 
ότι θα δοθεί η δυνατότητα ώστε να μπο-
ρεί να συγκρίνει τιμές προϊόντων και 
στο εξωτερικό. 

Στο μικροσκόπιο ξανά ο οδηγός εκπτώσεων και το e-kalathi
Οι αρμόδιοι φορείς επανεξετάζουν το ζήτημα των αθέμιτων εμπορικών πρακτικών, συζητούν προβλήματα και λύσεις 

Το e-kalathi ξανανοίγει τη συζήτηση για 
διαφάνεια στην αγορά – Τι συζητείται 

αύριο σε συνάντηση των λιανεμπόρων, 
των προμηθευτών και της Υπηρεσίας 

Προστασίας Καταναλωτή. 
Προσθήκη πακετοποιημένων φρούτων και λαχανικών που διαθέτουν γραμμοκώδικα στο e-kalathi σε πρώτη φάση και διεύρυνση του 
καταλόγου κατά 1.000 επιπλέον προϊόντα μέσα στο πρώτο εξάμηνο του έτους.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Τα στοιχεία που παρουσίασε πρόσφατα στη Βου-
λή το υφυπουργείο Μετανάστευσης και Διεθνούς 
Προστασίας δείχνουν τη βαθιά εξάρτηση της κυ-
πριακής οικονομίας από το ξένο εργατικό δυνα-
μικό που διαμένει και εργάζεται στην Κύπρο. Η 
υπογεννητικότητα καθώς και η έλλειψη ενδιαφέ-
ροντος για συγκεκριμένους τομείς της οικονομίας, 
από το εγχώριο εργατικό δυναμικό, καθιστούν 
αναγκαίο παράγοντα την αναζήτηση ξένων ερ-
γατικών χεριών προκειμένου η Κύπρος να δια-
τηρήσει το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ), 
η συνολική αξία του οποίου ανέρχεται στα €33,5 
δισ. Ένα πρόβλημα το οποίο είναι πανευρωπαϊ-

κό και που σε αρκετές χώρες έγινε προσπάθεια 
να αμβλυνθεί μέσω των μεταναστευτικών ροών 
προς τη Γηραιά Ήπειρο. Μοντέλο το οποίο προ-
κάλεσε παρενέργειες με τη διόγκωση της αδήλω-
της εργασίας, την εκμετάλλευση ξένων εργατών, 
την απώλεια κρατικών εσόδων, την έκρηξη των 
επιδοματικών παροχών αλλά και την αύξηση κοι-
νωνικών προβλημάτων παραβατικού χαρακτήρα. 
Παρόμοια φαινόμενα βίωσε και η Κύπρος σε πε-
ριόδους που οι μεταναστευτικές ροές παρουσία-
ζαν αύξηση, σε σημείο μάλιστα που εκφράζονταν 
δημόσια ζωηρές ανησυχίες για πρόκληση σοβα-
ρών κοινωνικών προβλημάτων καθώς και διατά-
ραξη του δημογραφικού ισοζυγίου σε κάποιες το-
πικές κοινωνίες. Με βάση τα τελευταία στοιχεία 
του υφυπουργείου Μετανάστευσης και Διεθνούς 
Προστασίας, το ξένο νόμιμο εργατικό δυναμικό 
που διαμένει στην Κύπρο ανέρχεται στις 175.677 
και προέρχεται από κράτη μέλη της Ε.Ε. ή από 
τρίτες χώρες. Πονοκέφαλος για τα ευρωπαϊκά 
κράτη, ανάμεσά τους και η Κύπρος, συνεχίζει να 
αποτελεί η πολιτική κοινωνικής στήριξης όσων 
αναζητούν μια καλύτερη μοίρα μακριά από τις 
πατρίδες τους. Μια πολιτική που αποδεδειγμένα 
δεν εξυπηρέτησε τον επιδιωκόμενο στόχο οι με-
τανάστες να αποτελέσουν το εργαλείο επίλυσης 
των σοβαρών ελλείψεων στις ευρωπαϊκές οικονο-
μίες. Αποτέλεσμα, κάποια ευρωπαϊκά κράτη όπως 
η Μεγάλη Βρετανία να αναθεωρούν κοινωνικές 
παροχές σε μετανάστες προκειμένου να ανακό-
ψουν τις μεταναστευτικές ροές.

Η συνεισφορά
Τα τελευταία 15 με 20 χρόνια δεν υπάρχουν 

στοιχεία που να προσδιορίζουν τα ποσοστά συ-
νεισφοράς του ξένου εργατικού δυναμικού στην 
οικονομία. Με βάση τα όσα παρουσίασε στη Βου-
λή ο υφυπουργός Μετανάστευσης και Διεθνούς 
Προστασίας, Νικόλας Ιωαννίδης η πλειοψηφία 
όσων έχουν εξασφαλίσει άδεια εργασίας απα-

σχολούνται  σε οικιακή και γενική απασχόληση, 
όπου υπάρχει η μεγαλύτερη ζήτηση, ως μέλη δι-
εθνών εταιρειών, ως φοιτητές, αλλά και ως μέλη 
οικογενειών Κυπρίων υπηκόων και υπηκόων Ε.Ε. 
Επίσης, ένα απροσδιόριστο ποσοστό αφορά και 
πρόσωπα με καθεστώς διεθνούς προστασίας, αλ-
λά και άλλα τα οποία παραμένουν στην Κύπρο 
μέχρι να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες οριστικής 
απόφασης επί των αιτήσεων που έχουν υποβά-
λει για άσυλο. Σύμφωνα με τον κ. Ιωαννίδη, τα 
τελευταία χρόνια παρατηρείται μια μείωση στον 
αριθμό των προσώπων με καθεστώς διεθνούς 
προστασίας που πιθανόν να σχετίζεται με τις 
εξελίξεις στη Συρία, αλλά και τα μέτρα που έλαβε 
η Λευκωσία προκειμένου η Κύπρος να μην δίνει 

προς τα έξω την εικόνα του ελκυστικού προορι-
σμού παράνομων μεταναστών.

Τα θετικά και αρνητικά
Και ενώ στη νόμιμη απασχόληση από Ε.Ε. και 

τρίτες χώρες υπάρχει μια ξεκάθαρη εικόνα, δεν 
συμβαίνει το ίδιο με όσους φθάνουν στην Κύπρο 
από μη νόμιμες εισόδους. Σύμφωνα με τα στοιχεία 

του Υφυπουργείου, πέρα από τις νόμιμες άδειες 
εργασίας, στην Κύπρο διαμένουν νόμιμα περί-
που 16 χιλιάδες πρόσωπα των οποίων εκκρεμεί 
η εξέταση αίτησης για άσυλο, καθώς και άλλες 
6 χιλιάδες που έχουν υποβάλει ένσταση μετά 
από απόρριψη της αίτησής τους για άσυλο. Οι 
δυο αυτές κατηγορίες καλύπτουν ένα κενό που 
υπάρχει σε βαριά επαγγέλματα στον αγροτικό, 

κτηνοτροφικό και κατασκευαστικό τομέα που 
δεν υπάρχει ενδιαφέρον από το ντόπιο εργατικό 
δυναμικό. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η αξιολόγη-
ση του ξένου εργατικού δυναμικού που γίνεται 
από τον Γιώργο Συρίχα, οικονομολόγο και σύμ-
βουλο του Κέντρου Οικονομικών Ερευνών του 
Πανεπιστημίου Κύπρου.  Από μελέτες που είχαν 
πραγματοποιηθεί στο παρελθόν η χρησιμοποίη-
ση ξένου φθηνού εργατικού δυναμικού είχε ως 
αποτέλεσμα την εξασθένιση των επενδύσεων σε 
τεχνολογικές υποδομές, με συνέπεια να εντοπί-
ζονται αρνητικά αποτελέσματα στην παραγω-
γικότητα σε κάποιους τομείς. Σοβαρά ζητήματα 
φαίνεται να εντοπίζονται σε κάποιους τομείς 
της οικονομίας όπου λόγω του περιστασιακού 
χαρακτήρα της απασχόλησης ανθεί η αδήλωτη 
εργασία. Παρά το αυστηρό νομοθετικό πλαίσιο 
για όσους παρανομούν, δεν υπάρχουν στοιχεία 
για τις απώλειες κρατικών εσόδων. Στα αρνητικά, 
κυρίως σε σύγχρονα επαγγέλματα, καταγράφε-
ται και το φαινόμενο απουσίας στην εισαγωγή 
τεχνογνωσίας.

Ελλείψεις
Ένας μεγάλος αριθμός μεταναστών που δια-

μένει νόμιμα στην Κύπρο αφορά πρόσωπα από 
τη Συρία, ειδικά της περιόδου Άσαντ. Οι περι-
πτώσεις αυτές που απολάμβαναν προστασίας 
εξασφάλιζαν απασχόληση κυρίως στον κατα-
σκευαστικό τομέα. Από την πτώση του καθε-
στώτος Άσαντ στις 09/12/2024 παρατηρείται 
μείωση του αριθμού των Σύρων μεταναστών, οι 
οποίοι επιστρέφουν στη χώρα τους. Μέχρι σή-
μερα από την Κύπρο έχουν αποχωρήσει 4.007 
Σύροι οι οποίοι πιστεύεται ότι θα αφήσουν κε-
νό σε έναν κλάδο που τα τελευταία χρόνια βρί-
σκεται σε άνθηση. Ελλείψεις καταγράφονται 
και στον τουριστικό κλάδο, όπου οι ξενοδόχοι 
αποφεύγουν να χρησιμοποιήσουν μετανάστες 
σε θέσεις εργασίας πρώτης γραμμής. 
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Η μεγάλη πλειοψηφία όσων 
έχουν εξασφαλίσει άδεια εργασί-
ας απασχολείται σε οικιακά επαγ-
γέλματα και τομείς των υπηρεσι-
ών. Οι μετανάστες που διαμένουν 
νόμιμα στην Κύπρο απασχολού-
νται σε τομείς που δεν υπάρχει 

ενδιαφέρον από το ντόπιο εργατι-
κό δυναμικό.

Παρά το γεγονός ότι η κυπριακή οικονομία είναι εξαρτημένη από το ξένο εργατικό δυναμικό, εντούτοις δεν υπάρχουν στοιχεία για το ποσοστό συνεισφοράς όσων εργά-
ζονται νόμιμα στην Κύπρο και προέρχονται από Ε.Ε. ή τρίτες χώρες.

Το αποτύπωμα 
του μεταναστευτικού 

σε οικονομία 
και κοινωνία

Το δείχνουν τα τελευταία στοιχεία που παρουσιάστηκαν 

στη Βουλή για παράνομους και νόμιμα διαμένοντες 

Η ακτινογραφία του ξένου 
εργατικού δυναμικού

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα στοιχεία του 
υφυπουργείου Μετανάστευσης και ∆ιεθνούς 
Προστασίας για το ξένο εργατικό δυναμικό της 
Κύπρου. 40.735 είναι Ρώσοι (περίπου 23% του 
συνόλου), αριθμός έως τρεις ή τέσσερις φορές 
μεγαλύτερος από τον αριθμό άλλων εθνικοτή-
των. Ακολουθούν οι υπήκοοι του Η.Β., οι οποίοι 
ανέρχονται σε 16.279, του Νεπάλ στους 15.607, 
της Ινδίας στους 14.237, της Συρίας στους 
12.868, της Κίνας στους 9.407, της Σρι Λάν-
κα στους 8.895, των Φιλιππινών στους 8.807, 
τις Ουκρανίας στους 6.172, της Αιγύπτου στους 
4.860 και 37.810 υπήκοοι άλλων χωρών. Στα κέ-
ντρα φιλοξενίας μεταναστών διαμένουν 400 στο 
Πουρνάρα, 269 στην Κοφίνου, 227 στις Λίμνες, 
ενώ υπάρχουν 167 ασυνόδευτοι ανήλικοι σε δι-
άφορες δομές και ακόμα 58 σε αναμονή στο Κέ-
ντρο Πουρνάρα.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ   Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ   

Απλήρωτο ρεύμα Μειώνεται η φοροδιαφυγή;
Στη «Διαύγεια» δημοσιεύθηκε πριν από 
μερικές μέρες μια απόφαση της Ρυθμι-
στικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και 
Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) με εξαιρετικό ενδιαφέ-
ρον. Κλήθηκε να αποφανθεί εάν σωστά 
μια δημοτική επιχείρηση δεν πλήρωνε 
το ρεύμα της. Και όχι για λίγους μήνες. 
Αλλά για πολλά χρόνια. Οχι για τις λά-
μπες των γραφείων της, αλλά για την 
ηλεκτροδότηση του κυκλώματος ύδρευ-
σης, άρδευσης και αποχέτευσης, μεγάλο 
αριθμό εγκαταστάσεων, συμπεριλαμβα-
νομένης μεγάλης κεντρικής εγκατάστα-
σης επεξεργασίας λυμάτων (βιολογικός 
καθαρισμός), γεωτρήσεων, αντλιοστασί-
ων ύδρευσης, αλλά και αντλιοστασίων 
λυμάτων. Μεγάλου μέρους, δηλαδή, των 
στοιχειωδών υποδομών της περιοχής. 

Η εν λόγω εταιρεία (θα μπορούσε να 
είναι οποιαδήποτε άλλη) είχε σταματή-
σει, όπως αναφέρεται στην απόφαση, να 
πληρώνει το ρεύμα της από το 2020. Τον 
Σεπτέμβριο του 2024, τέσσερα χρόνια 
μετά, προσέφυγε στη ρυθμιστική αρχή 
καταγγέλλοντας ότι ο πάροχος ενέργειας 
τιμολογεί τις ενεργοβόρες εγκαταστάσεις 
της σαν οικιακούς πελάτες, με αποτέλε-
σμα να πληρώνει (δεν πλήρωνε τίποτα 
ούτως ή άλλως) πολύ ακριβά την κιλο-
βατώρα και επίσης ότι δεν προχωράει 

σε νέες συνδέσεις εγκαταστάσεων της 
δημοτικής επιχείρησης. Η απόφαση που 
βγήκε διαπίστωνε κάτι που ήδη προφα-
νώς το ήξεραν στη δημοτική επιχείρη-
ση, απλώς ήθελαν να κερδίσουν χρόνο, 
ότι όλες οι παροχές ήταν ενταγμένες σε 
επαγγελματικό τιμολόγιο. Οχι σε οικια-
κό, άρα αυτό που κατήγγειλαν δεν ίσχυε. 

Ο πάροχος αποκάλυψε από την πλευ-
ρά του ότι η δημοτική επιχείρηση συσ-
σώρευσε ληξιπρόθεσμες οφειλές άνω 
των 12 εκατ. ευρώ, ενώ έχει απορρίψει 
προτάσεις διακανονισμού που περιλάμ-
βαναν έως και 48 μηνιαίες δόσεις με τρι-
τεγγυητή τον δήμο. Καμία συνεννόηση 
δηλαδή, με τη σιγουριά ότι η ηλεκτρο-
δότηση δεν θα κοπεί ποτέ.

Η εν λόγω δημοτική επιχείρηση, ενώ 
δεν πλήρωνε ούτε ρύθμιζε, μόνο συσ-
σώρευε χρέη, ήθελε να ηλεκτροδοτήσει 
και 11 νέες εγκαταστάσεις. Αντλιοστά-
σια λυμάτων, ολοκληρωμένα, σύγχρονα, 
φτιαγμένα για να λύσουν πραγματικά 
προβλήματα της πόλης και παρέμεναν 
εκτός χρήσης αναμένοντας τη σύνδε-
σή τους με το ρεύμα. Ο πάροχος είπε 
το προφανές. Οτι δεν πρόκειται να πα-
ρέχει κανένα νέο λογαριασμό σε πελάτη 
με ανεξόφλητα χρέη τέτοιου μεγέθους.

Η ρυθμιστική αρχή αναφέρει στο 

σκεπτικό της απόφασης ότι η δημο-
τική επιχείρηση, όπως κάθε κατανα-
λωτής έχει δικαίωμα, εάν δεν βρίσκει 
ικανοποιητικό τιμολόγιο από έναν πά-
ροχο μπορεί να πάει σε έναν άλλον, η 
αγορά είναι ανοιχτή. Επιπλέον, η Αρχή 
ασκεί εμμέσως κριτική στη λειτουργική 
πρακτική της δημοτικής επιχείρησης. 
Παρότι δεν ικανοποιείται από την τιμο-
λόγηση, παραμένει στον ίδιο πάροχο 
χωρίς να εξυπηρετεί τις υποχρεώσεις 
της, αφήνοντας τις οφειλές να συσσω-
ρεύονται επί σειρά ετών. Την καλεί, τέ-
λος, να προσέλθει και να ρυθμίσει έστω 
τις οφειλές της.

Η υπόθεση αναδεικνύει ότι στην το-
πική αυτοδιοίκηση, έναν βασικό πυλώνα 
του κράτους, υπάρχουν ακόμα θύλακες 
που λειτουργούν σαν να μη συνέβη τί-
ποτα στη χώρα τα τελευταία 20 χρόνια. 
Σαν να μην άλλαξαν οι κανόνες, σαν 
να μη χρεοκόπησε η χώρα, σαν να μην 
υπάρχουν δημότες που πληρώνουν τα 
δημοτικά τέλη τους και απαιτούν κάποιες 
συγκεκριμένες υπηρεσίες. Τις περίφημες 
δημοτικές επιχειρήσεις και τα χρέη που 
δημιούργησαν λόγω κακοδιαχείρισης 
τις πληρώνουμε χρόνια. Απλώς νομίζα-
με ότι είχαμε απαλλαγεί από αυτές και 
τον τρόπο λειτουργίας τους.

Με λίγα 24ωρα διαφορά από την υπερ-
ψήφιση στη Βουλή των φορολογικών 
μέτρων που είχε εξαγγείλει ο πρωθυ-
πουργός στην 89η ΔΕΘ, σε μια ημερίδα 
που οργάνωναν το Μορφωτικό Ιδρυμα 
της Εθνικής Τράπεζας, το ΙΟΒΕ και η 
«Ελληνική Παραγωγή», διατυπωνόταν 
μια πολύ ενδιαφέρουσα παρατήρηση: 
Ισχυρίζεται η κυβέρνηση ότι καταπο-
λέμησε τη φοροδιαφυγή. Αλλά, τα τε-
λευταία χρόνια τα φορολογικά έσοδα 
γενικώς, και τα έσοδα από ΦΠΑ και 
φόρους κατανάλωσης ειδικότερα, ως 
ποσοστό του ΑΕΠ παραμένουν αμε-
τάβλητα. Αν όμως πράγματι είχε μειω-
θεί η φοροδιαφυγή, τότε θα έπρεπε η 
συμμετοχή των φορολογικών εσόδων 
στο ΑΕΠ, τουλάχιστον του ΦΠΑ και 
των φόρων κατανάλωσης που έμειναν 
αμετάβλητοι, να αυξάνεται! Αλλά κάτι 
τέτοιο –κατέληγε ο Τάσος Γιαννίτσης– 
δεν συμβαίνει. 

Οι συντελεστές φόρων περιουσίας 
δεν έχουν αλλάξει, οι ισχύουσες φο-
ροελαφρύνσεις δεν είναι σημαντικές 
και, πάντως, εξουδετερώνονται από 
τη μη τιμαριθμοποίηση της φορολογι-
κής κλίμακας που αποφέρει περίπου 1 
δισ. ευρώ επιπλέον έσοδα ετησίως στα 
κρατικά ταμεία, οι δε συντελεστές ΦΠΑ 

και φόρων κατανάλωσης παραμένουν 
οι ίδιοι. Αν, λοιπόν, δεν αυξάνεται το 
ποσοστό των φορολογικών εσόδων στο 
ΑΕΠ, σημαίνει ότι όσα κερδίζουμε από 
τη μια –παράδειγμα, με τη διασύνδεση 
των IΡΟs με τις ταμειακές μηχανές–, τα 
χάνουμε από κάπου αλλού.

Τι ο μύθος δηλοί; Οτι υπάρχουν μαύ-
ρες τρύπες – ή, αλλιώς, «η αγορά βρί-
σκει τον δρόμο της».

Για να κλείσει αυτός ο δρόμος χρειά-
ζεται κι η φοβέρα: Αν, π.χ., ανοίξουν οι 
λογαριασμοί ενός φοροφυγά και αποδει-
χθεί παράνομος πλουτισμός, υπάρχει η 
ποινή της δήμευσης... Αλλ’ αυτό που θα 
είχε σημαντικά αποτελέσματα θα ήταν 
αυτό που οι κυβερνήσεις αποφεύγουν 
να κάνουν: η τολμηρή μεταρρύθμιση 
του φορολογικού συστήματος. Η τελευ-
ταία σοβαρή προσπάθεια φορολογικής 
μεταρρύθμισης είχε γίνει πριν από 22 
χρόνια, επί διακυβέρνησης Κ. Σημίτη, 
το 2003, από την Επιτροπή Γεωργακό-
πουλου. Αυτό που χρειάζεται να γίνει, 
λοιπόν, είναι αυτό που και η σημερινή 
κυβέρνηση επί μια 7ετία αρνείται να 
κάνει, είναι η μεταρρύθμιση του πιο 
ταξικού φορολογικού συστήματος σε 
ολόκληρο τον ΟΟΣΑ. Αυτή θα απέφερε 
αύξηση των φορολογικών εσόδων με 

μειώσεις αλλά και με αυξήσεις φόρων. 
Μεταξύ των μειώσεων δεν μπορεί 

να μην είναι αυτή της έμμεσης φορο-
λογίας, που είναι η βαρύτερη στους 
«27» της Ευρωπαϊκής Ενωσης και πα-
ραπέμπει σε χώρες της υποσαχάριας 
Αφρικής που δεν διαθέτουν φορολογικό 
μηχανισμό. Επίσης, η μείωση της φο-
ρολογίας της μισθωτής εργασίας – που 
παραμένει σε μνημονιακό καθεστώς. 
Και στις αυξήσεις, δεν μπορεί να μην 
είναι η αύξηση του φόρου στα κέρδη 
από υπεραξίες από χρηματοπιστωτι-
κά προϊόντα (απ’ όπου προέρχονται τα 
πολλά λεφτά) και στα διανεμόμενα κέρ-
δη, τα μερίσματα – καθώς και στις δύο 
αυτές κατηγορίες η Ελλάδα είναι στους 
ουραγούς στον ΟΟΣΑ. Βεβαίως, για να 
εφαρμοστεί οποιαδήποτε φορολογική 
νομοθεσία, απαιτείται ένας επαρκής, 
σύγχρονος φορολογικός μηχανισμός. 
Οι προσπάθειες του Γ. Πιτσιλή έχουν 
αποφέρει θετικά αποτελέσματα, αλ-
λά πρέπει να προστατευθούν και να 
ενισχυθούν με νέους, εξειδικευμένους 
στις νέες τεχνολογίες ανθρώπους, που 
θα αμείβονται καλά. Δεν χρειάζεται να 
ανακαλύψουμε την Αμερική. Πολιτική 
βούληση χρειάζεται.

kallitsiskostas@yahoo.com
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ 

Μέσα από συμπ ληγάδες πέρασαν η Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν και οι αμφιλεγό-
μενες προτάσεις της για το νέο Πολυε-
τές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-2034 
(ΠΔΠ), οι οποίες προκάλεσαν θύελλα 
αντιδράσεων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο, ενώ διχάζουν και τα κράτη-μέλη. Η 
Κομισιόν σκόνταψε στην Ευρωβουλή, 
αλλά δεν γκρεμίστηκε στο κεφαλαιώδες 
ζήτημα του ΠΔΠ, που παραμένει βεβαί-
ως ανοικτό, αναμένεται να τύχει διαχεί-
ρισης και από την Κυπριακή Προεδρία 
το πρώτο εξάμηνο 2026, αλλά εκτιμάται 
ότι στην καλύτερη των περιπτώσεων 
θα συμφωνηθεί στα τέλη του 2026 ή 
ακόμη και εντός του 2027.

Το Πλαίσιο λοιπόν που έβαλε στο 
τραπέζι η πρόεδρος της Κομισιόν, οδή-
γησε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να 
προειδοποιήσει ακόμη και με την έκ-
δοση «απορριπτικού ψηφίσματος», κάτι 
που όπως πληροφορείται η «Κ», άναψε 
φωτιές στην Κομισιόν, καθώς τέσσερις 
πολιτικές ομάδες, το Ευρωπαϊκό Λαϊ-
κό Κόμμα (από το οποίο προέρχεται η 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν), οι Σοσια-
λιστές-Δημοκράτες, οι Φιλελεύθεροι 
(Renew) και οι Πράσινοι, απέστειλαν 
αυστηρή επιστολή, ενώ παράλληλα 
δρομολογείτο η έκδοση ψηφίσματος 
στη μίνι ολομέλεια της Ευρωβουλής, 
στις 12 Νοεμβρίου. Όπως είμαστε σε 
θέση να γνωρίζουμε, τα δεδομένα αυτά 
οδήγησαν σε «κινήσεις αποσυμφόρη-
σης της έντασης», καθώς ενδεχόμενη 
έκδοση ενός τέτοιου «απορριπτικού 
ψηφίσματος», δεν θα είχε μόνο επι-
πτώσεις στις προτάσεις της Κομισιόν 
για το νέο ΠΔΠ 2028-2034, αλλά θα 

αποτελούσε για πρώτη φορά μια ου-
σιαστική εκδήλωση δυσπιστίας των 
τεσσάρων πολιτικών ομάδων του «φι-
λοευρωπαϊκού τόξου», οι οποίες μέχρι 
τώρα έχουν λειτουργήσει ως ανάχω-
μα στήριξης της κας φον ντερ Λάιεν 
σε προτάσεις μομφής της Ακροδεξιάς 
και της Ευρωπαϊκής Αριστεράς. Με άλ-
λα λόγια, ενδεχόμενη έκδοση ενός τέ-
τοιου «απορριπτικού ψηφίσματος» κα-
τά των προτάσεων της προέδρου της 
Κομισιόν, θα είχε σοβαρό αντίκτυπο 
και στην ίδια την κα φον ντερ Λάιεν, 
με ανυπολόγιστες πολιτικές συνέπειες.

Έτσι, λοιπόν, η πρόεδρος της Κομι-
σιόν απάντησε επίσης διά επιστολής 
στην ομάδα των «4» (στις 9 Νοεμβρίου), 
ενώ μια μέρα αργότερα, στις 10 Νοεμβρί-
ου, πραγματοποιήθηκε συνάντηση των 
επικεφαλής των θεσμικών οργάνων, της 
Κομισιόν, της Ευρωβουλής και του Συμ-
βουλίου, η οποία «εκτόνωσε την κατά-
σταση». Ως αποτέλεσμα, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο πραγματοποίησε μια απλή 
συζήτηση χωρίς «απορριπτικό ψήφισμα» 
στις 12 Νοεμβρίου, η Κομισιόν προσπα-

θεί να «μαζέψει» τις αμφιλεγόμενες της 
προτάσεις υποβάλλοντας ένα «ανεπίση-
μο έγγραφο» προκειμένου να ικανοποιή-
σει τις ανησυχίες που έχουν εκδηλωθεί, 
ενώ τα κράτη-μέλη έχουν επιδοθεί στη 
συζήτηση του εν λόγω άτυπου εγγρά-
φου, στο πλαίσιο μιας συζήτησης «εξέ-
τασης επιλογών», που θυμίζει «πολιτική 
Βαβέλ», όπως ανέφεραν δύο ξένοι διπλω-
μάτες στην «Κ».

Στη βάση αυτής της «εξέτασης επι-
λογών», κατέθεσε τις θέσεις της και η 
Κύπρος, η οποία όπως είμαστε σε θέ-
ση να γνωρίζουμε, ζήτησε μεταξύ άλ-
λων ενίσχυση της Πολιτικής Συνοχής, 
ενώ κατέστησε σαφές ότι ευνοεί όπως 
η ασφάλεια της Ε.Ε. δεν εξαντλείται στα 
ανατολικά σύνορα της Ένωσης, αλλά 
όπως προσλάβει ένα καθεστώς ασφά-
λειας «360 μοιρών». 

Διαφωνίες κρατών-μελών
Όλα αυτά, περιλαμβανομένων των 

απόψεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου, του αποτελέσματος της συνάντη-
σης των επικεφαλής των τριών θεσμι-
κών οργάνων, αλλά και των θέσεων 
των κρατών-μελών της Ε.Ε., συζητήθη-
καν εν εκτάσει πριν από μερικές μέρες 
στην Επιτροπή Μονίμων Αντιπροσώ-
πων, Coreper. Οι διαφωνίες είναι πολλές 
και έχουν αφετηρία το ύψος που τελικά 
θα έχει ο νέος ευρωπαϊκός προϋπολογι-
σμός 2028-2034, ο οποίος σύμφωνα με 
την πρόταση της Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν κυμαίνεται, «περίπου», στα 2 τρι-
σεκατομμύρια ευρώ (1,26% του ακαθά-
ριστου εθνικού εισοδήματος της Ε.Ε.). 

Όπως πληροφορούμαστε, η Γερμα-
νία, η Σουηδία και η Αυστρία χαρακτή-
ρισαν το μέγεθος του ΠΔΠ «υπερβολι-

κό», ενώ το Βερολίνο προχώρησε κι 
ένα βήματα παρακάτω, προτείνοντας 
«οριζόντια αποκοπή κονδυλίων». Την 
ίδια ώρα, δύο τουλάχιστον κράτη-μέλη, 
η Ιταλία και η Ισπανία, τάχθηκαν υπέρ 
της χρηματοδότησης διά της έκδοσης 
«κοινού χρέους», κάτι που προκάλεσε 
την αντίδραση μεγάλης ομάδας χωρών, 
υπό τη Γερμανία, με τη στήριξη της Ολ-
λανδίας, της Σουηδίας και της Τσεχίας. 

Όπως αναμενόταν, ένα από τα πλέ-
ον επίμαχα σημεία των προτάσεων, 
αποτελούν τα «εθνικά και περιφερει-
ακά σχέδια εταιρικής σχέσης», στα 
οποία εκτιμάται ότι «θα συγκεντρωθεί 
σχεδόν το ήμισυ των κονδυλίων της 
Ε.Ε. που θα εκταμιευθούν» (κάτι που 
προκαλεί και την αντίδραση της Ευ-
ρωβουλής). Η Γερμανία, η Ολλανδία, 
η Φινλανδία και η Σουηδία στήριξαν 
τη νέα δομή που υιοθετεί το προσχέ-
διο ΠΔΠ, ενώ το Βέλγιο, η Ουγγαρία, η 
Πολωνία, η Βουλγαρία και η Ιρλανδία, 
υποστήριξαν όπως η Πολιτική Συνοχής 
μείνει εκτός των εν λόγω «εθνικών και 
περιφερειακών σχεδίων εταιρικής σχέ-
σης». Τα πράγματα έχουν περιπλακεί 

ακόμη περισσότερο, καθώς η Ιταλία 
και η Ισπανία θεωρούν ότι όλα αυτά 
τα ζητήματα που συνδέονται με τα 
«εθνικά και περιφερειακά σχέδια εται-
ρικής σχέσης», πρέπει να τεθούν σε 
αγκύλες προκειμένου να τύχουν δια-
πραγμάτευσης, σε όλο τους το φάσμα. 

Την ίδια ώρα, η Ελλάδα, η Ισπανία 
και η Ιταλία ήγειραν ζήτημα διασφάλι-
σης των πολιτικών που περιλαμβάνο-
νται στις Συνθήκες όπως η Πολιτική 
Συνοχής και η ΚΑΠ. 

Σε ό,τι αφορά στην ασφάλεια της Ε.Ε., 
οι χώρες της Βαλτικής και η Φινλανδία 
υπέδειξαν την ανάγκη το νέο ΠΔΠ να 
περιλαμβάνει πρόνοιες διασφάλισης 
των ανατολικών συνόρων της Ε.Ε., θέ-
ση που φέρεται να στήριξε και η Σλο-
βακία, με την προσθήκη και των νότιων 
συνόρων της Ε.Ε. Στην περί συνόρων 
συζήτηση εισήλθε και η Βουλγαρία που 
ζήτησε επέκταση της διασφάλισης των 
συνόρων και στις περιφέρειες που προ-
σεγγίζουν τη Μαύρη Θάλασσα.

Σύμφωνα με κοινοτικό διπλωμάτη, 
αυτές είναι μόνο κάποιες από τις δια-
φωνίες που καταγράφηκαν, οι οποίες 

όπως χαρακτηριστικά ανέφερε «είναι 
αναρίθμητες».  

Οι θέσεις της Κύπρου 
Όπως πληροφορούμαστε, στη συζή-

τηση που έλαβε χώρα στην Επιτροπή 
Μονίμων Αντιπροσώπων Coreper, η 
Κυπριακή Δημοκρατία εξέφρασε κα-
τανόηση στο αίτημα για την ασφάλεια 
των ανατολικών συνόρων της Ε.Ε., αλλά 
φρόντισε να επισημάνει ότι ορθότερη 
θα ήταν η υιοθέτηση μιας προσέγγισης 
«360 μοιρών» για την ασφάλεια του συ-
νόλου των ευρωπαϊκών συνόρων, θέση 
που στήριξε και η Ελλάδα.   

Παράλληλα, η Κύπρος υποστήριξε 
την ενίσχυση της Πολιτικής Συνοχής, 
της ΚΑΠ και της Κοινής Αλιευτικής Πο-
λιτικής, ώστε οι εν λόγω πολιτικές να 
καταστούν αποτελεσματικές. Ειδικό-
τερα για την Πολιτική Συνοχής, η Κύ-
προς ζήτησε την ενίσχυσή της, ώστε 
να είναι σε θέση να στηρίξει περιοχές 
σε μετάβαση και στοχευμένες επενδύ-
σεις για τις περιφέρειες που αναφέρο-
νται στο άρθρο 174 της Συνθήκης Λει-
τουργίας της Ε.Ε. 

Η Κυπριακή ∆ημοκρατία εξέφρασε κατανόηση στο αίτημα για την ασφάλεια των ανατολικών συνόρων της Ε.Ε., αλλά επεσήμανε ότι ορθότερη θα 
ήταν η υιοθέτηση μιας προσέγγισης «360 μοιρών» για την ασφάλεια του συνόλου των ευρωπαϊκών συνόρων, θέση που στήριξε και η Ελλάδα.   

Σκόνταψε αλλά δεν 
γκρεμίστηκε η Κομισιόν 
για το ΠΔΠ 2028-2034

Αποτράπηκε «απορριπτικό ψήφισμα» 

Ευρωβουλής – Διαφωνίες κρατών-μελών, τι ζητά η Κύπρος 

Eνδεχόμενη έκδοση ενός 
«απορριπτικού ψηφίσμα-
τος» κατά των προτάσεων 

της προέδρου της Κομισιόν, 
θα είχε σοβαρό αντίκτυ-

πο και στην ίδια την κα φον 
ντερ Λάιεν, με ανυπολόγι-
στες πολιτικές συνέπειες.

Συνέντευξη στη

SHEMAINE BUSHNELLS KYRIAKIDES

Ο Olivier Jankovec, γενικός διευθυντής 
του Διεθνούς Συμβουλίου Αεροδρομίων 
(ACI) Ευρώπης –το αντίστοιχο της IATA 
για τα αεροδρόμια– έχει μια πανοραμική 
εικόνα του ευρωπαϊκού αεροπορικού το-
πίου. Αυτή τη στιγμή, έχει στρέψει την 
προσοχή του στην Κύπρο.

Την περασμένη εβδομάδα βρέθη-
κε στο νησί για να συναντηθεί με τον 
υπουργό Μεταφορών, κ. Αλέξη Βαφεά-
δη, πριν η Κύπρος αναλάβει την προ-
εδρία της Ε.Ε., μια στιγμή που ο ίδιος 
χαρακτηρίζει «κρίσιμη» για τον κλάδο 
της αεροπορίας.

«Η προεδρία της Ε.Ε. από την Κύπρο 
έρχεται σε μια κρίσιμη στιγμή για τον 
κλάδο μας. Τα τελευταία δέκα χρόνια, το 
επίκεντρο της Ε.Ε. ήταν o αποκαρβονι-
σμός (decarbonization) και η βιωσιμό-
τητα, και αυτό είναι απολύτως θετικό. 
Το πρόβλημα όμως είναι ότι η Ε.Ε. έχει 
χάσει το ενδιαφέρον της για την αντα-
γωνιστικότητα της βιομηχανίας μας. Οι 
μεγαλύτερες χώρες της Ε.Ε. προωθούν 
μια ατζέντα όπου η αεροπορία είναι ση-
μαντική, αλλά την έχουν θεωρήσει δε-
δομένη. Υπάρχει πραγματικός κίνδυνος 
περιθωριοποίησης αν επικεντρωθούμε 
μόνο στη βιωσιμότητα. Πρέπει να επι-
κεντρωθούμε και στην ανταγωνιστικό-
τητα», σημειώνει στη συνέντευξή του.

Γιατί η Κύπρος έχει σημασία
Για τον κ. Jankovec, τα διακυβεύμα-

τα είναι μεγάλα. Η ώθηση της Ε.Ε. για 
βιώσιμη αεροπορία, ειδικά η υιοθέτηση 
βιώσιμων καυσίμων αεροπορίας, συνο-
δεύεται από «τεράστια κόστη».

«Όλες οι νέες πρωτοβουλίες αποκαρ-
βονισμού θα έχουν σημαντικές οικονο-
μικές επιπτώσεις. Κανένας κλάδος δεν 
μπορεί να τις αντέξει μόνος του. Χρεια-
ζόμαστε πολιτική, οικονομική και χρη-
ματοδοτική υποστήριξη από την Ε.Ε.».

Ελπίζει ότι η κυπριακή προεδρία θα 
τονίσει τη σημασία της αεροπορικής 
συνδεσιμότητας για την ευρωπαϊκή οι-
κονομία και θα διασφαλίσει ότι η αερο-
πορία και τα αεροδρόμια θα παραμείνουν 
μέρος της ατζέντας ανταγωνιστικότη-
τας της Ε.Ε.

«Τα αεροδρόμια είναι η οικονομική 
σωτηρία των κοινοτήτων στην περιφέ-
ρεια της Ευρώπης. Συνδέουν αυτές τις 
κοινότητες με την υπόλοιπη Ευρώπη και 
τον κόσμο. Τα αεροδρόμια είναι κρίσιμη 
υποδομή για την οικονομική ανάπτυξη. 
Για κάθε αύξηση 10% στην αεροπορική 
συνδεσιμότητα, παρατηρείται αύξηση 

0,5% στο κατά κεφαλήν ΑΕγχΠ. Είναι 
κινητήρες οικονομικής δραστηριότητας 
και μηχανές δημιουργίας θέσεων εργα-
σίας», σχολιάζει επί τούτου στη συνέ-
ντευξή του στην «Κ».

Όπως σημειώνει, σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο, τα αεροδρόμια συμβάλλουν σε οικο-
νομική αξία περίπου 851 δισεκατομμυρί-
ων ευρώ, που αντιπροσωπεύει περίπου 
το 5% του ΑΕΠ, και υποστηρίζουν 14-16 
εκατομμύρια θέσεις εργασίας.

«Η αεροπορική συνδεσιμότητα είναι 
ένα από τα βασικά μέσα που κάνουν την 

ενιαία αγορά να λειτουργεί. Οι εταιρείες 
θεωρούν την εγγύτητα σε αεροδρόμια 
ένα από τα πέντε κορυφαία κριτήρια 
όταν αποφασίζουν πού θα τοποθετή-
σουν τις εγκαταστάσεις τους, επομένως 
τα αεροδρόμια είναι ζωτικής σημασίας 
για την προσέλκυση επενδύσεων. Και 
φυσικά, είναι όλο και πιο σημαντικά για 
τον τουρισμό».

Η πρόκληση των εταιρειών
Η προσέλκυση αεροπορικών εταιρει-

ών στην Κύπρο δεν είναι τόσο απλή όσο 
το να προσφέρεις ένα ηλιόλουστο καλω-
σόρισμα, τονίζει κατά τη συνέντευξή του. 

«Οι αεροπορικές εταιρείες έχουν γί-
νει πολύ πιο ευέλικτες. Οι αεροπορικές 
εταιρείες χαμηλού κόστους, που οδηγούν 
την ανάπτυξη στην Ευρώπη, μπορούν 
να επανατοποθετήσουν ένα αεροσκά-
φος σε μια στιγμή, αν μια διαδρομή δεν 
αποφέρει την αναμενόμενη απόδοση. Οι 
αεροπορικές εταιρείες πλήρους εξυπηρέ-
τησης ακολουθούν όλο και περισσότε-
ρο το παράδειγμά τους, ειδικά τώρα που 
η ενοποίηση κερδίζει έδαφος. Σήμερα, 
πέντε μεγάλοι όμιλοι αεροπορικών εται-
ρειών ελέγχουν το 60% της ευρωπαϊκής 
αγοράς και επιλέγουν ανάμεσα σε 700 
αεροδρόμια. Ο ανταγωνισμός είναι με-
γάλος», συμπληρώνει.

Για τα αεροδρόμια της Κύπρου, όπως 
της Hermes, η στρατηγική είναι διττή: 
βελτίωση των λειτουργιών του αερο-
δρομίου και προώθηση της Κύπρου ως 
προορισμού, υποδεικνύει ο κ. Olivier 
Jankovec.

«Συνεργάζονται στενά με τις τουρι-
στικές αρχές για να δημιουργήσουν ένα 
οικοσύστημα που θα πείσει τις αεροπορι-
κές εταιρείες ότι υπάρχει δυναμική, ακό-
μη και στη χαμηλή περίοδο. Η επιτυχία 
εξαρτάται από την ευθυγράμμιση όλων 
των ενδιαφερόμενων μερών –αεροδρό-
μια, τουριστικοί φορείς, κυβέρνηση– για 
να δείξουν ότι οι άνθρωποι θα έρθουν και 
θα ενδιαφερθούν για την Κύπρο εκτός 
των καλοκαιρινών μηνών», σημειώνει. 

Η πρόκληση μεγεθύνεται από το μέ-
γεθος της Κύπρου.

«Τα μικρότερα αεροδρόμια εξυπηρε-
τούν μικρότερες περιοχές, οπότε οι αερο-
πορικές εταιρείες βρίσκονται φυσικά σε 
μειονεκτική θέση σε σύγκριση με τα με-
γαλύτερα αεροδρόμια που έχουν υψηλή 
ζήτηση. Ωστόσο, εξακολουθούν να δια-
δραματίζουν κρίσιμο ρόλο», υποδεικνύει.

Βασικός στόχοσ η βιωσιμότητα 
Η βιωσιμότητα αποτελεί βασικό στό-

χο για τα αεροδρόμια, και σύμφωνα με 
τον κ. Jankovec, η Hermes έχει αναλά-
βει προληπτική δράση.

«Τα αεροδρόμια είναι βαθιά ριζωμένα 

στις κοινότητές τους και πρέπει να δια-
χειρίζονται τον αντίκτυπό τους στο περι-
βάλλον. Ιστορικά, εστιάζαμε στον θόρυβο 
και τις τοπικές επιπτώσεις. Ωστόσο, με 
την κλιματική κρίση, υπάρχει απαίτηση 
για μείωση των εκπομπών διοξειδίου του 
άνθρακα. Η αεροπορία αντιπροσωπεύει 
το 3-5% των παγκόσμιων εκπομπών και 
το 14% των εκπομπών από τις μεταφο-
ρές στην Ευρώπη. Έχουμε την ευθύνη 
να αποκαρβονιστούμε (decarbonize)», 
σημειώνει χαρακτηριστικά.

Βάσει των απαντήσεων του κ. 
Jankovec το πρόγραμμα Airport Carbon 
Accreditation της ACI Europe έχει βοη-
θήσει τα αεροδρόμια να μετρήσουν και 
να μειώσουν τις εκπομπές.

«Το Hermes έχει πιστοποιηθεί σε ένα 
από τα υψηλότερα επίπεδα. Πέρυσι, το 
πρόγραμμα βοήθησε τα αεροδρόμια να 
μειώσουν τις εκπομπές κατά ένα εκατομ-
μύριο τόνους παγκοσμίως. Στην Ευρώ-
πη, 22 αεροδρόμια έχουν ήδη μηδενικό 
ισοζύγιο εκπομπών. Αυτή είναι μια ση-
μαντική πρόοδος», υπέδειξε.

Ωστόσο, οι ταξιδιώτες αναρωτιούνται 
αν οι πράσινες πρωτοβουλίες θα σημαί-
νουν υψηλότερες τιμές εισιτηρίων.

«Πιστεύετε ότι αυτό θα προσελκύσει 
περισσότερους πελάτες να πετάξουν από 
τα αεροδρόμιά σας; Γι’ αυτό το κάνετε;», 
τον ρωτούν.

«Ελπίζω ναι. Πολλά αεροδρόμια χρη-

σιμοποιούν τη βιωσιμότητα ως εργαλείο 
μάρκετινγκ. Αλλά τελικά, οι ταξιδιώτες 
επιλέγουν τους προορισμούς και την 
τιμή. Συχνά μας ρωτούν αν όλες αυτές 
οι πράσινες επενδύσεις θα κάνουν τα 
εισιτήρια πιο ακριβά. Η σύντομη απά-
ντηση; Εξαρτάται από την τεχνολογία 
και την κανονιστική υποστήριξη. Το να 
διατηρηθούν οι αεροπορικές μεταφορές 
προσιτές ενώ ταυτόχρονα μειώνονται οι 
εκπομπές άνθρακα, είναι η μεγάλη πρό-
κληση ισορροπίας για τον κλάδο. Δεν 
έχει ακόμη αποφασιστεί αν οι αεροπο-
ρικές μεταφορές θα γίνουν φθηνότερες. 
Αν καταφέρουμε να διατηρήσουμε την 
προσιτή τιμή που έχουμε σήμερα, αυτό 
θα είναι ήδη ένα επίτευγμα», τονίζει εμ-
φατικά στην «Κ».

Τεχνολογία και εμπειρία επιβατών
Η ACI Europe βοηθά τα αεροδρόμια 

να βελτιώσουν την εμπειρία των επι-
βατών και να υιοθετήσουν τεχνολογία.

«Το πρόγραμμα Airport Service 
Quality επιτρέπει στα αεροδρόμια να 
αξιολογούν τα επίπεδα των υπηρεσι-
ών τους με βάση τα σχόλια των επι-
βατών, ενώ ένα φόρουμ καινοτομίας 
συνδέει τα αεροδρόμια με νεοσύστα-
τες επιχειρήσεις για πρακτικές λύσεις», 
σχολιάζει.

Ωστόσο, οι προκλήσεις παραμένουν.
«Μετά τον COVID, η στελέχωση του 

προσωπικού αποτελεί πρόκληση. Η ερ-
γασία στα αεροδρόμια απαιτεί βάρδιες, 
εργασία τα σαββατοκύριακα και τις αρ-
γίες, γεγονός που δυσχεραίνει την πρό-
σληψη προσωπικού. Η ψηφιοποίηση και 
η αυτοματοποίηση μπορούν να βοηθή-
σουν, αλλά πρέπει να διατηρήσουμε την 
ανθρώπινη πτυχή. Τα έξυπνα αεροδρό-
μια στοχεύουν σε απρόσκοπτα ταξίδια 
χρησιμοποιώντας τεχνολογίες όπως η 
βιομετρία για το check-in, την ασφά-
λεια και την επιβίβαση. Οι επενδύσεις 
είναι κρίσιμες και εξαρτώνται από τα 
έσοδα και την κανονιστική υποστήρι-
ξη. Η Ευρώπη υστερεί σε σχέση με την 
Ασία και την Αμερική στην εφαρμογή 
αυτών των λύσεων λόγω κανονιστικών 
περιορισμών», σημειώνει.

Μελλοντικές προοπτικές
«Τα αεροδρόμια θα τροφοδοτούνται 

σε μεγάλο βαθμό από ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας. Τα αεροσκάφη θα χρησι-
μοποιούν όλο και περισσότερο βιώσιμα 
καύσιμα. Σε δέκα χρόνια από τώρα, τα 
μικρά ηλεκτρικά ή υβριδικά αεροσκάφη 
μπορεί να είναι κοινά, και ελπίζουμε να 
εμφανιστούν αεροσκάφη που θα κινού-
νται με υδρογόνο. Όλα αυτά όμως έχουν 

ένα άνευ προηγουμένου κόστος: 1,4 τρι-
σεκατομμύρια ευρώ για την αποκαρβονι-
οποίηση της αεροπορίας. Χρειαζόμαστε 
την υποστήριξη της Ε.Ε. για να διατη-
ρήσουμε την οικονομική προσιτότητα 
και να προωθήσουμε τη βιωσιμότητα», 
σύμφωνα με τον γενικό διευθυντή του 
Διεθνούς Συμβουλίου Αεροδρομίων (ACI) 
της Ευρώπης.

Η Κύπρος ως περιφερειακός κόμβος; 
Είναι επιφυλακτικός.

«Η αγορά απομακρύνεται από το μο-
ντέλο κόμβου-ακτίνων και κατευθύνεται 
προς τις απευθείας συνδέσεις από ση-
μείο σε σημείο. Η ανάπτυξη οδηγείται 
από τις αεροπορικές εταιρείες χαμηλού 
κόστους και όχι από τις παραδοσιακές αε-
ροπορικές εταιρείες κόμβου. Τα μοντέλα 
κόμβου εξακολουθούν να λειτουργούν, 
αλλά απαιτούν μια ισχυρή αεροπορική 
εταιρεία με βάση τον κόμβο, κάτι που η 
Κύπρος δεν διαθέτει επί του παρόντος», 
κατά τον κ. Jankovec.

Προβλέπει επίσης σημαντικές αλλαγές 
στις θέσεις εργασίας στα αεροδρόμια. «Η 
τεχνητή νοημοσύνη θα είναι παντού. Οι 
νέοι που ενδιαφέρονται για την αεροπο-
ρία πρέπει να επικεντρωθούν στην τε-
χνητή νοημοσύνη. Η πρόκληση είναι η 
κλιμάκωση των λύσεων σε ολόκληρο το 
δίκτυο των αεροδρομίων», συμπλήρωσε.

Αεροδρόμια: Όχι μόνο απλά κτίρια
«Οι άνθρωποι βλέπουν τα αεροδρό-

μια ως μεγάλες επιχειρήσεις, αλλά είναι 
μέρος της κοινότητας. Διευκολύνουν 
τα ταξίδια, τις πολιτισμικές ανταλλα-
γές, επανασυνδέουν οικογένειες και δη-
μιουργούν αγορές για τις εταιρείες. Τα 
αεροδρόμια είναι κεντρικά για τον ευ-
ρωπαϊκό τρόπο ζωής, ένα μέσο ήπιας 
δύναμης. Κοιτάξτε το Ντουμπάι με την 
Emirates ή τις ΗΠΑ με την American, 
την United, τη Delta. Τα αεροδρόμια 
είναι βασικά για την οικοδόμηση γεφυ-
ρών, φέρνοντας κοντά ανθρώπους, πο-
λιτισμούς και οικονομίες. Αυτός ο ρόλος 
γίνεται όλο και πιο σημαντικός εν μέσω 
των σημερινών γεωπολιτικών και γεω-
οικονομικών προκλήσεων», αναφέρει ο 
κ. Olivier Jankovec.

Και όταν ρωτήθηκε για το αγαπημέ-
νο του αεροδρόμιο;

«Αγαπώ όλα τα αεροδρόμια της ACI 
εξίσου. Αυτό που είναι συναρπαστικό εί-
ναι να βλέπεις τη μεταμόρφωσή τους με 
την πάροδο των ετών, να διευκολύνουν 
την ανάπτυξη και να υποστηρίζουν τις 
κοι νότητες. Τα αεροδρόμια είναι αναπό-
σπαστο μέρος των εθνικών οικονομιών 
και της ζωής εκατομμυρίων ταξιδιωτών», 
κατέληξε.

Κύπρος, συνδεσιμότητα και το μέλλον της ευρωπαϊκής αεροπορίας
Γιατί τα αεροδρόμια είναι κάτι περισσότερο από τερματικοί σταθμοί και γιατί η Ε.Ε. χρειάζεται μια σαφή στρατηγική για την αεροπορία

Τα αεροδρόμια είναι η οικονομική σωτηρία των κοινοτήτων στην περιφέρεια της Ευρώ-
πης. Συνδέουν αυτές τις κοινότητες με την υπόλοιπη Ευρώπη και τον κόσμο, αναφέρει ο κ. 
Olivier Jankovec.

Το πρόγραμμα Airport 
Service Quality επιτρέπει 

στα αεροδρόμια να αξιολο-
γούν τα επίπεδα των υπη-
ρεσιών τους με βάση τα 

σχόλια των επιβατών, ενώ 
ένα φόρουμ καινοτομίας 

συνδέει τα αεροδρόμια με 
νεοσύστατες επιχειρήσεις 

για πρακτικές λύσεις.
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Σε μια νέα εποχή φαίνεται να εισέρχεται 
πλέον το πρόγραμμα «χρυσή βίζα», με-
τά μια δεκαετία αλματώδους ανάπτυξης. 
Η εδραίωση των νέων ελάχιστων ορίων 
επένδυσης, έπειτα από μια διετία διαδο-
χικών αλλαγών, δημιουργεί πλέον νέα δε-
δομένα, που είναι πιθανό να περιορίσουν 
την απόκτηση κατοικιών με κερδοσκοπικό 
προσανατολισμό, προσελκύοντας περισ-
σότερους επενδυτές με μακροπρόθεσμο 
ορίζοντα. Ακόμα και αυτοί, όμως, δεν θα 
λειτουργήσουν επιβαρυντικά στο υφιστά-
μενο, περιορισμένο απόθεμα κατοικιών, 
διότι παρατηρείται στροφή της δραστη-
ριότητας των εταιρειών ανάπτυξης ακινή-
των προς την κατεύθυνση της δημιουργί-
ας συγκροτημάτων νεόδμητων κατοικιών 
που να προέρχονται από αλλαγή χρήσης.

Δηλαδή, αυξάνονται συνεχώς τα έργα 
μετατροπής παλαιών βιομηχανικών κτιρί-
ων, αποθηκών και γραφείων σε κατοικίες, 
που είναι ένα από τα ισχυρότερα «αντί-
δοτα» για την τόνωση της προσφοράς. 
Μάλιστα τα περισσότερα από τα ακίνητα 
αυτά θα εκμισθωθούν μέσω μακροχρό-
νιων συμβολαίων, μια και οι αγοραστές 
τους απαγορεύεται να τα αξιοποιήσουν 
μέσω βραχυχρόνιων μισθώσεων. Πρό-
κειται για ρύθμιση που περιλαμβάνεται 
στο νέο πρόγραμμα «χρυσή βίζα», που 
μειώνει το ελάχιστο όριο επένδυσης στις 
250.000 ευρώ, αντί για 800.000 ευρώ που 
ισχύει πλέον σε όλο το λεκανοπέδιο της 
Αττικής, αρκεί το ακίνητο να προέρχεται 
από αλλαγή χρήσης και να μην αξιοποι-
είται μέσω ψηφιακών πλατφορμών βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης.

Από την άλλη πλευρά, ιδίως κατά τα 
πρώτα χρόνια λειτουργίας του προγράμ-
ματος και μέχρι να ψηφιστούν οι απαιτού-
μενες βελτιώσεις, υπήρξαν περιπτώσεις 
έντονων στρεβλώσεων. Για παράδειγμα, 
γνωστή ήταν η πρακτική των μεγάλων 

«καπέλων» στις τιμές πώλησης που έβα-
ζαν διάφοροι επιτήδειοι παραμεσίτες και 
τυχοδιώκτες, Ελληνες και ξένοι. Οι μεσάζο-
ντες αυτοί ουσιαστικά εξαπατούσαν τους 
συμπατριώτες τους, πουλώντας τους ελ-
ληνικά ακίνητα με διογκωμένες αξίες και 
την υπόσχεση μελλοντικών υπεραξιών, οι 
οποίες όμως δύσκολα θα προκύψουν όταν 
αποκτώνται ακίνητα για 250.000 ευρώ, τη 
στιγμή που η εύλογη αξία τους ήταν πολύ 

χαμηλότερη, π.χ. 70.000-80.000 ευρώ, τη 
στιγμή της αγοράς τους.

Ενδεικτικό της «βιομηχανίας» που είχε 
στηθεί ήταν ότι οι εν λόγω μεσίτες ή τα 
τουριστικά γραφεία έχουν εξασφαλίσει 
ακόμα και πληρεξούσια από τους ενδιαφε-
ρόμενους αγοραστές/επενδυτές, με αποτέ-
λεσμα συχνά να είναι ακόμα ευκολότερη 
η εξαπάτηση των πελατών τους, καθώς 
μπορούσαν να λειτουργήσουν με ακόμα 

μεγαλύτερη ευελιξία κι ελευθερία κινή-
σεων. Αλλη μία «τρύπα» του προγράμμα-
τος αφορούσε τη διαδρομή του χρήματος. 
Μέχρι να θεσπιστεί, το 2018, η υποχρέω-
ση αγοράς των ακινήτων μέσω δίγραμμης 
τραπεζικής επιταγής ή/και με απευθείας 
κατάθεση του ποσού στον τραπεζικό λο-
γαριασμό του πωλητή, παρατηρήθηκαν 
περιστατικά με πληρωμές σε μετρητά, ή 
ακόμα και μέσω φορητών POS που συν-

δέονταν απευθείας με λογαριασμούς π.χ. 
στην Κίνα. Πάντως, θα πρέπει να σημειω-
θεί ότι τελικά η «ζημιά» που προκάλεσε το 
πρόγραμμα στις τιμές ήταν μάλλον περιο-
ρισμένη. Αυτό αποδεικνύεται από το ότι, 
ακόμα και μετά τις αλλαγές που έχουν ση-
μειωθεί στο πρόγραμμα, οι τιμές πώλησης 
και ενοικίασης έχουν συνεχίσει την έντονα 
ανοδική πορεία τους, τόσο στις περιοχές 
όπου τέθηκαν νέα, υψηλότερα όρια (π.χ. 

κέντρο Αθήνας, νότια και βόρεια προάστια) 
όσο και στις υπόλοιπες. Για παράδειγμα, 
στο κέντρο της Αθήνας η μέση ζητούμενη 
τιμή κατά το φετινό τρίτο τρίμηνο άγγιξε 
τα 2.450 ευρώ/τ.μ., σημειώνοντας αύξηση 
κατά 12% σε σχέση με την ίδια περυσινή 
περίοδο και κατά 57% από το 2020. 

Αντιστοίχως, στα δυτικά προάστια, 
όπου δεν έχουν αποκτηθεί κατοικίες μέ-
σω golden visa, οι ζητούμενες τιμές έχουν 
αυξηθεί κατά 12,5% τον τελευταίο χρόνο 
και 63% από το 2020, με αποτέλεσμα να 
ανέρχονται πλέον σε 2.155 ευρώ/τ.μ. Είναι 
λοιπόν εμφανές ότι το πρόβλημα της αγο-
ράς κατοικίας, ειδικά στην Αττική, οφεί-
λεται στη δραματική έλλειψη κατοικιών 
σε σχέση με τις ανάγκες που υπάρχουν.

Στο πλαίσιο αυτό, θα είναι ενδιαφέρον 
να καταγραφεί ποια θα είναι η πορεία των 
τιμών και τους επόμενους μήνες. Ηδη, πά-
ντως, το νέο, υψηλότερο ελάχιστο ύψος 
επένδυσης των 800.000 ευρώ έχει αρχίσει 
να περιορίζει τον αριθμό των νέων αιτή-
σεων. Με βάση τα τελευταία στοιχεία του 
υπ. Μετανάστευσης και Ασύλου, τον φε-
τινό Σεπτέμβριο κατεγράφη πτώση κατά 
49,7% του αριθμού των αιτήσεων χορή-
γησης αδείας διαμονής σε σχέση με τον 
αντίστοιχο μήνα του 2024, καθώς υποβλή-
θηκαν 392 αιτήσεις, έναντι 780 τον ίδιο 
μήνα του προηγούμενου έτους.

Συνολικά το φετινό εννεάμηνο έχουν 
υποβληθεί 5.747 αιτήσεις, έναντι 6.108 αι-
τήσεων (-6%) την ίδια περίοδο του 2024. 
Εφόσον διατηρηθεί, όπως αναμένεται, ο 
τρέχων ρυθμός υποχώρησης των νέων αι-
τήσεων, φαίνεται πως το 2025 θα σηματο-
δοτήσει το πρώτο έτος εξομάλυνσης και 
εξορθολογισμού του τρόπου λειτουργίας 
του προγράμματος, έπειτα από «ξέφρενη» 
πορεία τη διετία 2023-2024, την οποία 
προκάλεσαν οι διαδοχικές αλλαγές της νο-
μοθεσίας και οι αυξήσεις των ελάχιστων 
ορίων επένδυσης προκειμένου κάποιος 
να εξασφαλίσει την άδεια διαμονής. Από 

την έναρξη του προγράμματος και μέχρι 
τον φετινό Σεπτέμβριο είχαν χορηγηθεί 
18.364 αρχικές άδειες μόνιμου επενδυ-
τή και άλλες 6.302 ανανεώσεις (μετά το 
πέρας της πρώτης πενταετίας), δηλαδή 
συνολικά 24.666 άδειες. Υπολογίζοντας 
και τον αριθμό των εκκρεμοτήτων, ο τε-
λικός αριθμός εκτιμάται ότι θα αυξηθεί 
σε 36.031 άδειες διαμονής (αρχικές και 
ανανεώσεις).

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Παρατηρείται στροφή της δραστηριότη-
τας εταιρειών ανάπτυξης ακινήτων προς 
τη δημιουργία συγκροτημάτων νεόδμη-
των κατοικιών που να προέρχονται από 
αλλαγή χρήσης.

Τον φετινό Σεπτέμβριο σημειώθηκε 
πτώση κατά 49,7% του αριθμού 
των αιτήσεων χορήγησης αδείας 
διαμονής σε σχέση με τον αντίστοιχο 
μήνα του 2024.

Στη χώρα που φθονεί ό,τι επιτυγχά-
νει, η ελληνική πολιτεία μόνο καθυ-
στερήσεις και προβλήματα δημιούρ-
γησε στους ξένους επενδυτές, ενώ 
με τις συνεχείς λανθασμένες παρεμ-
βάσεις και αλλαγές έδιωξε όχι μόνο 
πλειάδα άλλων επενδυτών, αλλά και 
τους συνεπείς developers, ανοίγο-
ντας τον δρόμο σε φοροφυγάδες 
«developers» του εξωτερικού που 
δεν λαμβάνουν υπόψη τις ποινικές 
και φορολογικές επιπτώσεις της χώ-
ρας και δρουν ανεξέλεγκτα φορο-
διαφεύγοντας μέσω νεοσύστατων 
εταιρειών, ξεπλένοντας «βρώμικο» 
χρήμα, ενώ η οικονομία μας και η 
αγορά μας δεν καρπούνται πλέον 
το σύνολο, αλλά μέρος της ελάχι-
στης επένδυσης για την απόκτηση 
«χρυσής βίζας».   

Εχοντας από το 2017, από τη θέση 

του προέδρου της Ομοσπονδίας Με-
σιτών Ελλάδος, προτείνει εγγράφως 
στο υπουργείο Ανάπτυξης να μην 
εκδίδεται «χρυσή βίζα» εάν η αγορά 
του ακινήτου δεν συνοδεύεται από 
εκτίμηση πιστοποιημένου εκτιμη-
τή του υπουργείου Οικονομικών, 
πρόταση που θα διέλυε την παρά-
νομη αγορά «half-visa» διά της οποί-
ας Κινέζοι, Τούρκοι κ.λπ. developers 
πουλάνε ακίνητα εμπορικής αξίας 
50.000-70.000 ευρώ, αντί πραγμα-
τικού τιμήματος 120.000-130.000 
ευρώ με αξίες συμβολαίου τουλάχι-
στον 250.000 ευρώ!   

Η τελευταία αλλαγή της νομοθε-
σίας, που αύξησε το ύψος της επέν-
δυσης κατοικίας του προγράμμα-
τος από τις 250.000 στις 800.000  
ευρώ στα μεγάλα αστικά κέντρα 
όπου πραγματοποιείται η συντρι-
πτική πλειονότητα αυτών των συ-
ναλλαγών, ουσιαστικά πριμοδότησε 

τέτοιου είδους απάτες αφήνοντας 
άνεργους πολλούς Ελληνες συνε-
πείς κατασκευαστές κι εκτός αγοράς 
όλους τους ιδιώτες πωλητές κατοικι-
ών, μια και σχεδόν κανείς δεν επεν-
δύει 800.000 ευρώ για «χρυσή βίζα», 
και πλέον οι επενδυτές βρίσκουν 
καταφύγιο σε πατέντες μετατροπής 
ισογείων καταστημάτων σε ισόγειες 
ή υπόγειες κατοικίες συνήθως δίχως 
αυλή (!) όπου το όριο παραμένει στις 
250.000 ευρώ ή αγοράς διαμερισμά-
των από ομοεθνείς τους developers 
οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να 
τους επιστρέψουν τοις μετρητοίς μέ-
ρος του τιμήματος αγοράς του ακι-
νήτου στην πατρίδα τους!   

O κ. Δημήτριος Σ. Μπινιάρης είναι τέως 
πρόεδρος της Ομοσπονδίας Μεσιτών 
Ελλάδος, μέλος Δ.Σ. του Συλλόγου Μεσιτών 
Αθηνών Αττικής, ιδρυτής - διευθυντής της 
BINSWANGER BINIARIS Real Estate.  

Η άδεια διαμονής μόνιμου επενδυτή μέ-
σω απόκτησης ακινήτου είναι το πιο 
προσοδοφόρο επενδυτικό πρόγραμμα 
στην ιστορία της Ελλάδας, προσελκύο-
ντας 12 δισ. ευρώ άμεσων ξένων επενδύ-
σεων στον τομέα των ακινήτων. Εκτός 
όμως από την εισροή επενδυτικών κε-
φαλαίων, το πρόγραμμα έχει επίσης κα-
θοριστική συμβολή στην αύξηση των 
φορολογικών εσόδων από κατασκευές, 
αγοραπωλησίες (π.χ. φόροι μεταβίβα-
σης, τέλη εγγραφής στο κτηματολόγιο) 
και στην ενίσχυση 75 επαγγελμάτων 
που συνδέονται με το πρόγραμμα. Πα-
ράλληλα, έχει συμβάλει στη δημιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας στην οικο-
δομή. Με την τελευταία νομοθετική 
ρύθμιση, από την 1η Σεπτεμβρίου του 
2024, το πρόγραμμα έχει εργαλειοποι-
ηθεί, ώστε να συνεισφέρει στην αύξη-
ση του διαθέσιμου αποθέματος οικι-

στικών ακινήτων, μέσω της αλλαγής 
χρήσης π.χ. επαγγελματικών κτιρίων, 
ώστε να βοηθήσει στην αντιμετώπιση 
της στεγαστικής κρίσης. Τα ακίνητα 
που αγοράζονται από τους επενδυτές 
για την απόκτηση της άδειας διαμονής 
απαγορεύεται να χρησιμοποιηθούν στη 
βραχυχρόνια μίσθωση, επομένως έχουν 
άμεση συμβολή στην αύξηση του απο-
θέματος κατοικιών. Αυτή η εξέλιξη θα 
οδηγήσει στη μείωση των τιμών των 
ενοικίων, που είναι και το μεγαλύτερο 
πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι κά-
τοικοι του λεκανοπεδίου της Αττικής. 
Να σημειωθεί επίσης ότι μόνο 6% του 
συνόλου των επενδυτών ιδιοκατοικούν 
στα ακίνητα που απέκτησαν, συνεπώς 
και αυτά είναι διαθέσιμα στη μακροχρό-
νια μίσθωση.

Ο δυτικός κόσμος έχει ανάγκη το 
κεφάλαιο που δημιουργείται στις ανα-
πτυσσόμενες οικονομίες, για να μπορέ-
σει να συνεχίσει να παρέχει ποιότητα 

υπηρεσιών. Οι πολίτες από τις χώρες 
αυτές έχουν ανάγκη να γεφυρώσουν 
την απόσταση ανάμεσα στη χώρα κα-
ταγωγής τους και την αγορά των 400 
εκατ. ανθρώπων της Ε.Ε. και η άδεια 
διαμονής είναι το μέσο για να το επι-
τύχουν. Πριν από 9 μήνες, οι ΗΠΑ, η 
μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη, 
ανακοίνωσε την US Golden Visa, με 
επένδυση 5 εκατ. δολαρίων και δυνα-
τότητα απόκτησης διαβατηρίου. Εχει 
η Ελλάδα την πολυτέλεια να κάνει δεύ-
τερες σκέψεις για το πιο προσοδοφόρο 
επενδυτικό πρόγραμμα στην ιστορία 
της, που συγχρόνως λειτουργεί πλέον 
και ως μέσο αντιμετώπισης της στεγα-
στικής κρίσης;

Ο κ. Βαγγέλης Κτενιάδης είναι πρόεδρος 
V² Development, αντιπρόεδρος της 
Ελληνοκινεζικής Επιτροπής Ανάπτυξης 
και Επιχειρηματικότητας του Εμπορικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών.

Του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Σ. ΜΠΙΝΙΑΡΗ     Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΚΤΕΝΙΑΔΗ

Σε νέα εποχή περνά η «χρυσή βίζα»
Οι αλλαγές στο πρόγραμμα ανοίγουν τον δρόμο για περισσότερες ξένες επενδύσεις με μακροπρόθεσμο ορίζοντα

Λανθασμένες παρεμβάσεις ανοίγουν
τον δρόμο σε φοροφυγάδες    

Το πιο προσοδοφόρο επενδυτικό
πρόγραμμα στην Ιστορία

ΑΠΟΨΕΙΣ

Τη δική τους θέση στον παγκόσμιο χάρτη 
καινοτομίας επιχειρούν να κατοχυρώ-
σουν χώρες των Βαλκανίων και της Νο-
τιοανατολικής Ευρώπης, με τον αριθμό 
των νεοφυών επιχειρήσεων που δραστη-
ριοποιούνται στην περιοχή να τριπλα-
σιάζεται την τελευταία δεκαετία. Σύμ-
φωνα με την έρευνα «Venture Balkans, 
Unlocking the value of innovation» που 
διενεργεί η εταιρεία Innotechnics και δη-
μοσιεύει η πλατφόρμα «The Recursive», 
από το 2022 έως το 2025 οι startups που 
επιχειρούν στις περιοχές αυτές έκλεισαν 
710 συμφωνίες και άντλησαν χρηματο-
δότηση περίπου 2,5 δισ. δολ., ένδειξη 
πως το αναδυόμενο αυτό οικοσύστημα 
βρίσκεται σε πρώιμα αλλά σταθερά βή-
ματα ανάπτυξης.

Την τελευταία δεκαετία, από το 2015, 
ο αριθμός των νεοφυών επιχειρήσεων 
έχει τριπλασιαστεί, από 4.295 το 2015 σε 
12.346 σήμερα, εάν και την τελευταία διε-
τία η δημιουργία νέων ιδεών παρουσιάζει 
σημάδια κόπωσης. Η Ελλάδα αναδεικνύ-
εται και λόγω του μεγέθους της –σε σύ-
γκριση με άλλες χώρες της περιοχής (Σλο-
βενία, Κροατία, Σερβία, Κόσοβο, Βόρεια 
Μακεδονία, Μοντενέγκρο, Βοσνία-Ερζε-
γοβίνη, Αλβανία, Βουλγαρία, Ρουμανία)– 
σε hub δημιουργίας νέων επιχειρήσεων, 
αφού σύμφωνα με την έρευνα, από τις 
12.346 εταιρείες, το 27%-29% είναι από 
τη Ρουμανία, το 21% από την Ελλάδα και 
το 17% από τη Βουλγαρία. 

Την ίδια ώρα, η Ελλάδα συγκαταλέγε-
ται ανάμεσα στις χώρες των Βαλκανίων 

με τη μεγαλύτερη επενδυτική δραστηρι-
ότητα. Από το 2022 έως το 2025, σύμφω-
να πάντα με τα στοιχεία της έρευνας, οι 
ελληνικές νεοφυείς επιχειρήσεις έκλει-
σαν 168 deals, αντλώντας συνολικά κο-
ντά στα 700 εκατ. δολάρια. Πρώτη στη 
λίστα είναι η Κροατία με το σύνολο του 
όγκου των επενδύσεων να ανέρχεται στα 
883 εκατ. δολ., ενώ μετά την Ελλάδα ακο-

λουθεί η Ρουμανία (408 εκατ. δολ.). Πά-
ντως, όπως προκύπτει από την έρευνα, 
μεταξύ του 2022 και 2025, ο αριθμός των 
deals μειώθηκε στο ένα τρίτο, ενώ και ο 
όγκος των επενδύσεων κινείται πτωτι-
κά. Αν και τοπικοί επενδυτές εστιάζουν 
το ενδιαφέρον τους, όπως είναι λογικό, 
σε εταιρείες με δραστηριότητα σε αυτές 
τις περιοχές, εντούτοις τη διετία 2024-
2025 ενεργά είναι τόσο ευρωπαϊκά όσο 
και αμερικανικά επενδυτικά κεφάλαια. 
Από το σύνολο των 148 venture capital 
funds που έχουν επενδυτική δραστηρι-
ότητα στις βαλκανικές χώρες, το 20% 
είναι από την Αμερική, το 21% από την 
Ευρώπη, το 14% από τη Βρετανία, μό-
λις το 9% από την Ασία και το 35% προ-
έρχεται από τις χώρες των Βαλκανίων.

Ελληνικές startups άντλησαν 700 εκατ. δολ. την τελευταία τριετία

Σύμφωνα με έρευνα, οι ελ-
ληνικές νεοφυείς επιχειρή-

σεις έκλεισαν 168 ντιλ το 
διάστημα 2022-2025.

Ρουμανία, Ελλάδα και Βουλγαρία έχουν τις περισσότερες startups στα Βαλκάνια, σύμ-
φωνα με τη «Venture Balkans, Unlocking the value of innovation».

Οι επιλογές χορήγησης άδειας διαμονής
σε χώρες της Ε.Ε. για επενδυτές από τρίτες χώρες 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΛΗΨΗΣ ΑΔΕΙΑΣ

ΕΛΛΑΔΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΚΥΠΡΟΣ

ΙΡΛΑΝΔΙΑ

ΟΥΓΓΑΡΙΑ

ΜΑΛΤΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΠΗΓΗ: Henley & Partners 

Αγορά ακινήτου αξίας 250.000 – 800.000 ευρώ, ή κατάθεση 500.000 ευρώ, ή 
επένδυση 500.000 ευρώ σε AEEAΠ, ή αγορά κρατικών ομολόγων 500.000 ευρώ, ή 

αγορά μεριδίου αμοιβαίου κεφαλαίου ελάχιστου ύψους 350.000 ευρώ. 

Επένδυση 500.000 ευρώ σε επενδυτικό 
fund πορτογαλικού δικαίου, ή 500.000 
ευρώ για ερευνητικό έργο, ή 250.000 
ευρώ για την υποστήριξη παραγωγής 

τέχνης, ή τη διατήρηση της πολιτιστικής 
κληρονομιάς.

Αγορά έως δύο κατοικιών ελάχιστης 
(συνολικής) αξίας 300.000 ευρώ, ή έως 

δύο επαγγελματικών ακινήτων ελάχιστης 
αξίας 300.000 ευρώ, ή 300.000 ευρώ 

στο μετοχικό κεφάλαιο εταιρείας με 
έδρα την Κύπρο, ή 300.000 ευρώ σε 

εταιρικά επενδυτικά οχήματα Κύπρου. 

Αγορά ακινήτου ελάχιστης
 αξίας 375.000 ευρώ (ή 5ετές μισθωτήριο 

συμβόλαιο 14.000 ευρώ ετησίως) και 
καταβολή διοικητικής αμοιβής 60.000 
ευρώ, πλέον ποσού 37.000 ευρώ για 
ιδιόκτητο ή εκμισθούμενο ακίνητο.

Επένδυση 250.000 ευρώ σε επενδυτικό 
fund ακινήτων, του οποίου το 40% της 

αξίας του χαρτοφυλακίου να αφορά 
κατοικίες, ή δωρεά 1 εκατ. ευρώ για 

εκπαιδευτικούς, ερευνητικούς, ή 
καλλιτεχνικούς σκοπούς.

Ελάχιστη επένδυση 2 εκατ. ευρώ σε  
κρατικά ομόλογα, ή 500.000 ευρώ σε 

μετοχές ιταλικών εταιρειών (ή 250.000 
ευρώ για startups), 

ή 1 εκατ. ευρώ για έργα 
δημοσίου συμφέροντος.

Επένδυση 1 εκατ. ευρώ σε αδειοδοτημέ-
νο επενδυτικό fund (παροχή αποδείξεων 

από τον επενδυτή για ελάχιστη 
περιουσία ύψους 2 εκατ. ευρώ).



Στις 23 Οκτωβρίου 1925 
γεννιέται στην Ξάνθη
ο Μάνος Χατζιδάκις.

260 σελίδες αφιερωμένες 
στην ακριτική πόλη και 
στους ανθρώπους της

100 χρόνια μετά, 
η «Καθημερινή» 
τιμά τον καλλιτέχνη
και τη γενέτειρά του 
με δύο πρωτότυπες, 
συλλεκτικές εκδόσεις. 

25 
σημαντικές 
υπογραφές 

☛

☛

ΚΥΡΙΑΚΗ

23
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Ενας νέος όρος κυκλοφορεί στη 
Σίλικον Βάλεϊ αλλά και στα ανώ-
τατα κυβερνητικά κλιμάκια των 
ΗΠΑ, ο λεγόμενος «Qwen Panic» 
(πανικός Qwen) από το ομώνυ-
μο μοντέλο τεχνητής νοημοσύ-
νης (ΑΙ) της Alibaba. Περιγράφει 
την ανησυχία που εξαπλώνεται 
στη μεγαλύτερη οικονομία του 
κόσμου, καθώς η ραγδαία ανά-
πτυξη του κινεζικού κολοσσού 
στην τεχνητή νοημοσύνη αμφι-
σβητεί την πρωτοκαθεδρία των 
Αμερικανών στον κλάδο. Μέσα 
σε ένα χρόνο, η Alibaba όχι μό-
νο κυκλοφόρησε τη σειρά μο-
ντέλων τεχνητής νοημοσύνης 
ανοιχτού κώδικα Qwen, αλλά 
λάνσαρε και μια εφαρμογή με 

το ίδιο όνομα που απευθύνεται 
στον καταναλωτή και στοχεύει 
αποκλειστικά στον ανταγωνισμό 
με το ChatGPT.

Ενα βασικό στοιχείο που προ-
καλεί «πανικό» είναι το χαμηλό 
κόστος εκπαίδευσης και χρήσης 
του Qwen, καθώς και η διάθεσή 
του σε ανοιχτό κώδικα (open-
source) σε πολλές εκδόσεις. Αυτό 
επιτρέπει σε προγραμματιστές 
και εταιρείες, ακόμη και στη Δύ-
ση, να τα υιοθετήσουν για πειρά-
ματα και προϊόντα, απειλώντας 
το επιχειρηματικό μοντέλο των 
αμερικανικών εταιρειών AI που 
έχουν δαπανήσει δισεκατομμύ-
ρια σε υποδομές. Μεγάλες αμε-
ρικανικές εταιρείες τα έχουν υι-
οθετήσει αθόρυβα. 

Η Amazon, για παράδειγμα, 
χρησιμοποιεί το Qwen για την 
ανάπτυξη λογισμικού προσομοί-

ωσης για τα ρομπότ παράδοσης 
επόμενης γενιάς. Η Apple, αντι-
μετωπίζοντας κανονιστικά εμπό-
δια στην Κίνα, επέλεξε το Qwen 
για να τροφοδοτήσει τα αιτήμα-
τα τεχνητής νοημοσύνης της Siri 
στην κινεζική αγορά. Στον ακα-
δημαϊκό χώρο και στην έρευνα, 
η μετατόπιση από τις ΗΠΑ στην 
Κίνα είναι ακόμη πιο εντυπωσι-
ακή. Ερευνητές με επικεφαλής 
τον Φέι-Φέι Λι του Στάνφορντ 
δημιούργησαν ένα κορυφαίο 
μοντέλο συλλογισμού («S1») με 
βάση το μοντέλο Qwen2.5-32B 
της Αlibaba για λιγότερο από 50 
δολάρια. Το Ινστιτούτο Allen για 
την τεχνητή νοημοσύνη δημι-
ούργησε το πολυτροπικό του 
σύστημα στο Qwen2-72B, ενώ 
το νέο εργαστήριο της πρώην 
διευθύντριας τεχνολογίας του 
OpenAI, Μίρα Μουράτι, περι-

λαμβάνει το Qwen ως προεπι-
λεγμένη επιλογή της.

Η επιτυχία της Alibaba, πα-
ρά τους αμερικανικούς περιορι-
σμούς στις εξαγωγές προηγμέ-
νων τσιπ (όπως της Nvidia) προς 
την Κίνα, δείχνει ότι το κινεζικό 
οικοσύστημα AI παραμένει αν-
θεκτικό και καινοτόμο. 

Ταυτόχρονα με την τεχνολο-
γική της άνοδο, η Alibaba βρέ-
θηκε αντιμέτωπη με σοβαρές 
κατηγορίες από την αμερικανι-
κή κυβέρνηση, οι οποίες εντεί-
νουν τις γεωπολιτικές ανησυχί-
ες. Σύμφωνα με δημοσίευμα των 
Financial Times που επικαλείται 
ένα υπόμνημα εθνικής ασφάλει-
ας του Λευκού Οίκου, η Ουάσι-
γκτον κατηγόρησε την Alibaba 
ότι παρέχει τεχνολογική υπο-
στήριξη στις ένοπλες δυνάμεις 
της Κίνας (Λαϊκός Απελευθερω-

τικός Στρατός, PLA), με στόχο 
τις Ηνωμένες Πολιτείες. Φέρε-
ται να περιέχει άκρως απόρρη-
τες πληροφορίες σχετικά με τον 
τρόπο που η Alibaba προμη-
θεύει τον PLA με δυνατότητες 
που απειλούν την ασφάλεια των 
ΗΠΑ, χωρίς να διευκρινίζονται 
οι ακριβείς επιχειρήσεις ή οι τε-
χνολογίες. Η Alibaba διέψευσε 
κατηγορηματικά τους ισχυρι-
σμούς αυτούς κάνοντας λόγο 
για μία «κακόβουλη επιχείρηση» 
που έχει στόχο να υπονομεύσει 
την πρόοδο στις εμπορικές δια-
πραγματεύσεις ΗΠΑ - Κίνας. «Οι 
ισχυρισμοί και τα υπονοούμενα 
στο άρθρο είναι εντελώς ψευ-
δή», δήλωσε η Alibaba σε ανα-
κοίνωσή της. «Αμφισβητούμε 
το κίνητρο πίσω από την ανώ-
νυμη διαρροή, την οποία οι FT 
παραδέχονται ότι δεν μπορούν 

να επαληθεύσουν. Αυτή η κα-
κόβουλη επιχείρηση δημοσίων 
σχέσεων προήλθε σαφώς από 
μια αδίστακτη φωνή που επιδι-
ώκει να υπονομεύσει την πρό-
σφατη εμπορική συμφωνία του 
προέδρου Τραμπ με την Κίνα». 
Η άνοδος του Qwen έχει πυ-
ροδοτήσει μια ευρύτερη στρα-
τηγική αντίδραση στις ΗΠΑ. 
Το πιο γνωστό παράδειγμα εί-
ναι η έναρξη του ATOM Project 
(American Truly Open Models), 
ενός συνασπισμού ηγετών και 
ερευνητών του κλάδου που πι-
έζουν τις ΗΠΑ να ανακτήσουν 
την ηγεσία στην τεχνητή νοη-
μοσύνη ανοιχτού κώδικα. Τα 
ιδρυτικά μέλη της περιλαμβά-
νουν προσωπικότητες από τη 
Nvidia, τη Hugging Face, με-
γάλες εταιρείες VC και πρώην 
υπαλλήλους της OpenAI.

Συγκρατημένη αισιοδοξία εκφρά-
ζουν ανώτατα στελέχη δυτικών 
εταιρειών, όπως οι Prada, Coach, 
EssilorLuxottica και Value Retail, 
για τη ζήτηση προϊόντων πολυ-
τελείας από τους Κινέζους κατα-
ναλωτές, μετά τα στοιχεία που 
δείχνουν ότι οι αγοραστές επι-
στρέφουν στα προϊόντα luxury, 
έπειτα από μήνες ύφεσης.

Η Κίνα είχε αναπτύξει δυνα-
μική για να γίνει η μεγαλύτερη 
αγορά προϊόντων πολυτελείας 
στον κόσμο κατά τη διάρκεια 
της πανδημίας του κορωνοϊού, 
αλλά ο τομέας έχει επιβραδυν-
θεί σημαντικά από τότε. Η υψη-
λή ανεργία των νέων, η παρατε-
ταμένη ύφεση στον τομέα των 
ακινήτων και η μειωμένη εμπι-
στοσύνη των νοικοκυριών έχουν 
επηρεάσει αρνητικά τις προαιρε-
τικές αγορές, ιδίως για τους κα-

ταναλωτές μεσαίου εισοδήματος. 
Στελέχη των brands πολυτελείας 
ανέφεραν στο CNBC ότι αρχίζουν 
να παρατηρούν μια αλλαγή στα 
καταναλωτικά πρότυπα. «Πράγ-
ματι, βλέπουμε τα πράγματα να 
σταθεροποιούνται», επισήμανε ο 
Αντρέα Μπονίνι, οικονομικός δι-
ευθυντής της Prada, εκτιμώντας 
ότι ένα πιο «ομαλοποιημένο» πε-
ριβάλλον μπορεί να εμφανιστεί 
μόνο το 2026, μετά τις απότομες 
διακυμάνσεις που ακολούθησαν 

την πανδημία. Ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος της Coach, 
Τοντ Χαν, διαπιστώνει ισχυρή 
δυναμική, έπειτα από ένα «υπέ-
ροχο τρίμηνο». Οπως ανέφερε, 
«η δραστηριότητα της εταιρείας 
στην Κίνα αυξήθηκε κατά 20%», 
ενώ η τάση αυτή διατηρείται εδώ 
και αρκετά τρίμηνα. Η εταιρεία 
ενισχύει την παρουσία της στην 
αγορά, με στούντιο σχεδιασμού 
στην Κίνα και επέκταση σε πε-
ριφερειακούς κόμβους όπως η 
Γουχάν.

Ερευνα της UBS δείχνει ότι 
οι πωλήσεις της Burberry στην 
ευρύτερη περιοχή της Κίνας αυ-
ξήθηκαν κατά 3% το τελευταίο 
τρίμηνο, ξεπερνώντας τις προσ-
δοκίες για σταθερή ανάπτυξη, 
ενώ η Richemont ανέφερε ότι 
οι πωλήσεις σε Κινέζους πελάτες 
ήταν «σχεδόν σταθερές», μια ση-

μαντική βελτίωση σε σχέση με τις 
διψήφιες μειώσεις του πρόσφα-
του παρελθόντος. Η UBS πρό-
σθεσε ότι η Richemont σημείωσε 
αύξηση 10% στην περιοχή Ασί-
ας - Ειρηνικού και παρουσίασε 
βελτίωση της δυναμικής μέχρι 
το τέλος του έτους.

Η LVMH, από την πλευρά της, 
είδε τα πρώτα σημάδια σταθε-
ροποίησης. Τον περασμένο μή-
να ανακοίνωσε αύξηση πωλήσε-
ων 1% για το τρίτο τρίμηνο, την 
πρώτη τριμηνιαία αύξηση φέτος.

Η Κιάρα Μπατιστίνι, επικεφα-
λής του τμήματος ευρωπαϊκών 
προϊόντων πολυτελείας της JP 
Morgan, δήλωσε ότι «είναι νωρίς 
να μιλήσουμε για αναστροφή της 
τάσης και πλήρη στροφή», επιση-
μαίνοντας ότι η εμφανής βελτί-
ωση προήλθε από μια «ιδιαίτερα 
ευνοϊκή» βάση σύγκρισης. Μέρος 

της ανόδου, όπως είπε, αντανα-
κλούσε την επιστροφή των δα-
πανών στην ηπειρωτική Κίνα και 
όχι μια ευρεία επιτάχυνση.

Ευρεία ανάπτυξη διαπιστώ-
νει και ο όμιλος οπτικών Essilor-
Luxottica. Ο CFO της εταιρείας 
Στέφανο Γκράσι σημείωσε: «Εί-
χαμε διψήφια αύξηση στη Βό-
ρεια Αμερική, διψήφια αύξηση 
στην Ευρώπη και διψήφια αύξη-
ση στην Ασία». «Δεν βλέπουμε 
τους καταναλωτές να μειώνουν 
τις αγορές τους. Βλέπουμε τους 
καταναλωτές να προσελκύονται 
από την καινοτομία των προϊό-
ντων», τόνισε ο Γκράσι. Οι επι-
κεφαλής των εταιρειών πολυτε-
λείας, πάντως, συμφωνούν ότι η 
Κίνα σταθεροποιείται αλλά δεν 
έχει ακόμη ανακάμψει, κάτι το 
οποίο χρειάζεται περισσότερο 
χρόνο για να επιτευχθεί.

Μέσα σε ένα χρόνο η Alibaba κυκλοφόρησε τη σειρά μοντέλων τεχνητής νοημοσύνης ανοιχτού κώδικα Qwen και μια εφαρμογή με το ίδιο όνομα που 
απευθύνεται στον καταναλωτή. Μεταξύ των εταιρειών που έχουν υιοθετήσει το Qwen στις δραστηριότητές τους είναι και μεγάλες αμερικανικές, όπως η 
Amazon και η Apple.

Αισιοδοξία από Prada, 
Coach, EssilorLuxot-
tica και Value Retail

για ανάκαμψη 
της ζήτησης.

Κυρίαρχη στους αγώνες δρόμου, η 
Nike οδήγησε στο παρελθόν πολ-
λούς αθλητές τρεξίματος στην κορυ-
φή του βάθρου των μεταλλίων, κά-
τι που όμως σήμερα δεν συμβαίνει 
και τόσο συχνά. Τρανό παράδειγμα 
ο πρόσφατος Μαραθώνιος στη Νέα 
Υόρκη, όπου τις πρώτες θέσεις στη 
γραμμή τερματισμού δεν έλαβαν 
δρομείς που φορούσαν παπούτσια 
Nike, αλλά Adidas και On.

Ο διευθύνων σύμβουλος της 
Nike, Ελιοτ Χιλ, υπογραμμίζει ότι η 
εταιρεία έχει επενδύσει πολλά στην 
κατηγορία του τρεξίματος, την ώρα 
που έχει χάσει μερίδιο στην αγορά 
αθλητικών παπουτσιών των ΗΠΑ, η 
οποία ανέρχεται σε 7,4 δισ. δολάρια 
και αντιπροσωπεύει περίπου το 8% 
της αγοράς υποδημάτων. Η προη-
γούμενη διοίκηση επικεντρώθηκε 
στην πώληση αθλητικών παπου-
τσιών lifestyle, όπως τα Air Force 
1 και τα Dunk, και απομακρύνθη-
κε από την πώληση των προϊόντων 
της μέσω καταστημάτων τρίτων.

Τώρα η Nike προσπαθεί να διορ-
θώσει την πορεία της. Η εταιρεία 
σχεδιάζει νέα παπούτσια προσα-
νατολισμένα στις αποδόσεις, προ-
σεγγίζει κλαμπ τρεξίματος για να 
ξαναχτίσει το brand και επαναφέρει 
τα προϊόντα της στα εξειδικευμένα 
καταστήματα τρεξίματος, στα οποία 
συχνάζουν οι αφοσιωμένοι δρομείς.

Η προσπάθεια επιστροφής ξεκι-
νάει με νέα «σούπερ παπούτσια» 
σχεδιασμένα για τους καλύτερους 
αθλητές. Ενα από τα παπούτσια με 
καρφιά δημιουργήθηκε για τη Φέιθ 
Κίπιεγκον, μια επαγγελματία δρομέα 
μεσαίων αποστάσεων που προσπά-
θησε να σπάσει το φράγμα των τεσ-
σάρων λεπτών τον Ιούνιο, φορώντας 
ένα ζευγάρι Nike ειδικά σχεδιασμέ-
νο για αυτήν. Τον περασμένο μή-
να, η Nike κυκλοφόρησε το Vomero 
Premium, ως συνέχεια του ελαφρώς 
πιο λεπτού Vomero Plus, που κυκλο-
φόρησε το καλοκαίρι. Και τα δύο 
μοιάζουν πολύ περισσότερο με τα 
χοντρά Hoka από τα προηγούμενα 
μοντέλα. «Αφιερώνω περισσότερο 
χρόνο στο προϊόν, φροντίζοντας να 
προχωράμε μπροστά με την καινο-
τομία», λέει ο Χιλ. 

Επιπλέον, γίνεται προσπάθεια 

επαναπροσέγγισης στον τομέα της 
λιανικής πώλησης, μετά το διάλειμ-
μα από το 2020, όταν δόθηκε προ-
τεραιότητα στις αγορές μέσω Δια-
δικτύου. Το κενό που άφησε η Nike 
δεν άργησε να καλυφθεί από αντα-
γωνιστικές μάρκες όπως οι Brooks, 
Asics, Mizuno, Saucony και Salo-
mon, αλλά και η Hoka, που ξεπέρασε 
τα 2 δισ. δολάρια σε έσοδα κατά το 
τελευταίο οικονομικό έτος. 

Ο Χιλ έχει δεσμευτεί να ξανα-
χτίσει τις σχέσεις της Nike με τους 
εμπόρους λιανικής. Φέτος, η εται-
ρεία ξεκίνησε να πουλάει μέσω της 
Amazon, για πρώτη φορά από το 
2019. Στο Foot Locker, έναν από 
τους σημαντικότερους συνεργάτες 
της, τα παπούτσια Nike έχουν ξα-
νακερδίσει την προσοχή στις βιτρί-
νες των καταστημάτων για πρώτη 
φορά ύστερα από χρόνια. Αν και η 
Nike δεν ανακοινώνει συστηματικά 
τα στοιχεία πωλήσεων για τον το-
μέα του τρεξίματος, τα στελέχη της 
εταιρείας δήλωσαν το προηγούμενο 
τρίμηνο ότι οι πωλήσεις στον τομέα 
αυτό αυξήθηκαν κατά 20%, ένα ση-
μάδι ότι ο Χιλ οδηγεί τη μάρκα προς 
τη σωστή κατεύθυνση.

Η Nike επενδύει ξανά
στην αγορά αθλητικών
παπουτσιών τρεξίματος

Η Κίνα απειλεί την πρωτοκαθεδρία
των ΗΠΑ στην τεχνητή νοημοσύνη

Το μοντέλο της Alibaba στην ΑΙ «Qwen» ανταγωνίζεται το ChatGPT

Οι Κινέζοι επιστρέφουν στα είδη πολυτελείας

Σχεδιάζει νέα μοντέλα 
προσανατολισμένα 

στις αποδόσεις και επα-
ναφέρει τα προϊόντα της 

στα εξειδικευμένα 
καταστήματα.

Η LVMH τον περασμένο μήνα ανακοίνωσε άνοδο πωλήσεων 1% για το τρίτο 
τρίμηνο, την πρώτη τριμηνιαία αύξηση φέτος.

Το χαμηλό κόστος εκ-
παίδευσης και χρήσης 

του Qwen ανησυχεί 
τις αμερικανικές εται-

ρείες, που έχουν επεν-
δύσει δισεκατομμύρια.

Του ΗΛΙΑ ΛΕΚΚΟΥ

Εάν θελήσουμε –καθώς πλησιάζου-
με στο τέλος του έτους– να προ-
βούμε σε μια σύντομη αποτίμηση 
της παγκόσμιας οικονομίας, τότε 
θα καταλήξουμε στο συμπέρασμα 
ότι σε αντίθεση με τους αρχικούς 
φόβους και τις ανησυχίες, η πα-
γκόσμια οικονομία έχει επιδείξει 
αξιοζήλευτο βαθμό ανθεκτικότη-
τας, ιδιαίτερα αν αναλογιστούμε 
την ένταση των εμπορικών πολέ-
μων και τη σωρεία των γεωπολι-
τικών αναταράξεων με τα οποία 
ήρθε αντιμέτωπη. Ωστόσο, η εκτί-
μησή μας είναι ότι πρόκειται για 
μια συγκυριακή και φαινομενι-
κή ανθεκτικότητα, η οποία απο-
κρύπτει προσώρας τις βασικές 
αδυναμίες και ανισορροπίες της 
παγκόσμιας οικονομικής δραστη-
ριότητας, δημιουργώντας κλίμα 
εφησυχασμού και μη ανάληψης 
δραστικών μέτρων οικονομικής 
πολιτικής. 

Ενδεικτική είναι η περίπτω-
ση των ΗΠΑ, όπου παρ’ όλη την 
ευμετάβλητη και ιδιοσυγκρατι-

κή δασμολογική πολιτική και τις 
προσπάθειες παρέμβασης της κυ-
βέρνησης Τραμπ στις αποφάσεις 
της Ομοσπονδιακής Τράπεζας, η 
οικονομία καταγράφει οριακή και 
μόνο επιβράδυνση των ρυθμών οι-
κονομικής ανάπτυξης. Κατά την 
άποψή μας, όμως, πίσω από αυτή 
την εικόνα σταθερότητας αποκρύ-
πτεται μια οικονομία δύο ταχυτή-
των όπου φορολογικές απαλλαγές 
στις επιχειρήσεις, υψηλές δημο-
σιονομικές δαπάνες και επενδύ-
σεις σχετιζόμενες με την τεχνητή 
νοημοσύνη συνυπάρχουν με μια 
επιβραδυνόμενη αγορά εργασίας 
και αυξανόμενη πίεση των οικονο-
μικά ασθενέστερων. Παράλληλα, 
φαινομενική σταθερότητα κατα-
γράφεται και στην οικονομία της 
Ευρωζώνης, όπου ο ρυθμός μετα-
βολής του ΑΕΠ διαμορφώνεται 
στα επίπεδα του 1,5% το α΄ εξά-
μηνο του 2025 – αισθητά υψηλό-
τερα από τις εκτιμήσεις μας για 
ανάπτυξη 0,8%-0,9%. Ωστόσο, θα 
πρέπει να έχουμε πλήρη επίγνωση 
ότι οι ρυθμοί ανάπτυξης στην Ευ-
ρωζώνη έχουν επηρεαστεί σημα-

ντικά από την υπερβολικά υψηλή 
ανάπτυξη της Ιρλανδίας. Καθώς 
πολλοί τεχνολογικοί και φαρμα-
κευτικοί κολοσσοί έχουν επιλέξει 
ως (φορολογική) έδρα τους την Ιρ-
λανδία, η συμπερίληψη της δρα-
στηριότητάς τους στην Ακαθάρι-
στη Προστιθέμενη Αξία της χώρας 
στρεβλώνει σε υπερθετικό βαθμό 

τους ρυθμούς οικονομικής ανά-
πτυξης, με τελικό αποτέλεσμα το 
ΑΕΠ της Ιρλανδίας να μεγεθύνε-
ται με ρυθμό 18% το α΄ εξάμηνο 
του έτους. Εξαιρουμένης της Ιρ-
λανδίας, το ΑΕΠ της Ε.Ε. έχει με-
ταβληθεί κατά 0,9%, δηλαδή πολύ 
κοντά στις αρχικές μας προσδο-
κίες. Ολες λοιπόν οι ελπίδες για 

ανάπτυξη στην Ε.Ε. στηρίζονται 
στην επεκτατική δημοσιονομική 
πολιτική της Γερμανίας. Στο μέτρο 
και τον βαθμό που αυτή θα υλο-
ποιηθεί εγκαίρως, είναι βέβαιο ότι 
θα βοηθήσει σημαντικά τη γερ-
μανική οικονομία να επιλύσει τα 
παγιωμένα δομικά προβλήματα με 
τα οποία βρίσκεται αντιμέτωπη. 
Ωστόσο, πιστεύουμε ότι η αισιο-
δοξία για διάχυση της ανάπτυξης 
αυτής σε ολόκληρη την ευρωπαϊ-
κή οικονομία είναι υπερβολική και 
στο άμεσο μέλλον θα χρειαστεί να 
αναθεωρηθεί πτωτικά. 

 Τέλος, και η Κίνα εξακολου-
θεί να καταβάλλει κάθε προσπά-
θεια προκειμένου να διατηρήσει 
ρυθμούς ανάπτυξης κοντά στο 
5%. Και εδώ οι ελπίδες βελτίω-
σης της οικονομικής πραγματι-
κότητας βασίζονται στην ανάλη-
ψη κρατικών πρωτοβουλιών για 
τον περιορισμό του τεράστιου 
και αυτοκαταστροφικού αντα-
γωνισμού μεταξύ των ίδιων των 
κινεζικών επιχειρήσεων. Η ελ-
πίδα είναι ότι ο περιορισμός του 
εσωτερικού ανταγωνισμού θα 

βελτιώσει τα επίπεδα κερδοφο-
ρίας των κινεζικών επιχειρήσε-
ων, γεγονός που σε συνδυασμό 
με την (κρατική και πάλι) τόνω-
ση της ιδιωτικής κατανάλωσης 
θα στηρίξουν την οικονομία και 
θα περιορίσουν την εξάρτηση 
της Κίνας από τις εξαγωγές.  Μέ-
σα σ’ αυτό το πλαίσιο τεχνητής 
σταθερότητας, οι κεντρικές τρά-
πεζες καλούνται να αποφασίσουν 
εάν θα δώσουν προτεραιότητα 
στην πλευρά της ανάπτυξης ή 
στην πλευρά του πληθωρισμού. 
Η Fed, από τα τέλη Αυγούστου 
οπότε άρχισε να καταγράφεται 
μια εξασθένηση στην αγορά ερ-
γασίας, έχει μεταβάλει τις προτε-
ραιότητές της, δίνοντας έμφαση 
στη στήριξη της οικονομίας πα-
ρά στη διατήρηση του πληθωρι-
σμού σε επίπεδα (3%) υψηλότε-
ρα του στόχου της (2%) και παρά 
την αβεβαιότητα της περαιτέρω 
επίδρασης των δασμών στις τι-
μές. Σε πρόσφατες δηλώσεις του 
ο διοικητής της Fed μίλησε για 
μειώσεις επιτοκίων στο πλαίσιο 
μιας πολιτικής «διαχείρισης κιν-

δύνων», δηλαδή μιας πολιτικής 
λελογισμένης μείωσης επιτοκίων 
από το 4% (αρχικά από το 4,5%) 
προς τα επίπεδα του 3,75%-3,5%. 
Ωστόσο, οι επενδυτές εξακολου-
θούν να ελπίζουν στην ενεργο-
ποίηση –για άλλη μια φορά– της 
λεγόμενης «ασφάλειας» της Fed 
(Fed put), να αναμένουν δηλαδή 
έναν πολύ πιο επιθετικό κύκλο 
μείωσης επιτοκίων προς το 3%, 
ο οποίος θα προσφέρει στήριξη 
στην οικονομία και στις αγορές. 

 Στον αντίποδα, η ΕΚΤ δεν εί-
ναι διατεθειμένη να αναλάβει κα-
νένα ρίσκο. Παρά το γεγονός ότι 
η ανάπτυξη (εξαιρουμένης της 
Ιρλανδίας) κινείται για άλλη μια 
χρονιά σε επίπεδα κάτω του 1%, 
παρά το γεγονός ότι έχει επιτευ-
χθεί ο στόχος για επαναφορά του 
πληθωρισμού στο 2% και παρά 
τις προβλέψεις της ίδιας της ΕΚΤ 
για περαιτέρω πτώση στα επίπεδα 
του 1,7% το 2026, η πρόεδρος και 
το διοικητικό συμβούλιο της ΕΚΤ 
θεωρούν ότι τα επιτόκια στο 2% 
βρίσκονται στο σωστό επίπεδο 
(«...in a good place»).  Η υπερσυ-

ντηρητική αυτή στάση της ΕΚΤ 
στην πραγματικότητα αποκαλύ-
πτει το γεγονός ότι η στάση της 
αναφορικά με τις αποκλίσεις του 
πληθωρισμού γύρω από τον στόχο 
του 2% δεν είναι «συμμετρική», 
όπως η ίδια υποστηρίζει. Ενώ μια 
πρόβλεψη για άνοδο του πληθωρι-
σμού, π.χ. στο 2,3%, θα έβαζε την 
ΕΚΤ σε επιφυλακή για άνοδο των 
επιτοκίων, η τωρινή πρόβλεψή 
της για 1,7% δεν την κινητοποιεί 
εξίσου για περαιτέρω χαλάρωση 
της πολιτικής της. Ο κίνδυνος για 
την ΕΚΤ είναι ότι εάν η επιτάχυν-
ση της γερμανικής οικονομίας δεν 
αποδειχθεί επαρκής για να τονώ-
σει την οικονομία ολόκληρης της 
Ευρωζώνης, η Ε.Ε. θα βρεθεί για 
άλλη μια φορά εγκλωβισμένη σε 
ανεπαρκείς ρυθμούς οικονομι-
κής ανάπτυξης και πληθωρισμό 
χαμηλότερο του στόχου του 2%, 
χωρίς πλέον σημαντικά περιθώ-
ρια αντίδρασης. 

Ο κ. Ηλίας Λεκκός είναι επικεφαλής 
Οικονομικής Ανάλυσης και Επενδυτικής 
Στρατηγικής Τράπεζας Πειραιώς.

Οι ελπίδες για ανάπτυ-
ξη στην Ε.Ε. στηρίζο-
νται στην επεκτατική 
δημοσιονομική πολιτι-

κή της Γερμανίας.

Η εύθραυστη ανθεκτικότητα της παγκόσμιας οικονομίας
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Κατεβάστε την εφαρμογή
της Καθημερινής Κύπρου στο κινητό σας

Μείνετε ενημερωμένοι!

H No1
ενημερωτική
εφαρμογή
στην Κύπρο 

Η πρωτοφανής άνοδος της τιμής του 
χρυσού, που έχει ξεπεράσει τα 4.300 
δολάρια ΗΠΑ ανά ουγγιά, κρύβει ένα 
βαθύτερο μυστήριο: τις μαζικές, μη 
καταγεγραμμένες αγορές του πολύτι-
μου μετάλλου από την Κίνα, που θα 
μπορούσαν να είναι και πάνω από 
δέκα φορές υψηλότερες από τα επί-
σημα στοιχεία. Οι αναλυτές εκτιμούν 
ότι το Πεκίνο αγοράζει χρυσό σε πο-
σότητες πολλαπλάσιες από εκείνες 
που καταγράφονται επίσημα, στο 
πλαίσιο μιας στρατηγικής απομά-
κρυνσης από το δολάριο, δημιουρ-

γώντας ένα τοπίο αδιαφάνειας που 
προβληματίζει τους παγκόσμιους 
traders. Η Λαϊκή Τράπεζα της Κίνας 
(PBOC) αναφέρει ελάχιστες αγορές 
χρυσού φέτος, με τις μηνιαίες προ-
σθήκες στα αποθέματα να κυμαίνο-
νται γύρω στους δύο τόνους. Η αγο-
ρά ωστόσο είναι βαθιά δύσπιστη. Οι 
αναλυτές της Societe Generale εκτι-
μούν, βάσει εμπορικών δεδομένων, 
ότι οι συνολικές αγορές της Κίνας 
θα μπορούσαν να φθάσουν έως και 
τους 250 τόνους φέτος, αριθμός που 
αντιστοιχεί στο ένα τρίτο της συ-
νολικής παγκόσμιας ζήτησης από 
όλες τις κεντρικές τράπεζες. «Η Κί-
να αγοράζει χρυσό στο πλαίσιο της 
στρατηγικής της για την αποδολα-
ριοποίηση», εξηγεί ο Τζεφ Κάρι, επι-
κεφαλής στρατηγικής για την ενέρ-
γεια στην Carlyle, ο οποίος λέει ότι 
δεν προσπαθεί καν να μαντέψει πό-
σο χρυσό αγοράζει η Λαϊκή Τράπε-

ζα της Κίνας. Ο χρυσός θεωρείται η 
κατεξοχήν αντιστάθμιση έναντι του 
δολαρίου, και η συστηματική, σιω-
πηρή αγορά του συνιστά μια σαφή 
γεωπολιτική κίνηση.  

Η κλίμακα των κρυφών αγορών 
της χώρας υπογραμμίζει τις αυξα-
νόμενες προκλήσεις που αντιμετω-
πίζουν οι traders στην προσπάθειά 
τους να καταλάβουν πού θα πάνε οι 
τιμές σε μια αγορά που κυριαρχείται 
ολοένα και περισσότερο από τις αγο-
ρές κεντρικών τραπεζών. «Σε αντί-
θεση με το πετρέλαιο, όπου μπορείς 
να το παρακολουθήσεις με δορυφό-
ρους, με τον χρυσό δεν μπορείς. Δεν 
υπάρχει τρόπος να ξέρεις πού πη-
γαίνει αυτό το πράγμα και ποιος το 
αγοράζει», σημειώνει ο Τζεφ Κάρι.  

Αυτό το κενό πληροφοριών ανα-
γκάζει τους traders να αναζητήσουν 
εναλλακτικές ενδείξεις, όπως οι πα-
ραγγελίες για φρεσκοχυτευμένες ρά-

βδους 400 ουγγιών που αποστέλλο-
νται αεροπορικώς στην Κίνα, για να 
μετρήσουν την πραγματική ζήτηση. 
«Φέτος ο κόσμος δεν πιστεύει πραγ-
ματικά τα επίσημα στοιχεία, ειδικά 
για την Κίνα», δήλωσε στους FT ο 
Μπρους Ικεμίζου, διευθυντής της 
Ιαπωνικής Ενωσης Αγοράς Χρυσού, 
ο οποίος πιστεύει ότι τα τρέχοντα 
αποθέματα χρυσού της Κίνας είναι 
σχεδόν 5.000 τόνοι, διπλάσια απ’ ό,τι 
αναφέρει δημόσια. Η αδιαφάνεια εί-
ναι μέρος μιας ευρύτερης παγκόσμι-
ας τάσης μεταξύ των κεντρικών τρα-
πεζών. Την τελευταία δεκαετία, το 
μερίδιο του χρυσού στα παγκόσμια 
αποθέματα εκτός ΗΠΑ έχει εκτο-
ξευθεί από 10% σε 26%, ενώ όλο και 
λιγότερες αγορές αναφέρονται στο 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ). 
Στο πιο πρόσφατο τρίμηνο, μόνο το 
ένα τρίτο των επίσημων αγορών ανα-
φέρθηκε δημόσια, έναντι περίπου 

90% πριν από τέσσερα χρόνια. Η Νίκι 
Σιλς, αναλύτρια της MKS Pamp, ση-
μειώνει ότι η μυστικότητα οφείλεται 
σε φόβους αντιποίνων από την κυ-
βέρνηση των ΗΠΑ, καθώς ο χρυσός 
θεωρείται αντιστάθμιση έναντι του 
δολαρίου. «Στις περισσότερες αναδυ-
όμενες αγορές είναι προς το συμφέ-
ρον των κεντρικών τραπεζών να μην 
αποκαλύπτουν πλήρως τις αγορές». 
Η Κίνα ειδικότερα, ως ο μεγαλύτερος 
παραγωγός χρυσού στον κόσμο, δια-
θέτει πολλούς μηχανισμούς αγοράς 
πέρα από την αρμόδια κρατική υπη-
ρεσία για τη διαχείριση των αποθε-
μάτων ξένου συναλλάγματος στην 
Κίνα (SAFE), τον επίσημο φορέα της 
PBOC. Οι αγορές πραγματοποιούνται 
όχι μόνο από τη SAFE και τους με-
σάζοντές της, αλλά και από το κρατι-
κό επενδυτικό ταμείο της Κίνας CIC 
και τον στρατό, οι οποίοι δεν έχουν 
την υποχρέωση να αποκαλύπτουν 
τα αποθέματά τους.  

Αυτό που περιπλέκει ακόμη πε-
ρισσότερο την εικόνα είναι το γε-
γονός ότι η Κίνα παραμένει η κορυ-
φαία χώρα στον κόσμο σε εξόρυξη 
χρυσού, αντιπροσωπεύοντας το 10% 
της παγκόσμιας παραγωγής πέρυσι, 
πράγμα που σημαίνει ότι έχει επίσης 
την επιλογή να αγοράσει το πολύτι-
μο μέταλλο εγχώρια για τα αποθέμα-
τά της. Καθώς το Πεκίνο επεκτείνει 
τα αποθέματά του σε χρυσό, φλερ-
τάρει επίσης αναπτυσσόμενες χώ-
ρες για να τα αποθηκεύσουν εντός 
Κίνας. Η Καμπότζη συμφώνησε να 
τοποθετήσει πρόσφατα αγορασμέ-
νο χρυσό, πληρωμένο σε γιουάν, 
στο θησαυροφυλάκιο του Χρηματι-
στηρίου Χρυσού της Σαγκάης, στη 
Σεντζέν, σύμφωνα με πηγές κοντά 
στη συμφωνία. Οι μυστικές αυτές 
διαπραγματεύσεις επιβεβαιώνουν 
τη μετατόπιση της παγκόσμιας χρη-
ματοπιστωτικής τάξης και την αυξα-
νόμενη δυσπιστία απέναντι στο δο-
λάριο, ενισχύοντας ταυτόχρονα τη 
θέση του χρυσού ως ύστατου επεν-
δυτικού καταφυγίου.    

Η Λαϊκή Τράπεζα της Κίνας αναφέρει ότι οι μηνιαίες προσθήκες στα αποθέματα 
χρυσού κυμαίνονται γύρω στους δύο τόνους. Οι αναλυτές της Societe Generale εκτι-
μούν, βάσει εμπορικών δεδομένων, ότι οι συνολικές αγορές της Κίνας θα μπορού-
σαν να φτάσουν έως και τους 250 τόνους φέτος.

Ο διευθυντής της Ιαπω-
νικής Ενωσης Αγοράς 

Χρυσού πιστεύει ότι τα 
τρέχοντα αποθέματα της 
Κίνας είναι σχεδόν 5.000 

τόνοι, διπλάσια απ’ ό,τι
αναφέρει δημόσια. 

Το Πεκίνο αγοράζει κρυφά
μεγάλες ποσότητες χρυσού 

Αυξάνει τα αποθέματα με στόχο την αποδολαριοποίηση της κινεζικής οικονομίας      

Α Ν Α ΛΥ Σ Η

Ο Παγκόσμιος Δείκτης Αβεβαιότητας 
έφθασε στο υψηλότερο σημείο που 
έχει βρεθεί ποτέ, αφού διπλασιάστη-
κε από τον Ιανουάριο. Σύμφωνα με το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, η αβε-
βαιότητα έχει κορυφωθεί και όλα δεί-
χνουν ότι θα παραμείνει σε υψηλά 
επίπεδα διεθνώς.
Οι οικονομικές προσδοκίες για το μέλ-
λον, ωστόσο, παραμένουν θετικές στο 
μεγαλύτερο μέρος του κόσμου και μά-
λιστα πάνω από τον ιστορικό μέσον 
όρο. Πώς εξηγείται η αντίφαση; Γιατί 
επικρατεί αισιοδοξία στις αγορές, ενώ 
αυξάνεται η αβεβαιότητα κυρίως εξαι-
τίας πολιτικών αποφάσεων; Ο κόσμος 
άλλαξε τα τελευταία χρόνια. Σήμερα, 
τα μισά χρηματοοικονομικά κεφάλαια 
που κυκλοφορούν δεν ανήκουν σε κα-
νονικές τράπεζες. Μεγάλο μέρος της 
παγκόσμιας αγοράς έχει πρόσβαση σε 
πιστώσεις μη τραπεζικών οργανισμών 
αλλά και επενδυτών νέου τύπου που 
αξιοποιούν τις νέες τεχνολογίες. Δεν 
έχουμε συνειδητοποιήσει ότι περίπου 
το 50% των χρηματοοικονομικών υπη-
ρεσιών προσφέρεται από ασφαλιστικούς 
οργανισμούς, ιδιωτικές επενδυτικές 
εταιρείες, αμοιβαία κεφάλαια, οικογε-
νειακά ταμεία. Αυτοί πραγματοποιούν 
τις μισές ημερήσιες συναλλαγές στην 
αγορά συναλλάγματος. Παρέχουν ισχυ-
ρή ρευστότητα στον κόσμο, δημιουρ-
γούν αισιοδοξία και δραστηριότητες.

Ολα αυτά, βέβαια, ισχύουν στον υπό-
λοιπο κόσμο! Σύμφωνα με την έκθεση 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας της 
Τράπεζας της Ελλάδος, τα πιστωτικά 
ιδρύματα έχουν το 84,3% του χρημα-
τοπιστωτικού συστήματος. Οι άλλοι 
μη τραπεζικοί οργανισμοί (ασφαλιστι-
κές εταιρείες, αμοιβαία κ.λπ.) αποτε-
λούν μόλις το 13,1% του συστήματος 
στην Ελλάδα, ενώ διεθνώς είναι το 50%. 
Χαρακτηριστικό είναι ότι οι ελληνικές 
εμπορικές τράπεζες ελέγχουν το 82,7% 
του συνόλου, οι συνεταιριστικές απο-
τελούν το 0,5% και τα υποκαταστή-
ματα ξένων τραπεζών αντιπροσωπεύ-
ουν το 1,1% του εγχώριου συστήματος. 
Μάλιστα οι τέσσερις μεγάλες τράπεζες 
αντιπροσωπεύουν το 93% του τραπεζι-

κού συστήματος. Ισως δεν είναι τυχαίο 
ότι η αισιοδοξία και οι επιχειρηματικές 
προσδοκίες στην ελληνική οικονομία 
περιορίζονται τους τελευταίους μήνες.

Το «πανηγύρι» υψηλής ρευστότητας 
διεθνώς διαμορφώνεται από ισχυρές 
τάσεις, όπως:
– Τα κράτη απέκτησαν νέους δανειστές 
που κρατούν χαμηλά τα επιτόκια, χάρη 
και στην πολιτική των κεντρικών τρα-
πεζών να ενισχύσουν την οικονομική 
ζωή. Νέες εταιρείες (Citadel Securities, 
Jane Street Capital) έχουν δυνατότητες 
αλγοριθμικών συναλλαγών σε υψηλή 
ταχύτητα - συχνότητα ενισχύοντας την 
αγορά κρατικών ομολόγων.
– Ιδιωτικές πιστωτικές εταιρείες παρέ-
χουν χρηματοδότηση (αγοράζοντας και 
μετοχές) σε εταιρείες που μπορεί να εί-
ναι πολύ μεγάλες ή υψηλού ρίσκου για 
τις τράπεζες.– Διευρύνεται η ευχέρεια 
δανεισμού καταναλωτών και μικρών επι-
χειρήσεων. Πιστώσεις για «αγορά τώρα, 
πληρωμή αργότερα», δάνεια μακράς δι-
άρκειας για αυτοκίνητα, μικροπιστώσεις 
μέσω των κινητών. Παρέχονται μικρό-
τερα δάνεια σε περισσότερους.
– Επενδυτές κάθε είδους και μεγέθους 
έχουν περισσότερες δυνατότητες. Αμοι-
βαία κεφάλαια που επενδύουν σε δεί-
κτες και απευθύνονται σε παθητικούς 
επενδυτές έχουν αυξήσει στις ΗΠΑ τα 
κεφάλαια που διαχειρίζονται από 19% 
της αγοράς το 2010 σε 48%.

Η «χρηματοοικονομική καινοτομία» 
που επιτρέπει την άνθηση των μη τρα-
πεζικών οργανισμών, αλλάζει τον κό-
σμο. Βέβαια υποκρύπτονται και νέες 
μορφές κινδύνων. Κάποιοι ανησυχούν 
επειδή έμμεσα τράπεζες έχουν αναλάβει 
ρίσκο για τη χρηματοδότηση των δρα-
στηριοτήτων αυτών και ενδεχομένως 
θα πληγούν σε μια απότομη «στροφή» 
της αγοράς. Στις ΗΠΑ και στην Ευρω-
ζώνη οι τράπεζες έχουν αναλάβει υπο-
χρεώσεις μη τραπεζικών οργανισμών 
που ξεπερνούν τα κεφάλαια Tier 1 των 
τραπεζών που προορίζονται για την κά-
λυψη ενδεχόμενων ζημιών. 

Αλλά αυτά τα θέματα δεν αφορούν 
την ελληνική οικονομία που κινδυνεύ-
ει μόνον από παλιά προβλήματά της.

Ποιος ενισχύει την ανάπτυξη
στην εποχή της αβεβαιότητας

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ
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Η «φούσκα» της τεχνητής νο-
ημοσύνης είναι μεν «λογική», 
αλλά θα τελειώσει «με δάκρυα», 
προειδοποίησε ο γνωστός οικο-
νομολόγος Μοχάμεντ Ελ Εριάν. 
Παράλληλα, προέβλεψε αρκετά 
«πιστωτικά ατυχήματα» αλλά 
όχι μια κρίση σαν εκείνη του 
2008, καθώς εκτίμησε ότι το ση-
μερινό περιβάλλον είναι γεμά-
το με «κατσαρίδες», αλλά όχι 
«τερμίτες». Υπενθυμίζεται ότι 
ο CEO της JP Morgan, Τζέιμς 
Ντάιμον, είχε προειδοποιήσει 
για τους κινδύνους που κρύ-
βονται στον τομέα των πιστώ-
σεων, έπειτα από την πρόσφα-
τη αποκάλυψη περιπτώσεων 

απάτης και ζημιών σε δάνεια, 
λέγοντας ότι συνήθως, όταν 
εμφανίζεται μία «κατσαρίδα», 
υπάρχουν και άλλες.

Ο Ελ Εριάν, που είναι πρόε-
δρος του Queens’ College του 
Cambridge University και επικε-
φαλής οικονομικός σύμβουλος 
της Allianz, είπε σε επενδυτικό 
συνέδριο του Yahoo Finance 
ότι στο σημερινό περιβάλλον, 
οι «κατσαρίδες» είναι άφθονες, 
αλλά οι «τερμίτες» όχι. Η διαφο-
ρά είναι σημαντική, όπως εξή-
γησε, καθώς οι κατσαρίδες εί-

ναι δυσάρεστα ατυχήματα που 
εκδηλώνονται σε ομάδες, αλλά 
δεν «τρώνε τα θεμέλια του συ-
στήματος», όπως οι τερμίτες. 
Επομένως, ένα συστημικό σοκ 
είναι απίθανο, σύμφωνα με τον 
Ελ Εριάν. Μιλώντας για τους εν-
δεχόμενους κινδύνους που προ-
κύπτουν από τον ενθουσιασμό 
γύρω από την τεχνητή νοημο-
σύνη, ο πρώην CEO της PIMCO, 
δήλωσε ότι «βρισκόμαστε σε μία 
λογική φούσκα». Ενώ η συνολι-
κή αξία που δημιουργείται από 
την τεχνητή νοημοσύνη είναι 

σημαντική και άρα είναι λογικό 
οι επενδυτές να «υπερ-επενδύ-
ουν» μπροστά στην προοπτική 
μιας μεγάλης απόδοσης, εντού-
τοις υπάρχει και μια σκοτεινή 
πλευρά. Στοιχεία αυτής της πε-
ριόδου θυμίζουν «φούσκες» του 
παρελθόντος, σημείωσε. Οπως 
στην εποχή της «φούσκας» του 
Ιντερνετ, οι εταιρείες προσέ-
θεταν το «dot com» στον τίτλο 
τους για να προσελκύσουν κε-
φάλαια, το ίδιο συμβαίνει σήμε-
ρα με το «ΑΙ», είπε. Ομως, από 
τις εταιρείες που προσελκύουν 

σημαντικές επενδύσεις, «δεν 
πρόκειται να επιτύχουν όλες 
τους», προειδοποίησε ο Ελ Ερι-
άν, λέγοντας ότι «θα υπάρξουν 
δάκρυα» και ζημιές.

Κατά τα άλλα, ο οικονομο-
λόγος εξέφρασε ανησυχίες για 
την αμερικανική οικονομία, η 
οποία ακολουθεί μοτίβο τύπου 
«Κ»: Οι πολίτες υψηλότερων ει-
σοδημάτων τα πηγαίνουν καλά, 
όμως όσοι βρίσκονται στα κα-
τώτερα στρώματα έχουν σχε-
δόν βυθιστεί σε ύφεση, αφού 
αντιμετωπίζουν έντονη ακρί-

βεια και υψηλό δανεισμό, κυ-
ρίως με τη μορφή πιστωτικών 
καρτών. Την κατάστασή τους 
επιδεινώνει η ανασφάλεια για 
τα εισοδήματά τους, καθώς οι 
αλλαγές που φέρνει η τεχνητή 
νοημοσύνη στην αγορά εργα-
σίας οδηγούν σε εκτίναξη των 
απολύσεων.Εάν τα φτωχότερα 
νοικοκυριά δεν μπορούν πια να 
ξοδεύουν, πλέον το πρόβλη-
μα θα επεκταθεί στο σύνολο 
της αμερικανικής οικονομίας 
και θα επηρεάσει όλους, είπε 
ο Ελ Εριάν.

Στην εποχή της «φούσκας» του Ιντερνετ, οι εταιρείες προσέθεταν το «dot com» στον τίτλο τους για να προσελκύσουν κεφάλαια, το ίδιο συμβαίνει 
σήμερα με το «ΑΙ», είπε ο Μοχάμεντ ελ Εριάν.

O διευθύνων σύμβουλος της Wal-
mart Νταγκ ΜακΜίλον αποχωρεί 
ύστερα από μία και πλέον δεκαετία 
στη θέση, σε μια κομβική αλλαγή 
στην ιεραρχία του μεγαλύτερου 
λιανοπωλητή και ιδιώτη εργοδό-
τη των ΗΠΑ, καθώς πλοηγείται σε 
ένα πολύπλοκο καταναλωτικό και 
κυβερνητικό τοπίο. Τη σκυτάλη 
παραλαμβάνει ο 51χρονος Τζον 
Φέρνερ, νυν διευθύνων σύμβου-
λος του αμερικανικού παραρτήμα-
τος της εταιρείας, ο οποίος από το 
2019 επιβλέπει το μεγαλύτερο λει-
τουργικό τμήμα της εταιρείας και 
περισσότερα από 4.600 καταστή-
ματα. Ξεκίνησε την καριέρα του 
στη Walmart ως ωρομίσθιος συ-
νεργάτης το 1993 και έκτοτε έχει 
αναλάβει ηγετικούς ρόλους σε το-
μείς όπως η προώθηση των πωλή-
σεων και οι προμήθειες. Ο πατέρας 
του υπήρξε επίσης στέλεχος στην 
εταιρεία.

Ο ΜακΜίλον φεύγει έχοντας 
οδηγήσει τη Walmart σε μια πε-
ρίοδο ταχείας ανάπτυξης, καθώς 
ο κολοσσός του λιανικού εμπορί-
ου κλήθηκε να αναπροσαρμόσει 
τις δραστηριότητές του για να επι-
κεντρωθεί περισσότερο στις πω-
λήσεις ηλεκτρονικού εμπορίου, με 
φόντο τον ανταγωνισμό από την 
Amazon. Επί των ημερών του, οι 
μετοχές της Walmart αυξήθηκαν 
κατά περισσότερο από 400%, ενώ 
η εταιρεία έχει κερδίσει 576 δισ. 
δολάρια σε κεφαλαιοποίηση, σύμ-
φωνα με ανάλυση της Wall Street 
Journal. Εχει επίσης καταγράψει 
ετήσια έσοδα άνω των 680 δισ. 
δολαρίων. Οταν ο MακΜίλον ανέ-
λαβε τη θέση του CEO το 2014, η 
Walmart αντιμετώπιζε δυσκολίες. 
Οι πωλήσεις της ήταν στάσιμες και 
είχε αναπτυχθεί τόσο πολύ, που 
ακόμη και τα ίδια της τα στελέχη 
αμφέβαλλαν ότι θα μπορούσε να συ-

νεχίσει να αναπτύσσεται. Οι εργαζό-
μενοί της ήταν δυσαρεστημένοι και 
τα καταστήματά της σε χάος.

Ο ΜακΜίλον αύξησε τους ωριαί-
ους μισθούς των εργαζομένων και 
τις επενδύσεις σε καταστήματα, ενώ 
επέβλεψε έναν ψηφιακό μετασχημα-
τισμό με στόχο να αποκρούσει την 
Amazon. Το 2016 ηγήθηκε της εξα-
γοράς της νεοφυούς εταιρείας ηλε-
κτρονικού εμπορίου Jet.com από τη 
Walmart έναντι 3,3 δισ. δολαρίων.

Τα τελευταία χρόνια εργάστηκε 
για να  διαφοροποιήσει τις πηγές 
εσόδων της Walmart, προωθώντας 
τη διαφήμιση και τις συνδρομές. Ο 
ΜακΜίλον, τέλος, έχει εισχωρήσει 
περισσότερο από προηγούμενους 
διευθύνοντες συμβούλους στο αμε-
ρικανικό πολιτικό τοπίο, σημειώ-
νει η WJ, ενώ επικεντρώθηκε στη 
βελτίωση της φήμης της Walmart, 
η οποία πληρώνει πλέον τους εργα-
ζομένους πάνω από τον μέσο όρο 
σε σύγκριση με τους ανταγωνιστές 
λιανικής και προσφέρει περισσό-
τερα οφέλη, όπως δήλωσε σε πρό-
σφατη συνέντευξή του. Ο πρόεδρος 
της Walmart, Γκρεγκ Πένερ, τόνισε 
ότι ο ΜακΜίλον άφησε την εταιρεία 
σε ισχυρότερη θέση από ό,τι όταν 
ανέλαβε τα καθήκοντά του το 2014, 
καθώς η άνοδος του ηλεκτρονικού 
εμπορίου είχε θέσει την εταιρεία σε 
αμυντική θέση.

«Ο Νταγκ ηγήθηκε ενός ολοκλη-
ρωμένου μετασχηματισμού επενδύο-
ντας στους συνεργάτες μας, προωθώ-
ντας τις ψηφιακές και ηλεκτρονικές 
μας δυνατότητες και εκσυγχρονίζο-
ντας την αλυσίδα εφοδιασμού μας, 
με αποτέλεσμα μια βιώσιμη, ισχυρή 
οικονομική απόδοση», επισήμανε. Ο 
ΜακΜίλον θα παραμείνει σύμβου-
λος του Φέρνερ και θα συνεχίσει να 
υπηρετεί στο διοικητικό συμβούλιο 
της εταιρείας έως τον Ιούνιο του 
2026 για να βοηθήσει στη μετάβαση.

Αποχωρεί από
την ηγεσία της Walmart

o Νταγκ ΜακΜίλον

Η «φούσκα» της ΑΙ θα τελειώσει
με δάκρυα, προειδοποιεί ο Ελ Εριάν

Αρκετά πιστωτικά ατυχήματα, αλλά όχι μια κρίση προβλέπει ο οικονομολόγος

Εξέφρασε ανησυχίες 
για την αμερικανική 
οικονομία, γιατί όσοι 
βρίσκονται στα κατώ-
τερα στρώματα έχουν 

σχεδόν βυθιστεί 
σε ύφεση.

Υπογραμμίζοντας την απόφασή του να αποκλείσει 
την Κίνα από την πλέον προηγμένη τεχνολογία AI, ο 
Αμερικανός πρόεδρος τόνισε προσφάτως αναφερό-
μενος στους Κινέζους: «Θα τους επιτρέψουμε να δι-
απραγματευτούν και να συνεργαστούν με την Nvidia, 
αλλά όχι όσον αφορά τους πιο προηγμένους μικροε-

πεξεργαστές».

Σχολιάζοντας τα τεχνολογικά άλματα της Κίνας, ο 
CEO της Nvidia Γένσεν Χουάνγκ υπογράμμισε προ-
σφάτως πως «η Κίνα είναι μόλις λίγα νανοδευτερόλε-
πτα πίσω από την Αμερική όσον αφορά την τεχνητή 
νοημοσύνη», ενώ έχει επανειλημμένως τονίσει πως 
πρέπει να αρθούν οι περιορισμοί στις εξαγωγές των 

μικροεπεξεργαστών της.

O διευθύνων σύμβουλος της Lyft Ντέιβιντ Ρίσερ 
προέβλεψε προ ημερών πως «τα κέντρα δεδομέ-
νων και η δημιουργία μοντέλων τεχνητής νοημοσύ-
νης και όλα όσα συμβαίνουν σήμερα θα έχουν μια 

μακρά, μακρά ζωή, θα κάνουν πιο εύκολη τη ζωή των 
ανθρώπων, αλλά βεβαίως από οικονομικής πλευράς 

υπάρχει ένα ρίσκο τώρα».

Η απόφαση Τραμπ

Αλμα της Κίνας

Το ρίσκο

564
δισ. δολ. θα διαθέσει 
η Κίνα μέχρι το 2030 
σε επενδύσεις, μεγάλο 
μέρος των οποίων προ-
ορίζεται σε παραγωγή 
ενέργειας για κέντρα δε-

δομένων AI.

500
δισ. δολ. θα επεν-
δύσουν η OpenAI και 
η ιαπωνική τράπεζα 

SoftBank για την ανέ-
γερση νέων κέντρων 
δεδομένων τεχνητής 

νοημοσύνης.

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Από τον Ιανουάριο έγινε σαφές ότι η 
αντιπαλότητα ανάμεσα στην Ουάσι-
γκτον και στο Πεκίνο μπήκε σε νέα 
τροχιά και ο λόγος δεν ήταν η επερ-
χόμενη δεύτερη θητεία του Ντόναλντ 
Τραμπ. Ηταν ένα πρωτοφανές επίτευγ-
μα της Κίνας που έκανε οικονομολό-
γους και διεθνή ΜΜΕ να μιλούν για το 
«Σπούτνικ στην τεχνητή νοημοσύνη», 
αναφερόμενοι στο μοντέλο τεχνητής 
νοημοσύνης που είχε παρουσιάσει 
εκείνες τις ημέρες η κινεζική εταιρεία 
DeepSeek. Η Κίνα είχε αφήσει άφωνη 
τη Σίλικον Βάλεϊ και τους κυρίαρχους 
του παιχνιδιού της τεχνητής νοημο-
σύνης, OpenAI και Google, καθώς το 
μοντέλο της ήταν εφάμιλλο των αμε-
ρικανικών κολοσσών αλλά είχε συ-
ντριπτικά χαμηλότερο κόστος. Και για 

πρώτη φορά οι πάντες έβλεπαν ανα-
λογίες ανάμεσα στο κινεζικό τεχνολο-
γικό άλμα και στον αιφνιδιασμό που 
προκάλεσαν στους Αμερικανούς οι Σο-
βιετικοί το 1957, όταν έθεσαν σε τρο-
χιά τον διάσημο σοβιετικό δορυφόρο. 
Πρωτίστως, όμως, ήταν η πρώτη φορά 
που οι πάντες έβλεπαν τον ανταγωνι-
σμό της Ουάσιγκτον με το Πεκίνο ως 
εφάμιλλο πλέον του Ψυχρού Πολέμου 
ανάμεσα στις ΗΠΑ και στη Σοβιετική 
Ενωση και της κούρσας για την κυρι-
αρχία στο Διάστημα.

Στην πραγματικότητα ο ανταγωνι-
σμός ανάμεσα στην Ουάσιγκτον και 
στο Πεκίνο με διακύβευμα την κυριαρ-
χία στην υψηλή τεχνολογία έχει προ-
σλάβει διαστάσεις Ψυχρού Πολέμου 
εδώ και κοντά μία δεκαετία. Απόδει-
ξη της κλιμάκωσής του ήταν οι αλλε-
πάλληλες απαγορεύσεις που επέβαλε 
ο προκάτοχος του Ντόναλντ Τραμπ, 
ο Τζο Μπάιντεν, στις εξαγωγές προ-
ηγμένων μικροεπεξεργαστών στην 
Κίνα. Στις ίδιες απαγορεύσεις επιμέ-
νει και ο Ντόναλντ Τραμπ, έχοντας 
θέσει σε αρκετά δύσκολη θέση τον 
αμερικανικό κολοσσό των μικροεπε-
ξεργαστών, την Nvidia, που έχει χά-

σει την κινεζική αγορά. Κι αυτό γιατί 
οι πλέον προηγμένοι μικροεπεξεργα-
στές της Nvidia χρειάζονται για την 
ανάπτυξη μοντέλων και εφαρμογών 
της τεχνητής νοημοσύνης, που είναι 
το νέο πεδίο δραματικού ανταγωνι-
σμού ανάμεσα στις δύο μεγαλύτερες 
οικονομίες του κόσμου. Ζητούμενο 
των περιορισμών ήταν να μη φτάσει η 
Κίνα τις ΗΠΑ στην τεχνητή νοημοσύ-
νη, την τεχνολογία που αναμένεται να 
επιφέρει επανάσταση στην οικονομία, 
στις βιομηχανίες, στις αγορές εργασί-
ας και στη γεωπολιτική, και όποιος κυ-

ριαρχήσει σε αυτήν θεωρείται βέβαιο 
ότι θα είναι ο κυρίαρχος του κόσμου.

Το ενδιαφέρον της Κίνας για την 
υψηλή τεχνολογία και την τεχνητή 
νοημοσύνη είχε αυξηθεί από το 2017, 
όταν ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ 
παρουσίασε σχετικό σχέδιο με στόχο 
να αναδείξει την Κίνα σε κυρίαρχη 
δύναμη της τεχνητής νοημοσύνης μέ-
χρι το 2030. Οπως αναφέρουν σχολι-
αστές, το Πεκίνο είχε και κίνητρα για 
την εγχώρια πολιτική του, καθώς εν-
διαφερόταν για τις δυνατότητες πα-
ρακολούθησης που θα πρόσφερε η 

νέα τεχνολογία. Οι αλλεπάλληλοι πε-
ριορισμοί είχαν, άλλωστε, εξωθήσει 
το Πεκίνο να κλιμακώσει τις προσπά-
θειές του, χαλαρώνοντας τις ρυθμίσεις 
στον κλάδο, δεσμεύοντας κεφάλαια, 
εξασφαλίζοντας υπολογιστική ισχύ, 
ενθαρρύνοντας με κάθε τρόπο τους 
νέους να ειδικευθούν στην τεχνητή 
νοημοσύνη και τις κινεζικές εταιρεί-
ες να επισπεύσουν τις προσπάθειές 
τους. Και όπως απέδειξε το μοντέλο 
της DeepSeek, τα αποτελέσματα ήταν 
ικανοποιητικά. Η επιτυχία τόνωσε την 
αυτοπεποίθηση των κινεζικών εται-

ρειών, που επισπεύδουν πυρετωδώς 
τις προσπάθειές τους, με την Alibaba 
να ανακοινώνει επενδύσεις ύψους 53 
δισ. δολ. στην τεχνητή νοημοσύνη 
και τη Huawei, που καθ’ υπαγόρευ-
σιν του Τραμπ αποκλείστηκε από τα 
περισσότερα δίκτυα του δυτικού κό-
σμου, να παρουσιάζει δικό της σύ-
στημα μικροεπεξεργαστών τεχνητής 
νοημοσύνης, που υποστηρίζει πως 
είναι «το ισχυρότερο στον κόσμο». 
Απόδειξη της εμπιστοσύνης που έχει 
πλέον η Κίνα στις δικές της δυνάμεις 
είναι πως έσπευσε και το Πεκίνο να 
απαγορεύσει τις εισαγωγές μικροεπε-
ξεργαστών της Nvidia.

Ειδικοί του κλάδου επισημαίνουν 
ότι τα πρωτεία διατηρούν οι ΗΠΑ, κα-
θώς οι γενναία χρηματοδοτούμενες νε-
οφυείς τους παράγουν πάντα τα ισχυ-
ρότερα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης. 
Οπως υπογραμμίζουν, άλλωστε, η Κίνα 

δύσκολα θα μπορέσει να ανταγωνιστεί 
τους ιδιώτες επενδυτές των ΗΠΑ, που 
μόνον μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 
έτους επένδυσαν σε νεοφυείς τεχνητής 
νοημοσύνης τουλάχιστον 104 δισ. δολ. 
και σχεδιάζουν ακόμη πιο ιλιγγιώδη 
ποσά για το 2026. Εξάλλου, οι πολλές 
απαγορεύσεις στις εξαγωγές μικροε-
πεξεργαστών έχουν αρχίσει να δημι-
ουργούν προβλήματα στις κινεζικές 
εταιρείες και τις τελευταίες ημέρες δι-
έρρευσε πως η πρωτοπόρος DeepSeek 
αναγκάστηκε να διακόψει μέρος της 
παραγωγής της εξαιτίας των ελλείψε-
ων. Οι δύο χώρες έχουν εμπλακεί σε 
ένα «μπαράζ» πρωτοβουλιών, στόχων 
και ανακοινώσεων για την τεχνητή 
νοημοσύνη. Μπαίνοντας στην αντε-
πίθεση, η Ουάσιγκτον παρουσίασε 
τον Ιούλιο το «σχέδιο δράσης για την 
τεχνητή νοημοσύνη» και δεσμεύεται 
να διερευνήσει κατά πόσον τα κινε-
ζικά μοντέλα συνδέονται με το Πεκί-
νο και αν εξυπηρετούν σκοπιμότητές 
του. Ακολούθησε το σχέδιο τεχνητής 
νοημοσύνης του Πεκίνου που θέτει ως 
στόχο να χρησιμοποιείται η τεχνητή 
νοημοσύνη στο 70% της οικονομίας 
της Κίνας μέχρι το 2027 και στο 90% 
μέχρι το 2030.

Η Κίνα άφησε άφωνη τη 
Σίλικον Βάλεϊ, καθώς το 
μοντέλο της DeepSeek 

ήταν εφάμιλλο των αμερι-
κανικών κολοσσών αλλά 
είχε συντριπτικά χαμηλό-

τερο κόστος.

Iδιώτες επενδυτές των 
ΗΠΑ μόνον μέσα στο πρώ-

το εξάμηνο του έτους 
επένδυσαν σε νεοφυείς 

τεχνητής νοημοσύνης του-
λάχιστον 104 δισ. δολ.

Ψυχρός πόλεμος ΗΠΑ - Κίνας στην AI
Με αλλεπάλληλες απαγορεύσεις και περιορισμούς προσπαθούν να κυριαρχήσουν στην υψηλή τεχνολογία

Η εντυπωσιακή αύξηση επενδύσεων
των τεχνολογικών κολοσσών

ΕΤΗΣΙΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ
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Στήριξη στη βαριά βιομηχανία της 
χώρας συμφώνησε να προσφέρει η 
γερμανική κυβέρνηση, ύστερα από 
επανειλημμένες εκκλήσεις των επι-
χειρήσεων, από αυτοκινητοβιομη-
χανίες μέχρι μονάδες παραγωγής 
χάλυβα, οι οποίες διαμαρτύρονταν 
για απώλεια ανταγωνιστικότητας 
λόγω των υψηλών τιμών ενέργειας. 
Η κυβέρνηση συνεργασίας αποφά-
σισε να επιδοτήσει το ενεργειακό 
κόστος των βιομηχανιών την επό-
μενη τριετία, στοχεύοντας σε βάθος 
χρόνου στην ανάκαμψη της οικο-
νομίας, η οποία παραμένει στάσιμη 
και επιβαρύνει ολόκληρο το ευρω-
παϊκό μπλοκ.

Οπως ανακοίνωσε ο Γερμανός 
καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς το 
βράδυ της Πέμπτης, αποφασίστη-
κε αρχής γενομένης από την 1η 
Ιανουαρίου 2026 και μέχρι το 2028 
να οριστεί το κόστος του ρεύμα-
τος περίπου στα 5 σεντς ανά κιλο-
βατώρα, προκειμένου «να στηρι-
χθούν οι ενεργοβόρες επιχειρήσεις 

και να αντιμετωπίσουν τον διεθνή 
ανταγωνισμό». Οι συζητήσεις για το 
σχέδιο με την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί και 
«υποθέτουμε ότι θα πάρουμε την 
έγκριση», είπε.

Η μεγαλύτερη οικονομία της Ευ-
ρώπης έχει συρρικνωθεί τα δύο τε-
λευταία χρόνια, ενώ μέχρι στιγμής 
δεν έχει εμφανίσει σημάδια ανα-
καμψης. Εξ ου και η νέα κυβέρνη-
ση συνεργασίας από τότε που ανέ-
λαβε τα καθήκοντά της κατέστησε 
την ανάκαμψη εθνική προτεραιότη-
τα. Βέβαια, δεν έχουν φανεί ακόμα 
αποτελέσματα. Το ΑΕΠ παρέμει-
νε στάσιμο το τρίτο τρίμηνο και οι 
ανεξάρτητοι οικονομικοί σύμβουλοι 

προβλέπουν ανάπτυξη μόλις 0,9% 
του χρόνου, έπειτα από μια οριακή 
αύξηση 0,2% φέτος. Η οικονομία της 
χώρας, η οποία βασίζεται σε μεγά-
λο βαθμό στη μεταποίηση και στις 
εξαγωγές, επιβαρύνθηκε από πολ-
λαπλούς παράγοντες, μεταξύ αυτών 
και το υψηλό ενεργειακό κόστος. 

Πέραν αυτού όμως, ο ανταγωνι-
σμός από την Κίνα στα αυτοκίνητα 
και στα βιομηχανικά μηχανήματα 
είναι έντονος, ενώ υπάρχει έλλειψη 

εξειδικευμένων εργαζομένων και 
υπερβολική γραφειοκρατία.

Η κυβέρνηση έχει ξεκινήσει ένα 
πρόγραμμα ενθάρρυνσης των επεν-
δύσεων και δημιούργησε ένα τα-
μείο 500 δισ. ευρώ για τόνωση των 
υποδομών τα επόμενα 12 χρόνια. 
Δεσμεύτηκε επίσης για μείωση της 
γραφειοκρατίας και επιτάχυνση 
του ψηφιακού μετασχηματισμού. 
Ο επικεφαλής οικονομολόγος της 
ING, Κάρστεν Μπρζέρσκι, ο οποί-

ος εκτίμησε ότι αυτή τη στιγμή οι 
τιμές ενέργειας ανέρχονται περί-
που στα 15 σεντς ανά κιλοβατώρα, 
σχολίασε θετικά την επιδότηση, 
λέγοντας ότι «στέλνει ένα ισχυρό 
μήνυμα και θα μπορούσε να προ-
σφέρει στη βιομηχανία όχι μόνο 
βραχυπρόθεσμη ανακούφιση, αλ-
λά και σαφήνεια και σταθερότητα 
για τα επόμενα χρόνια».

Ο Χόλγκερ Λος, αντιπρόεδρος 
της Ενωσης Γερμανικών Βιομηχα-

νιών, είπε ότι η στήριξη θα «βοη-
θήσει ιδιαίτερα τις ενεργοβόρες 
βιομηχανικές επιχειρήσεις να παρα-
μείνουν ανταγωνιστικές διεθνώς». 
Ο ίδιος συμπλήρωσε ότι ελπίζει η 
Ε.Ε. να δώσει στη Γερμανία το πε-
ριθώριο να μειώσει το κόστος μεγά-
λου αριθμού επιχειρήσεων. Σημειώ-
νεται ότι ο υπουργός Οικονομικών 
Λαρς Κλίνγκμπεϊλ εκτίμησε ότι το 
κόστος του μέτρου θα διαμορφωθεί 
μεταξύ 3 και 5 δισ. ευρώ. 

Στόχος σε βάθος
χρόνου η ανάκαμψη

της οικονομίας, η οποία 
παραμένει στάσιμη.

Φθηνότερο
ρεύμα για

τις βιομηχανίες
στη Γερμανία

Η κυβέρνηση θα επιδοτήσει το ενεργειακό

κόστος τους για την επόμενη τριετία

Γερμανικές επιχειρήσεις, από αυτοκινητοβιομηχανίες μέχρι μονάδες παραγωγής χάλυβα, διαμαρτύρονταν για απώλεια ανταγωνιστικότητας λόγω των υψηλών τιμών 
ενέργειας. Οπως ανακοίνωσε ο Γερμανός καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς, αποφασίστηκε αρχής γενομένης από την 1η Ιανουαρίου 2026 και μέχρι το 2028 να οριστεί το 
κόστος του ρεύματος περίπου στα 5 σεντς ανά κιλοβατώρα.

Στο Σίτι και στους διαδρόμους της 
βρετανικής Βουλής ακούγεται όλο 
και συχνότερα η φράση «ο μεγά-
λος ασθενής της Ευρώπης». Με τα 
τελευταία στοιχεία να δείχνουν 
αιφνιδιαστική συρρίκνωση της 
βρετανικής οικονομίας κατά 0,1% 
τον Σεπτέμβριο και τριμηνιαία 
ανάπτυξη μόλις 0,1%, αναδύεται 
ξανά το εξής ερώτημα: χάνει ξα-
νά τη δυναμική της η οικονομία;

«Τα στοιχεία του ΑΕΠ επιβε-
βαιώνουν αυτό που έδειξαν τα 
πρόσφατα δεδομένα: η βρετανική 
οικονομία δυσκολεύεται να διατη-
ρήσει το μομέντουμ όσο πλησιά-
ζουμε στο τέλος του έτους», είπε 
η Λίντσεϊ Τζέιμς, αναλύτρια στην 
Quilter. «Η μηνιαία ανάπτυξη υπο-
χώρησε κατά 0,1%, με το ποσοστό 
του Αυγούστου να υποβαθμίζεται 
σε στασιμότητα. Αυτό σχηματί-
ζει την εικόνα μιας οικονομίας 
που ξεκίνησε το 2025 με φόρα, 
αλλά τώρα χάνει έντονα τη δυνα-
μική, όσο η υπουργός Οικονομι-
κών ετοιμάζεται για έναν κρίσιμο 
προϋπολογισμό», συμπλήρωσε.

Τα υψηλά κόστη δανεισμού και 
οι χρεώσεις ενέργειας πιέζουν τα 
νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, 
ενώ τα γραφειοκρατικά εμπόδια 
του Brexit και οι συχνές αλλαγές 
στα μέτρα επιβαρύνουν τις επεν-
δύσεις. Εκτός αυτού, η χαμηλότε-
ρη ζήτηση από την Ευρώπη και 
τα σοκ που έχουν προκαλέσει οι 
πόλεμοι στην Ουκρανία και τη 
Γάζα έχουν ανεβάσει τα ναυτιλι-
ακά και ασφαλιστικά κόστη, πε-
ριπλέκοντας το εμπόριο και αυ-
ξάνοντας τις ανησυχίες για τους 
αμερικανικούς δασμούς.

Στο μεταξύ, η βιομηχανική πα-
ραγωγή έπεσε σε ύφεση τον Σε-
πτέμβριο, εν μέρει εξαιτίας της 

κυβερνοεπίθεσης που σταμάτη-
σε προσωρινά την παραγωγή της 
Jaguar και της Land Rover. Οι βι-
ομηχανικές έρευνες δείχνουν πε-
ραιτέρω αδυναμία και ακόμα και ο 

κλάδος των υπηρεσιών, που ανέ-
καθεν έδινε ώθηση στην ανάπτυ-
ξη της Βρετανίας, υποβαθμίστηκε. 
Τέλος, το επιχειρηματικό κλίμα 
φαίνεται να επιδεινώνεται.

Οσοι χαρακτηρίζουν τη Βρετα-
νία «μεγάλο ασθενή» επικαλού-
νται διάφορα στοιχεία: η ανάπτυ-
ξη του ΑΕΠ επιβραδύνθηκε κάθε 
τρίμηνο φέτος, η ανεργία ανέβηκε 

στο 5% και οι επενδύσεις των επι-
χειρήσεων παραμένουν χαμηλές.

«Αν αφαιρέσεις την ανάπτυξη 
του πληθυσμού, η οικονομία πο-
λύ απλά έμεινε στάσιμη το καλο-
καίρι. Απέχει πολύ από την ανά-
καμψη που απολάμβανε η χώρα 
στην αρχή του έτους, όταν πολλές 
εταιρείες έκαναν μαζική παραγω-
γή ενόψει των δασμών του Ντό-
ναλντ Τραμπ», σχολίασε η Ντάνι 
Χιούσον, επικεφαλής ανάλυσης 
στην AJ Bell.

Στο μεταξύ, η υπουργός Οικο-
νομικών Ρέιτσελ Ριβς βρίσκεται 
αντιμέτωπη με μια μεγάλη πρό-
κληση, να ισορροπήσει τους δη-
μοσιονομικούς περιορισμούς με 
τις δεσμεύσεις της για ανάπτυξη, 
στον προϋπολογισμό που υποβάλ-
λει στο τέλος του μήνα.

Παρότι ο πληθωρισμός έχει 
επιβραδυνθεί και οι αποδόσεις 
των κρατικών ομολόγων έχουν 
υποχωρήσει από τα υψηλά του 
Ιανουαρίου, εξετάζεται ακόμα η 
προοπτική περαιτέρω αυξήσεων 
στη φορολογία των επιχειρήσεων. 

Με τη σειρά της, η αβεβαιό-
τητα για νέες φορολογικές αυξή-
σεις επιβαρύνει το επιχειρηματι-
κό περιβάλλον, σπρώχνοντας την 
ανεργία σε υψηλότερα επίπεδα. 
Βέβαια, ο όρος «μεγάλος ασθενής» 
μπορεί να είναι υπερβολικός σε 
αυτή τη φάση. Η επιβράδυνση 
της Βρετανίας είναι αντίστοιχη 
της κατάστασης στην Ε.Ε., καθώς 
η γερμανική οικονομία αναπτύσ-
σεται οριακά και η ιταλική οικο-
νομία είναι στάσιμη. Επίσης, το 
ποσοστό ανεργίας στη Βρετανία 
παραμένει κάτω από τον μέσο όρο 
της Ευρωζώνης και ο πληθωρι-
σμός –άλλοτε ο υψηλότερος στο 
G7– έχει επιβραδυνθεί με ταχύ-
τερο ρυθμό απ’ ό,τι αναμενόταν. 

Πάντως, αν η Ριβς δεν καταφέ-
ρει να αναζωπυρώσει την εμπι-
στοσύνη των επιχειρήσεων και 
να χαράξει μια σταθερή πορεία 
μεταξύ δημοσιονομικής σύνεσης 
και οικονομικών κινήτρων, ο όρος 
«μεγάλος ασθενής» ίσως πράγματι 
«κολλήσει» στην περίπτωση της 
Βρετανίας.

Η κυβέρνηση Τραμπ ανακοίνω-
σε χθες ότι οι εισαγωγικοί φόροι 
στον καφέ και στις μπανάνες θα 
μειωθούν στο πλαίσιο εμπορικών 
συμφωνιών τις οποίες υπέγρα-
ψε με τέσσερις χώρες της Λατι-
νικής Αμερικής. Οι συμφωνίες 
με την Αργεντινή, τη Γουατεμά-
λα, το Ελ Σαλβαδόρ και τον Ιση-
μερινό έρχονται σε μια περίοδο 
που ο πρόεδρος των ΗΠΑ αντι-
μετωπίζει αυξανόμενη κριτική 
για τον χειρισμό της οικονομί-
ας, μετά και τις πρόσφατες νί-
κες των Δημοκρατικών σε σειρά 
εκλογικών αναμετρήσεων. Οπως 
ανακοίνωσε ο Λευκός Οίκος, ένας 
αμοιβαίος δασμός 10% θα παρα-
μείνει στα αγαθά από τη Γουα-
τεμάλα, την Αργεντινή και το Ελ 
Σαλβαδόρ, όπως και ένας φόρος 

15% στις εισαγωγές από τον Ιση-
μερινό στις ΗΠΑ. Οι συμφωνίες 
ωστόσο θα εξαιρέσουν προϊόντα 
που δεν μπορούν να παραχθούν 
στις ΗΠΑ «σε επαρκείς ποσότη-
τες», όπως ο καφές. Η συμφωνία 
ΗΠΑ - Αργεντινής αφορά επίσης 
την πρόσβαση των παραγωγών 
βοείου κρέατος στις ξένες αγορές.

Ο Τραμπ είχε υποβαθμίσει προ-
ηγουμένως τις ανησυχίες για το 

κόστος ζωής, επιμένοντας ότι οι 
προοπτικές είχαν βελτιωθεί κατά 
τη διάρκεια των εννέα μηνών που 
βρίσκεται ο ίδιος στην εξουσία. 
Είπε ότι η προσιτή τιμή ήταν μια 
«νέα λέξη» και μια «απάτη» από 
τους Δημοκρατικούς. Ο ίδιος όμως 
φαίνεται να έχει επικεντρωθεί 
στο ζήτημα, ιδίως μετά την κα-
κή απόδοση του Ρεπουμπλικα-
νικού Κόμματός του στις εκλο-
γές της περασμένης εβδομάδας. 
Αυτή την εβδομάδα, ο Τραμπ και 
ο υπουργός Οικονομικών Σκοτ 
Μπέσεντ δεσμεύτηκαν να μειώ-
σουν τις τιμές του καφέ, οι οποίες 
έχουν αυξηθεί φέτος κατά περί-
που 20% στις ΗΠΑ.

Ανώτεροι αξιωματούχοι της κυ-
βέρνησης Τραμπ επισήμαναν τον 
καφέ, το κακάο και τις μπανάνες 

ως παραδείγματα εισαγωγών από 
τις τέσσερις χώρες της Λατινικής 
Αμερικής που θα αποφύγουν τους 
δασμούς. Σημειωτέον ότι Γουατε-
μάλα και Ισημερινός είναι οι με-
γαλύτεροι εξαγωγείς μπανάνας 
στις ΗΠΑ. Ενώ οι ΗΠΑ εισάγουν 
καφέ από χώρες της Κεντρικής 
Αμερικής, συμπεριλαμβανομέ-
νης της Γουατεμάλας, η Βραζι-
λία, ο κορυφαίος εξαγωγέας καφέ 
στις ΗΠΑ, σύμφωνα με στοιχεία 
του υπουργείου Γεωργίας, δεν κα-
λύπτεται από τη συμφωνία. Στις 
υψηλές τιμές του καφέ και του κα-
κάο, τονίζουν αξιωματούχοι της 
κυβέρνησης Τραμπ, συμβάλλουν 
επίσης οι κακές καιρικές συνθή-
κες. Σε κοινή δήλωση που ανα-
κοίνωνε τη συμφωνία-πλαίσιο με 
την Αργεντινή, ο Λευκός Οίκος 

τόνισε τέλος την επέκταση της 
πρόσβασης στις αγορές βοείου 
κρέατος στο εξωτερικό. Οι δύο 
χώρες «έχουν δεσμευτεί για βελ-
τιωμένους, αμοιβαίους, διμερείς 
όρους πρόσβασης στην αγορά 
για το εμπόριο βοείου κρέατος», 
τονίζει η ανακοίνωση. Η ραγδαία 
αύξηση της τιμής του βοείου κρέ-
ατος έχει γίνει πολιτικό ζήτημα 
για τον Τραμπ. Την περασμένη 
εβδομάδα ζήτησε από το υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης να διερευνήσει 
τις εταιρείες συσκευασίας κρέα-
τος σχετικά με τον πιθανό ρό-
λο τους στην αύξηση των τιμών 
του βοείου κρέατος, έπειτα από 
άλλες πρόσφατες προτάσεις για 
μείωση των τιμών που προκάλε-
σαν αντιδράσεις μεταξύ των κτη-
νοτρόφων.

Αιφνιδιαστική συρρίκνωση της βρετανικής οικονομίας κατά 0,1% τον Σεπτέμβριο

Ο Τραμπ μειώνει δασμούς σε τρόφιμα

Συμφωνίες με τέσσε-
ρις χώρες της Λατινικής 

Αμερικής για 
τους φόρους σε καφέ 

και μπανάνες.

Στη Βρετανία η ανάπτυξη του ΑΕΠ επιβραδύνθηκε κάθε τρίμηνο φέτος, η ανεργία ανέβηκε στο 5% και οι επενδύσεις 
των επιχειρήσεων παραμένουν χαμηλές.

Ολο και συχνότερα 
η φράση «ο μεγάλος 

ασθενής της Ευρώπης» 
ακούγεται στο Σίτι και 
στη βρετανική Βουλή.

Οι τιμές του καφέ έχουν αυξηθεί φέτος κατά περίπου 20% στις ΗΠΑ.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ 

Μία από τις μεγαλύτερες αυξήσεις 
των διεθνών αφίξεων στην Ευ-
ρώπη σε σχέση με το 2019 πα-
ρουσιάζει η Ελλάδα. Φαίνεται 
δε ότι ευνοείται επίσης από τις 
νέες τάσεις που διαμορφώνουν 
η κλιματική αλλαγή αλλά και η 
τεχνολογία, ενώ ανταγωνιστική 
χαρακτηρίζεται και τιμολογιακά 
σε σχέση με παλαιότερους αντα-
γωνιστές της, όπως η Τουρκία. 
Στην πραγματικότητα, ένα με-
γάλο μέρος Γερμανών, για πα-
ράδειγμα, επισκεπτών επιλέγει 
πλέον Ελλάδα αντί για Τουρκία. 
Αυτά είναι μερικά από τα ευρή-
ματα της τριμηνιαίας έκθεσης 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Τα-
ξιδιών (ETC) «European Tourism: 
Trends & Prospects». Οι επιδό-
σεις της χώρας βρίσκονται πράγ-
ματι στην κορυφή της σχετικής 
κατάταξης. Συγκεκριμένα, οι διε-
θνείς αφίξεις στην Ελλάδα μέχρι 
και τα μέσα του 2025 είχαν αυξη-
θεί κατά 22,4% έναντι 14,9% της 
Ισπανίας, 20,4% της Πορτογαλί-
ας και 13,5% της Ιταλίας. Στην 
πραγματικότητα οι μόνες ευρω-
παϊκές χώρες που εμφανίζουν 
μεγαλύτερη αύξηση από την Ελ-
λάδα είναι δύο μικρές αγορές, η 
Σερβία και η Μάλτα με 30,3% 
και 45% αντιστοίχως.

Πώς όμως επιλέγουν πλέον 
προορισμό για τα ταξίδια τους 
οι Ευρωπαίοι αλλά και οι υπερ-
πόντιες αγορές της Βορείου Αμε-
ρικής και της Ασίας, που διοχε-
τεύουν ολοένα και μεγαλύτερο 
αριθμό ταξιδιωτών στην Ευρώ-
πη; Τα καιρικά φαινόμενα και οι 
«περιορισμοί χωρητικότητας», 
όπως χαρακτηριστικά αναφέρε-
ται η ETC στον υπερτουρισμό σε 
συγκεκριμένους προορισμούς 
και συγκεκριμένες περιόδους 
του χρόνου, επηρέασαν και πά-
λι πολλούς ταξιδιώτες αυτό το 
καλοκαίρι και πρωταγωνίστη-
σαν σε διαδικτυακές συζητήσεις 
σχετικά με τα ταξίδια στην Ευ-

ρώπη. Σημειώνεται ότι οι διαδι-
κτυακές συζητήσεις κυρίως στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
όπως αυτές καταγράφονται και 
αναλύονται από εξειδικευμένες 
εταιρείες, αποτελούν έναν από 
τους πιο αξιόπιστους τρόπους 
διαπίστωσης της εικόνας του 
κάθε προορισμού. Τα ευρήμα-
τα της έκθεσης δείχνουν λοιπόν 
ότι πολλοί ταξιδιώτες επανεξε-
τάζουν πλέον το πότε ταξιδεύ-
ουν: το 28% από οκτώ βασικές 

αγορές - πηγές ταξιδιωτών σχε-
διάζουν να μεταφέρουν τα ταξί-
δια τους σε διαφορετικούς μήνες 
τα επόμενα δύο χρόνια, κυρίως 
για να αποφύγουν τα πλήθη, 
να εξοικονομήσουν χρήματα 
και να ξεφύγουν από την υπερ-
βολική ζέστη. Ταυτόχρονα, οι 
ταξιδιώτες χρησιμοποιούν όλο 
και περισσότερο ψηφιακά εργα-
λεία για να κάνουν πιο έξυπνες 
επιλογές. 

Η υιοθέτηση της τεχνητής 
νοημοσύνης (AI) στον προγραμ-
ματισμό ταξιδιών έχει σχεδόν 
διπλασιαστεί, αυξανόμενη από 
10% πέρυσι σε 18% το 2025, με 
επικεφαλής τη γενιά Gen-Z και 
τους Millennials. Οι ταξιδιώτες 
χρησιμοποιούν όλο και περισσό-
τερο την τεχνητή νοημοσύνη για 
να βρουν καλύτερες προσφορές 
και να σχεδιάσουν ταξίδια μα-
κριά από τους μήνες αιχμής και 

τις πολυσύχναστες τοποθεσίες. 
Η χρήση είναι υψηλότερη στην 
Κίνα (40%), ακολουθούμενη από 
τις Ηνωμένες Πολιτείες (27%), 
δείχνοντας πώς οι ψηφιακές συ-
νήθειες ποικίλλουν μεταξύ των 
αγορών. Με τα διαδικτυακά τα-
ξιδιωτικά γραφεία (OTA) να εν-
σωματώνουν πλέον βοηθούς με 
τεχνητή νοημοσύνη, η επιρροή 
αυτών των εργαλείων αναμένε-
ται να επεκταθεί περαιτέρω. Για 
τους προορισμούς, η τεχνητή 
νοημοσύνη παρουσιάζει νέες 
ευκαιρίες για την προσέγγιση 
νεότερου κοινού, την προώθη-
ση των ταξιδιών κατά τη διάρ-
κεια της σεζόν και την προσφορά 
πιο εξατομικευμένων εμπειριών 
επισκεπτών, σημειώνει η ETC. 
Ασφαλώς και η σχέση ποιότητας 
- τιμής παραμένει κύριος παρά-
γοντας που επηρεάζει τη ζήτηση 
ταξιδιών στην Ευρώπη. 

Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης 
καταγράφει δυναμική ανάπτυξη, 
εξυπηρετώντας πάνω από 6,8 εκατ. 
επιβάτες κατά τους δέκα μήνες του 
έτους, με άνοδο 7,9% σε σχέση με 
το αντίστοιχο περυσινό διάστημα. 
Η εικόνα αυτή δεν ήταν πάντοτε 
δεδομένη για το «Μακεδονία», το 
οποίο διαχειρίζεται η Fraport. Μετά 
την πανδημία η επιστροφή στην 
κανονικότητα ήταν δύσκολη, ενώ 
ο πόλεμος στην Ουκρανία οδήγη-
σε σε απώλειες σημαντικών αγο-
ρών, όπως η ρωσική. Ωστόσο, το 
αεροδρόμιο κατάφερε να αναπλη-
ρώσει τα κενά μέσω αναζήτησης 
νέων αγορών. Σήμερα, συνεχώς 
προστίθενται δρομολόγια και νέοι 
προορισμοί, καθιστώντας τη Θεσ-
σαλονίκη έναν από τους σημαντι-
κότερους αεροπορικούς κόμβους 
της χώρας.

Παρά την αυξημένη ζήτηση, 
το πλάνο δεν περιλαμβάνει ακό-
μη απευθείας πτήσεις προς τη Βό-
ρεια Αμερική, ένα διαχρονικό αί-
τημα της τοπικής κοινωνίας και 
των φορέων. Οπως επεσήμανε ο 
γενικός διευθυντής Ανάπτυξης της 
Fraport Greece, Γιώργος Βήλος, σε 
πρόσφατη δημοσιογραφική εκδή-
λωση, «δεν αρκεί τα αεροπλάνα 
να φτάνουν γεμάτα από την Αμε-
ρική, αλλά πρέπει και να φεύγουν 
γεμάτα, ώστε η σύνδεση να είναι 
βιώσιμη οικονομικά».

Σε ό,τι αφορά συνολικά τα 14 
αεροδρόμια που διαχειρίζεται η 
Fraport Greece, το 2025 θα είναι 
μια ακόμη χρονιά με την επιβατι-
κή κίνηση να κλείνει σε ιστορικά 
υψηλά επίπεδα. Ηδη στο δεκάμηνο 
του έτους καταγράφεται αύξηση 
2,7%, με τον αριθμό των διακινη-
θέντων επιβατών να ανέρχεται σε 
35,2 εκατ., περίπου ένα εκατομμύ-
ριο περισσότερους σε σύγκριση με 
την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. 
Μέχρι το τέλος του 2025 ο συνολι-
κός αριθμός αναμένεται να αγγίξει 
τα 37 εκατ. επιβάτες.

Από τους 14 προορισμούς του 
δικτύου, οι 12 εμφανίζουν θετικό 
πρόσημο, με μοναδικές εξαιρέσεις 
τη Σαντορίνη και τη Μύκονο. Στη 
Σαντορίνη η κίνηση βρέθηκε φέ-

τος υπό πίεση λόγω της έντονης 
σεισμικής δραστηριότητας του πε-
ρασμένου Φεβρουαρίου, με την 
πτώση να εκτιμάται κοντά στο 15% 
για το σύνολο της χρονιάς. Μείω-
ση παρουσιάζει και το αεροδρό-
μιο της Μυκόνου για τρίτη συνε-
χόμενη χρονιά, με την πτώση ανά 
έτος να κυμαίνεται κοντά στο 2% 
και αθροιστικά στο 6%. Ωστόσο, 
όπως επεσήμανε ο κ. Βήλος, εί-
χε προηγηθεί το χρονικό διάστη-
μα 2019-2022 όπου είχε εμφανίσει 
εντυπωσιακή άνοδο της τάξεως 
του 45%. Από τις αρχές του 2026 
στο δίκτυο της εταιρείας θα εντα-
χθεί και το αεροδρόμιο της Καλα-
μάτας, το οποίο μέχρι σήμερα για 
φέτος σημείωσε αύξηση 8,6%, με 
την επιβατική κίνηση να τοποθε-
τείται στην περιοχή των 480.000.

 Από τον Απρίλιο του 2017, οπό-
τε η Fraport Greece ανέλαβε τη 
διαχείριση των 14 περιφερειακών 

αεροδρομίων μέχρι σήμερα, η χω-
ρητικότητά τους έχει αυξηθεί κα-
τά 45%, όσο δηλαδή περίπου και 
ο αριθμός των επιβατών που σή-
μερα εξυπηρετούν. «Οταν ξεκινή-
σαμε να τα διαχειριζόμαστε, η συ-
νολική επιφάνεια των τερματικών 
σταθμών εκτεινόταν σε 200.000 
τ.μ. και μετά την υλοποίηση του 
επενδυτικού μας προγράμματος 
αυξήθηκε σε 320.000 τ.μ. Εάν δεν 
είχαμε προχωρήσει στην επέκτα-
ση των εγκαταστάσεων, σήμερα τα 
αεροδρόμια δεν θα ήταν σε θέση 
να ανταποκριθούν στην αυξημέ-
νη ζήτηση», σημείωσε ο κ. Βήλος. 

Ο εισερχόμενος τουρισμός απο-
τελεί τον κύριο μοχλό ανάπτυξης, 
καθώς το 81% της κίνησης προ-
έρχεται από το εξωτερικό, με τη 
Fraport να έχει επιλέξει, σύμφωνα 
με τον κ. Βήλο, ένα αρκετά ισορ-
ροπημένο μείγμα αεροπορικών 
εταιρειών, όπου οι χαμηλού κό-
στους αντιπροσωπεύουν το 39%, 
οι full services το 31% και οι tour 
operators το 30%. Το μερίδιο, για 
παράδειγμα, της πρώτης που είναι 
η Ryanair δεν ξεπερνάει το 17%, 
ενώ ακολουθούν η Aegean με 16%, 
η easyJet με 9%, η TUI με 8% και 
η Jet2.com με 6%. Στην πρώτη θέ-
ση των σημαντικότερων αγορών 
βρίσκεται το Ηνωμένο Βασίλειο 
και δεύτερη είναι η Γερμανία, ενώ 
στην κορυφαία τριάδα βρίσκονται 
οι χώρες της Σκανδιναβίας.    

Το 28% των ερωτηθέντων από οκτώ βασικές αγορές - πηγές ταξιδιωτών σχεδιάζουν να μεταφέρουν τα ταξίδια 
τους σε διαφορετικούς μήνες τα επόμενα δύο χρόνια, κυρίως για να αποφύγουν τα πλήθη, να εξοικονομήσουν 
χρήματα και να ξεφύγουν από την υπερβολική ζέστη.

Την περίοδο 
2019-2025 η Ελλάδα 
είναι μεταξύ των ευ-
ρωπαϊκών χωρών με 
τη μεγαλύτερη αύξη-

ση αφίξεων.

Η επιβατική κίνηση
θα φτάσει στα 37 εκατ. 
φέτος – Ισχυρή αύξηση 

στο «Μακεδονία» –
Μείωση μόνο στα αερο-

δρόμια Σαντορίνης
και Μυκόνου. 

Οι αλλαγές στη συμπεριφορά
των τουριστών ευνοούν την Ελλάδα

Κλιματική αλλαγή, πληθωρισμός, υπερτουρισμός, ΑΙ διαμορφώνουν νέες τάσεις

Χρονιά-ρεκόρ για
τα αεροδρόμια της Fraport

Το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης καταγράφει δυναμική ανάπτυξη, εξυπηρε-
τώντας πάνω από 6,8 εκατ. επιβάτες κατά τους δέκα μήνες του έτους, με άνοδο 
7,9% σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το «μυστικό» πίσω από την εντυ-
πωσιακή σύγκλιση των spreads 
των κρατικών ομολόγων της Ευ-
ρωζώνης είναι το Ταμείο Ανά-
καμψης, όπως επισημαίνει η 
Allianz Research. Οι εκταμιεύ-
σεις και ιδίως οι επιχορηγήσεις, 
που μειώνουν τα δημοσιονομικά 
ελλείμματα, έχουν υποστηρίξει 
την ανάπτυξη και τη βιωσιμότη-
τα του χρέους στην Ιταλία, στην 
Ισπανία, στην Πορτογαλία και 
την Ελλάδα, και όπως υπολογί-
ζει ο οίκος οι επιπτώσεις τους 
είναι «υπεύθυνες» για το 30%-
50% της μείωσης των spreads 
αυτών των χωρών από το 2021. 
Ωστόσο, οι εκταμιεύσεις τερμα-
τίζονται το 2026 και οι πολιτικές 
αβεβαιότητες αυξάνονται ενόψει 
των κρίσιμων εκλογών του 2027 
στις χώρες του Νότου, επομένως 
η διατήρηση της σύγκλισης απο-
τελεί τεράστια πρόκληση, όπως 
τονίζει.

Τέλος η «περιφέρεια»
Πιο αναλυτικά, όπως σημειώ-

νει η Allianz, το γεγονός ότι το 
spread των 10ετών ομολόγων 
της Γαλλίας πρόσφατα ξεπέρα-
σε αυτό της Ιταλίας, υπογραμμί-
ζει τη συνεχιζόμενη μετατόπιση 
στην αγορά κρατικών ομολόγων 

της Ευρωζώνης που ξεκίνησε το 
2021, δηλαδή τη σύγκλιση των 
αποδόσεων. Ταυτόχρονα, η αγο-
ρά ομολόγων έχει μετατραπεί 
από το σύστημα τριών ομάδων 
του παρελθόντος –τις χώρες του 
«πυρήνα» (π.χ. Γερμανία, Ολλαν-
δία), της «περιφέρειας» (π.χ. Ιτα-
λία, Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλά-
δα) και του «ημι-πυρήνα» (π.χ. 
Γαλλία, Βέλγιο)– σε ένα σύστη-
μα δύο ομάδων («πυρήνας» και 

«ημι-πυρήνας»), καθώς η «πε-
ριφέρεια» ουσιαστικά δεν υφί-
σταται πλέον. Αυτές οι αλλαγές 
μπορούν να εξηγηθούν από τις 
διαφορές στην πολιτική σταθε-
ρότητα και τις μεταρρυθμίσεις 
ανά χώρα, αλλά κυρίως από τις 
πολύ θετικές επιπτώσεις του Τα-
μείου Ανάκαμψης για τις χώρες 
της Νότιας Ευρώπης, τονίζει η 
Allianz.

Το Ταμείο Ανάκαμψης, το 
οποίο ξεκίνησε το 2020, είχε αξι-
οσημείωτη επίδραση στις δημο-
σιονομικές θέσεις και τη δυνα-
μική του χρέους της Ιταλίας, της 
Ισπανίας, της Πορτογαλίας και 
της Ελλάδας και συνέβαλε στην 
ισχυρή ανάκαμψή τους μετά την 
COVID. Αυτές οι οικονομίες ήταν 
μεταξύ των κύριων δικαιούχων 
του Μηχανισμού Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας (RRF), δεδομέ-
νου του μηχανισμού αναδιανο-
μής που ευνόησε τις χώρες που 
επλήγησαν περισσότερο από 
την κρίση.

Η ανάληψη χρηματοδότησης 
από το Ταμείο αποδείχθηκε νι-
κηφόρος στρατηγική, τονίζει η 
Allianz, καθώς από το 2020 και 
μετά οι σημαντικές εκταμιεύ-
σεις σε χώρες όπως η Ελλάδα, 

η Ισπανία και η Πορτογαλία συ-
μπίπτουν με περιόδους μείωσης 
των spreads τους. Σύμφωνα με 
τους υπολογισμούς της, από το 
2021, η επίπτωση των εκταμιεύ-
σεων στην οικονομική ανάπτυξη 
των χωρών του Νότου ανέρχε-
ται σωρευτικά στο 1%-1,2%, με 
παράλληλη ενίσχυση της δημο-
σιονομικής τους θέσης. Αυτή η 
βελτίωση στα θεμελιώδη μεγέθη 

ευθύνεται για το 30% έως 50% 
της συμπίεσης των spreads του 
Νότου από το 2021, όπως υπο-
λογίζει. Χωρίς το θετικό αποτέ-
λεσμα του Ταμείου Ανάκαμψης, 
το 10ετές spread της Ιταλίας, 
για παράδειγμα, θα ήταν σήμε-
ρα +51 μονάδες βάσης υψηλό-
τερο και της Πορτογαλίας +40 
μ.β. Αυτό σημαίνει ότι για κάθε 
εκταμίευση ύψους 1% του ΑΕΠ, 
το 10ετές spread συμπιέστηκε 
κατά 2-5 μονάδες βάσης στις χώ-
ρες του Νότου.

Η βελτίωση της πολιτικής 
σταθερότητας στη Νότια Ευρώ-
πη είναι ένας άλλος βασικός πα-
ράγοντας μείωσης των spreads, 
επισημαίνει η Allianz. Ενα στα-
θερό πολιτικό περιβάλλον βοη-
θάει στην έγκαιρη εφαρμογή και 
εμποδίζει τα ασφάλιστρα πολι-
τικού κινδύνου να αναιρέσουν 
τις θετικές επιπτώσεις του Τα-
μείου Ανάκαμψης. Για παράδειγ-
μα, υπογραμμίζει πως σημαντικό 
ρόλο στο ότι η Ιταλία έχει σήμε-
ρα χαμηλότερο spread από τη 
Γαλλία, έχει παίξει η πολιτική 
σταθερότητα στη χώρα από το 
2022, τη στιγμή που η Γαλλία εί-
ναι αντιμέτωπη με αυξανόμενη 
πολιτική αστάθεια.

Οπως εκτιμά η Allianz, το Τα-
μείο Ανάκαμψης θα συνεχίσει 
και το 2026 να βοηθάει στη συ-

γκράτηση των spreads του Νό-
του, αλλά οι κίνδυνοι θα αρχί-
σουν να κάνουν την εμφάνισή 
τους στη συνέχεια. Το μεγάλο 
ερώτημα είναι «εάν θα επικρα-
τήσει η τάση σύγκλισης μόλις 
τελειώσει το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης προς τα τέλη του ερχόμενου 
έτους και δεν ξεκινήσει κάποιο 
σημαντικό ανάλογο πρόγραμμα», 
όπως τονίζει. Επίσης, οι δημοσι-
ονομικές ευπάθειες ενδέχεται να 
επανεμφανιστούν το 2027, κυρί-
ως επειδή οι επιχορηγήσεις του 
Ταμείου Ανάκαμψης μειώνουν 
μόνο προσωρινά την πίεση στα 
δημοσιονομικά ελλείμματα. 

Επιπλέον, όπως επισημαίνει 
ο οίκος, το 2027 είναι σημαντι-
κή εκλογική χρονιά στη Νότια 
Ευρώπη, με προγραμματισμέ-
νες εκλογές στην Ιταλία, στην 
Ισπανία και την Ελλάδα. Αυτό 
θα μπορούσε να μεταβάλει το 
εποικοδομητικό πολιτικό περι-
βάλλον που ήταν κρίσιμο για την 
επιτυχή διάθεση των κεφαλαίων 
του Ταμείου Ανάκαμψης.

Για να μετριαστεί ο κίνδυνος 
επιστροφής του κατακερματι-
σμού, η Allianz προτείνει την 
έκδοση κοινού χρέους στην Ε.Ε. 
για τη χρηματοδότηση της άμυ-
νας και άλλων μεγάλης κλίμακας 
στρατηγικών επενδυτικών προ-
γραμμάτων. 

H διατήρηση 
της σύγκλισης αποτελεί 

τεράστια πρόκληση,
καθώς το 2026 

το Ταμείο Ανάκαμψης 
τερματίζεται.

Το Ταμείο Ανάκαμψης μείωσε τα spreads
Οι εκταμιεύσεις δανείων και επιχορηγήσεων περιόρισαν τη διαφορά των αποδόσεων μεταξύ Βορρά και Νότου, εκτιμά η Allianz

Οι μεγάλες αλλαγές που έχουν συντελεστεί στην ευρωπαϊκή αγορά κρατικών ομολόγων μπορούν να εξηγηθούν από 
τις διαφορές στην πολιτική σταθερότητα και τις μεταρρυθμίσεις ανά χώρα, αλλά κυρίως από τις πολύ θετικές επιπτώ-
σεις του Ταμείου Ανάκαμψης για τις χώρες της Νότιας Ευρώπης, τονίζει η Allianz.
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Ο από μηχανής θεός που στις αρχαίες τρα-
γωδίες εμφανιζόταν στη σκηνή για να 
σώσει μια αδιέξοδη κατάσταση, κάνει 
για δεύτερη φορά εμφάνιση στην πολύ-
παθη ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - 
Κύπρου, με τις αψιμαχίες των αδελφών 
κρατών, τις αλλεπάλληλες αδιέξοδες 
συσκέψεις, τα αντικρουόμενα συμφέ-
ροντα, τα τελεσίγραφα, τα γεωπολιτικά 
«πάθη» και τις πυραυλακάτους που το 
κρατούν παγωμένο εδώ και 16 μήνες. 
Την πρώτη φορά σε ρόλο από μηχανής 
θεού εμφανίστηκε ο ΑΔΜΗΕ το καλο-
καίρι του 2023, όταν η οικονομική έν-
δεια του προηγούμενου φορέα υλοποί-
ησης κινδύνεψε να τινάξει στον αέρα 
την εμβληματική διασύνδεση του 1,9 
δισ. ευρώ που σχεδιάστηκε να βγάλει 
την Κύπρο από την ενεργειακή απομό-
νωση σε ένα ευρύτερο σχέδιο διασύν-
δεσης και του Ισραήλ, δημιουργώντας 
την πρώτη απευθείας ενεργειακή γέφυ-
ρα μεταξύ Ευρώπης και Ασίας. Γι’ αυτό 
και η αρχική ονομασία του έργου ήταν 
Eurasia Interconnector.

Σήμερα ως από μηχανής θεός εμφανί-
ζεται το «διευρυμένο και ισχυρό», σύμ-
φωνα με τις κυβερνήσεις Ελλάδας και 
Κύπρου, διερευνητικό επενδυτικό εν-
διαφέρον από ΗΠΑ, Ισραήλ και χώρες 
του Κόλπου, που βλέπουν τη διασύνδε-
ση Ελλάδας - Κύπρου βασική αρτηρία 
του μεγάλου γεωστρατηγικού εμπορι-
κού δρόμου, ΙΜΕC, μέσω του οποίου θα 
φτάνουν τα προϊόντα της Ινδίας στην 
Ευρώπη. Το μεγαλόπνοο σχέδιο αυτού 
του οικονομικού και εμπορικού δρό-
μου, μήκους 4.800 χλμ., ανακοινώθη-
κε για πρώτη φορά στο περιθώριο του 
G20 τον Σεπτέμβριο του 2023, ως το 
αντίπαλο δέος του κινεζικού Δρόμου 
του Μεταξιού και τίθεται σήμερα στις 
στρατηγικές προτεραιότητες των ΗΠΑ.

Για να διερευνηθεί το ενισχυμένο 
επενδυτικό ενδιαφέρον που αποκάλυ-
ψαν την περασμένη Τετάρτη αρχικά 
από τη Λευκωσία με κοινές δηλώσεις 
τους ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και ο πρόεδρος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης 
και στη συνέχεια από τις Βρυξέλλες οι 
υπουργοί Ενέργειας των δύο χωρών, θα 
πρέπει να επικαιροποιηθούν τα οικονο-
μικά και τεχνικά στοιχεία του έργου, τα 
οποία βασίζονται σε μελέτη του 2016.  

«Αυτό που προέχει τώρα είναι να τρέ-
ξει πολύ γρήγορα η επικαιροποίηση των 
στοιχείων του project, να τεθούν υπόψη 
των επενδυτών και να δούμε εάν το διε-
ρευνητικό ενδιαφέρον που έχει εκφρα-
στεί καταλήξει και σε δεσμευτικό. Είναι 
θέμα των επόμενων μηνών με απώτα-
το όριο τη συνάντηση του σχήματος “3 
συν 1” στις αρχές Απριλίου στην Ουάσι-
γκτον», δηλώνει στην «Κ» ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος 
Παπασταύρου.

Οσα δεν έγιναν τα τρία τελευταία χρό-
νια, από τον Οκτώβριο του 2023 που ανέ-
λαβε ο ΑΔΜΗΕ φορέας υλοποίησης του 
έργου, θα πρέπει να γίνουν μέσα στους 
επόμενους πέντε μήνες. Να βρεθεί ο δι-
εθνής ανεξάρτητος σύμβουλος που θα 
αναλάβει την επικαιροποίηση της με-
λέτης βιωσιμότητας και να την ολοκλη-
ρώσει, να τεθεί υπόψη των επενδυτών 
και το ενδιαφέρον τους να μετουσιωθεί 
από διερευνητικό σε δεσμευτικό για να 
ξαναμπεί ο GSI σε ράγες υλοποίησης.

Η ευφορία που επικρατεί είναι αντί-
στοιχη με αυτήν του καλοκαιριού του 
2023, όταν όλα έδειχναν ότι το χρημα-
τοδοτικό που τότε έθεσε υπό απειλή το 

έργο θα λυνόταν διά παντός, αφού ο ΑΔ-
ΜΗΕ αποτελούσε εγγύηση για την προ-
σέλκυση των απαιτούμενων κεφαλαίων. 
Η μεγάλη διαφορά με το σήμερα είναι 
ότι καμία πλευρά τότε δεν αξιολόγησε 
τις επιπτώσεις από τη γεωπολιτική διά-
σταση του έργου, η οποία αναδείχθηκε 
στο πεδίο τον Ιούλιο του 2024 με το επει-
σόδιο στα ανοιχτά της Κάσου. Ο «ελέ-
φαντας στο δωμάτιο» –η Τουρκία– και η 
επιφυλακτικότητα εξ αυτού της Κύπρου 
να ανταποκριθεί στη δέσμευσή της για 
μετοχική συμμετοχή στο GSI, έκανε τους 
επενδυτές που εξέφρασαν ενδιαφέρον 
για το έργο να κάνουν ένα βήμα πίσω. 
Μεταξύ αυτών είναι η κρατική Εθνική 
Εταιρεία Ενέργειας του Αμπου Ντάμπι 
(TAQA), που υπέγραψε από τον Δεκέμ-

βριο του 2023 μνημόνιο κατανόησης 
(MoU) με την Κυπριακή Δημοκρατία και 
τον ΑΔΜΗΕ για τη διερεύνηση συμμε-
τοχής της στο μετοχικό σχήμα του έρ-
γου, η γαλλική Μeridiam που από τον 
Δεκέμβριο του 2024 εξέφρασε ενδιαφέ-
ρον για μετοχική συμμετοχή σε ποσο-
στό έως και 49,9%, το ισραηλινό fund 
Aluma με το οποίο επίσης ο ΑΔΜΗΕ 
υπέγραψε MOU για συμμετοχή στο GSI 
αλλά και το αμερικανικό κρατικό ανα-
πτυξιακό Fund Development Finance 
Corporation (DFC).

Το ίδιο επενδυτικό ενδιαφέρον και 
όχι μόνο, αφού πληροφορίες αναφέρο-
νται σε μετοχική συμμετοχή και κρα-
τικής εταιρείας του Ισραήλ αλλά και 
ιδιωτικού αμερικανικού Fund, επανε-

νεργοποιήθηκε και εκφράστηκε στις 
διμερείς επαφές που έλαβαν χώρα στις 
αίθουσες του Ζαππείου Μεγάρου κατά 
τη διάρκεια των εργασιών της Διατλαντι-
κής Συνόδου για την Ενέργεια. Σε αυτή 
τη σύνοδο και στην πρώτη έπειτα από 
χρόνια συνάντηση του σχήματος 3+1 
(Ελλάδα, Κύπρος, Ισραήλ και ΗΠΑ), η 
οποία, όπως τόνισε σε πρόσφατη συ-
νέντευξή της η πρέσβειρα των ΗΠΑ Κί-
μπερλι Γκίλφοϊλ, «στέλνει μήνυμα στον 
κόσμο πού εστιάζει την ενέργειά της η 
χώρα», αναδείχθηκε η στρατηγική ση-
μασία της Ανατολικής Μεσογείου για 
τις ΗΠΑ και η στήριξή τους στα έργα 
διασυνδεσιμότητας, μεταξύ των οποί-
ων και του GSI. Εκεί, επίσης, το Ισραήλ 
εξέφρασε το ισχυρό ενδιαφέρον του για 

ενεργότερη εμπλοκή στον GSI.
Οι πιθανότητες αυτή τη φορά να πε-

τύχει η επανεκκίνηση του έργου στηρί-
ζονται κυρίως στο ότι η μετοχική συμμε-
τοχή ισχυρών επενδυτών και κυρίως εξ 
Αμερικής, θα βάλουν τέλος στον γεωπο-
λιτικό κίνδυνο και θα άρουν τις όποιες 
επιφυλάξεις της Κύπρου. «Κατά τη διάρ-
κεια της πρόσφατης Διατλαντικής Συνό-
δου P-TEC αναδείχθηκαν οι διασυνδέ-
σεις και ο ρόλος τους για την ασφάλεια 
και την ανάπτυξη. Εντός της νέας εικό-
νας που διαμορφώνεται, φωνές στην Κύ-
προ που δεν ήθελαν το έργο περιορίζο-
νται, και διαλύονται οι όποιες δεύτερες 
σκέψεις», δηλώνει ο κ. Παπασταύρου.  

Αυτό που θα πρέπει να διερευνηθεί 
για την επιτυχία του νέου εγχειρήματος 
είναι το κατά πόσον η παρουσία της Κί-
νας στον ΑΔΜΗΕ και φορέα υλοποίησης 
του GSI (συμμετέχει με 24% και ενισχυ-
μένα δικαιώματα διοίκησης) θα μπορού-
σε να αποτελέσει τον νέο «ελέφαντα στο 
δωμάτιο». Το έργο, όπως έκανε σαφές με 
δηλώσεις του ο υπουργός Σταύρος Πα-
πασταύρου, μπαίνει υπό την ομπρέλα 
του IMEC, του εναλλακτικού διαδρόμου 
Ασίας - Ευρώπης που θα ανακόψει την 
επιρροή της Κίνας. Το κρατικό αμερι-
κανικό Fund, DFC που ενδιαφέρεται 
να επενδύσει στο GSI λειτουργεί στην 
πράξη και ως μοχλός στήριξης έργων 
που μπορούν να εξισορροπήσουν τη 
διείσδυση ρωσικών και κινεζικών συμ-
φερόντων σε χώρες αυξημένου ενδια-
φέροντος για τις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Τον τελικό λόγο για τις επενδυτικές του 
αποφάσεις τον έχει το Κογκρέσο και εί-
ναι ένα ερώτημα το πώς θα συνδυασθεί 
τελικά αυτό το αμερικανικό επενδυτικό 
ενδιαφέρον με τη σημερινή μετοχική 
δομή του ΑΔΜΗΕ. Θα πρέπει ίσως να 
βρεθεί ένας τρόπος «παράκαμψης της 
Κίνας», αντίστοιχος με αυτόν που, όπως 
αποκάλυψε η κ. Γκίλφοϊλ, αναζητούν σε 
συνεργασία με την Ελλάδα για το λιμάνι 
του Πειραιά; Θα αποτελέσει η ανάγκη 
κεφαλαιακής ενίσχυσης του ΑΔΜΗΕ το 
«παράθυρο» για παράκαμψη της κινε-
ζικής επιρροής στον μεγάλο διάδρομο 
IMEC μέσω του GSI; Ο ΑΔΜΗΕ είναι αυ-
τή τη στιγμή φορέας υλοποίησης στην 
ενιαία διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου 
- Ισραήλ, που σημαίνει αν δεν αλλάξει 
κάτι, είσοδο της Κίνας και στο δεύτερο 
τμήμα του έργου. Πρόκειται για ζητή-
ματα που θα πρέπει να απαντηθούν το 
επόμενο διάστημα και που θα κρίνουν 
σε μεγάλο βαθμό το αποτέλεσμα του 
επανασχεδιασμού της πορείας υλοποί-
ησης του GSI.

Σε κάθε περίπτωση πάντως, το τμήμα 
Ελλάδας - Κύπρου, όπως συμφωνήθη-
κε και στη συνάντηση των υπουργών 
Ενέργειας με τον επίτροπο Νταν Γιόρ-
κενσεν, θα προχωρήσει πρώτα από το 
τμήμα Κύπρος - Ισραήλ. Το επενδυτικό 
ενδιαφέρον ωστόσο που έχει εκδηλωθεί 
φέρεται να αφορά και στα δύο τμήματα 
και γι’ αυτό είναι ενισχυμένο, αφού το 
οικονομικό αντικείμενο αποκτά μεγα-
λύτερο βάθος. «Δεν αλλάζει ο σχεδια-
σμός. Το πρώτο κομμάτι είναι Ελλάδα - 
Κύπρος. Αποκτά όμως μεγάλη υπεραξία 
σε μια διευρυμένη διασύνδεση. Και αυτό 
είναι το πιο σημαντικό. Οτι υπάρχουν 
σοβαροί οργανισμοί οι οποίοι αντιλαμ-
βάνονται αυτή την υπεραξία. Βλέπουν 
ότι η σύνδεση της Ινδίας με την Ευρώπη 
δεν είναι κάτι οραματικό, μια ουτοπία, 
αλλά κάτι που μπορεί να πραγματοποι-
ηθεί. Αρτηρία αυτής της διασύνδεσης 
είναι η διασύνδεση Ισραήλ - Ευρώπης», 
δηλώνει στην «Κ» ο υπουργός Σταύρος 
Παπασταύρου.

«Αυτό που 
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γίνει μέχρι
τον Απρίλιο
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χειρήματος 
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Ο ΑΔΜΗΕ
και ο ρόλος
της Κίνας

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ 

Κομβική χρονιά για την Ελληνική 
Αεροπορική Βιομηχανία (ΕΑΒ) εί-
ναι το 2025 καθώς ξεκινάει, σύμ-
φωνα με το επιχειρησιακό σχέδιο, 
η επιστροφή σε λειτουργική κερ-
δοφορία. Βεβαρημένη από αλλε-
πάλληλες ζημιογόνες χρήσεις τα 
προηγούμενα χρόνια, η ΕΑΒ υλο-
ποιεί ένα εκτεταμένο σχέδιο ανα-
διάρθρωσης, υποβοηθούμενη από 
το σημαντικό έργο που έχει ανα-
λάβει και περιλαμβάνει όχι μόνο 
τα προγράμματα αναβαθμίσεων 
αεροσκαφών της Πολεμικής Αε-
ροπορίας, αλλά και μια νέα οικο-
γένεια προγραμμάτων στον κλάδο 
των μη επανδρωμένων αεροσκα-
φών. «Στην εταιρεία βρίσκεται σε 
εξέλιξη μια προσπάθεια εκτετα-
μένης αναδιάρθρωσης, με σκοπό 
όχι απλώς να επιβιώσει, αλλά να 
εισέλθει δυναμικά στην αναπτυξι-
ακή τροχιά που της αξίζει», εξηγεί 
ο εκτελεστικός πρόεδρος της ΕΑΒ, 
Αλέξανδρος Διακόπουλος.  

Δεδομένου όμως ότι η αναδι-
άρθρωση υλοποιείται σε περισ-
σότερες της μίας χρήσεις, αρκετά 
μέτρα βελτίωσης παραγωγικότη-
τας δεν απεικονίζονται ακόμη στα 
οικονομικά αποτελέσματα, ση-
μειώνει ο εντεταλμένος σύμβου-
λος αναδιάρθρωσης της ΕΑΒ, Δη-
μήτρης Σκαλαίος. Ωστόσο έχουν 
ήδη ολοκληρωθεί κρίσιμα βήματα, 
όπως η φυσική απογραφή αποθε-
μάτων και ο ανασχεδιασμός κανο-

νισμού προσωπικού με μηχανισμό 
καταβολής πριμ με κριτήριο την 
επίτευξη παραγωγικών στόχων, 
ενώ παράλληλα εμπλουτίζεται το 
δυναμικό με στελέχη από την αγο-
ρά σε ρόλους που δεν μπορούν να 
καλυφθούν εσωτερικά. Παράλλη-
λα ολοκληρώνεται και η λογιστική 
τακτοποίηση παλαιών εκκρεμο-
τήτων. Τα ποσά που προέκυψαν 
επιβάρυναν τα αποτελέσματα του 
2023 κατά 53,1 εκατ. ευρώ, ενώ 
ποσό 31 εκατ. ευρώ αναμένεται 
να επιβαρύνει το 2024. Αν αφαιρε-
θούν οι παραπάνω επιβαρύνσεις, 
οι λειτουργικές ζημίες είναι περί-
που 4-5 εκατ. για το 2023, αναφέ-
ρει ο κ. Σκαλαίος. Η εταιρεία θα 
έχει ζημίες σε λειτουργικό επίπε-
δο και το 2024, που χαρακτηρίζο-
νται διαχειρίσιμες. Πότε λοιπόν θα 
επιστρέψει η ΕΑΒ σε λειτουργική 
κερδοφορία; Η βελτίωση των απο-
τελεσμάτων αναμένεται να ξεκινή-
σει στην τρέχουσα χρήση και να 
εδραιωθεί στην τριετία 2026-2028 
με την υλοποίηση σημαντικών 
νέων έργων κυρίως από το εργο-
στάσιο ηλεκτρονικών τόσο στην 
Ελλάδα (εξοπλιστικό πρόγραμμα 
ΥΠΕΘΑ) όσο και από εξαγωγές μέ-
σω του πλαισίου SAFE, υπογραμμί-
ζει ο σύμβουλος αναδιάρθρωσης. 
Επισημαίνει, δε, πως η χρηματο-
οικονομική θέση του ομίλου έχει 
ήδη ενδυναμωθεί, κάτι που απο-
τυπώνεται στο ύψος των ιδίων 
κεφαλαίων που στη χρήση 2023 
ξεπέρασαν τα 300 εκατ., αλλά και 

στα πάγια περιουσιακά στοιχεία 
που ξεπερνούν τα 200 εκατ., με τις 
τραπεζικές υποχρεώσεις να παρα-
μένουν μόλις 5,1 εκατ.  

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της 
ΕΑΒ Αλέξανδρο Διακόπουλο, στο 
επιχειρησιακό σκέλος τα μείζονα 
προγράμματα προχωρούν κανονι-
κά και αποδίδουν μετρήσιμα απο-
τελέσματα. «Είναι αξιοσημείωτο 
ότι η ΕΑΒ έχει μέχρι στιγμής, μέ-

σα στο 2025, επιτύχει υπεραπο-
δόσεις σε σχέση με προηγούμε-
να έτη, υλοποιώντας με συνέπεια 
έναν φιλόδοξο προϋπολογισμό και 
έχοντας αναστρέψει την “παρα-
δοσιακή” πορεία καθυστερήσε-
ων σε παραδόσεις», σημειώνει. 
Παράλληλα επενδύει σε νέα προ-
ϊόντα υψηλής τεχνολογίας που 
αναδεικνύουν τον αναπτυξιακό 
προσανατολισμό της και γεννούν 

βάσιμες προσδοκίες για το μέλ-
λον», προσθέτει ο κ. Διακόπουλος. 
Εκτιμάται έτσι πως η πρόοδος στα 
προγράμματα «Κένταυρος», «Υπε-
ρίων», «Τηλέμαχος» και «Αρχύτας» 
«ενδυναμώνει αποφασιστικά την 
εγχώρια τεχνογνωσία, τη βιομη-
χανική βάση και την εξαγωγική 
δυναμική». Επιπλέον στον όμιλο 
αναπτύσσεται το Ελληνικό Κέντρο 
Συναρμολόγησης, Ενσωμάτωσης 

και Δοκιμών Μικροδορυφόρων 
(HAITF), ενώ παράλληλα αναπτύσ-
σεται και υποδομή για τον έλεγχο 
εκτοξευτών πυραύλων αεροσκα-
φών Mirage και Rafale. 

Το χαρτοφυλάκιο των έργων 
της ΕΑΒ αυτή την περίοδο είναι 
δηλαδή εκτεταμένο και περιλαμ-
βάνει το πρόγραμμα αναβάθμισης 
των F-16 της Πολεμικής Αεροπορί-
ας σε κλάση Viper αλλά και αυτό 

της αναβάθμισης των αεροσκα-
φών ναυτικής συνεργασίας P-3Β 
Orion, των μεταγωγικών C-130 και 
των πυροσβεστικών CL-215/415, 
όπως και την παραγωγή και συ-
ναρμολόγηση τμημάτων ατράκτου 
και αεραγωγών για τα προγράμμα-
τα F-16 και C-130J της Lockheed 
Martin διεθνώς. Επίσης, η ΕΑΒ 
συμμετέχει πλέον στην παραγω-
γή συστημάτων που σχετίζονται 
με την αντιμετώπιση της απειλής 
του λεγόμενου drone war. Σε αυτή 
την οικογένεια περιλαμβάνονται 
το νέο anti-drone σύστημα «Υπε-
ρίων», ένα σύστημα ανίχνευσης 
προσδιορισμού και καταστολής 
σμηνών drones κατηγορίας 1 και 2, 
το «Κένταυρος» που είναι ένα σύ-
στημα ανίχνευσης και προσδιορι-
σμού μεσαίων και μεγάλων UAVs/
drones κατηγορίας 2 και 3, και το 
«Τηλέμαχος», ένα ενεργητικό σύ-
στημα ανίχνευσης και προσδιο-
ρισμού μικρών drones. Επιπλέον 
αναπτύσσονται ελληνικά συστή-
ματα drones. Το βασικό πρόγραμ-
μα είναι ο «Αρχύτας». Πρόκειται 
για αυτόνομο σύστημα μη επαν-
δρωμένου αεροσκάφους κάθετης 
απo/προσγείωσης κλάσης ΙΙ. Σε 
αυτά τα προγράμματα θα πρέπει 
να προστεθεί όμως και η συμμε-
τοχή της ΕΑΒ και στην «Ασπίδα 
του Αχιλλέα» με την ανάπτυξη του 
εγχώριου ολοκληρωμένου συστή-
ματος αεράμυνας, το οποίο αποτε-
λεί την ελληνική εκδοχή του Iron 
Dome.   

Ετοιμη να γυρίσει σελίδα η ΕΑΒ
Από τη μάχη για την επιβίωση, στα κέρδη με νέα προγράμματα drones, συνεργασία με Lockheed Martin και εξαγωγές   

Το χαρτοφυλάκιο των έργων της Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, το πρόγραμμα αναβάθμισης των F-16 της Πολεμικής Αε-
ροπορίας σε κλάση Viper, αλλά και αυτό της αναβάθμισης των αεροσκαφών ναυτικής συνεργασίας P-3Β Orion.

Κρίσιμο 5μηνο για
τη διασύνδεση

Ελλάδας - Κύπρου
Τα επόμενα βήματα για επανεκκίνηση του GSI

μετά το διερευνητικό επενδυτικό ενδιαφέρον από ΗΠΑ, 

Ισραήλ και χώρες του Κόλπου

Το τμήμα Ελλάδας - Κύπρου, όπως συμφωνήθηκε και στη συνάντηση των υπουργών Ενέργειας με τον επίτροπο Νταν Γιόρ-
κενσεν, θα προχωρήσει πρώτα από το τμήμα Κύπρος - Ισραήλ.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η Γερμανία κλειδώνει φθηνό ρεύμα, εμείς το συζητάμε
 Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Η μεγαλύτερη οικονομία της Ευρώ-
πης, η Γερμανία, αποφάσισε ότι 
η βαριά βιομηχανία της θα πλη-
ρώνει 0,05 ευρώ ανά κιλοβατώρα 
ηλεκτρικής ενέργειας, εφόσον η 
επιχείρηση είναι ενεργοβόρος, δι-
εθνώς εκτεθειμένη και δεσμευθεί 
ότι θα κάνει επενδύσεις. Μέχρι τώ-
ρα το κόστος έφτανε τα 0,15 ευ-
ρώ ανά κιλοβατώρα.  Στην Ελλά-
δα, παρά το γεγονός ότι το τελικό 
κόστος για μια μέση επιχείρηση 
ξεπερνάει σε πολλές περιπτώσεις 

τα 0,20 ευρώ ανά κιλοβατώρα και 
ενώ εδώ και πάνω από ένα μήνα 
υπάρχουν υποσχέσεις σε ανώτατο 
επίπεδο, ακόμα η κυβέρνηση δεν 
έχει καταλήξει στις αποφάσεις της. 

Το γερμανικό μοντέλο ενίσχυ-
σης, το κόστος του οποίου κυμαί-
νεται κοντά στα 4,5 δισ. ευρώ για 
την επόμενη τριετία, περιλαμβά-
νει και μείωση των τελών μετα-
φοράς δικτύου κατά περίπου 57% 
από το 2026. Βασική προϋπόθεση 
ένταξης είναι η επιχείρηση να εί-
ναι στην κατηγορία των ενεργο-
βόρων, με μεγάλο μερίδιο ενερ-

γειακού κόστους στον συνολικό 
κύκλο εργασιών, και τα προϊόντα 
της να ανταγωνίζονται διεθνώς.  

Υπάρχουν και εκεί αντιδρά-
σεις, καθώς θα ήθελαν πολύ πε-
ρισσότερες επιχειρήσεις να εντα-
χθούν στις ευεργετικές διατάξεις. 
Ωστόσο, το μήνυμα είναι σαφές. 
Μια χώρα που έκανε ενεργειακά 
λάθη, αμφισβητήθηκε, επέμεινε 
σε λάθος διαδρομές, αλλά όταν 
είδε τη βαριά βιομηχανία της να 
κινδυνεύει, πήρε μέτρα. Στην Ιτα-
λία, το ίδιο. Η τιμή για τη βιομη-
χανία «κλείδωσε» σε 0,065 ευρώ 

ανά κιλοβατώρα, με το πρόγραμ-
μα Energy Release. Η Γαλλία των 
ελλειμμάτων και των δημοσιονο-
μικών προβλημάτων έβγαλε πρό-
γραμμα 5 δισ. ευρώ για ενεργο-
βόρες επιχειρήσεις. Συζητάει με 
την κρατική EDF για επαναδια-
πραγμάτευση των μακροχρόνι-
ων συμβάσεων ρεύματος με τη 
βιομηχανία. Με τον τρόπο τους 
όλοι κάνουν κάτι. Εμείς μιλάμε 
συνεχώς για την ανάγκη αλλαγής 
του παραγωγικού μοντέλου, για 
την ενίσχυση κλάδων υψηλότε-
ρης προστιθέμενης αξίας, όπως 

η βιομηχανία, ακόμα το συζητά-
με και το σκεφτόμαστε. Δεν είναι 
σαφές αν η αναποφασιστικότη-
τα βασίζεται σε αμιγώς οικονο-
μικούς λόγους ή εμπεριέχονται 
και πολιτικοί. Να μη μας πουν, 
για παράδειγμα, ότι ενισχύουμε 
τους βιομηχάνους. 

Και η απόσταση που χωρίζει 
την ελληνική βιομηχανία από τις 
υπόλοιπες ευρωπαϊκές αυξάνεται. 
Γιατί αυτή η «καθυστέρηση» έχει 
κόστος. Κάθε μήνας που περνάει 
χωρίς σαφή απόφαση είναι μήνας 
στον οποίο οι διεθνείς ανταγωνι-

στές αποκτούν «κεφάλι» στο κό-
στος ενέργειας. Η ελληνική βιο-
μηχανία, που ήδη υποφέρει από 
υψηλό κόστος ενέργειας, βλέπει 
υψηλή «βάση κόστους» και μει-
ωμένη δυνατότητα επενδύσεων. 
Η χώρα χάνει την ευκαιρία να γί-
νει πρότυπο για τη μετάβασή της 
στη δημιουργία ανταγωνιστικών 
στο διεθνές στερέωμα επιχειρή-
σεων. Οι επιχειρήσεις δεν παίρ-
νουν αποφάσεις, καθώς ο ορίζο-
ντας τιμών - κόστους είναι θολός. 
Μένουμε καθηλωμένοι, όταν οι 
άλλοι τρέχουν.

Βερολίνο, Παρίσι, 
Ρώμη προσπαθούν να 
στηρίξουν τις βιομηχα-
νίες τους. Εμείς μιλάμε 

συνεχώς για την ανάγκη 
αλλαγής του παραγωγι-

κού μοντέλου.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ  

Η συμπαραγωγή μη επανδρωμένων 
σκαφών επιφανείας (USV, δηλαδή 
θαλασσίων drones) των ουκρανι-
κών δυνάμεων σε ναυπηγεία στην 
Ελλάδα με τεχνολογία που θα προ-
έρχεται και από ελληνικές εταιρείες 
αποτελεί ένα από τα σημαντικότε-
ρα αποτελέσματα της συνάντησης 
που είχαν την περασμένη Κυριακή 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης και ο πρόεδρος της Ουκρανί-
ας, Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Σύμφωνα 
με άριστα πληροφορημένες πηγές 
της «Κ», η συμφωνία για τη συ-
μπαραγωγή USV αφορά τόσο τις 
ουκρανικές όσο και τις ελληνικές 
Eνοπλες Δυνάμεις. Θα ανοίξει, εν 
ολίγοις, γραμμή παραγωγής σε ελ-
ληνικά ναυπηγεία που διαθέτουν 
τις δυνατότητες για την ανάπτυξη 
τέτοιων συστημάτων. Μέρος της 
παραγωγής θα απορροφούν οι ου-
κρανικές ένοπλες δυνάμεις και ένα 
άλλο τμήμα θα ενισχύει το ελληνι-
κό οπλοστάσιο.   

Οι ελληνικές εταιρείες που θα 
συμμετάσχουν στη ναυπήγηση 
των USV (αυτή τη στιγμή οι Ου-
κρανοί παράγουν 15 διαφορετικά 
είδη μη επανδρωμένων σκαφών 
επιφανείας), πέρα, βέβαια, από το 
ναυπηγείο –πιθανότατα του Σκα-
ραμαγκά–, θα παράγουν ηλεκτρο-
νικά και οπτικά συστήματα, αισθη-
τήρες και, εφόσον απαιτηθεί, την 
εκρηκτική ύλη. Είναι σαφές ότι το 
ελληνο-ουκρανικό USV που θα προ-
κύψει θα αποτελεί βελτιωμένη έκ-
δοση υφισταμένων, τα οποία έχουν 
ήδη δοκιμαστεί στα πεδία των μα-
χών της Ουκρανίας. Εφόσον οι ερ-
γασίες για το USV προχωρήσουν 
επιτυχώς, η Αθήνα έχει ήδη συζη-
τήσει με το Κίεβο για την επέκτα-
ση της συνεργασίας στον τομέα 
των μη επανδρωμένων υποβρυ-
χίων (UUV). Και φυσικά η ουκρα-
νική αμυντική βιομηχανία αποτε-
λεί αυτή τη στιγμή την αιχμή του 
δόρατος σε τεχνολογία και επιχει-
ρησιακές τακτικές, οι οποίες ανα-
προσαρμόζονται (κατά μέσον όρο) 
περίπου ανά επτά ημέρες, προκει-
μένου να αντιμετωπίσουν την εξί-
σου ταχύτατα αναπτυσσόμενη ρω-
σική τεχνολογία στον τομέα των 
ιπτάμενων drones και άλλων μη 

επανδρωμένων αεροχημάτων και 
συστημάτων (UAV).  

Για την Αθήνα η συνεργασία 
με το Κίεβο έχει τρία βασικά θε-
τικά στοιχεία:  
• Πρώτον, πρόκειται για μια δοκι-
μασμένη τεχνολογία σε πραγματι-
κές συνθήκες και με αποδεδειγμέ-
να αποτελέσματα. Υπενθυμίζεται 
ότι η Ουκρανία έχει καθηλώσει 
τον ρωσικό στόλο στη Μαύρη Θά-
λασσα με ένα συνδυασμό από μη 
επανδρωμένες πλατφόρμες και 
παράκτιες ή άλλες συστοιχίες πυ-
ραύλων.  
• Δεύτερον, επιταχύνει τη χρήση 
ελληνικών καινοτόμων τεχνολογι-
ών σε ένα πεδίο όπου ήδη υπάρ-

χει τεράστιος παγκόσμιος αντα-
γωνισμός.  
• Τρίτον, κλείνει την ψαλίδα με 
την Τουρκία, η οποία ανέπτυξε το 
πρώτο USV της ήδη από το 2021 
και προσθέτει στον στόλο της και 
άλλους τύπους.  

Ως προς τη χρηματοδότηση, 
αυτή είναι εξασφαλισμένη καθώς 
–κατ’ αρχάς– υπάρχει πρόβλεψη 
πόρων για την παραγωγή και προ-
μήθεια USV στον υφιστάμενο Μα-
κροπρόθεσμο Προγραμματισμό 
Αμυντικών Εξοπλισμών (ΜΠΑΕ) 
των Ενόπλων Δυνάμεων για την 
περίοδο 2025-2036. Αθήνα και Κί-
εβο θα επιχειρήσουν παράλλη-
λα να εντάξουν το συγκεκριμένο 
σχέδιο και στα δάνεια του κανονι-
σμού SAFE, καθώς δεν πρέπει να 
λησμονείται ότι η Ουκρανία απο-
τελεί επιλέξιμη τρίτη χώρα για τα 

φθηνά δάνεια που οδηγούν σε συ-
μπαραγωγή οπλικών συστημάτων 
από κράτη-μέλη της Ε.Ε.  

Σε πρακτικό επίπεδο, κάποια 
στιγμή το επόμενο χρονικό διάστη-
μα (για λόγους ασφαλείας δεν θα 
υπάρξουν ανακοινώσεις) κλιμάκιο 
ειδικών από τις Ενοπλες Δυνάμεις 
αλλά και εκπρόσωποι του ναυπη-
γείου, που πιθανότατα θα φιλοξε-
νήσει στην Ελλάδα τη γραμμή πα-
ραγωγής, θα ταξιδέψει μέχρι την 
Ουκρανία προκειμένου να προω-
θηθεί η συμφωνία που υπέγραψαν 
την περασμένη Κυριακή οι κ. Μη-
τσοτάκης και Ζελένσκι. Η συμφω-
νία για τα drones αναφέρθηκε και 
στην κοινή δήλωση επτά σημείων 
των κ. Μητσοτάκη και Ζελένσκι, 
που ήταν, βεβαίως, αρκετά λακω-
νική. Αναφερόταν, ενδεικτικά, στη 
δήλωση ότι «τα μέρη συμφώνησαν 
στην εμβάθυνση της αμυντικής 
συνεργασίας με επίκεντρο την ενί-
σχυση της ασφάλειας στον θαλάσ-
σιο τομέα, συμπεριλαμβανομένης 
της συνεργασίας στην ανάπτυξη 
και χρήση θαλάσσιων μη επανδρω-
μένων σκαφών επιφανείας (USV), 
στη διεξαγωγή κοινών ασκήσεων 
και εκπαιδεύσεων σχετικών με μη 
επανδρωμένα συστήματα θαλάσ-
σης, καθώς και στην ενισχυμένη 
ανταλλαγή πληροφοριών για θα-
λάσσιες απειλές».  

Πολύμηνες συζητήσεις  
Αν και η συμφωνία της Κυρια-

κής κρατήθηκε μυστική για ευνό-
ητους λόγους, οι διεργασίες ανά-
μεσα στην Αθήνα και το Κίεβο, με 
αλλεπάλληλες συσκέψεις και συζη-
τήσεις μέσω τηλεδιάσκεψης, ήταν 
εντατικές και πολύμηνες. Υπενθυ-
μίζεται ότι πριν από λίγες ημέρες η 
«Κ» αποκάλυψε ότι την περασμένη 
εβδομάδα έγινε τηλεδιάσκεψη σε 
ανώτατο επίπεδο και, όπως προ-
κύπτει, αντικείμενό της ήταν και 
η οριστικοποίηση των τελευταίων 
λεπτομερειών της συμφωνίας για 
τα drones. Στις τελευταίες ελληνο-
ουκρανικές συνεννοήσεις που έγι-
ναν στο Μέγαρο Μαξίμου ήταν πα-
ρόντες, πέρα από τους ηγέτες και 
τους άμεσους συνεργάτες τους, ο 
σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας Θά-
νος Ντόκος και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ 
Δημήτριος Χούπης.   

Θαλάσσια drones με ουκρανική «συνταγή»  
Συνεργασία Αθήνας - Κιέβου για την παραγωγή μη επανδρωμένων σκαφών επιφανείας σε ελληνικά ναυπηγεία    

Η ισορροπία στο Αιγαίο
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Τα επόμενα χρόνια το Πολεμικό 
Ναυτικό (Π.Ν.) θα αρχίσει να πα-
ραλαμβάνει σειρά από νέες μονά-
δες, εξέλιξη η οποία θα οδηγήσει 
στη σταδιακή κάλυψη του χαμέ-
νου εδάφους των προηγούμενων 
ετών που συνέπιπτε και με μια 
περίοδο πραγματικής αναγέν-
νησης του τουρκικού ναυτικού, 
μάλιστα με μονάδες εγχώριας 
ναυπήγησης. Εκτός συγκλονι-
στικού απροόπτου, στις 18 Δε-
κεμβρίου o «Κίμων», η πρώτη 
φρεγάτα του Π.Ν. από τις τέσ-
σερις FDI που ναυπηγούνται, θα 

υψώσει την ελληνική σημαία. Ο 
«Κίμων» είναι πιθανόν να πλεύ-
σει στον Ναύσταθμο Σαλαμίνας 
τις πρώτες ημέρες του 2026. Μό-
λις την Παρασκευή που πέρασε 
υπεγράφη και η σύμβαση (ύψους 
983 εκατ. ευρώ) για την τέταρτη 
φρεγάτα τύπου FDI του Π.Ν., τον 
«Θεμιστοκλή», κλείνοντας και 
τυπικά μια απόφαση που είχε 
εγκριθεί και από τη Βουλή των 
Ελλήνων.  

Οι τέσσερις FDI θα αποτελέ-
σουν τη ραχοκοκαλιά του στό-
λου τα επόμενα χρόνια, και με 

αυτές εισάγεται στις τάξεις του 
Π.Ν. υψηλή δικτυοκεντρική τε-
χνολογία, η οποία μέχρι πρόσφα-
τα δεν υπήρχε. Την ίδια στιγμή 
προχωρούν οι διαδικασίες για 
τον εκσυγχρονισμό των τεσ-
σάρων φρεγατών τύπου ΜΕΚΟ 
(κλάση Υδρα) του Π.Ν., που δεν 
θα οδηγήσουν σε σοβαρή ανα-
βάθμιση των δυνατοτήτων των 
συγκεκριμένων πλοίων, ωστό-
σο θα κρατήσουν τα πλοία σε 
επιχειρησιακή κατάσταση για 
ακόμη 15-20 χρόνια.  

Σημαντικός για τη διατήρηση 

του στόλου επιφανείας του Π.Ν. 
τα επόμενα χρόνια σε ανταγωνι-
στική κατάσταση είναι ο τρόπος 
που θα εξελιχθούν οι συζητήσεις 
με τους Ιταλούς για την απόκτη-
ση δύο έως τεσσάρων φρεγατών 
τύπου FREMM (Bergamini). Τα 
πλοία αυτά βρίσκονται ήδη στον 
στόλο του ιταλικού ναυτικού και 
σε περίπτωση που ευοδωθεί μια 
συμφωνία για την απόκτησή 
τους, θα παραληφθούν από το 
Π.Ν. σε φάσεις, από τα τέλη της 
τρέχουσας δεκαετίας και μετά, με 
υπηρεσία που θα κυμαίνεται κα-

τά μέσον όρο στα 15 χρόνια. Οι 
μεταχειρισμένες ιταλικές FREMM 
(πλοία πολύ βαρύτερα και ισχυ-
ρότερα από τις γαλλικές FREMM) 
μπορούν να δώσουν στο Π.Ν. 
γρήγορα και με σχετικά ελεγχό-
μενο κόστος (περίπου 300 εκατ. 
ευρώ ανά πλοίο, χωρίς τα όπλα 
και το συρόμενο ραντάρ) αξιόπι-
στες λύσεις. Προφανώς τα επόμε-
να χρόνια θα συνεχίσουν να επι-
χειρούν και οι φρεγάτες τύπου S 
του Π.Ν., μέχρι να «λιώσουν» οι 
λαμαρίνες. Σήμερα πλέουν θε-
ωρητικά εννέα, ωστόσο έως το 

τέλος της δεκαετίας ο αριθμός 
αυτός θα έχει μειωθεί δραστικά. 
Με ενδιαφέρον αναμένεται, επί-
σης, αν η Ελλάδα θα αποκτήσει 
τα επόμενα χρόνια και κάποια 
μονάδα από το πρόγραμμα της 
ευρωκορβέτας. 

Επιπλέον, ο τρέχων ΜΠΑΕ 
προβλέπει την αγορά νέων υπο-
βρυχίων, όμως ο προγραμματι-
σμός γι’ αυτό βρίσκεται προς το 
τέλος της δωδεκαετούς διάρκειάς 
του, δηλαδή περί το 2035. 

Η Τουρκία έχει να αντιπαρα-
τάξει αρκετών τύπων μονάδες 

επιφανείας παλαιού τύπου (όπως 
οι γερμανικές ΜΕΚΟ ή οι αμερι-
κανικές OHP (Gabya), ωστόσο το 
τουρκικό ναυτικό διαθέτει πλέον 
αρκετούς τύπους εγχώριας ναυ-
πήγησης πλοίων, όπως οι κορβέ-
τες Ada ή το ευρισκόμενο σε εξέ-
λιξη πρόγραμμα των φρεγατών 
Istif. Η Τουρκία κλείνει την ψα-
λίδα στον τομέα των υποβρυχίων 
καθώς σταδιακά παραδίδονται τα 
δικά της υποβρύχια αναερόβιας 
πρόωσης τύπου 214, τομέας όπου 
μέχρι πρότινος η Ελλάδα είχε σα-
φές προβάδισμα.      

Η Αθήνα καλύπτει το χαμένο έδαφος στο Πολεμικό Ναυτικό   

Μέρος της παραγωγής 
θα απορροφούν 

οι ουκρανικές ένοπλες 
δυνάμεις και ένα άλλο 

τμήμα θα ενισχύει 
το ελληνικό οπλοστάσιο 

– Κλείνει η ψαλίδα 
με την Τουρκία – 

Τι συμφώνησαν Μητσο-
τάκης και Ζελένσκι.

Οι τακτικές και 
οι επιδόσεις

των USV
Το πρώτο ουκρανικό USV, το 
οποίο άρχισε να χρησιμοποιείται 
τον Οκτώβριο του 2022, ήταν ο 
τύπος Glider (ή Mikola), βασισμέ-
νος σε βρετανικό μοντέλο. Ο τύ-
πος αυτός χρησιμοποιήθηκε στην 
επίθεση εναντίον της ρωσικής 

φρεγάτας «Ναύαρχος Μακάροβ». 
Στο οπλοστάσιο των Ουκρανών 
περιλαμβάνεται και το USV τύπου 

Mamai, με μεγαλύτερη ακτίνα 
δράσης. Το USV τύπου Magura εί-
ναι το κύριο που χρησιμοποιούν οι 
ουκρανικές δυνάμεις, με πρώτη 
καταγεγραμμένη χρήση τον Μάιο 
του 2023. Η πιο γνωστή επιχείρη-
ση με USV τύπου Magura ήταν η 
επίθεση τον Ιούλιο του 2023 κατά 
της γέφυρας του Κερτς στην Κρι-
μαία. Στην ίδια επίθεση είχε χρη-
σιμοποιηθεί ακόμη ένας τύπος, το 
USV Sea Baby, το οποίο μάλιστα 
διαθέτει δορυφορικές κεραί-
ες Starlink και μπορεί να φέρει, 
σε διαφορετικές εκδόσεις, πολ-
λαπλούς εκτοξευτές ρουκετών 
(MLRS), φλογοβόλο, συστήματα 
ηλεκτρονικού πολέμου, φορείς 
drones FPV, πυραυλική κεφαλή 

860 κιλών και 12 UAV, χωρισμένα 
σε ομάδες των τριών. Eχει κατα-
γραφεί η χρήση ακόμη ενός τύ-
που USV, του Katran, το οποίο έχει 
τις μεγαλύτερες διαστάσεις από 
όλα και, ως εκ τούτου, διαθέτει τη 
δυνατότητα να μεταφέρει και βα-
ρύτερο φόρτο όπλων. Τα ουκρα-
νικά USV επιχειρούν με διάφορες 
τακτικές. Στα πρώτα στάδια μιας 
επιχείρησης τα πιο ελαφρά USV 
πλέουν αθόρυβα και αναγνωρί-
ζουν τον στόχο. Μετά την ανα-
γνώριση των στόχων ακολουθεί η 
κύρια ομάδα των USV, που κυμαί-
νονται μεταξύ έξι και οκτώ για το 
σκέλος της κυρίως αποστολής. Οι 
ομάδες αυτές αποτελούνται από 
ένα - δύο ανιχνευτικά, δύο «καμι-
κάζι» USV, δύο οπλισμένα με πο-
λυβόλα ή πυραύλους (SAM), ένα 
με ρουκέτες ή αντιπλοϊκούς πυ-
ραύλους και ένα που μεταφέρει 

«καμικάζι» drone (FPV).    

Το Katran είναι το μεγαλύτερο 
από τα ουκρανικά USV και μπορεί 
να εξοπλιστεί με πολυβόλα, 
αντιαεροπορικούς πυραύλους και 
FPV drones, ενώ, όπως και οι 
υπόλοιπες πλωτές πλατφόρμες, 
μπορεί να συνδυάσει αρκετές 
ακόμα τεχνολογίες, ανάμεσα σε 
αυτές και ηλεκτρονικού πολέμου.

Το Magura είναι το κύριο USV 
των Ουκρανών, δοκιμασμένο, 
με καταγεγραμμένα χτυπήματα. 
Εχει αυτονομία άνω των 800 χλμ. 
και φέρει αντιαεροπορικά βλήμα- 
τα και ρουκέτες. Εχει χρησιμοποι-
ηθεί σε χτύπημα κατά της γέφυ- 
ρας του Κερτς στην Κριμαία. 

Οι διάφορες εκδοχές του Sea 
Baby με δορυφορικές κεραίες 
Starlink μπορούν να φέρουν 
πολλαπλούς εκτοξευτές 
ρουκετών (MLRS), φλογοβόλο, 
συστήματα ηλεκτρονικού 
πολέμου, φορείς drones FPV, 
πυραυλική κεφαλή 860 κιλών και 
12 UAV.

Οι «ναυαρχίδες» των Ουκρανών
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Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Χωρίς τα προηγμένα τσιπ, η τε-
χνητή νοημοσύνη απλώς δεν 
θα υπήρχε. Η δύναμή τους εί-
ναι γνωστή από πρώτο χέρι σε 
ΗΠΑ και Κίνα. Αυτά τα μικρο-
σκοπικά κυκλώματα βρίσκονται 
παντού: από τα κινητά και τους 
υπολογιστές μέχρι αεροσκάφη 
και πυραύλους. Μέσα τους κρύ-
βεται μια «ολόκληρη Νέα Υόρκη» 
σε μικρογραφία, μια μεταφορά 
που χρησιμοποιείται συχνά για 
να αποδώσει την πολύπλοκη και 
δυσνόητη λειτουργία τους.

Δισεκατομμύρια τρανζίστορ 
συνδέονται μέσω ηλεκτρικών 
κυκλωμάτων, σχηματίζοντας δί-
κτυα που λειτουργούν σαν αστα-
μάτητη πόλη. Κάθε «γειτονιά» 
έχει τον δικό της ρόλο, η ενέρ-
γεια και η πληροφορία κινούνται 
συνεχώς, τροφοδοτώντας τη ζωή 
της ψηφιακής εποχής.

Από τη μία πλευρά, οι ΗΠΑ 
διαθέτουν την τεχνογνωσία για 
την κατασκευή προηγμένων 
τσιπ, ενώ η Κίνα ελέγχει μεγάλο 
μέρος της παραγωγής των σπά-
νιων γαιών που απαιτούνται για 
τις συσκευές και τα υποσυστή-
ματα όπου αυτά τα τσιπ λειτουρ-
γούν. Παρ’ όλα αυτά, το βασικό 
υλικό των ημιαγωγών παραμένει 
το πυρίτιο. Η τελευταία κίνηση 
του Πεκίνου να μετατρέψει τις 
διεθνείς αλυσίδες εφοδιασμού 
σε «όπλο» ακολουθεί τα μέτρα 
της Αμερικής για τεχνολογικό 
έλεγχο. Την τελευταία τριετία, 
η Ουάσιγκτον έχει ενεργοποιή-
σει όλα τα διαθέσιμα εργαλεία 
της για να επιβάλει παγκόσμιους 
κανόνες, που απαγορεύουν σε 
εταιρείες οπουδήποτε στον κό-
σμο να προμηθεύουν την Κίνα 
με προηγμένα τσιπ ή τα εργαλεία 
κατασκευής τους. Η στρατηγική 
αυτή θεωρείται αναγκαία, προ-
κειμένου να αποτραπεί η Κίνα 

από το να αποκτήσει προβάδι-
σμα στην κούρσα για την τεχνη-
τή νοημοσύνη.

Σε αυτόν τον τεχνολογικό «πό-
λεμο», η Ελλάδα έχει μικρό αλλά 
σαφές αποτύπωμα. Τα τελευταία 

χρόνια έχει διαμορφωθεί στη χώ-
ρα ένα αξιοσημείωτο οικοσύστη-
μα ημιαγωγών αξίας περίπου 500 
εκατ. ευρώ, στο οποίο απασχο-
λούνται περίπου 3.000 εργαζό-
μενοι υψηλής εξειδίκευσης, με 
πάνω από 80 επιχειρήσεις να 
δραστηριοποιούνται σε διαφο-
ρετικά σημεία της αλυσίδας και 
έναν «πυρήνα» περίπου 35 εται-
ρειών με εξειδικευμένο ρόλο.

Πρόκειται για θεαματική εξέ-
λιξη, αν σκεφτεί κανείς ότι το 
2006 ο αριθμός τους δεν ξεπερ-
νούσε τις οκτώ. Οι περισσότε-
ρες από αυτές λειτουργούν ως 
παραρτήματα ισχυρών πολυε-
θνικών ομίλων, κυρίως αμερι-
κανικών και ευρωπαϊκών, ενώ 
υπάρχει και μια, έστω περιορι-
σμένη, παρουσία κινεζικών συμ-

φερόντων. Οι διεθνείς παίκτες 
εισήλθαν στην ελληνική αγορά 
κυρίως μέσω εξαγορών εγχώριων 
νεοφυών επιχειρήσεων, με ομά-
δες που είχαν προσανατολιστεί 
στον σχεδιασμό μικροκυκλωμά-
των: την ανάπτυξη βιβλιοθηκών, 
εργαλείων και λειτουργικοτήτων 
που ενσωματώνονται στη διαδι-
κασία παραγωγής των τσιπ.

Στην Ελλάδα δεν υπάρχει πα-
ραγωγή μικροκυκλωμάτων. Η 
δημιουργία τέτοιων μονάδων 
απαιτεί επενδύσεις αστρονομι-
κής κλίμακας, δεκάδες δισ. ευρώ, 
καθώς και τεράστια αποθέματα 
νερού και ενέργειας, αλλά και 
μια ευρεία δεξαμενή εξειδικευμέ-
νου ανθρώπινου δυναμικού, εξη-
γεί στην «Κ» ο Γιάννης Κικίδης, 
αντιπρόεδρος του Συνδέσμου 

Επιχειρήσεων Τεχνολογίας Αιχ-
μής Ελλάδας (HETIA). Ενδεικτικό 
του μεγέθους είναι το πρόσφατο 
παράδειγμα της TSMC, της μεγα-
λύτερης κατασκευάστριας ολο-
κληρωμένων κυκλωμάτων στον 
κόσμο, με έδρα την Ταϊβάν, χώρα 
η οποία συγκεντρώνει το μεγα-
λύτερο μέρος της παραγωγικής 
διαδικασίας. Η εταιρεία ανακοί-
νωσε την ανέγερση νέου εργο-
στασίου με κόστος το ιλιγγιώδες 
ποσό των 48,5 δισ. δολαρίων.

«Αν και δεν μπορούμε να φι-
λοδοξούμε να φιλοξενήσουμε 
μια τέτοια υπερεγκατάσταση, 
μπορούμε ωστόσο να διεκδική-
σουμε παραγωγικές μονάδες σε 
πιο ώριμες τεχνολογίες, αξιοποι-
ώντας τις τοπικές μας δυνατό-
τητες. Απαραίτητη προϋπόθε-
ση, όμως, είναι να καταρτιστεί 
ένα ολοκληρωμένο σχέδιο και 
να διαμορφωθεί το κατάλληλο 
έδαφος», επισημαίνει.

Παράλληλα, καθοριστικό βή-
μα για την ενίσχυση της θέσης 
της Ελλάδας στον ευρωπαϊκό 
χάρτη των κρίσιμων υλικών απο-
τελεί η επένδυση της Metlen, 
ύψους 295,5 εκατ. ευρώ, για την 
παραγωγή γαλλίου, αλουμίνας 
και βωξίτη στη χώρα. Η επένδυ-
ση στοχεύει στην πλήρη υποκα-
τάσταση των εισαγωγών γαλλίου 
στην Ευρώπη, ενισχύοντας τη 
στρατηγική αυτονομία σε ένα 
υλικό υψηλής τεχνολογικής ση-
μασίας. Με προβλεπόμενη παρα-
γωγική δυναμικότητα 50 μετρι-
κών τόνων γαλλίου ετησίως, η 
Ελλάδα εισέρχεται σε μια αγορά 
όπου το γάλλιο, παρότι δεν κα-
τατάσσεται στις σπάνιες γαίες, 
θεωρείται κρίσιμο ορυκτό λόγω 
της αυξανόμενης ζήτησης και 
του ρόλου του σε προηγμένες 
τεχνολογίες από ημιαγωγούς και 
τηλεπικοινωνιακές εφαρμογές 
έως λέιζερ και εξειδικευμένα ηλε-
κτρονικά συστήματα.

Διεθνείς παίκτες μπή-
καν στην ελληνική 

αγορά κυρίως μέσω 
εξαγορών εγχώριων 
startups, με ομάδες 

που είχαν προσανατο-
λιστεί στον σχεδιασμό 

μικροκυκλωμάτων.

Συμμετέχουμε στο πρώτο 
κύμα των ευρωπαϊκών

εργοστασίων AI

Ζητείται εθνικό σχέδιο
για την τεχνητή νοημοσύνη

Η Ελλάδα έχει τις δυνατότητες για να μπει στην παγκόσμια αλυσίδα ανάπτυξης της νέας τεχνολογίας

ΑΝΑΛΥΣΗ

Toυ ΙΩΑΝΝΗ ΕΜΙΡΗ

Οι ραγδαίες εξελίξεις στην Τ.Ν. 
έχουν οδηγήσει σε μια τεχνο-
λογική και επενδυτική κούρσα 
μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων 
και μεταξύ των τεχνολογικών 
κολοσσών, όπως συμβαίνει με 
κάθε ανατρεπτική τεχνολογία. 
Και η Τ.Ν. ακολουθεί το πρότυ-
πο μιας ανατρεπτικής τεχνολο-
γίας – ξεπήδησε από πρωτότυπα 
επιστημονικά επιτεύγματα, ανα-
πτύσσεται με εκρηκτικό ρυθμό, 
απορροφά αχόρταγα ενεργεια-
κούς πόρους και αναζητεί «ποι-
οτικά» δεδομένα ως κινητήρια 
δύναμη για την εκπαίδευση των 
συστημάτων.

Οι μεγάλες εταιρείες αναμέ-
νουν πολλαπλά κέρδη από εφαρ-
μογές που ήδη καλύπτουν ένα 
ευρύτατο φάσμα δραστηριοτή-
των. Οι έξυπνοι συνομιλητές και 
η παραγωγή κειμένου έχουν τη 
μεγαλύτερη απήχηση στο ευρύ 
κοινό, από την επανάσταση του 
ChatGPT τον Νοέμβριο 2022 μέχρι 
τα ελληνικά συστήματα meltemi 
και kri-kri που αναπτύσσουμε στο 
Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά». 

Είναι σαφές πως κανένα κρά-
τος δεν θα διακινδυνεύσει να χά-
σει το τρένο. Ακόμη και αν δεν 
πρόκειται να οδηγήσει την κούρ-
σα, οφείλει τουλάχιστον να αντι-
λαμβάνεται τις εξελίξεις και να 
αξιοποιεί τα οφέλη της προόδου.

Παράλληλα όμως προκύπτει 
το ζήτημα της διαφάνειας και της 
δικαιοσύνης, διότι τα σχετικά συ-
στήματα είναι «μαύρα κουτιά» 
που λειτουργούν εντυπωσιακά τις 
περισσότερες φορές, αλλά κανείς 
δεν μπορεί να προβλέψει πότε θα 
φανερώσουν προκαταλήψεις ή 
ψευδαισθήσεις. Καίριο είναι και 
το θέμα της πρόσβασης, καθώς 
οι τεράστιοι υπολογιστικοί και 
ενεργειακοί πόροι που απαιτού-
νται στην εκπαίδευση των νευρω-
νικών δικτύων αποκλείουν τους 
μικρότερους παίκτες. Ενα παρά-

δειγμα από την ερευνητική μας 
καθημερινότητα αφορά στη δη-
μοσίευση μιας διεθνώς πρωτότυ-
πης εργασίας που συχνά απαιτεί 
υπολογιστικούς πόρους αξίας άνω 
των 10.000 ευρώ.

Σε αυτό το πλαίσιο, η θέση της 
Ελλάδας και της Ευρώπης είναι 
δύσκολη. ΗΠΑ και Κίνα συντη-
ρούν ένα σαφές τεχνολογικό προ-
βάδισμα, ενώ οι πολιτισμικές μας 
επιλογές προτάσσουν μια «ανθρώ-
πινη» Τ.Ν. όταν οι ανταγωνιστές 
μας δίνουν προτεραιότητα στην 
απόδοση. Η Ε.Ε. έχει αντιληφθεί 
αυτή την πρόκληση και επενδύ-
ει πλέον μαζικά στην Τ.Ν. Κατα-
λύτης εδώ είναι η διεύρυνση των 
ευκαιριών χρηματοδότησης νεο-
φυών επιχειρήσεων και η ύπαρξη 
έμπειρων επενδυτικών σχημάτων 
και εταιρειών venture capital. Εμ-
βληματικό παράδειγμα ευρωπαϊ-
κής πολιτικής είναι τα εργοστάσια 
Τ.Ν., τα οποία φιλοδοξούν να με-
ταφέρουν τεχνολογία αιχμής στις 
επιχειρήσεις. Ο Φάρος, το ελλη-
νικό εργοστάσιο Τ.Ν., θα στηρι-
χθεί στον υπερυπολογιστή Δαίδα-
λο, ανήκει στο πρώτο κύμα των 
ευρωπαϊκών «εργοστασίων» και 
εστιάζει στην υγεία, τη γλώσσα, 
τον πολιτισμό και το περιβάλλον. 
Αλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα 
είναι τα ευρωπαϊκά Κέντρα Αρι-
στείας, με πιο πρόσφατο στην 
Ελλάδα το Κέντρο Αριστείας στη 
Ρομποτική «Heron», το οποίο θα 
καλύπτει όλους τους τομείς των 
αυτόνομων συστημάτων δίνοντας 
έμφαση στη ρομποτική πεδίου, 
την ασφάλεια και τη ρομποτική 
ιατρική. Το αντίστοιχο ευρωπαϊκό 
έργο συντονίζεται από το «Αθη-
νά» με στόχο την οικοδόμηση 
ενός εθνικού οικοσυστήματος και 
τη δημιουργία στρατηγικών συ-
νεργασιών με επιχειρήσεις εντός 
και εκτός συνόρων.

Ο κ. Iωάννης Εμίρης είναι καθηγητής 
Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών στο 
ΕΚΠΑ.

Στη νέα κούρσα της τεχνητής νοημοσύνης, η Ελλάδα δεν μπορεί να φιλοξενήσει υπερεγκαταστάσεις παραγωγής 
μικροκυκλωμάτων δεκάδων δισεκατομμυρίων, ωστόσο μπορεί να αξιοποιήσει τις τοπικές της δυνατότητες σε πιο 
ώριμες τεχνολογίες. Απαραίτητη προϋπόθεση, όμως, είναι να καταρτιστεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο και να διαμορ-
φωθεί το κατάλληλο έδαφος.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Πρόσφορο έδαφος στην ελληνική 
πραγματικότητα βρίσκουν ολοένα 
και περισσότερες ξένες λιανεμπορι-
κές αλυσίδες προσιτής μόδας, αλλά 
και μεγάλα ηλεκτρονικά καταστή-
ματα μόδας που συνήθως διαθέ-
τουν γνωστές μάρκες σε χαμηλές 
τιμές, αλλά και δικά τους σήματα 
– κατ’ αντιστοιχία με την ιδιωτική 
ετικέτα στα σούπερ μάρκετ. 

Πλέον πρόσφατες αφίξεις στις 
κατηγορίες αυτές είναι το γερμανι-
κό eshop Zalando και η επέκταση 
στην Αθήνα της γαλλικής αλυσίδας 
Kiabi. Για ποιο λόγο αυξάνονται οι 
λιανεμπορικές αλυσίδες αυτής της 
κατηγορίας; Το γεγονός ότι μόλις 
το 5% της μηνιαίας δαπάνης των 
ελληνικών νοικοκυριών αφιερώ-
νεται πλέον σε είδη ένδυσης και 
υπόδησης – από 9,32% είκοσι χρό-
νια πριν, το τόσο... μακρινό όπως 
αποδεικνύεται 2004/2005– απόρ-
ροια της μη επαναφοράς των εισο-
δημάτων στα προ κρίσης επίπεδα, 
δημιουργεί τις κατάλληλες συνθή-
κες για την άνθηση των φθηνών 
ευρωπαϊκών αλυσίδων στην εγ-
χώρια αγορά.

Ακόμη δε και εάν τα προϊόντα 
τους έχουν κατασκευαστεί στην 
Κίνα και σε άλλες ασιατικές χώρες 
χαμηλού κόστους, θεωρούνται πιο 

ασφαλή, καθώς, λόγω της διάθε-
σής τους από Ευρωπαίους λιανε-
μπόρους, υποχρεούνται να πλη-
ρούν συγκεκριμένες προδιαγραφές 
ασφαλείας. Με άλλα λόγια πρό-
κειται για εναλλακτικές προσιτές, 
σχετικά ασφαλείς, οι οποίες καλύ-
πτουν το κενό που δημιουργείται 
από το γεγονός ότι οι πλέον δη-
μοφιλείς αλυσίδες (όπως είναι αυ-
τές του ισπανικού ομίλου Inditex) 
διαθέτουν πλέον στην αγορά πιο 
premium προϊόντα. Μετά και την 
απόφαση για επιβολή δασμών ακό-
μη και στα δέματα χαμηλής αξίας 
από την Κίνα, οι εν λόγω αλυσίδες 
και eshops δεν αποκλείεται να ενι-
σχύσουν ακόμη τις πωλήσεις τους, 
υποκαθιστώντας έως ένα βαθμό τις 
αγορές ειδών ένδυσης και υπόδη-
σης που γίνονται σήμερα κυρίως 
από την κινεζική Shein και την 
τουρκική Trendyol.

Την Πέμπτη 13 Νοεμβρίου ξε-

κίνησε τη λειτουργία του το δεύ-
τερο κατάστημα στην Ελλάδα και 
πρώτο στην Αθήνα της γαλλικής 
αλυσίδας προσιτής μόδας Kiabi, με 
τα επίσημα εγκαίνια να πραγματο-
ποιούνται το Σάββατο 15 Νοεμβρί-
ου. Το νέο κατάστημα βρίσκεται 
στο εμπορικό πάρκο Smart Park, 
ιδιοκτησίας της Trade Estates, και 
ξεκίνησε τη λειτουργία του σχεδόν 
ένα χρόνο μετά το άνοιγμα του 

πρώτου, πέρυσι στις αρχές Δεκεμ-
βρίου στην Πάτρα, στο εμπορικό 
πάρκο Top Parks, επίσης της Trade 
Estates του ομίλου Fourlis, στην 
Ακτή Δυμαίων. Στόχος της αλυσί-
δας, η οποία στην Ελλάδα, όπως 
και στην Κύπρο αναπτύσσεται από 
τη μαλτέζικη Hudson Holdings, 
είναι το άνοιγμα και άλλων κα-
ταστημάτων με τους χώρους να 
αναζητούνται σε εμπορικά πάρκα, 

καθώς αυτά θεωρούνται οι βασικοί 
προορισμοί αγορών για τις οικογέ-
νειες. Η Kiabi, η οποία ιδρύθηκε 
στη Γαλλία το 1978, ανήκει στην 
εταιρεία συμμετοχών Association 
Familiale Mulliez (AFM) –πρόκει-
ται για την εταιρεία συμμετοχών 
της γνωστής γαλλικής επιχειρη-
ματικής οικογένειας Mulliez– που 
δραστηριοποιείται στην Ελλάδα 
και με την αλυσίδα αθλητικών ει-

δών και αθλητικού εξοπλισμού 
Decathlon. Σήμερα, η Kiabi δια-
θέτει περίπου 600 καταστήματα 
σε 33 χώρες σε Ευρώπη, Αφρική, 
Ασία, Νότια Αμερική και Ωκεανία.

Με αμείωτους ρυθμούς συνε-
χίζει την επέκτασή της στην ελ-
ληνική αγορά η πολωνική LPP, 
η οποία δραστηριοποιείται στην 
Ελλάδα από το 2023 και πλέον το 
δίκτυό της φτάνει τα 46 καταστή-
ματα υπό το σήμα Sinsay με έμ-
φαση να δίνεται σε μεγάλο βαθμό 
στην ελληνική περιφέρεια. Η LPP 
έχει προχωρήσει και στη μίσθωση 
ακινήτου στη Θεσσαλονίκη, προ-
κειμένου το πρώτο της κατάστημα 
στην Ελλάδα υπό το σήμα Mohito. 
Η εταιρεία, η οποία ιδρύθηκε το 
1991 στο Γκντανσκ της Πολωνί-
ας, αποτελεί πλέον τη μεγαλύτε-
ρη εταιρεία μόδας στην Κεντρική 
και Ανατολική Ευρώπη. Μάλιστα, 
διαθέτει εκτός από το Sinsay και 
το Mohito, τρία ακόμη σήματα 
(Cropp, Reserved και House). Για 
να αντιληφθεί κάποιος την ανά-
πτυξη στην Ελλάδα, ενώ το 2023 
είχε κύκλο εργασιών 6,31 εκατ. ευ-
ρώ το 2024 (χρήση από 1/2/2024 
έως 31/1/2025) οι πωλήσεις της 
ξεπέρασαν τα 35 εκατ. ευρώ και 
η δεύτερη πλέον χρονιά της στην 
Ελλάδα ήταν κερδοφόρα.

Δίκτυο 52 καταστημάτων δια-

θέτει πλέον στην Ελλάδα η Pepco, 
η έτερη πολωνική αλυσίδα προσι-
τής μόδας που δραστηριοποιείται 
στην ελληνική αγορά τα τελευταία 
χρόνια. Το πρώτο της κατάστη-
μα ξεκίνησε να λειτουργεί το 2022 
στο Top Parks Piraeus με την ανά-
πτυξη στη συνέχεια να βασίζεται 
σε μεγάλο βαθμό στο μοντέλο της 
συνύπαρξης με καταστήματα σού-
περ μάρκετ. H αλυσίδα, η οποία 
επίσης αναπτύσσεται σε μεγάλο 
βαθμό στην περιφέρεια, στοχεύει 
στο άνοιγμα 15-20 ακόμη καταστη-
μάτων μες στην επόμενη χρονιά.

Πέρα από την άφιξη νέων ευρω-
παϊκών αλυσίδων προσιτής μόδας, 
στην ελληνική αγορά εισέρχονται 
και γνωστά ευρωπαϊκά ηλεκτρονι-
κά καταστήματα του κλάδου ένδυ-
σης - υπόδησης. Πλέον πρόσφατη 
άφιξη είναι αυτή της γερμανικής 
Zalando, εισηγμένης στο χρηματι-
στήριο της Φρανκφούρτης από το 
2014. Η Zalando με έδρα το Βερο-
λίνο ολοκλήρωσε το καλοκαίρι τη 
συνένωσή της με την About You 
(επίσης γερμανική), η οποία δρα-
στηριοποιείται στην Ελλάδα ήδη 
από το 2021. Δραστηριότητα τα 
τελευταία χρόνια έχουν επίσης 
τα πολωνικά eshops Answear και 
Modivo με το τελευταίο να έχει 
αναπτυχθεί από το αρκετά παλαι-
ότερο epapoutsia.gr.

Μάχη ξένων αλυσίδων φθηνής ένδυσης στην Ελλάδα
Διαγκωνισμός Γερμανών, Γάλλων και Πολωνών στην εγχώρια αγορά

Πρόσφατες αφίξεις 
είναι το γερμανικό 
eshop Zalando και 
η επέκταση στην 

Αθήνα της γαλλικής 
αλυσίδας Kiabi. 

Την Πέμπτη 13 Νοεμβρίου ξεκίνησε τη λειτουργία του το δεύτερο κατάστημα στην Ελλάδα και πρώτο στην Αθήνα της 
γαλλικής αλυσίδας προσιτής μόδας Kiabi. Το νέο κατάστημα βρίσκεται στο εμπορικό πάρκο Smart Park, ιδιοκτησίας της 
Trade Estates.

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 

Απώλεια παραγωγής ακόμη και κα-
τά 50%, παράνομες «ελληνοποιή-
σεις» σε αιγοπρόβατα αλλά και... 
μήλα, κατακερματισμένος κλήρος, 
γηρασμένος αγροτικός πληθυσμός, 
ανεπαρκείς συνεταιρισμοί, με ελά-
χιστες φωτεινές εξαιρέσεις. Εάν με 
κάποιον τρόπο αυτό ήταν εφικτό, 
είναι μάλλον τα παραπάνω στοι-
χεία που θα έπρεπε να αναγράφο-
νται στα ταμπελάκια των νωπών 
προϊόντων για την πορεία διαμόρ-
φωσης της τιμής τους, για να θυ-
μηθούμε και την πολυσυζητημένη 
ρύθμιση που προωθεί το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης. Κι αυτό διότι σε 
μεγάλο βαθμό αποτελούν τις βασι-
κές αιτίες για το γεγονός ότι στην 
Ελλάδα έχουμε χάσει όχι μόνο τη 
μάχη με το ράφι, αλλά και τη μάχη 
με το χωράφι (και τον στάβλο), με 
συνέπεια και οι καταναλωτές να 
πληρώνουν ολοένα και πιο ακρι-
βά τα φρούτα, τα λαχανικά και το 
κρέας, και οι παραγωγοί, γεωργοί 
και κτηνοτρόφοι, να διαμαρτύρο-
νται για περιορισμένα εισοδήματα. 

Κατ’ αρχάς η μείωση της παρα-
γωγής σε ορισμένα κρίσιμα αγρο-
τικά και κτηνοτροφικά προϊόντα 
και η ολοένα και μεγαλύτερη εξάρ-
τηση της χώρας από τις εισαγωγές 
για να καλύψει τις ανάγκες την 

καθιστούν ευάλωτη σε όποιες δι-
αταραχές της εφοδιαστικής αλυσί-
δας υπάρχουν εκτός συνόρων, είτε 
πρόκειται για πολεμικές συρράξεις 
είτε για ακραία καιρικά φαινόμε-
να. Τα τελευταία μάλιστα αναμέ-
νεται να είναι όλο και πιο συχνά 
εξαιτίας της κλιματικής κρίσης. 
Ετσι το 2022, όταν ξέσπασε ο πό-
λεμος στην Ουκρανία, η Ελλάδα 
βρέθηκε αντιμέτωπη αφενός με 
το ενδεχόμενο ελλείψεων σε αλεύ-
ρι –με τα σούπερ μάρκετ να βά-
ζουν τότε πλαφόν στην ποσότητα 
που μπορούσε να αγοράσει ένας 
καταναλωτής– και αφετέρου με 
μεγάλες ανατιμήσεις. Υπενθυμί-
ζεται ότι προ της ένταξης της Ελ-
λάδας στην ΕΟΚ οι καλλιέργειες 
μαλακού σίτου (πρόκειται για το 
σιτάρι από το οποίο παράγεται το 
αλεύρι για ψωμί) υπερίσχυαν αυ-
τών του σκληρού σίτου (χρησι-
μοποιείται για την παραγωγή σι-
μιγδαλιού που προορίζεται για τη 
βιομηχανία ζυμαρικών). Σύμφω-
να με τα στοιχεία του υπ. Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το 
1980 καλλιεργούνταν στην Ελλά-
δα 7.281.370 στρέμματα μαλακού 
σιταριού παράγοντας 2.274.250 
τόνους και 2.290.500 στρέμματα 
σκληρού σιταριού παράγοντας 
657.049 τόνους. Το 2021 καλλιερ-
γήθηκαν στη χώρα 971.090 στρέμ-
ματα με μαλακό σιτάρι και παρή-
χθησαν 278.031 τόνοι, την ώρα 
που οι ανάγκες της εγχώριας αγο-
ράς σε μαλακό σιτάρι ξεπερνούν 
το 1,3 εκατ. τόνους ετησίως. Το 

σίγουρο, πάντως, είναι ότι έχου-
με την ίδια ώρα αρκετό σιμιγδά-
λι για την παραγωγή ζυμαρικών, 
καθώς οι καλλιέργειες σκληρού 
σιταριού έφθασαν στα 2,7 εκατ. 
στρέμματα και η παραγωγή τους 
στους 780.000 τόνους. 

Τους τελευταίους μήνες στο 
επίκεντρο βρίσκεται η τιμή του 
μοσχαρίσιου κρέατος, καθώς κα-
ταγράφεται αύξησή της μέσα σε 
ένα χρόνο της τάξης του 50%, με 
τα καλά κομμάτια να φθάνουν να 
πωλούνται στα συνοικιακά κρεο-

πωλεία ακόμη και προς 20 ευρώ/
κιλό. Αν και ποτέ η Ελλάδα δεν 
ήταν αυτάρκης στο μοσχαρίσιο 
κρέας, σίγουρα είχε πολύ μικρό-
τερη εξάρτηση τις προηγούμενες 
δεκαετίες. Το 1980 η αυτάρκειά της 
σε μοσχαρίσιο κρέας έφθανε στο 
52% λόγω και της μεγαλύτερης πα-
ραγωγή, αλλά και της χαμηλότερης 
εγχώριας κατανάλωσης. Μόνο μέ-
σα στην τελευταία δεκαετία η πα-
ραγωγή μοσχαρίσιου κρέατος έχει 
υποχωρήσει κατά 30%, σε 32.400 
τόνους από περίπου 46.000 τόνους 

το 2014. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, 
η Ελλάδα εισήγαγε το εννεάμηνο 
Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2025 
περίπου 88.000 τόνους μοσχαρί-
σιου κρέατος, αλλά και ζωντανά 
βοοειδή συνολικής ποσότητας άνω 
των 9.000 τόνων, ενώ το 2024 ει-
σήγαγε περί τους 117.500 τόνους 
νωπού και κατεψυγμένου βόειου 
κρέατος κυρίως από τη Γαλλία και 
δευτερευόντως από τη Γερμανία 
και την Ολλανδία. 

Είναι, όμως, μόνο η μείωση της 

παραγωγής και η μεγάλη εξάρτη-
ση από τις εισαγωγές το πρόβλη-
μα; Προφανώς όχι, διότι τότε δεν 
θα εμφανίζονταν ανατιμήσεις σε 
διψήφιο ποσοστό και μάλιστα σχε-
δόν σε μόνιμη βάση σε λαχανικά 
και φρούτα που παράγονται στην 
Ελλάδα, και δη την περίοδο που 
αυτά βρίσκονται σε επάρκεια, εί-
ναι δηλαδή η εποχή τους κατά το 
κοινώς λεγόμενο. 

Το 2024 το εμπορικό ισοζύγιο 
της Ελλάδας σε φρούτα και λα-
χανικά, νωπά και κατεψυγμένα, 
ήταν πλεονασματικό, με τις εξα-
γωγές σε αξία να ξεπερνούν το 1,6 
δισ. ευρώ και σε ποσότητα το 1,5 
εκατ. τόνους. Οι εισαγωγές την ίδια 
χρονιά διαμορφώθηκαν σε αξία 
σε περίπου 804 εκατ. ευρώ και σε 
όγκο στους 795.000 τόνους. Στο 
επτάμηνο Ιανουαρίου - Ιουλίου 
2025 το εμπορικό ισοζύγιο φρού-
των - λαχανικών ήταν επίσης πλε-
ονασματικό, με τις εισαγωγές, πά-
ντως, να εμφανίζονται αυξημένες 
κατά 123% σε σύγκριση με δέκα 
χρόνια πριν, κάτι που σχετίζεται  
με τη μείωση της παραγωγής αλλά 
και την αύξηση της ζήτησης που 
προκαλεί ο τουρισμός. 

Το να εισάγουμε μπανάνες, 
ανανάδες και μάνγκο είναι λογι-
κό και αναμενόμενο. Ομως η εγ-
χώρια αγορά κατακλύζεται επί-

σης, όπως δείχνουν τα στοιχεία 
του Συνδέσμου Ελληνικών Επι-
χειρήσεων Εξαγωγής, Διακίνησης 
Φρούτων, Λαχανικών και Χυμών 
Incofruit Hellas, από πατάτες Αι-
γύπτου, κρεμμύδια Αυστρίας, ντο-
μάτες Τουρκίας (κυρίως), αλλά και 
Γερμανίας, Ολλανδίας και Πολω-
νίας, πορτοκάλια Αιγύπτου, μήλα 
Βόρειας Μακεδονίας και πιπεριές 
Ισραήλ. Τα προϊόντα αυτά συχνά 
έχουν χαμηλότερη χονδρική τι-
μή από τα αντίστοιχα ελληνικά, 
αλλά διά της «ελληνοποίησης» 
αποκτούν και την «κατάλληλη» 
υψηλότερη τιμή, φθάνοντας ακρι-
βότερα στον καταναλωτή. Από 
την άλλη, σημαντικό μέρος της 
εγχώριας παραγωγής πωλείται στο 
εξωτερικό, καθώς εκεί οι παραγω-
γοί και οι εξαγωγικές επιχειρήσεις 
πετυχαίνουν υψηλότερες τιμές, 
και καλύτερους όρους πληρωμών 
σε σύγκριση με το μεγαλύτερο 
τμήμα του εγχώριου οργανωμέ-
νου λιανεμπορίου τροφίμων, με 
τις δύο παραπάνω συνθήκες να 
δημιουργούν στην πραγματικό-
τητα ένα μεγάλο παράδοξο. Δεν 
λείπουν επίσης και οι πρακτικές 
εκείνες που επιτυγχάνουν ταυ-
τόχρονα να θίξουν συμφέροντα 
καταναλωτών και παραγωγών: η 
εισαγωγή και επανεξαγωγή φρού-
των και λαχανικών τα οποία έχουν 
«ελληνοποιηθεί», προϊόντα που 
συχνά δεν πληρούν τις απαιτού-
μενες φυτοϋγειονομικές προδια-
γραφές και πλήττουν έτσι τη φήμη 
της ελληνικής παραγωγής. 

Μικρός κατακερματισμένος 
κλήρος, γηρασμένος πλη-
θυσμός αγροτών, έλλειψη 
επενδύσεων και υποδομών, 
ανεπαρκής εκπαίδευση και κα-
τάρτιση συνθέτουν το προφίλ 
της ελληνικής γεωργίας και 
αποτελούν συνάμα τις κύριες 
αιτίες της χαμηλής παραγω-
γικότητάς της. Το 2024 η πα-
ραγωγικότητα εργασίας στη 
γεωργία υποχώρησε κατά 3,5 
μονάδες στην Ελλάδα, με τη 
χώρα να κατατάσσεται στην 
23η θέση μεταξύ των «27».  

Σύμφωνα με τα τελευ-
ταία διαθέσιμα στοιχεία της 
Eurostat (σ.σ. αφορούν το έτος 
2020), σχεδόν τέσσερις στους 
δέκα επικεφαλής αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων είναι ηλικίας 
από 65 ετών και άνω, ενώ οι λε-
γόμενοι νέοι αγρότες (ηλικίας 
κάτω των 40 ετών) είναι μόλις 
το 7,2% των επικεφαλής αγρο-
τικών εκμεταλλεύσεων. Συνο-
λικά στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
το ποσοστό των επικεφαλής 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων 
ηλικίας άνω των 65 ετών εί-
ναι 33,2%, ενώ οι νέοι αγρότες 
αποτελούν το 11,9%.  

Το άλλο βασικό χαρακτη-
ριστικό του γεωργικού το-
μέα στην Ελλάδα είναι ο μι-
κρός κλήρος, χαρακτηριστικό 
που, ελλείψει του απαιτούμε-
νου εκσυγχρονισμού, αποτε-
λεί στην πραγματικότητα μία 
από τις κύριες αιτίες υστέρη-
σης του τομέα. Το 74,05% των 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων 
στην Ελλάδα –σχεδόν δηλα-
δή τρεις στις τέσσερις– είναι 
κάτω από 50 στρέμματα, ενώ 
το μέσο μέγεθος αγροτικής εκ-
μετάλλευσης στην Ε.Ε. είναι 
170 στρέμματα. Από 50 έως 
99 στρέμματα είναι το 13,39% 
των εκμεταλλεύσεων, ενώ από 
100 έως 199 στρέμματα είναι 
το περίπου 7% των αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων στην Ελλάδα. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι μη 
οικογενειακές εκμεταλλεύσεις 
στην Ελλάδα, οι οποίες αποτε-
λούν ισχνή μειοψηφία, μόλις 
2% του συνόλου, έχουν υπερδι-
πλάσιο μέγεθος από τις οικογε-
νειακές: το μέσο μέγεθός τους 
είναι 120 στρέμματα, ενώ των 
οικογενειακών εκμεταλλεύσε-
ων 50 στρέμματα. Η πολύ μι-
κρή μέση έκταση δεν επιτρέπει 
την αξιοποίηση των αυξανό-
μενων οικονομιών κλίμακας 
που προκύπτουν από την αύ-
ξηση του σταθερού κόστους, 
κάτι που καθίσταται ακόμη πιο 
έντονο τα τελευταία χρόνια 
όταν λόγω έκτακτων συνθη-
κών (πόλεμος στην Ουκρανία) 
αυξήθηκαν οι τιμές σε μια σει-
ρά εισροών, από την ενέργεια 
μέχρι τις ζωοτροφές και τα λι-
πάσματα.  

Μόλις το 0,7% των επικε-

φαλής αγροτικών εκμεταλλεύ-
σεων στην Ελλάδα είχε πλή-
ρη αγροτική κατάρτιση, υπό 
την έννοια ότι μετά την υπο-
χρεωτική εκπαίδευση παρακο-
λούθησαν πρόγραμμα κατάρ-
τισης τουλάχιστον δύο ετών 
και πραγματοποίησαν σπουδές 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
σε αντικείμενο σχετικό με τον 
πρωτογενή τομέα. Πρόκειται 
για το χαμηλότερο ποσοστό 
που συναντάται στην Ευρω-
παϊκή Ενωση, με την Ελλάδα 
να μοιράζεται με τη Ρουμανία 
αυτή την τελευταία, καθόλου 
τιμητική θέση. Σε σχέση με το 
2010 το ποσοστό των επικεφα-

λής αγροτικών εκμεταλλεύσε-
ων που έχουν πλήρη κατάρτι-
ση έχει σχεδόν διπλασιαστεί 
(ήταν μόλις 0,32%), όμως και 
πάλι παραμένει εξαιρετικά χα-
μηλό. Σε επίπεδο Ε.Ε. είναι επί-
σης πολύ χαμηλό, μόλις ένας 
στους δέκα, υπάρχουν όμως 
και χώρες-μέλη της Ε.Ε. όπου 
τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 
πολύ υψηλά, όπως η Ολλανδία 
(62,8%) και η Γαλλία (38,4%). 
Στις άλλες μεσογειακές χώρες 
είναι χαμηλό, αλλά πολλαπλά-
σιο σε σύγκριση με το ποσοστό 
στην Ελλάδα (6,78% στην Ιτα-
λία, 4,08% στην Ισπανία). Το 
72,30% των επικεφαλής αγρο-
τικών εκμεταλλεύσεων στην 
Ελλάδα έχει μόνο πρακτική 
εμπειρία, χρήσιμη αναμφίβο-
λα, αλλά όχι ικανή και επαρκή 
για την άσκηση της αγροτικής 
δραστηριότητας, όπως αυτή 
εξελίσσεται σήμερα.  

Μικρός κλήρος, 
65άρηδες αγρότες, 

ανεπαρκής
εκπαίδευση  

Η αγορά κατακλύζεται 
από πατάτες Αιγύπτου, 
κρεμμύδια Αυστρίας, 

ντομάτες Τουρκίας αλλά 
και Γερμανίας, πορτοκά-
λια Αιγύπτου και μήλα 
Βόρειας Μακεδονίας.  

Η Ελλάδα εισήγαγε το 
2024 περί τους 117.500 
τόνους νωπού και κατε-
ψυγμένου βόειου κρέα-
τος κυρίως από τη Γαλλία 
και δευτερευόντως από 
Γερμανία και Ολλανδία. 

Το 2024 η παραγωγι-
κότητα εργασίας στη 
γεωργία υποχώρησε 

κατά 3,5 μονάδες στην 
Ελλάδα, με τη χώρα 

να κατατάσσεται στην 
23η θέση μεταξύ των 

«27» της Ε.Ε.  

Χάνουμε τη μάχη
και στο ράφι

και στο χωράφι 
Κατακόρυφη μείωση παραγωγής αγροτικών και

κτηνοτροφικών προϊόντων, παράνομες «ελληνοποιήσεις»

και αδύναμοι συνεταιρισμοί συμβάλλουν στην ακρίβεια   

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΦΡΟΥΤΩΝ
ΚΑΙ ΛΑΧΑΝΙΚΩΝ

2024

2014

38,1%

-46,3%

%
190,53
27821

53,11

Εξαγωγές Εισαγωγές

ΠΗΓΕΣ: Incofruit Hellas, ΕΛΣΤΑΤ

ς

46,0
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Περισσότερες από 18.000 ελλη-
νικές επιχειρήσεις έχουν εγκα-
ταστήσει την έδρα τους στη 
γειτονική Βουλγαρία, απολαμ-
βάνοντας το προνομιακό καθε-
στώς φορολόγησης που προσφέ-
ρει η χώρα. Αντίστοιχα, 8.500 
ελληνικών συμφερόντων εται-
ρείες λειτουργούν στη Ρουμα-
νία, ενώ περίπου 1.500 δραστη-
ριοποιούνται στην Κύπρο. Οι 
τρεις αυτές χώρες αποτελούν 
τους δημοφιλέστερους «προο-
ρισμούς» για ελληνικές επιχει-
ρήσεις και επαγγελματίες που 
επιδιώκουν ένα ευνοϊκότερο φο-
ρολογικό περιβάλλον. Οι φορο-
λογικοί συντελεστές σε αυτές τις 
χώρες, άλλωστε, δημιουργούν 

εύκολα το πλαίσιο της σύγκρι-
σης. Οι συντελεστές ανέρχονται 
στο 10% στη Βουλγαρία, 12,5% 
στην Κύπρο (με συζητήσεις για 
ενδεχόμενη αύξηση στο 15%) 
και 16% στη Ρουμανία, τη στιγ-
μή που στην Ελλάδα ο εταιρικός 
συντελεστής ανέρχεται στο 22%. 
Για πολλούς, το κίνητρο είναι εμ-
φανές. Για άλλους, αποτελεί την 
ευκαιρία για τεχνητή μεταφορά 
φορολογικής έδρας.

Ωστόσο οι ελληνικές φορολο-
γικές αρχές έχουν πλέον εντοπί-
σει ότι η πλειονότητα των εται-
ρειών που μεταφέρουν την έδρα 
τους στις προαναφερθείσες χώ-
ρες, δεν διαθέτει ούτε υπαλλή-
λους ούτε πραγματικά γραφεία. 
Πολλές από αυτές δεν πραγματο-

ποιούν καμία ουσιαστική εμπο-
ρική δραστηριότητα στις χώρες 
εγκατάστασης. Πρόκειται, στην 
ουσία, για οντότητες χωρίς οι-
κονομική υπόσταση, που δημι-
ουργούνται αποκλειστικά για τη 
μείωση της φορολογικής επιβά-
ρυνσης στην Ελλάδα. Σημειώνε-
ται ότι η ίδρυση μιας εταιρείας, 
για παράδειγμα, στη Βουλγαρία 
απαιτεί μόνο λίγες ημέρες. Το 
χαμηλότερο απαιτούμενο κε-
φάλαιο σύστασης είναι μόλις 1 
ευρώ. Η εγγραφή της εταιρείας 
και η έκδοση για αυτήν ΑΦΜ 
μπορεί να πραγματοποιηθεί σε 
λιγότερο από 10 ημέρες.

Η εξέλιξη αυτή έχει οδηγήσει 
σε μια πρωτοφανή κινητοποίη-
ση των ελληνικών φορολογικών 

υπηρεσιών. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, η ΑΑΔΕ έχει πλέον ανα-
πτύξει μόνιμη και στενή συνερ-
γασία με τις αντίστοιχες αρχές 
της Βουλγαρίας, ενώ αντίστοιχα 
κανάλια επικοινωνίας υπάρχουν 
και με Ρουμανία και Κύπρο.

Στη Βουλγαρία, μάλιστα, οι 
αρχές διαθέτουν μητρώο αντί-
στοιχο του ελληνικού ΓΕΜΗ, το 
οποίο ενημερώνει σε πραγματι-
κό χρόνο την ελληνική πλευρά 
για κάθε νέα εταιρεία που συ-
στήνεται από Ελληνες. Στόχος 
δεν είναι απλώς η τυπική κατα-
γραφή, αλλά η πλήρης χαρτο-
γράφηση των κινήσεων φυσι-
κών και νομικών προσώπων που 
επιχειρούν να αλλάξουν φορο-
λογική κατοικία ή έδρα.

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν ξεκι-
νήσει εκτεταμένες διασταυρώ-
σεις για φυσικά πρόσωπα και 
εταιρείες που δηλώνουν εισο-
δήματα από τη Βουλγαρία. Στη 
συντριπτική πλειονότητα των 
περιπτώσεων διαπιστώνεται ότι:
• Οι συνεργασίες τους είναι απο-
κλειστικά με ελληνικές εταιρείες.
• Δεν υπάρχει πραγματική έδρα 
ή επαγγελματική εγκατάσταση.
• Δεν απασχολείται προσωπικό.
• Το μόνο που υφίσταται είναι 
ένας βουλγαρικός τραπεζικός 
λογαριασμός και, συχνά, μία 
θυρίδα.

Με λίγα λόγια, η έδρα μετα-
φέρεται, αλλά η δραστηριότητα 
παραμένει στην Ελλάδα.

Η ελληνική φορολογική διοί-

κηση εξετάζει πλέον με απόλυτη 
αυστηρότητα το αν μια αλλοδα-
πή εταιρεία διαθέτει πραγμα-
τική επαγγελματική παρουσία 
στη χώρα εγκατάστασής της. 
Αυτό σημαίνει ότι αξιολογεί εάν 
υπάρχουν πραγματικά γραφεία ή 
εγκαταστάσεις, εάν απασχολεί-
ται προσωπικό, ποιος λαμβάνει 
τις αποφάσεις διοίκησης, ποια 
εμπορική δραστηριότητα υπάρ-
χει, για παράδειγμα, στη Βουλ-
γαρία.  Αν απουσιάζουν αυτά τα 
στοιχεία, η εταιρεία κατατάσσε-
ται στη λίστα των «τεχνητών δι-
ευθετήσεων», οντοτήτων που 
δημιουργούνται αποκλειστικά 
για φορολογικούς σκοπούς χω-
ρίς οικονομική ουσία. Σε αυτές 
τις περιπτώσεις, η φορολογική 
διοίκηση μπορεί να αγνοήσει 

πλήρως τη νομική μορφή της 
εταιρείας και να φορολογήσει 
τα κέρδη της στην Ελλάδα. Πρό-
κειται για εφαρμογή του γενικού 
αντικαταχρηστικού κανόνα του 
άρθρου 38 του ν. 4174/2013, ο 
οποίος επιτρέπει την παράκαμ-
ψη κάθε κατασκευασμένης ρύθ-
μισης που, ενώ φαίνεται νόμιμη, 
στερείται πραγματικού οικονο-
μικού σκοπού και έχει ως απο-
κλειστικό αποτέλεσμα τη μείω-
ση της φορολογίας. Παράλληλα, 
εξετάζονται ενδελεχώς όλες οι 
περιπτώσεις στις οποίες Ελληνες 
φορολογικοί κάτοικοι ελέγχουν 
άμεσα ή έμμεσα εταιρείες σε χώ-
ρες χαμηλής φορολόγησης, χω-
ρίς όμως αυτές να έχουν πραγ-
ματική δραστηριότητα.

Πώς εντοπίζουν
τις εταιρείες-βιτρίνες

Οι ελεγκτές της ΑΑΔΕ έχουν ήδη κα-
ταγράψει σειρά υποθέσεων που απο-
καλύπτουν το εύρος του φαινομένου. 
Αποτέλεσμα είναι όλα τους τα κέρδη 
να φορολογούνται στην Ελλάδα και να 
ακυρώνονται οι δαπάνες που παρουσι-
άζουν, διότι οι περισσότερες είναι χω-
ρίς αντίκρισμα. 
• Υπόθεση 1: Εταιρεία στη Βουλγαρία 
χωρίς δραστηριότητα. Σε πρόσφατο 
έλεγχο εντοπίστηκε Ελληνας επιχειρη-
ματίας που είχε ιδρύσει εταιρεία στη 
Βουλγαρία δηλώνοντας εμπορική δρα-
στηριότητα. Η διερεύνηση αποκάλυ-
ψε ότι δεν υπήρχε εγκατάσταση στη 
Βουλγαρία, δεν απασχολούνταν κα-
νένας υπάλληλος, η διοίκηση ασκού-
νταν αποκλειστικά από την Ελλάδα, τα 
εμπορεύματα δεν εισήλθαν ποτέ στη 
Βουλγαρία. Η εταιρεία κρίθηκε «εται-
ρεία-κέλυφος». Ως αποτέλεσμα, όλα τα 
κέρδη φορολογήθηκαν στην Ελλάδα, 
ενώ οι δαπάνες απορρίφθηκαν στο 
σύνολό τους.
• Υπόθεση 2: Υπερτιμολογήσεις και δι-
πλές εταιρείες στην Ξάνθη. Σε άλλη 
υπόθεση, στην Ξάνθη, εντοπίστηκε 
φορολογούμενος που είχε εταιρεία 
στην Ελλάδα και μία ακόμη (τυπικά) 
στη Βουλγαρία. Η έρευνα έδειξε ότι δεν 
υπήρχε καμία πραγματική δραστηριό-
τητα στη γειτονική χώρα. Η μητρική 
και η θυγατρική εταιρεία ήταν στο ίδιο 
όνομα, ενώ απουσίαζε ολοκληρωτι-
κά το προσωπικό. Οι δαπάνες από τη 
βουλγαρική εταιρεία απορρίφθηκαν 
πλήρως, καθώς κρίθηκαν αδικαιολό-
γητες. Η Βουλγαρία, ιδίως, με τον μό-
λις 10% φόρο εισοδήματος εταιρειών, 
εξελίχθηκε σε πόλο έλξης. Πολλοί δη-
μιούργησαν εταιρείες-βιτρίνες, πρα-
κτικές που ευδοκίμησαν κυρίως την 
περίοδο της οικονομικής κρίσης. Σή-
μερα όμως το περιβάλλον έχει αλλά-
ξει δραστικά.

Η στενή συνεργασία των αρχών, 
η αυτοματοποίηση της ανταλλαγής 
πληροφοριών, η ψηφιοποίηση των μη-
τρώων και η ενίσχυση των φορολογι-
κών ελέγχων έχουν δημιουργήσει ένα 
«δίχτυ» που δύσκολα μπορεί να δια-
φύγει κανείς.

Την προηγούμενη δεκαετία χιλιάδες 
ελληνικές επιχειρήσεις αναζήτησαν χα-
μηλότερη φορολόγηση σε γειτονικές 
και ευρωπαϊκές χώρες. Στο επίκεντρο 
αυτής της τάσης βρίσκονται κυρίως 

η Βουλγαρία, η Κύπρος και η Ρουμα-
νία, τρεις χώρες που προσφέρουν ση-
μαντικά χαμηλότερους φορολογικούς 
συντελεστές σε σχέση με την Ελλάδα. 
Παρότι καθεμία έχει το δικό της ιδιαί-
τερο φορολογικό πλαίσιο, όλες αποτε-
λούν ελκυστικούς προορισμούς για επι-
χειρηματική δραστηριότητα, ιδίως για 
μικρομεσαίες εταιρείες και ελεύθερους 
επαγγελματίες.

Η Βουλγαρία αποτελεί τον πιο γνω-
στό και δημοφιλή φορολογικό «προο-
ρισμό» για ελληνικές επιχειρήσεις. Ο 
βασικός λόγος είναι προφανής. Εταιρι-
κός φόρος 10% και 5% στα μερίσματα, 
ενώ και για τα φυσικά πρόσωπα ο φό-
ρος εισοδήματος ανέρχεται στο 10%. 
Επίσης, οι ασφαλιστικές εισφορές είναι 
χαμηλότερες από τον μέσο όρο της Ε.Ε. 
Ωστόσο υπάρχει μια σημαντική παρά-
μετρος: για να θεωρηθεί ότι μια εται-
ρεία όντως λειτουργεί στη Βουλγαρία, 
πρέπει να έχει πραγματικά γραφεία, 
προσωπικό, διοικητική δομή και τοπι-
κή δραστηριότητα. Στις περιπτώσεις 
που αυτά δεν υπάρχουν, οι ελληνικές 
αρχές επαναχαρακτηρίζουν τα κέρδη 
ως ελληνικά. Η Κύπρος είναι ένα από 
τα πιο ώριμα και οργανωμένα επιχειρη-
ματικά κέντρα της Ευρώπης, με σαφή 
προσανατολισμό στην προσέλκυση 
διεθνών εταιρειών. Ο εταιρικός φόρος 
ανέρχεται στο 12,5%, ενώ συζητείται 
ενδεχόμενη αύξηση στο 15%.

Η Ρουμανία αποτελεί έναν τρίτο 
δημοφιλή προορισμό, με χαμηλή φο-
ρολογία και ταυτόχρονα μεγάλη εσω-
τερική αγορά. Ο εταιρικός συντελε-
στής διαμορφώνεται στο 16%. Παρότι 
υψηλότερος από Βουλγαρία και Κύ-
προ, παραμένει σημαντικά χαμηλότε-
ρος της Ελλάδας. Ωστόσο η Ρουμανία 
διαθέτει και ένα ιδιαίτερα ενδιαφέ-
ρον σύστημα για μικρές επιχειρήσεις 
(micro-enterprises), όπου ο συντελε-
στής φορολόγησης κυμαίνεται στο:
• 1% επί του τζίρου, εφόσον υπάρχει 
τουλάχιστον ένας εργαζόμενος.
• 3% επί του τζίρου, για επιχειρήσεις 
χωρίς προσωπικό.

Αυτό έχει καταστήσει τη χώρα ιδιαί-
τερα ελκυστική για πολύ μικρές εταιρεί-
ες που έχουν χαμηλά έξοδα και υψηλό 
τζίρο. Επιπλέον, η Ρουμανία έχει χαμη-
λές εισφορές σε σχέση με την Ελλάδα 
και ιδιαίτερα αναπτυσσόμενο τεχνο-
λογικό κλάδο.

Εταιρείες στα
Βαλκάνια με έδρα

θυρίδα ταχυδρομείου
Μπαράζ ελέγχων σε ελληνικές επιχειρήσεις που έχουν 

εγκατασταθεί εικονικά σε Βουλγαρία, Ρουμανία
και Κύπρο επιδιώκοντας χαμηλότερη φορολόγηση

(πιθανή αύξηση 15%)
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Γρήγορα και φθηνά
στη Βουλγαρία

Ελκυστική για
«μικρούς» η Ρουμανία

Η ίδρυση μιας εταιρείας στη 
Βουλγαρία είναι γρήγορη 
και φθηνή. Το χαμηλότε-

ρο απαιτούμενο κεφάλαιο 
σύστασης είναι μόλις 1 ευ-

ρώ. Η εγγραφή της εταιρεί-
ας και η έκδοση για αυτήν 
ΑΦΜ πραγματοποιείται σε 
λιγότερο από 10 ημέρες. Ο 
εταιρικός φόρος είναι στο 
10%, στα μερίσματα 5%, 

ενώ και για τα φυσικά πρό-
σωπα ο φόρος εισοδήματος 

ανέρχεται στο 10%.

Η Ρουμανία διαθέτει ένα ιδι-
αίτερα ενδιαφέρον σύστημα 
για μικρές επιχειρήσεις, όπου 

ο συντελεστής φορολόγη-
σης κυμαίνεται στο: 1% επί 

του τζίρου, εφόσον υπάρχει 
τουλάχιστον ένας εργαζόμε-
νος και 3% επί του τζίρου, για 
επιχειρήσεις χωρίς προσω-
πικό. Αυτό έχει καταστήσει 
τη χώρα ιδιαίτερα ελκυστι-

κή για πολύ μικρές εταιρείες 
που έχουν χαμηλά έξοδα και 

υψηλό τζίρο. 
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Στροφή σε πιο ακριβές και πολυτε-
λείς κατασκευές έχουν πραγματο-
ποιήσει φέτος οι ξένοι αγοραστές 
εξοχικών κατοικιών. Σύμφωνα 
με ανάλυση που πραγματοποί-
ησε η εταιρεία Elxis - At Home 
in Greece, η οποία ειδικεύεται 
σε αγοραπωλησίες εξοχικών κα-
τοικιών σε ξένους, το 2025 πα-
ρατηρείται τριπλασιασμός του 
ποσοστού των αγοραστών που 
προτιμούν ακίνητα αξίας από 
600.000 ευρώ και πάνω, το οποίο 

διαμορφώνεται πλέον σε 23,7%. 
Επομένως, σχεδόν ένας στους 
τέσσερις αγοραστές αγοράζει πο-
λυτελείς κατασκευές, έναντι 8% 
που ήταν το αντίστοιχο περυσι-
νό ποσοστό.

Οπως εξηγεί ο κ. Γιώργος Γα-
βριηλίδης, διευθύνων σύμβουλος 
της Elxis, «η Ελλάδα ανεβαίνει 
κατηγορία κι από αγορά ευκαιρι-
ών μετατρέπεται σε αγορά εμπι-
στοσύνης και σταθερότητας. Αυ-
τό σημαίνει ότι οι αγοραστές από 
το εξωτερικό επενδύουν με μεγα-
λύτερη ευκολία υψηλότερα ποσά 
προκειμένου να αποκτήσουν το 
σπίτι των ονείρων τους». Μάλι-
στα αυτό αποτυπώνεται και στη 
μέση τιμή πώλησης μιας νεόδμη-

της εξοχικής κατοικίας, η οποία 
έχει αυξηθεί φέτος κατά 17%, σε 
420.000 ευρώ, από 360.000 ευρώ 
το 2024. Κατά τον κ. Γαβριηλίδη, 
η εξέλιξη αυτή δείχνει τη στα-
διακή ωρίμανση της αγοράς. «Η 
αγορά δεν φουσκώνει, αλλά ωρι-
μάζει. Μια ετήσια αύξηση τιμών 
με ρυθμό 8%-10% κατά μέσον 
όρο τα τελευταία χρόνια δείχνει 
ότι η ελληνική αγορά έχει πλέ-
ον αποκτήσει διάρκεια, βάθος 
και χαμηλό ρίσκο», σημειώνει 
χαρακτηριστικά.

Αλλωστε, όπως προκύπτει 
από τα στοιχεία, πολλοί είναι 
πλέον εκείνοι που συνδυάζουν 
την αγορά για ίδια χρήση με 
την επενδυτική εκμετάλλευση. 
Η ετήσια καθαρή απόδοση από 
βραχυχρόνιες μισθώσεις κυμαί-
νεται μεταξύ 4% και 6%. Ετσι, οι 
αγοραστές έχουν διπλό όφελος, 
τόσο από τη χρήση όσο και από 
την αύξηση της αξίας του ακινή-
του, με αποτέλεσμα η ζήτηση να 
παραμένει υψηλή.

Η δημοφιλέστερη κατηγο-

ρία τιμής εξακολουθεί να είναι 
εκείνη που αφορά κατοικίες από 
300.000 έως 600.000 ευρώ, όπου 
εστιάζεται το 44% των αγορα-
στών εξοχικών. Αντιθέτως, εκεί 
που υπάρχει μείωση είναι στα 
πιο προσιτά ακίνητα, δηλαδή 
σε όσα στοιχίζουν κάτω από 
300.000 ευρώ, τα οποία φέτος 
προτίμησε το 32,2% των αγο-
ραστών, από 36,8% που ήταν 
το 2024.

Οσον αφορά τις χώρες με την 
υψηλότερη ζήτηση, αυτές είναι η 

Γερμανία, η Ολλανδία, το Βέλγιο, 
η Αυστρία, η Ελβετία, οι σκανδι-
ναβικές χώρες και πλέον και οι 
ΗΠΑ, όπου παρατηρείται σημα-
ντική αύξηση του αγοραστικού 
ενδιαφέροντος. Το δε προφίλ 
των αγοραστών αφορά κυρίως 
ανθρώπους από 45 έως 70 ετών, 
με σταθερό εισόδημα και πρό-
θεση μακροχρόνιας παραμονής 
στην Ελλάδα.

Ενδιαφέρον κρίνεται και το 
ότι πάνω από το 50% των πω-
λήσεων αφορά ακίνητα «από τα 
σχέδια», δηλαδή κατοικίες που 
έχουν ήδη βρει αγοραστή, πολύ 
προτού ολοκληρωθούν. «Κατοι-
κίες που συνδυάζουν ιδία χρήση, 
καλή απόδοση και υπεραξία στην 
πώληση καθοδηγούν τη ζήτη-
ση και διαμορφώνουν σταδιακά 
την προσφορά. Οι αγοραστές δεν 
ξεκινούν πλέον λέγοντας “θέλω 
μόνο Κρήτη ή μόνο Πάρο”. Ξε-
κινούν λέγοντας “θέλω ένα σπίτι 
που να είναι σωστό – νομικά, τε-
χνικά και λειτουργικά”», τονίζει 
ο κ. Γαβριηλίδης.

Η ελληνική αγορά εξελίσσεται 
πλέον σε μια αγορά ευρωπαϊκών 
προδιαγραφών, με νομική ασφά-
λεια, επαγγελματισμό και διάρ-
κεια. Ρόλο σε αυτό διαδραματίζει 
και η αύξηση των ορίων επέν-
δυσης μέσω του προγράμματος 
«χρυσή βίζα» (από 250.000 σε 
400.000 ευρώ στην περιφέρεια 
και σε 800.000 ευρώ στα μεγάλα 
νησιά), εξέλιξη που απομακρύνει 
τους επενδυτές με βραχυχρόνιο 
και κερδοσκοπικό προσανατολι-
σμό κι ενισχύει επενδύσεις μα-
κροπρόθεσμου ορίζοντα.

Οι αγοραστές ακριβών εξοχικών είναι συνήθως 45-70 ετών με σταθερό εισόδημα και προέρχονται κυρίως από 
Γερμανία, Ολλανδία, Βέλγιο, Αυστρία, Ελβετία, Σκανδιναβία και ΗΠΑ.

Υψηλή ζήτηση από ξένους
για πολυτελή εξοχικά στην Ελλάδα

Ενας στους τέσσερις αγοράζει ακίνητο αξίας άνω των 600.000 ευρώ

Πάνω από το 50%
των πωλήσεων

πραγματοποιείται
από τα σχέδια. 

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Το αντίθετο αποτέλεσμα έφερε η 
απαγόρευση λειτουργίας νέων 
καταλυμάτων βραχυχρόνιας μί-
σθωσης στο κέντρο της Αθήνας 
από τις αρχές του 2025, σύμφωνα 
με όσα δείχνουν οι αριθμοί. Βάσει 
των στοιχείων των καταχωρισμέ-
νων καταλυμάτων σε ψηφιακές 
πλατφόρμες (Airbnb, Vrbo κ.λπ.), 
που συγκέντρωσε η AirDNA για 
λογαριασμό της «Κ», παρατηρεί-
ται αύξηση κατά 5% στο κέντρο 
της Αθήνας, από τις αρχές του 
2025 και μέχρι το τέλος Οκτωβρί-
ου. Συγκεκριμένα, από τα 13.913 
καταλύματα που λειτουργούσαν 
στο τέλος του 2024, στο τέλος 
του φετινού Οκτωβρίου ο αριθ-
μός τους είχε αυξηθεί σε 14.651. 
Μάλιστα, οι μεγαλύτερες αυξήσεις 
είναι ακριβώς στις περιοχές των 
τριών πρώτων δημοτικών διαμερι-
σμάτων όπου επιβλήθηκε η απα-
γόρευση έκδοσης νέου ΑΜΑ από 
την 1η Ιανουαρίου και η οποία 
έχει παραταθεί και για το 2026.

Κατοχύρωση αδειών
Πηγές της αγοράς σημειώνουν 

ότι το παράδοξο αυτό φαινόμενο 
δεν οφείλεται στη μη συμμόρφω-
ση των ιδιοκτητών ή των επαγ-
γελματιών που διαχειρίζονται τα 
καταλύματα, αλλά στο γεγονός 
ότι αυτή ακριβώς η απαγόρευση 
έδωσε το έναυσμα ώστε να πολ-
λαπλασιαστούν οι εκδόσεις των 
ειδικών Αριθμών Μητρώου Ακι-
νήτων (ΑΜΑ) από την ΑΑΔΕ μέχρι 
το τέλος του 2024. Με τον τρόπο 
αυτό και αφού εξασφαλίστηκε 
η απαιτούμενη προϋπόθεση, οι 
ενδιαφερόμενοι κατοχύρωσαν 
το δικαίωμα λειτουργίας καταλύ-

ματος, με τα σχετικά ακίνητα να 
«πέφτουν» σταδιακά στην αγορά 
από τις αρχές του έτους και μέ-
χρι σήμερα.

Κάπως έτσι, στο εμπορικό 
τρίγωνο (Μοναστηράκι, Ψυρρή 
κ.λπ.) λειτουργούν σήμερα 10% 
περισσότερα καταλύματα ή 2.983 
από 2.710 στο τέλος του 2024. Στο 
Κουκάκι εντοπίζονται 1.376 ακί-
νητα που λειτουργούν ως κατα-
λύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης, 
8% περισσότερα από τα 1.279 στο 
τέλος του προηγούμενου έτους. 
Μικρή πτώση κατά 2%, 1.091 κα-
ταλύματα, παρατηρείται στον Νέο 
Κόσμο, ενώ στην περιοχή της Αγ. 
Κωνσταντίνου καταγράφονται 
970 καταλύματα ή 6% περισσό-

τερα από πέρυσι. Οι μεγαλύτερες 
αυξήσεις με 20% και 13% παρα-
τηρούνται στον Κεραμεικό (432 
καταλύματα) και στην Ακρόπολη 
(13%) αντιστοίχως.

Αντιθέτως, μικρή κάμψη κατά 
5%, 535 καταλύματα, σημειώνε-
ται στην πλ. Αττικής και κατά 2%, 
595 καταλύματα, στο Παγκράτι. 
Αύξηση κατά 17% (275) σημειώ-
νεται στην Κυψέλη, που όμως δεν 

βρίσκεται στα τρία πρώτα δημοτι-
κά διαμερίσματα του κέντρου της 
Αθήνας. Μεταξύ άλλων, σε αυτά 
περιλαμβάνονται περιοχές όπως 
τα Εξάρχεια, το Εμπορικό Τρίγω-
νο, το Κουκάκι, η Αγίου Κωνστα-
ντίνου, το Κολωνάκι, το Παγκρά-
τι, ο Νέος Κόσμος, ο Βοτανικός, ο 
Κεραμεικός και το Θησείο.

Η απαγόρευση λειτουργίας νέ-
ων καταλυμάτων έχει δημιουργή-

σει εν τω μεταξύ και μια αγορά 
κατοικίας «δύο ταχυτήτων» στο 
κέντρο της Αθήνας. Συγκεκριμέ-
να, τα διαμερίσματα που έχουν 
κατοχυρώσει ΑΜΑ και επομένως 
τη δυνατότητα να λειτουργούν 
ως καταλύματα βραχυχρόνιας μί-
σθωσης, προφανώς και υπερτε-
ρούν σε αξία έναντι των υπολοί-
πων κατοικιών, που βρίσκονται 
στις συνοικίες όπου ισχύει η απα-

γόρευση. Ουσιαστικά, τα ακίνη-
τα αυτά έχουν πλέον αποκτήσει 
επενδυτικό χαρακτήρα, ο οποίος 
θα διατηρηθεί και στο μέλλον, 
ιδίως όσο διαρκεί η απαγόρευ-
ση. Το ίδιο είναι πιθανό να συμ-
βεί και στην περίπτωση κατά την 
οποία επεκταθούν οι απαγορεύ-
σεις λειτουργίας νέων καταλυμά-
των και σε άλλες συνοικίες, είτε 
του κέντρου της Αθήνας είτε άλ-

λων τουριστικών περιοχών εκτός 
Αττικής. Το κατά πόσον το μέτρο 
της απαγόρευσης καταλυμάτων 
είναι τελικά αποτελεσματικό για 
τη μείωση των τιμών πώλησης 
και ενοικιάσεων κατοικιών, μέσω 
της αύξησης της προσφοράς, εί-
ναι κάτι που ακόμη δεν έχει απο-
δειχθεί. Πρόσφατη μελέτη της 
Oxford Economics για λογαρια-
σμό της Airbnb αναφέρει ότι σε 
πόλεις όπως η Λισσαβώνα, η Βαρ-
κελώνη, η Μαδρίτη, το Παρίσι, το 
Βερολίνο και το Αμστερνταμ, που 
έχουν λάβει μέτρα περιορισμού 
των βραχυχρόνιων μισθώσεων, 
τα καταλύματα δεν ξεπερνούν 
το 0,5% της τοπικής προσφοράς 
κατοικιών. Μάλιστα, η μελέτη 
εκτιμά ότι εάν όλες οι καταχω-
ρίσεις στο Airbnb επέστρεφαν 
στην αγορά, οι τιμές κατοικιών 
σε αυτές τις πόλεις θα έπεφταν 
λιγότερο από 0,7%. Για παράδειγ-
μα, στο Παρίσι η απαγόρευση της 
βραχυχρόνιας μίσθωσης δευτε-
ρεύουσας κατοικίας απέτυχε να 
αποτρέψει την αύξηση των μέσων 
ενοικίων και των τιμών των ακι-
νήτων, τα οποία έχουν αυξηθεί 
κατά 21% και 15% αντιστοίχως 
από τότε που εφαρμόστηκαν οι 
ισχύοντες κανόνες για τις βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις πριν από 
έξι χρόνια. Την ίδια περίοδο, η 
μέση τιμή μιας διανυκτέρευσης 
σε ξενοδοχείο έχει αυξηθεί κατά 
77%, παρά την προσθήκη σχεδόν 
4.000 νέων δωματίων τα τελευ-
ταία έξι χρόνια, ενώ στη Βαρκε-
λώνη τα ενοίκια έχουν αυξηθεί 
κατά 70% και η μέση τιμή ενός 
σπιτιού κατά 60%, από το 2014, 
όταν και ξεκίνησαν τα πρώτα μέ-
τρα περιορισμού των βραχυχρό-
νιων μισθώσεων. 

Οι μεγαλύτερες 
αυξήσεις είναι στα 

τρία πρώτα δημοτικά δι-
αμερίσματα, όπου επι-

βλήθηκε η απα-
γόρευση έκδοσης 

νέου ΑΜΑ από 
την 1η Ιανουαρίου.

Αύξησε τα Airbnb η απαγόρευση νέων αδειών
Ο αριθμός καταλυμάτων στο κέντρο της Αθήνας ενισχύθηκε 5% στο 10μηνο, καθώς πολλοί έσπευσαν να βγάλουν άδειες το 2024

Η πορεία των καταλυμάτων βραχυχρόνιας 
μίσθωσης στο κέντρο της Αθήνας 
από τις αρχές του 2025 μέχρι σήμερα

ΠΗΓΗ: AirDNA

Εμπορικό Τρίγωνο

Κουκάκι - Μακρυγιάννη

Νέος Κόσμος

Εξάρχεια - Μουσείο

Αγίου Κωνσταντίνου

Παγκράτι

Πλατεία Αττικής

Κολωνάκι

Ακρόπολη

Αμπελόκηποι

Πετράλωνα

Κεραμεικός

Θησείο

Κυψέλη

Σταδίου

ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ

2.710
1.279
1.108
997
912
609
563
474
424
461
397
360
401
235
244

13.913

2.983
1.376
1.091
1.007
970
595
535
503
478
457
446
432
424
275
264

14.651

10%
8%
-2%
1%
6%
-2%
-5%
6%
13%
-1%
12%
20%
6%
17%
8%
5%

2024 2025 ΜΕΤΑΒΟΛΗ

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Διευρύνονται τα εισοδηματικά κρι-
τήρια για το πρόγραμμα «Σπίτι μου 
2» σε μια προσπάθεια να ενταχθούν 
περισσότεροι δικαιούχοι, ενώ σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η κυβέρ-
νηση προσανατολίζεται και στην 
επέκταση του κριτηρίου για την 
παλαιότητα των ακινήτων. Η πα-
λαιότητα του ακινήτου, η οποία 
με βάση ό,τι ισχύει σήμερα θα πρέ-
πει να ξεπερνάει την εικοσαετία,
αναμένεται να μειωθεί δραστικά, 
εντάσσοντας σύμφωνα με πληρο-
φορίες και ακίνητα των οποίων η 
οικοδομική άδεια έχει εκδοθεί έως 
το 2015.

Να σημειωθεί ότι η παλαιότητα 
υπολογίζεται με βάση την ημερο-
μηνία έκδοσης και ισχύει μετά τη 
συμπλήρωση δύο ετών από την 
ημερομηνία έκδοσης της οικο-
δομικής άδειας ή την τελευταία 
αναθεώρησή της. Ετσι με βάση 
τα σημερινά δεδομένα που ορίζει 
το πρόγραμμα, σε αυτό εντάσσο-
νται ακίνητα των οποίων η οικο-
δομική άδεια ή το τελευταίο έτος 
αναθεώρησης της άδειας πρέπει 
να έχει εκδοθεί το αργότερο έως 
31/12/2005. Ο περιορισμός αυτός 
είχε εκτοξεύσει τις τιμές στα λεγό-
μενα παλιά ακίνητα και είχε περι-
ορίσει και τον αριθμό αυτών που 
είναι επιλέξιμα για να ενταχθούν 
στο πρόγραμμα. 

Οι ανακοινώσεις αναμένονται 
εντός της εβδομάδας και θα προ-
βλέπουν και τη διεύρυνση των ει-
σοδηματικών κριτηρίων για τους 
δικαιούχους. Συγκεκριμένα, σή-
μερα το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2» 
απευθύνεται σε άτομα ή ζευγάρια 
από 25 έως 50 ετών με εισόδημα:

• Μέχρι 20.000 ευρώ για άγαμους, 
το οποίο αναμένεται να αυξηθεί 
στις 25.000 ευρώ.
• Μέχρι 28.000 για ζευγάρια, το 
οποίο αναμένεται να αυξηθεί στις 
35.000 ευρώ.
• Μέχρι 31.000 ευρώ για μονογο-
νεϊκή οικογένεια, το οποίο αυξά-
νεται στις 39.000 ευρώ.
• Τα ποσά αυτά προσαυξάνονται 
κατά 5.000 ευρώ ανά παιδί από 
4.000 ευρώ που ισχύει σήμερα. 
Ετσι το εισοδηματικό όριο για μια 
4μελή οικογένεια από 36.000 ευ-

ρώ σήμερα αναμένεται να αυξηθεί 
στις 45.000 ευρώ.

Παράταση θα δοθεί και στον 
χρόνο για τη συμβασιοποίηση και 
την εκταμίευση των δανείων που 
σύμφωνα με τους όρους του προ-
γράμματος ήταν η 31η Δεκεμβρί-
ου 2025 και η 30ή Ιουνίου 2026 
αντίστοιχα. Οι προθεσμίες αυτές 
θα επεκταθούν έως την 31η Μαΐου 
για τη συμβασιοποίηση του δανεί-
ου και έως την 31η Αυγούστου για 
την εκταμίευση του δανείου. Να 
σημειωθεί ότι ο συνολικός προϋπο-
λογισμός του προγράμματος είναι 
2 δισ. ευρώ και θα πρέπει να απορ-
ροφηθεί έως τα τέλη Αυγούστου, 
όταν δηλαδή λήγει και η προθε-
σμία του Ταμείου Ανάκαμψης από 
το οποίο προέρχονται οι πόροι.

Περισσότεροι δικαιούχοι
και νεότερα ακίνητα

στο «Σπίτι μου 2»

Διευρύνονται τα εισο-
δηματικά κριτήρια, ενώ 
στο πρόγραμμα αναμέ-
νεται να μπουν ακίνητα 
με άδεια έως το 2015.
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06:00 – 10:00

Η bbf: ανακοινώνει την έναρξη κατασκευ-
ής του Evolution Tower, ενός πρωτοπο-
ριακού εμπορικού έργου που έρχεται να 
επαναπροσδιορίσει την έννοια του σύγ-
χρονου επαγγελματικού χώρου. Το νέο 
κτήριο ανεγείρεται στη λεωφόρο Σπύρου 
Κυπριανού, στην περιοχή Μέσα Γειτονιά, 
κοντά στην Αγία Φύλα – έναν από τους 
πιο ζωντανούς και αναπτυσσόμενους επι-
χειρηματικούς άξονες της Λεμεσού. Το 
Evolution Tower σχεδιάστηκε αποκλει-
στικά για σύγχρονους, υψηλής ποιότητας 
γραφειακούς χώρους και αποτελεί το ένα-
το εμπορικό έργο της bbf:, ενώ ακολου-
θούν άλλα 15. Χτισμένο σε στρατηγική 
τοποθεσία, προσφέρει άμεση πρόσβαση 
σε βασικές αρτηρίες της πόλης, ενώ η γύ-
ρω περιοχή διαθέτει πληθώρα επιλογών 
για φαγητό, καφέ και καθημερινές ανά-
γκες – κάνοντας τη ζωή στο γραφείο πιο 
άνετη και ισορροπημένη. «Το Evolution 
Tower εκφράζει το όραμά μας να δημι-
ουργούμε χώρους εργασίας που εμπνέ-

ουν και ενδυναμώνουν τους ανθρώπους. 
Φέρνουμε στη Λεμεσό έναν χώρο όπου 
η καινοτομία, η λειτουργικότητα και η 
άνεση συνυπάρχουν αρμονικά. Είναι μια 
νέα εποχή για την επαγγελματική ζωή – 
όπου η εργασία και η ευεξία συναντώνται. 
Με προσεγμένες παροχές, εκλεπτυσμέ-
νο σχεδιασμό και αίσθηση ισορροπίας, 
το Evolution Tower κάνει την καθημε-
ρινότητα πιο ευχάριστη, πιο ανθρώπινη 
και πιο δημιουργική», δήλωσε ο Αντρέας 
Σιαμτάνης, Development Director της bbf:. 
Περισσότερο από ένα απλό επαγγελμα-
τικό έργο, το Evolution Tower αποτελεί 
σύμβολο ανάπτυξης και εξέλιξης, εκφρά-
ζοντας τον δυναμισμό και τον σύγχρονο 
χαρακτήρα της Λεμεσού. Με αυτό το έρ-
γο, η bbf: συνεχίζει να ανεβάζει τον πή-
χη στον σχεδιασμό και την ποιότητα των 
επαγγελματικών χώρων, προσφέροντας 
ένα περιβάλλον όπου η αισθητική, η λει-
τουργικότητα και η τεχνολογία αιχμής 
συνδυάζονται με αρμονία.

Με αφορμή τη συμπλήρωση 60 χρόνων 
πετυχημένης παρουσίας στην κυπριακή 
αγορά των Χωριάτικων Μακαρονιών της, 
η εταιρεία Μιτσίδη διοργάνωσε μια ξεχω-
ριστή βραδιά για εκλεκτούς συνεργάτες και 
εκπροσώπους των ΜΜΕ. Πρωταγωνιστές 
της βραδιάς τα αγαπημένα χωριάτικα μα-
καρόνια, τα οποία από την πρώτη στιγμή 
αγαπήθηκαν από μικρούς και μεγάλους και 
μέχρι και σήμερα εξακολουθούν να είναι 
από τα αγαπημένα μακαρόνια όλης της οι-
κογένειας. Κατά τη διάρκεια της βραδιάς, οι 
καλεσμένοι είχαν την ευκαιρία να απολαύ-
σουν 4 από τις 12 ξεχωριστές μακαρονάδες 
που η γνωστή σεφ Χρύσω Λέφου δημιούρ-

γησε με την ευκαιρία της επετείου αυτής, 
και οι οποίες περιλήφθηκαν σε μια ειδική 
αναμνηστική έκδοση, η οποία είναι αναρ-
τημένη και στην ιστοσελίδα της εταιρείας.

Μιτσίδη

Γιορτάζει 60 χρόνια με ξεχωριστές μακαρονάδες

bbf:

Ξεκίνησε η κατασκευή του Evolution Tower

Οι Υπεραγορές Αλφαμέγα προχωρούν 
σε μια ακόμη σημαντική καινοτομία 
στον χώρο του κυπριακού λιανικού 
εμπορίου, λανσάροντας το νέο τους 
application, το οποίο υπόσχεται πολ-
λές εκπλήξεις στους πελάτες της αλυ-
σίδας. Το Alphamega App αποτελεί 
μια ανανεωμένη και έξυπνη εφαρ-
μογή που συνδυάζει επιβράβευση, 
ψυχαγωγία και αποκλειστικές προ-
σφορές. Όλοι οι βαθμοί ανταμοιβής 
των πελατών μεταφέρονται αυτόμα-
τα στο νέο περιβάλλον, επιτρέποντάς 
τους να συνεχίσουν απρόσκοπτα τη 
συλλογή και εξαργύρωση. Επιπλέον, 
δίνεται η δυνατότητα μεταφοράς βαθ-
μών σε άλλο χρήστη. Με φρέσκια, 
μοντέρνα εμφάνιση και βελτιωμένη 
λειτουργικότητα, το νέο Alphamega 
App δημιουργεί μια ακόμα πιο δια-
δραστική και διασκεδαστική εμπει-
ρία για κάθε χρήστη. Οι καταναλωτές 
έχουν πλέον τη δυνατότητα να συ-
γκεντρώνουν βαθμούς με κάθε αγο-
ρά και να τους εξαργυρώνουν ένα-
ντι προσφορών & εκπτώσεων από 
συνεργάτες, δωρεάν προϊόντων ή 
συμμετοχών σε ειδικές κληρώσεις 

και gamification. Η νέα εφαρμογή 
ενισχύει τον βαθμό προσωποποίη-
σης και ανταμοιβής, προσφέροντας 
επιπλέον βαθμούς σε όσους πελάτες 
επιλέγουν να μοιραστούν τις αγορα-
στικές τους προτιμήσεις. Με αυτόν 
τον τρόπο, κάθε χρήστης απολαμ-
βάνει μια ξεχωριστή εμπειρία, με 

αποκλειστικές προσφορές και προ-
νόμια, προσαρμοσμένα πλήρως στις 
ανάγκες του. Οι βαθμοί μπορούν να 
εξαργυρώνονται στα καταστήματα 
των Υπεραγορών Αλφαμέγα, καθώς 
επίσης μπορούν να εξαργυρώνονται 
για εκπτωτικά κουπόνια σε συνεργα-
ζόμενα brands. Παράλληλα, οι χρή-

στες μπορούν να αξιοποιούν τους 
πόντους τους για επιπλέον συμμε-
τοχές σε κληρώσεις ή για επιπλέον 
γύρους στα διαδραστικά παιχνίδια 
της εφαρμογής. Σε δήλωσή του, ο 
Γιάννης Ιωάννου, CMO των Υπερα-
γορών Αλφαμέγα, ανέφερε: «Με το 
νέο Alphamega App, συνδυάζουμε 
καινοτομία, απλότητα και ψυχαγω-
γία σε μία εφαρμογή. Ενοποιούμε 
τις υπηρεσίες μας, προσφέρουμε 
μια σύγχρονη και φιλική εμπειρία 
στους πελάτες μας και δημιουργού-
με ένα οικοσύστημα επιβράβευσης 
που εξελίσσεται μαζί τους. Οι Υπε-
ραγορές Αλφαμέγα συνεχίζουν να 
πρωταγωνιστούν στη διαμόρφωση 
του μέλλοντος του λιανικού εμπορί-
ου στην Κύπρο, έχοντας πάντα τους 
καταναλωτές στο επίκεντρο κάθε 
πρωτοβουλίας». Με τη νέα εφαρ-
μογή Alphamega οι Υπεραγορές Αλ-
φαμέγα κάνουν πράξη τη δέσμευσή 
τους για συνεχή εξέλιξη, καινοτομία 
και ψηφιακό μετασχηματισμό, προ-
σφέροντας μια πιο δυναμική, προ-
σωποποιημένη και αν ταποδοτική 
εμπειρία αγορών.

Το άνοιγμα του νέου καταστήμα-
τός του ανακοίνωσε το Smoothie 
Factory μέσω της Solaar Hospitality, 
το «Smoothie Factory Express», ενι-
σχύοντας την παρουσία του δημοφι-
λούς brand στην Κύπρο. Το νέο κα-
τάστημα φέρνει την υπογραφή της 
εταιρείας στα γνωστά δροσιστικά 
smoothies, στα θρεπτικά bowls και 
στα αγαπημένα υγιεινά σνακ, σε έναν 
από τους πιο γραφικούς παραθαλάσ-
σιους προορισμούς της Κύπρου, εντός 
του Mercure Larnaca Beach Resort. 
Μετά την επιτυχία των Smoothie 
Factory στη Λευκωσία και Smoothie 
Factory + Kitchen στο κέντρο της 
Λάρνακας, το άνοιγμα του Smoothie 
Factory Express στο Mercure Beach 
αποτελεί ένα ακόμη σημαντικό ορό-
σημο στη συνεχή ανάπτυξη του 
brand στο νησί, επιβεβαιώνοντας 
τη δυναμική επέκτασή του, και την 
αυξανόμενη ζήτηση για γρήγορες, 

ποιοτικές και υγιεινές επιλογές. Το 
Smoothie Factory Express υιοθετεί 
ένα μοντέρνο μοντέλο «grab-and-
g», ιδανικό τόσο για τους επισκέπτες 
του resort, όσο και για τους λουόμε-
νους που αναζητούν κάτι γρήγορο, 

δροσιστικό και θρεπτικό. Παρά το 
μοντέλο γρήγορης εξυπηρέτησης, 
το νέο κατάστημα διατηρεί τα υψηλά 
πρότυπα της Smoothie Factory, αφού 
κάθε smoothie, χυμός και σνακ παρα-
σκευάζεται κατά παραγγελία, χρησι-

μοποιώντας μόνο φρέσκα και ποιο-
τικά υλικά. Το μενού περιλαμβάνει 
μια πλούσια γκάμα από smoothies, 
πρωτεϊνικά shakes, χυμούς, acai και 
smoothie bowls, καθώς και υγιεινά 
σνακ, φτιαγμένα για να προσφέρουν 
ενέργεια, ισορροπία, και φυσικά, γεύ-
ση. Είτε πρόκειται για μια πρωινή τό-
νωση, είτε ενίσχυση μετά την άσκηση 
ή ένα δροσιστικό διάλειμμα στην πα-
ραλία, το Smoothie Factory Express 
είναι κατάλληλο για όλες τις ώρες της 
ημέρας. Από το καλοκαίρι του 2026, οι 
επισκέπτες θα μπορούν να απολαμ-
βάνουν το Smoothie Factory απευ-
θείας στην παραλία, συνδυάζοντας 
την ευεξία με την απόλυτη παραθα-
λάσσια εμπειρία. Το νέο κατάστημα 
ενισχύει τη φιλοσοφία του Mercure 
Larnaca Beach Resort και εδραιώνει 
το Smoothie Factory ως πρωτοπόρο 
στον χώρο των υγιεινών τροφίμων 
και ποτών.

Υπεραγορές Αλφαμέγα

Παρουσιάζουν το νέο Alphamega App

Smoothie Factory

Νέο κατάστημα στη Λάρνακα
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Συνεχίστηκαν οι πιέσεις στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών και μάλιστα ενισχύθηκαν, 
με την ελληνική αγορά να παρασύρε-
ται στη δίνη της παγκόσμιας διόρθω-
σης που έχουν προκαλέσει (και πάλι) οι 
ανησυχίες για τις υψηλές αποτιμήσεις 
στον κλάδο της τεχνητής νοημοσύνης, 
τη στιγμή που οι προσδοκίες για νέα 
μείωση επιτοκίων από τη Fed περιορί-
ζονται, επιβαρύνοντας ακόμη περισσό-
τερο το επενδυτικό κλίμα.

Στο επίκεντρο των πιέσεων βρέθηκαν 
οι τράπεζες, με τον κλαδικό δείκτη να βυ-
θίζεται κατά περισσότερο από 3%, ενώ 
ισχυρές ρευστοποιήσεις σημειώθηκαν 
και σε αρκετούς δεικτοβαρείς τίτλους, με 
αποτέλεσμα ο Γενικός Δείκτης να υποχω-
ρήσει κάτω από τις 2.015 μονάδες, σβή-
νοντας έτσι όλα τα κέρδη που κατέγραψε 
το προηγούμενο διάστημα, τα οποία τον 
είχαν φέρει στις 2.075 μονάδες.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης έκλει-
σε στις 2.012,51 μονάδες με πτώση 2,09%, 
ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 250,96 
εκατ. ευρώ. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαι-
οποίησης υποχώρησε κατά 2,17%, στις 
5.083,74 μονάδες, ενώ με απώλειες 1,37% 
έκλεισε η μεσαία κεφαλαιοποίηση, στις 

2.721,56 μονάδες. Στα μη τραπεζικά blue 
chips,καμία μετοχή δεν έκλεισε με κέρδη, 
ενώ με βουτιά 6,96% έκλεισε η ΕΛΒΑΛ-
Χαλκόρ, απώλειες άνω του 3% κατέγρα-
ψαν οι Cenergy, Lamda Development και 
Aegean, ενώ με πτώση άνω του 2% έκλει-
σαν οι ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Titan. To 1% ξεπέ-
ρασε η πτώση σε Βιοχάλκο, ΔΕΗ, Coca-
Cola, HELLENiQ ENERGY και ΕΥΔΑΠ. Ο 
τραπεζικός δείκτης κατέγραψε «βουτιά» 
3,14%, κλείνοντας στις 2.243,83 μονάδες, 
με την Τράπεζα Πειραιώς να υποχωρεί 
κατά 4,26%, την Εθνική Τράπεζα να ακο-
λουθεί με πτώση 3,74%, τη Eurobank να 

σημειώνει απώλειες 3,54%, την Τράπεζα 
Κύπρου να υποχωρεί κατά 2,22%, ενώ 
στο 1,4% διαμορφώθηκε η πτώση στην 
Alpha Bank και στο 1,01% στην Optima 
Bank. Αν και οι θετικοί καταλύτες συνεχί-
ζουν να τροφοδοτούν ευεργετικά το επεν-
δυτικό περιβάλλον στο Χ.Α., οι διεθνείς 
εξελίξεις επιδεινώνουν το κλίμα. Οπως 
επισημαίνει ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβου-
λος διοίκησης της «Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ», ο 
οίκος Fitch αναβάθμισε το αξιόχρεο της 
ελληνικής οικονομίας αποδεχόμενος το 
σενάριο συνέχισης της μεγέθυνσης το 
2026 και υποχώρησης του χρέους και η 

δημόσια πρόταση του Euronext για την 
ΕΧΑΕ έγινε δεκτή, εξέλιξη που σε επό-
μενο χρόνο θα καταστήσει το ελληνικό 
Χρηματιστήριο το 8ο στο χαρτοφυλάκιο 
της Euronext και τα ελληνικά blue chips 
υποψήφια για τοποθετήσεις από πολλα-
πλάσια διεθνή κεφάλαια.

Οι εξελίξεις αυτές θα είχαν προκαλέ-
σει επενδυτική ευφορία αν το διεθνές 
περιβάλλον δεν είχε τους «μαύρους κύ-
κνους» που προκαλούν τοξικότητα, με 
τη συμμετοχή ωστόσο των αλλοδαπών 
κεφαλαίων στο Χ.Α. να είναι πάνω από 
63% στις συναλλαγές και σχεδόν 70% 
στην κεφαλαιοποίηση, σημειώνει ο ανα-
λυτής. Την ίδια ώρα, πυκνώνουν οι ανα-
φορές στις κεφαλαιοποιήσεις των τεχνο-
λογικών κολοσσών και στο ενδεχόμενο 
να πληγεί η οικονομία «αν η φούσκα δι-
αρραγεί», και αποτελούν ζήτημα για το 
οποίο οι γνώμες διχάζονται.

Ως αποτέλεσμα, οι πωλητές επιβάλ-
λουν την υπεροπλία τους με καθημερινές 
ρευστοποιήσεις, μεταθέτοντας για μία 
ακόμη φορά τα σενάρια αναρρί- χησης 
προς τις 2.100 μονάδες. Αντ’ αυτού, η 
καθοδική διάσπαση των 2.025 μονάδων 
επαναφέρει το ενδεχόμενο συσσώρευ-
σης στην περιοχή των 2.000 μονάδων, 
όπως επισημαίνει.

Πιέσεις στις διεθνείς αγορές
λόγω AI, μεγάλες απώλειες στο Χ.Α.

Πτώση 2,09% στη σκιά των φόβων για «υπερθέρμανση» στην τεχνητή νοημοσύνη

Σημαντικές απώλειες της τάξεως σχε-
δόν του 2% κατέγραψαν χθες τα ευ-
ρωπαϊκά χρηματιστήρια, καθώς στις 
αγορές επικρατεί εντεινόμενη ανη-
συχία για τις μετοχές των εταιρειών 
τεχνητής νοημοσύνης και τον κίν-
δυνο «φούσκας» στον κλάδο, με τον 
προβληματισμό να επικεντρώνεται 
στις ιλιγγιώδεις χρηματιστηριακές 
αξίες των τεχνολογικών εταιρειών 
και στην υπερχρέωση των εταιρει-
ών αυτών που επενδύουν στην τε-
χνητή νοημοσύνη. Τα ευρωπαϊκά 
χρηματιστήρια ουσιαστικά ακολού-
θησαν την πτωτική πορεία που είχε 
σημειώσει από τη Δευτέρα η Γουόλ 
Στριτ, με τους τρεις βασικούς δείκτες 
της να κλείνουν στο «κόκκινο» και 
τις πτωτικές τάσεις να συνεχίζονται 
χθες. Οι επενδυτές περιμένουν τη 
δημοσιοποίηση των καθυστερημέ-
νων στοιχείων για την αμερικανική 
αγορά εργασίας, καθώς και τα τελευ-
ταία στοιχεία του κολοσσού των μι-
κροεπεξεργαστών, της Nvidia, που 
αναμένεται να δοθούν στη δημοσι-
ότητα σήμερα.

Στους κερδισμένους της χθεσινής 
συνεδρίασης, πάντως, ήταν η ελβε-
τική φαρμακοβιομηχανία Roche, η 
μετοχή της οποίας σημείωσε άνοδο 
7,7% καθώς είχε ανακοινώσει θετικά 
αποτελέσματα από τις πρώτες δο-
κιμές του νέου φαρμάκου της κατά 
του καρκίνου του στήθους. Η μετοχή 
της Novo Nordisk, αντιθέτως, υπο-

χώρησε κατά 1,6% όταν η δανική 
φαρμακοβιομηχανία ανακοίνωσε πως 
θα προχωρήσει σε μείωση της τιμής 
του φαρμάκου κατά της παχυσαρκί-
ας Wegovy που εξάγεται στις ΗΠΑ. 
Η μείωση της τιμής είχε προγραμ-
ματισθεί να αρχίσει από τον Ιανου-
άριο βάσει σχετικής συμφωνίας της 
εταιρείας με τον Αμερικανό πρόεδρο. 
Γενικότερα οι μετοχές των εταιρειών 
υγείας κινήθηκαν πτωτικά, με τον δεί-
κτη Stoxx 600 Health Care Index που 

παρακολουθεί τον κλάδο να υποχω-
ρεί κατά 0,6%. Επίσης, η μετοχή της 
Akzo Nobel σημείωσε πτώση 2,5%, 
καθώς η ολλανδική εταιρεία ανακοί-
νωσε συγχώνευσή της με την Axalta 
Coating Systems της Φιλαδέλφειας.

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης 
Eurostoxx 600 έκλεισε, έτσι, με απώ-
λειες 1,76%, ο δείκτης FTSE 100 του 
Λονδίνου με πτώση 1,27% και ο Xetra 
DAX της Φρανκφούρτης με υποχώ-
ρηση 1,74%. Ομοίως ο δείκτης CAC 
40 του Παρισιού έκλεισε με απώλειες 
1,85% και ο FTSE MIB του Μιλάνου 
με πτώση 2,12%.

Στο «κόκκινο» έκλεισαν
οι ευρωπαϊκές αγορές

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ισχυρές ρευστοποιήσεις σημειώθηκαν σε αρκετούς δεικτοβαρείς τίτλους, με αποτέλεσμα 
ο Γενικός ∆είκτης να υποχωρήσει κάτω από τις 2.015 μονάδες, σβήνοντας έτσι όλα τα κέρδη 
που κατέγραψε το προηγούμενο διάστημα, τα οποία τον είχαν φέρει στις 2.075 μονάδες.

ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)
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ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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1,1590

179,94

1,9558

24,188

7,4684

0,88210

384,96

4,2440

5,0870

10,9970

0,9233

147,20

11,7333

49,0676

1,7830

6,1893

1,6257

8,2410

9,0233

19.420,32

3,7915

102,6440

1.695,61

21,3761

4,8261

2,0459

68,182

1,5093

37,569

19,9751

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 164,895 -0,2993

ALCOA CORP 36,08 0,8385

ALTRIA GROUP 59,215 1,8665

AMAZON COM 224,795 -3,4676

AMER EXPRESS C 334,85 -1,8755

AMER INTL GROU 77,14 0,8894

AMGEN 342,51 0,2341

APPLE INC 266,0401 -0,5309

BANK OF AMERIC 51,365 -0,2234

BAXTER INTL IN 17,79 0,1125

BOEING CO 189,205 -1,3581

BRISTOL MYERS  47,57 1,6236

CATERPILLAR IN 539,5 -2,2733

THE CIGNA GP O 272,775 0,5326

CHEVRON 152 -0,725

CISCO SYSTEMS 77,1283 -0,8379

CITIGROUP 96,535 -1,6855

CERVECERIAS 12,76 -2,9658

COCA-COLA CO 71,145 0,6579

COLGATE PALMOL 79,14 0,4187

DANAOS CORP 96,15 0,9449

DIANA SHIPPING 1,74 -2,2472

DOW INC 21,365 -1,4075

DUPONT DE NMOU 38,2 -1,1643

GLBL X EM MR E 29,8 -1,2264

ENTERGY CP 95,25 -0,3035

EXXON MOBIL 117,5 -0,153

FEDEX CORP 263,4425 -0,4863

FORD MOTOR CO 12,875 -0,0388

INTL BUS MACHI 290,57 -2,221

GENERAL DYNAMI 341,37 -0,12

GE AEROSPACE O 294,765 -1,7876

GOLDM SACHS GR 768,05 -0,9683

HALLIBURTON CO 26,49 -0,4884

THE HTFD INS O 132,17 0,0833

HP INC 22,43 -1,9239

HOME DEPOT INC 345,81 -3,4131

INTEL CORP 33,6891 -2,9412

JOHNSON JOHNSO 199,6 0,01

JPMORGAN CHASE 298,08 -0,7624

LAZARD INC ORD 47,215 -0,8921

MCDONALD’S COR 307,155 0,7396

MERCK & CO 97,09 4,5552

MICROSOFT CP 494,645 -2,5311

3M COMPANY 164,99 -0,2419

MORGAN STANLEY 157,96 -0,9345

NIKE INC CL B 62,13 -1,2242

NORFOLK SOUTHE 281,22 -0,0675

PFIZER INC 25,405 1,2959

PROCTER & GAMB 146,83 0,6926

ROCKWELL AUTOM 364,68 -1,4645

SLB LMTD ORD 35,65 -0,419

SOUTHERN 90,94 0,3974

STEALTHGAS 6,76 -2,029

UNISYS CORP 2,545 -0,1961

UNITEDHEALTH G 311,98 -2,6644

US BANCORP 45,6 0,2859

VERIZON COMMS 41,3199 0,7557

WALT DISNEY CO 106,6505 0,9088

WELLS FARGO &  83,51 0,1079

WALMART INC 102,76 -0,1846

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2678 -4,152

A.B.FOOD 2082 -0,951

ADMIRAL GRP 3186,11 0,252

ASHTEAD GRP. 4627 -2,896

ANTOFAGASTA 2623 -4,2

AVIVA 638,4 -0,746

ASTRAZENECA 13572 -0,132

BABCOCK INTL 1149,717 -1,372

BAE SYS. 1806,09 0,055

BARCLAYS 396,4 -3,505

BR.AMER.TOB. 4164,4 0,12

BERKELEY GP.HL 3836 -0,981

BR.LAND 377,4 -0,684

BUNZL 2110 -2,134

BP 457,4 -1,337

BURBERRY GRP 1134,5 -1,391

BT GROUP 177 -1,007

COCACOLA HBC A 3608,6428 -0,496

CARNIVAL 1787 -0,418

CENTRICA 167,2 0,571

COMPASS GROUP 2451 0,286

CAPITA GROUP 316,5 -1,094

CRH 8244,06 -1,363

DCC 4977,34 -0,619

DIAGEO 1736 -2,335

EXPERIAN 3282 -0,213

EASYJET 454,1 -1,539

FRESNILLO 2272 -2,823

GLENCORE 352,6 -3,092

GSK 1782,5 -0,945

HIKMA 1552,6819 -1,522

HAMMERSON 297,2 -0,999

HSBC HLDGS.UK 1047,6 -4,207

INTL CONSOL AI 369,6 -3,018

INTERCON. HOTE 9474 -1,661

3I GRP. 3315 -2,471

IMP.BRANDS 3216 1,998

INTERTEK GROUP 4790 -1,4

ITV 77,05 -2,345

JOHNSON MATTHE 2060,6293 -1,624

KINGFISHER 290,9 -0,987

LAND SECS. 600 -1,316

LEGAL&GEN. 234,7 -1,179

LLOYDS GRP. 88,25 -2,84

MARKS & SP. 1771 -0,583

MONDI 823,8 -1,952

NATIONAL GRID 1183 0,424

NEXT 13795 -0,181

PRUDENTIAL 1035,5353 -2,951

PERSIMMON 1225 -0,447

PEARSON 1003,5 -1,084

RELX 3052 -1,102

RIO TINTO 5253 -2,686

ROLLS-ROYCE HL 1065 -2,695

SAINSBURY(J) 319,9 0,503

SCHRODERS 378 -2,376

SAGE GRP. 1061,976 -1,85

ST.JAMES’S PLA 1284 -1,382

SMITHS GROUP 2436 -1,136

SMITH&NEPHEW 1237 -0,643

SSE 2255 -0,044

STAND.CHART. 1539 -3,692

SEVERN TRENT 2738 -0,219

TRAVIS PERKINS 565 -1,91

TESCO 439,6 0,503

TAYLOR WIMPEY 100,05 -0,15

UNILEVER 4484 0,403

UTD. UTILITIES 1183,5 -0,211

VODAFONE GRP. 93,09 -0,577

WPP 309,1 -3,436

WHITBREAD 2737 -0,725

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 53,9 -4,43

RICHEMONT N 163,05 -3,86

GEBERIT N1 602 -2,4

NOVARTIS N 102,14 -3,44

ROCHE HOLDING  307,6 7,1

SGS N 89,22 -1,78

SWATCH GROUP I 167,3 -2,34

ADECCO N 23,98 -2,52

JULIUS BAER N 55,5 -3,61

GIVAUDAN N 3290 -0,96

NESTLE SA 79,2 -0,84

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 579,5 -0,69

SWISS RE N 139,7 -1,31

UBS GROUP N 30,09 -2,56

ZURICH INSURAN 556,8 -2,01

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 154,05 -5,95

ALLIANZ SE 358,3 -3,9

BASF SE 41,81 -0,76

BAY MOT WERKE 84,82 -2,18

BEIERSDORF 89,1 -0,96

BAYER N AG 27,345 -0,6

COMMERZBANK 31,03 -1,66

CONTINENTAL AG 61,7 -1,48

DEUTSCHE BANK  29,23 -1,585

DT BOERSE N 207,7 4,1

DT LUFTHANSA A 7,624 -0,024

DT TELEKOM N 26,98 -0,26

E.ON  SE NA 15,36 0,07

FRESENIUS MEDI 39,58 -0,51

FRESENIUS SE 47,51 -1,34

HEIDELBERG MAT 206 -5,7

HENKEL AG&CO V 69,58 -0,96

INFINEON TECH  33,065 -1,315

K S NA 11,28 -0,09

MERCK KGAA 112,05 -3,7

MUENCH RUECK N 532,6 -8

RWE AG 44,87 -0,74

THYSSENKRUPP A 9,096 -0,364

VOLKSWAGEN VZ 93,94 -2,42

VONOVIA SE 25,88 -0,11

SIEMENS N 217,4 -5,6

SAP SE 204,9 -2,1

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 25,96 -2,48

AEGON 6,52 -2,8

ABN AMRO BANK 26,2 -4,1

AKZO NOBEL 54,72 -3,39

ARCELORMITTAL 33,68 -1,58

ASML HOLDING 860,8 -1,78

GALAPAGOS 26,1 -1,95

HEINEKEN 68,62 -1,24

ING GROEP 21,29 -3,62

KPN KON 3,877 -0,72

NN GROUP 59,82 -2,48

IMCD 75,2 0,56

RANDSTAD 33,14 -1,16

RELX 34,68 -1,08

VOPAK 36,82 -1,5

WOLTERS KLUWER 90,8 -1,15

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 16,24 16,53

#N/A Invalid field. 5,529 -3,46

MEDIOBANCA 17,60 17,60

RCS MEDIAGROUP 0,97 0,99

SNAM 5,70 5,71

TELECOM ITALIA 0,48 0,50

TENARIS 17,09 17,50

TERNA 9,08 9,08

UNICREDIT 62,19 -2,84

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 3650 -4

ASAHI GROUP HL 1761 -1,89

ASTELLAS PHARM 1894 -0,11

BRIDGESTONE CO 7107 -2,08

CANON INC 4400 -2,65

CASIO COMPUTER 1215 -1,46

CITIZEN WATCH 1209 -1,39

CREDIT SAISON 3586 -1,4

DAIWA SEC GROU 1232 -4,05

SUBARU 3333 -3,78

FUJIFILM HOLDI 3229 -2,3

FUJITSU 3953 -5,66

HINO MOTORS 383 -3,04

HITACHI 4770 -6,87

HONDA MOTOR 1491,5 -1,68

IHI 2769,5 -6,92

ISUZU MOTORS 2261 -1,85

KAWASAKI HVY I 10150 -5,36

KAJIMA CORP 5474 -1,78

KEIO 3815 0,32

KOBE STEEL 1865,5 -1,82

KONICA MINOLTA 617,1 -3,02

JTEKT 1555,5 -3,23

MITSUB UFJ FG 2345 -3,36

MITSUBISHI COR 3596 -2,1

MITSUBISHI ELE 4060 -4,98

MITSUBISHI MOT 360,8 -2,49

NEC CORPORATIO 5616 -4,47

NIKKON HLDG 3482 -1

NIKON CORP 1757,5 -2,36

NISSUI CORP 1761 -0,54

NISSAN MOTOR C 351,3 -3,78

NOMURA HOLDING 1075 -1,96

NISSAN CHEMICA 5085 -0,88

NIPPON PAPER I 1055 

OBAYASHI CORP 2830,5 -0,96

ODAKYU ELEC RA 1651,5 0,58

OJI HOLDINGS 781,8 0,72

OSAKA GAS 5094 -2,17

RICOH CO LTD 1349,5 -1,17

SECOM 5232 -1,52

SEVEN & I HLDG 2029,5 -0,32

SHARP CORP 784,1 -2,64

SHIMIZU CORP 2432 -2,82

SHISEIDO 2353,5 -2,89

SONY GROUP COR 4409 -3,06

SMFG 4359 -3,73

SUMITOMO CHEM 461,9 -0,41

SUZUKI 2197 -2,7

TAISEI CORP 12365 -1,63

TDK CORPORATIO 2414,5 -3,59

TOBU RAILWAY 2501 -0,46

TOKIO MARINE H 5800 -3,33

TORAY INDUSTRI 983,7 -2,75

TREND MICRO 7800 -0,38

TOPY INDS LTD 2811 -1,64

TORAY INDUSTRI 983,7 -2,75

TOYOBO 1180 -2,24

TOYOTA MOTOR C 3029 -2,89

YAMAHA CORP 1046 -1,97

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 44,58 -3,11

AIR LIQUIDE 165,96 -2,15

ALSTOM 22,36 -2,36

AXA 37,70 -1,41

BNP PARIBAS 66,48 -2,66

BOUYGUES 41,35 -1,45

CAPGEMINI 127,45 -3,23

CARREFOUR 12,98 -2,04

CASINO GUICHAR 0,31 -3,17

CREDIT AGRICOL 15,87 -2,19

DANONE 77,88 -0,49

DASSAULT SYSTE 23,17 -1,53

L’OREAL 349,55 -1,41

L.V.M.H. 607,70 -2,61

LAGARDERE 18,58 -0,75

MICHELIN 27,57 -2,1

PERNOD RICARD 78,28 -3,79

KERING 306,50 -2,22

PUBLICIS GROUP 84,44 -2,13

RENAULT 34,12 -4,08

SAINT-GOBAIN 79,40 -3,17

SANOFI 87,30 -2,88

SCHNEIDER ELEC 224,60 -3,19

SOCIETE GENERA 55,84 -3,96

SODEXO 45,96 -1,5

TF1 7,94 -1,37

THALES 238,40 -1,77

VEOLIA ENVIRON 28,64 -1,24

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 76,3 -1,928

AENA SME 22,37 -2,1435

ACERINOX 11,25 -1,3158

ACCIONA 179,8 -0,8274

AMADEUS 62,1 -5,5082

BBVA 17,535 -3,175

BANKINTER 13,04 -2,6866

CAIXABANK 8,976 -3,1715

DSTR INT ALIME 27,65 -3,6585

ENDESA 32,15 0,0622

ENAGAS 14,105 -0,564

FERROVIAL 53,58 -1,9041

FOMENTO DE CON 10,96 -0,3636

GRIFOLS 10,315 -2,5508

IBERDROLA 18,04 -0,5787

INT AIRLINES G 4,19 -3,2333

INDRA SISTEMAS 49,18 -1,8363

INDITEX 46,37 -1,4453

MAPFRE 3,984 -1,0432

MERLIN PROP 12,62 -0,8641

ARCELORMITTAL 33,62 -1,8107

REPSOL 16,585 -2,0956

BCO DE SABADEL 3,077 -2,7497

BANCO SANTANDE 8,75 -3,8462

SACYR 3,614 -2,7449

TELEFONICA 3,664 -1,7694

TECNICAS REUN 29,12 -3,3201

Ακολούθησαν 
την πτωτική πορεία που 
σημειώνει από τη Δευτέ-

ρα η Γουόλ Στριτ.
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 XPHMATIΣTHPIO AΘHNΩN

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΛΛ ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟ ΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 62.794.734,89

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 29.605.321,44

METLEN PLC (ΚΟ) 24.454.520,20

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ) 22.941.122,91

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 17.645.927,78

ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ) 13.675.956,38

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 11.446.843,45

ΔΕΗ (ΚΟ) 10.973.659,92

HELLENiQ ENERGY Holdings (ΚΟ) 4.929.704,36

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ) 4.691.783,54

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 3,09%

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP 1,60%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 0,77%

ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ) 0,70%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 0,68%

LAVIPHARM (ΚΟ) 0,59%

METLEN PLC (ΚΟ) 0,42%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 0,35%

ΕΚΤΕΡ (ΚΟ) 0,34%

ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ (ΚΟ) 0,31%

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ) 3,210 -6,96%

ΚΡΙ - ΚΡΙ (ΚΟ) 18,520 -6,46%

INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ) 3,340 -4,30%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)) 6,660 -4,26%

MERMEREN (ΕΛΠ) 34,000 -3,95%

ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ (ΚΟ) 2,980 -3,87%

ΣΙΔΜΑ ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΚΗ ΑΕ (ΚΟ) 1,740 -3,87%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 12,610 -3,74%

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 2,300 -3,56%

ΕΥΑΘ (ΚΟ) 3,530 -3,55%

ΜΑΘΙΟΣ ΠΥΡΙΜΑΧΑ (ΚΟ) 0,890 4,09%

TRADE ESTATES Α.Ε.Ε.Α.Π. (ΚΟ) 1,795 1,99%

PERFORMANCE TECHNOLOGIES (ΚΟ) 7,280 1,39%

ΡΕΒΟΪΛ (ΚΟ) 1,690 0,60%

ΕΥΡΩΠΗ HOLDINGS (ΚΟ) 1,925 0,52%

ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΗΣ (ΚΟ) 2,070 0,49%

FRIGOGLASS (KO) 0,467 0,21%

AVE Α.Ε. (ΚΟ) 0,494 0,20%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.012,51 2.055,51 -43,00 -2,09%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.083,74 5.196,74 -113,00 -2,17%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 19.251,36 19.287,05 -35,69 -0,19%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.726,86 4.773,50 -46,64 -0,98%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.403,13 2.442,52 -39,39 -1,61%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.721,56 2.759,47 -37,91 -1,37%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.199,49 1.226,14 -26,65 -2,17%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.375,42 2.428,47 -53,05 -2,18%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 2.712,31 2.764,78 -52,47 -1,90%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 3.956,70 4.041,24 -84,54 -2,09%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.243,83 2.316,65 -72,82 -3,14%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.491,14 6.589,07 -97,93 -1,49%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 10.488,89 10.826,09 -337,20 -3,11%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.297,31 5.364,32 -67,01 -1,25%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 5.525,93 5.568,27 -42,34 -0,76%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 8.013,80 8.147,14 -133,34 -1,64%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 9.130,39 9.320,94 -190,55 -2,04%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 8.140,38 8.460,96 -320,58 -3,79%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 6.322,85 6.405,73 -82,88 -1,29%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 140.348.140,75

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 25.127.266,18

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 24.454.520,20

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 11.516.135,57

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 6.703.007,47

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 5.928.119,90

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 4.929.704,36

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 4.457.712,20

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 3.665.487,60

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 3.420.650,06

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 3.078.111,05

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 1.705.469,46

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1.625.968,40

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 1.516.257,47

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 1.327.958,80

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 1.069.373,99

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΩΝ ΑΜΟΙΒ. ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 931.328,21

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 802.707,07

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 744.225,87

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 688.768,46

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 613.345,70

A.Ε.Ε.Α.Π. ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 598.168,94

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 525.933,48

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 509.338,20

ΥΔΡΕΥΣΗ 416.523,00

ΤΡΟΦΙΜΑ 393.272,06

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 319.879,14

ΚΑΤΑΑ ΑΤΤ ΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ
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Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
ATTICA BANK Α.Τ.Ε. (ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. g Large Capp
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολικ ρή Δραστηρριότητα

ΕΥΡΩΒ 3,32 -3,54%

ΑΛΦΑ 3,52 -1,40%

ΠΕΙΡ 6,66 -4,26%

ΕΤΕ 12,61 -3,74%

ΕΕΕ 41,1 -1,01%

MTLN 40,7 -1,64%

ΔΕΗ 16,7 -1,30%

ΟΠΑΠ 17,1 -0,87%

ΟΤΕ 16,74 -0,48%

ΜΠΕΛΑ 27,3 -0,22%

BOCHGR 7,94 -2,22%

ΜΟΗ 27,9 -0,43%

TITC 42,95 -2,05%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 23,4 -2,34%

OPTIMA 7,85 -1,01%

CENER 15,14 -3,32%

ΕΛΠΕ 8,09 -1,34%

ΛΑΜΔΑ 6,99 -3,05%

ΔΑΑ 9,98 -0,80%

ΑΡΑΙΓ 13,2 -3,51%

AKTR 9,16 -0,43%

ΒΙΟ 9,9 -1,79%

ΕΥΔΑΠ 6,93 -1,28%

ΣΑΡ 12,22 0,00%

ΕΛΧΑ 3,21 -6,96%

359
0

359
0

2.183
27
68
32
243
7
0
10
8
2
15
22
26
43
184
21
6
62
6
23
58
289
25
40
206
0
11
110
34
6
10
0

412
101
0
12
64
47
47
3
0
1
0
0
0
2

2.592

4.414
0

4.414
0

100.487
248
334
160

7.011
18

0
35

204
7

113
135
210
152

3.076
118

26
299

24
167
407

79.036
36

166
626

0
50

717
226

34
22

0
6.038

494
0

38
260
861
861

35
0

15
0
0
0

20
105.797

9.363
2.125
7.238

0
1.162.420

13.792
4.838

82.898
70.398

213
517

1.823
2.311

334
5.591

10.431
2.227
3.801

29.210
10.764

4.337
9.539
4.110
4.431

13.782
768.420

1.440
12.680

9.731
101

2.404
14.155

4.589
396

1.920
70

45.9145 9 55
20.850 8544

28844
1.363600
2.757544
5.165.165 6444
5.165 644
1.575799

181800
383866
514
235

85
171799

1.178.526

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά         

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  7.9000 8.1000 7.9757 -18.9450 “11,771” 7.9600 8.1000 7.9800 -1.72

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.6000 1.6100 1.6063 -0.5780 “30,160” 1.6100 1.6150 1.6050 -0.31

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD       0.1350 0.1390  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΛΟΥΗ LOUIS PLC  (AN)      0.0000 0.1290  

          

Τεχνολογία         

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   3.7000 3.7000 3.7000 -0.0230 “5,200” 3.6800 3.7000 3.7000 0.00

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.3800 2.4000 2.4688 5.9410 “139,675” 2.3800 2.4000 2.3800 -0.83

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.0000 0.3200  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.0000 0.0425  

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM) 0.0790 0.0790 0.0791 0.1090 55 0.0730 0.0790 0.0790 1.28

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0530 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.0000 0.4440  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM) 0.0330 0.0330 0.0330 0.2860 300 0.0295 0.0330 0.0330 10.00

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0260 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0040 0.0120  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)      0.0045 0.0090  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0175  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC  0.0190 0.0205 0.0199 0.0990 “41,700” 0.0200 0.0205 0.0205 7.89

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      0.0000 2.5000  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.2640 0.3000  

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD   0.2000 0.2000 0.2000 -0.1050 500 0.0000 0.1980 0.2000 -0.99

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.1700 1.1700 1.1700 -5.0000 “1,000” 1.0600 1.1900 1.1700 1.74

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD        0.0000 0.2700  

          

Βιομηχανία

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0280 0.0000  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0070 0.0000  

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.1900 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.2900 1.2900 1.2900 -0.3020 300 1.2800 1.3000 1.2900 -0.77

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD   0.3900 0.4680 0.3916 -3.8400 “3,830” 0.3900 0.4680 0.4680 8.84

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.3800 4.4000 4.3992 1.2740 “3,600” 4.3600 4.4000 4.4000 0.00

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά         

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0800  

ΚΕΟ KEO PLC        2.7000 2.8000  

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.0000 0.7700  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC        1.5600 1.6000  

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD        0.4000 0.4420  

          

Τεχνολογία         

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 1.2500  

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD        0.1700 0.1750  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ) 0.2480 0.2520 0.2487 -2.5310 “17,500” 0.0000 0.2580 0.2480 -9.49

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.4300 0.4320 0.4315 -3.8480 “5,188” 0.4320 0.4700 0.4320 -8.09

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.1780 0.1800 0.1789 -0.0910 “15,000” 0.1790 0.1850 0.1800 0.00

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1050 0.0000  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD        1.1200 1.1400  

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0195  

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΣΤΣΔ “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”      0.2700 0.2860  

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 18 Νοεμβρίου 2025
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Οι αξιωματούχοι της Ευρωζώ-
νης έχουν εγκαινιάσει τη δι-
αδικασία διαδοχής πολλών εκ 
των μελών του Δ.Σ. της ΕΚΤ, 
συμπεριλαμβανομένης της 
προέδρου Κριστίν Λαγκάρντ, 
και στην πορεία τίθενται ερω-
τήματα για το πόσο καλά εκ-
προσωπεί η τράπεζα τους 
λαούς της τους οποίους υπη-
ρετεί. Σε αντίθεση με την αμε-
ρικανική Federal Reserve της 
οποίας ο επικεφαλής θα αλλά-
ξει μέσα στο επόμενο έτος, 
αφού πρώτα έχει δεχθεί τις 
επικρίσεις του Τραμπ για τα 
επίπεδα των επιτοκίων, η ΕΚΤ 
έχει διασφαλίσει την ανεξαρ-
τησία της και δεν πρόκειται 
να αμφισβητηθεί ούτε στη 
διαδικασία διαδοχής ούτε σε 
ό,τι αφορά την πολιτική της.

Μπορεί να είναι θωρακι-
σμένη από τις πολιτικές πα-
ρεμβάσεις, όμως η ΕΚΤ πα-
ρουσιάζει το ίδιο έλλειμμα 
εκπροσώπησης που χαρα-
κτηρίζει όλες τις κεντρικές 
τράπεζες ανά τον κόσμο, κα-
θώς κυριαρχείται από λευκούς 
άνδρες πολίτες ισχυρών δυ-
τικών οικονομιών. Από τα 26 
μέλη του Δ.Σ., τα 24 είναι άν-
δρες και οι διοικητές των 20 
κεντρικών τραπεζών που συμ-
μετέχουν στο Δ.Σ. είναι επί-
σης άνδρες. Επιπλέον, αυτοί 
οι άνδρες προέρχονται εδώ 
και χρόνια από τις τέσσερις 
μεγαλύτερες οικονομίες της 
Ευρωζώνης, Γαλλία, Γερμανία, 
Ιταλία και Ισπανία. Οι χώρες 
της Ανατολικής Ευρώπης, που 
αντιπροσωπεύουν το ένα τρί-
το της Ευρωζώνης, δεν κατέ-
λαβαν ποτέ μια θέση στο Δ.Σ. 
Η πρώτη ευκαιρία για να αντι-
μετωπιστούν κάποιες από αυ-
τές τις δυσαναλογίες θα δο-
θεί στις αρχές του επόμενου 
έτους, οπότε λήγει η θητεία 
του αντιπροέδρου, Λούις ντε 
Γκίντος. Οπως επισημαίνουν 
οι επικριτές της Τράπεζας, 
το έλλειμμα επαρκούς εκ-
προσώπησης όλων των γε-
ωγραφικών περιοχών, των 
δύο φύλων και των εθνικο-
τήτων συνεπάγεται κάποια 
κενά στην πολιτική της που 
εφαρμόζεται στις 20 χώρες 
της Ευρωζώνης και επηρεάζει 
350 εκατ. ανθρώπους.

Οι ιθύνοντες της ΕΚΤ που 
αποφασίζουν τη νομισματική 
πολιτική για όλη την Ευρωζώνη 

ίσως δεν έχουν πλήρη εικόνα 
για το πώς βιώνουν τα ευρωπα-
ϊκά νοικοκυριά την οικονομική 
δυσπραγία, τον πληθωρισμό 
και τον αντίκτυπο των επιτο-
κίων. Τα έξι μέλη του Δ.Σ. χει-
ρίζονται καθημερινά τις δρα-
στηριότητες της ΕΚΤ και η κ. 
Λαγκάρντ, πρώην υπουργός 
Οικονομικών της Γαλλίας, εί-
ναι η πρώτη γυναίκα που ηγή-
θηκε του Δ.Σ. Από τη θέσπιση 
της ΕΚΤ το 1998 και μέχρι σή-
μερα, οι γυναίκες έχουν κατα-
λάβει μόλις το 19% των θέσε-
ων στο Δ.Σ. 

Ελλάδα, Κροατία, Φινλαν-
δία, Λετονία και Πορτογαλία 
έχουν όλες εκδηλώσει ενδια-
φέρον για τη θέση του κ. Ντε 
Γκίντος, που σημαίνει πως 
μπορεί να έχει μια ευκαιρία 
κάποιος από μια μικρή χώ-
ρα και πιθανώς από την Ανα-
τολική Ευρώπη. Η θέση του 
αντιπροέδρου, όμως, ίσως θε-
ωρείται η λιγότερο σημαντική 
ανάμεσα σε όλες όσες θα αλ-
λάξουν χέρια. Μέσα στο 2027 
λήγει η θητεία της προέδρου, 
του επικεφαλής των οικονο-
μολόγων και του επικεφαλής 
των παρεμβάσεων στην αγο-
ρά. Οπως τονίζει ο Κάρστεν 
Μπρζέσκι, οικονομολόγος της 
ING, «αν δώσουν τη θέση του 
αντιπροέδρου σε κάποιον από 
την Ανατολική Ευρώπη, θα εί-
ναι συμβολικής σημασίας» και 
προσθέτει, «στο Βερολίνο και 
στο Παρίσι θα προτιμούν κάτι 
τέτοιο ώστε να επικεντρωθούν 
στις πιο σημαντικές θέσεις».  

Η κ. Λαγκάρντ, που έχει 
τονίσει ότι ο πληθωρισμός 
πλήττει περισσότερο τους 
φτωχούς, τους ευάλωτους 
και τις γυναίκες, έχει επα-
νειλημμένως ζητήσει μεγα-
λύτερη εκπροσώπηση των 
γυναικών και έχει θέσει φι-
λόδοξους στόχους για την 
πρόσληψη περισσότερων γυ-
ναικών στο προσωπικό της 
Τράπεζας. Δεν μπορεί, όμως, 
να επηρεάσει ουσιαστικά το 
ποιοι θα καταλάβουν τις θέ-
σεις των στελεχών. Οι υπουρ-
γοί Οικονομικών των 20 χω-
ρών της Ευρωζώνης ορίζουν 
τα μέλη του Δ.Σ., ενώ οι ηγέ-
τες της Ε.Ε. κάνουν την τυ-
πική επιλογή έπειτα από μια 
σειρά ακροάσεων ενώπιον 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου.

Ελλειμμα επαρκούς
εκπροσώπησης στην ΕΚΤ

Των ΜΠΑΛΑΖ ΚΟΡΑΝΙ και ΦΡΑΝΣΕΣΚΟ ΚΑΝΕΠΑ/REUTERS

Μικρές ζημιές κατέγραψε την 
Τρίτη το Χρηματιστήριο Αξι-
ών Κύπρου. Ο Γενικός Δείκτης 
υποχώρησε στις 279,22 μονά-
δες, σημειώνοντας πτώση σε 
ποσοστό 0,68%. Η αξία των συ-
ναλλαγών διαμορφώθηκε στις 
€535.507.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20 
έκλεισε στις 169,32 μονάδες, 
καταγράφοντας ζημιές επίσης 
σε ποσοστό 0,68%.

Όσον αφορά τους επι μέρους 
χρηματιστηριακούς δείκτες, ζη-
μιές κατέγραψαν οι δείκτες των 
Επενδυτικών Εταιρειών σε πο-
σοστό 0,24%, της Κύριας Αγο-
ράς 0,78% και της Εναλλακτικής 
Αγοράς 0,30%. Ο δείκτης των 
Ξενοδοχείων σημείωσε άνοδο 
0,46%. Το μεγαλύτερο επενδυ-

τικό ενδιαφέρον προσέλκυσαν 
οι τίτλοι της Atlantic Insurance 
με €344.828 (τιμή κλεισίματος 
€2,38 – πτώση 0,83%), της Τρά-
πεζας Κύπρου με €93.882 (τι-
μή κλεισίματος €7,98 – πτώση 
1,72%), της Demetra Holdings 
με €48.445 (τιμή κλεισίμα-
τος €1,605 – πτώση 0,31%), 
της Logicom με €19.240 (τιμή 
κλεισίματος €3,70 – χωρίς με-
ταβολή) και της Τσιμεντοποι-
ία Βασιλικού με €15.837 (τιμή 
κλεισίματος €4,40 – χωρίς με-
ταβολή).

Από τις μετοχές που έτυχαν 
διαπραγμάτευσης, 5 κινήθηκαν 
ανοδικά, 7 καθοδικά και 3 πα-
ρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθ-
μός των συναλλαγών ανήλθε 
στις 113.

Μικρές ζημιές την Τρίτη 
στο Χρηματιστήριο

Σε έναν κόσμο όπου το χάσμα με-
ταξύ πλουσίων και φτωχών διευρύ-
νεται συνεχώς, μια νέα τάση καθο-
ρίζει την απόλυτη πολυτέλεια για 
τους κροίσους του πλανήτη και αυ-
τή δεν είναι άλλη από την απόλυ-
τη ιδιωτικότητα. Οι υπερπλούσιοι 
ξοδεύουν πλέον ολόκληρες περιου-
σίες για να ζήσουν απομονωμέ-
νοι, απαλλαγμένοι από τα «δεινά» 
της δημόσιας ζωής, αποφεύγοντας 
με άλλα λόγια ουρές, πλήθη και 
οποιαδήποτε περιττή ταλαιπωρία 
θα μπορούσε να κρύβει η καθημε-
ρινότητα για τους «κοινούς θνη-
τούς». Καθώς η συσσωρευμένη 
περιουσία του πλουσιότερου 0,1% 
των αμερικανικών νοικοκυριών 
έχει εκτιναχθεί στα 23,3 τρισ. δο-
λάρια (από 10,7 τρισ. δολάρια μια 
δεκαετία νωρίτερα, σύμφωνα με 
την Ομοσπονδιακή Τράπεζα του 
Σεντ Λούις) η «κάστα» των βαθύ-
πλουτων, επαναπροσδιορίζει τις 

ανάγκες της. «Το ζητούμενο δεν 
είναι πλέον μόνο τα ακριβά αγα-
θά, αλλά κυρίως η εξοικονόμηση 
χρόνου, η αποτελεσματικότητα και 
η απόλυτα εξατομικευμένη εξυ-
πηρέτηση», όπως διαβεβαιώνει ο 
Mασούντ Σοτζάι, διευθύνων σύμ-
βουλος της εταιρείας ανάπτυξης 
ακινήτων Shoma Group. Πρόσφα-
τα δείπνησε μαζί με τη σύζυγό του 
Στέφανι στο εστιατόριο MILA στο 
Μαϊάμι Μπιτς της Φλόριντα, στο 
τμήμα μόνο για μέλη. Οταν έφτα-
σαν στο τραπέζι τους είχαν ήδη 
σερβιριστεί τα αγαπημένα τους 
κοκτέιλ, ενώ υπήρχαν chopsticks 
με χαραγμένα τα αρχικά τους. Τον 

περασμένο μήνα σε ένα επαγγελ-
ματικό ταξίδι στο Ντουμπάι, βγή-
καν από το ιδιωτικό τους τζετ, επι-
βιβάστηκαν σε μία Maybach που 
τους περίμενε και μεταφέρθηκαν 
άμεσα σε ένα πολυτελές ξενοδο-
χείο. Πέρασαν από μια ιδιωτική 
είσοδο που παρέκαμπτε το λόμπι 
και πήραν ένα «ειδικό» ασανσέρ με 
προορισμό τη «βασιλική σουίτα», 
όπου ένας υπάλληλος τους έκανε 
check in και τους παρουσίασε τον 
μπάτλερ τους. «Η απόλυτη πολυτέ-
λεια είναι η ιδιωτικότητα», τονίζει 
ο Γκιλ Ντέζερ, πρόεδρος της Dezer 
Development, ο οποίος κατοχύ-
ρωσε με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας 

τον ανελκυστήρα αυτοκινήτων 
και τον ονόμασε Dezervator. Κι 
ενώ οι ζάμπλουτοι απαιτούν ιδιω-
τικότητα και θεωρούν τον χρόνο 
τους πολύτιμο, ένα ολόκληρο «οι-
κοσύστημα» αποκλειστικών εστι-
ατορίων, κλαμπ, θερέτρων κ.ο.κ. 
τους προσφέρει εξατομικευμένες 
πολυτέλειες το συντομότερο δυ-
νατό. Το Μαϊάμι, που έχει ανα-
δειχθεί σε ισχυρό πόλο έλξης για 
τους εύπορους, αποτελεί το επίκε-
ντρο αυτής της νέας οικονομίας 
υπηρεσιών που επιτρέπει στους 
πλουσίους «να αποφεύγουν όλους 
τους άλλους, αν το επιθυμούν». Χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα είναι ο 

υπό κατασκευήν πύργος Bentley 
Residences στο Sunny Isles Beach. 
Ανελκυστήρες αυτοκινήτων με-
ταφέρουν τους κατοίκους και τα 
οχήματά τους απευθείας στα «υπε-
ρυψωμένα γκαράζ» δίπλα στα δι-
αμερίσματά τους, αποφεύγοντας 
την επαφή με παρκαδόρους και 
χώρους υποδοχής. Τα διαμερίσμα-
τα –με τιμές εκκίνησης περίπου 
τα 6 εκατ. δολάρια– διαθέτουν 
ιδιωτικές πισίνες στις βεράντες, 
ενώ το εστιατόριο του κτιρίου, δι-
αθέσιμο μόνο στους ιδιοκτήτες, 
είναι σχεδιασμένο με θαλάμους 
σε σχήμα C ώστε οι επισκέπτες 
να μη βλέπουν ο ένας τον άλλον. 

Η μανία των πλουσίων για ιδιω-
τικότητα επεκτείνεται και στις 
εμπειρίες. Στο Centner Wellness, 
ένα κέντρο ολιστικής θεραπείας 
στο Μαϊάμι, οι εύποροι πελάτες 
μπορούν να «κλείσουν» ολόκληρο 
τον χώρο για πολλές ημέρες –με 
κόστος έως 150.000 δολάρια– για 
μια πλήρως εξατομικευμένη εμπει-
ρία ευεξίας. O ίδιος ο Ντέζερ, για 
τα 50ά γενέθλιά του, προσέλαβε 
ράπερ όπως οι Fat Joe και El Alfa 
για να εμφανιστούν στην παρα-
λία μπροστά στο σπίτι του, μετα-
τρέποντας μια δημόσια συναυλι-
ακή εμπειρία σε ιδιωτικό πάρτι. 
Την ίδια στιγμή ιδιωτικές λέσχες, 
όπως η Faena Rose –με ετήσια 
συνδρομή 15.000 δολάρια–, προ-
σφέρουν VIP πρόσβαση και περί-
που 80 πολιτιστικές εκδηλώσεις 
ετησίως, μόνο για μέλη. Οσο πιο 
εξατομικευμένη και απρόσκοπτη 
είναι η υπηρεσία, τόσο υψηλότερη 
θεωρείται η ποιότητα, σύμφωνα 
με τον Τζεφ Ζαλάζνικ της Major 
Food Group, στην οποία ανήκει 
το ZZ’s Club, όπου ένας «σεφ» 
μπορεί να αναπαραστήσει ακό-
μα και το... αξέχαστο γεύμα από 
ταξίδι του μέλιτος. Η επιθυμία για 
ιδιωτικότητα έχει μεταμορφώσει 
ακόμη και τις αγοραστικές συνή-
θειες. Το ζεύγος Σοτζάι πλέον δεν 
ψωνίζει σε πολυτελή εμπορικά 
κέντρα. Αντίθετα, δέχεται ρούχα 
σε βαλίτσες ή νέες συλλογές από 
οίκους όπως ο Valentino, μαζί με 
έναν... προσωπικό ράφτη για τις 
απαραίτητες προσαρμογές.

Στα ταξίδια των κροίσων τέ-
λος, η τάση είναι αποκλειστική 
πρόσβαση και εξατομίκευση. Τα-
ξιδιωτικοί πράκτορες κλείνουν ιδι-
ωτικά νησιά, νοικιάζουν σεφ βρα-
βευμένους με αστέρια Michelin 
και προσφέρουν τη δυνατότητα 
ενοικίασης σουίτας πάνω από το 
κεντρικό κατάστημα Christian 
Dior στο Παρίσι για ψώνια μετά 
το ωράριο λειτουργίας και ιδιω-
τικά δείπνα.

Στο Μαϊάμι κατασκευάζεται ο πύργος Bentley Residences, όπου ανελκυστήρες αυτοκινήτων μεταφέρουν τους κατοί-
κους και τα οχήματά τους απευθείας στα «υπερυψωμένα γκαράζ» δίπλα στα διαμερίσματά τους.

Συναυλίες σε επαύ-
λεις, πολιτιστικές εκ-
δηλώσεις σε κλειστά 
κλαμπ και διακοπές
σε ιδιωτικά νησιά.

Οι κροίσοι ξοδεύουν μια περιουσία
για να ζουν σε απόλυτη ιδιωτικότητα

Νέες υπηρεσίες εξατομικευμένης πολυτέλειας με επίκεντρο το Μαϊάμι

Της ανταποκρίτριάς μας 

στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗ 

Συγκρατημένη αισιοδοξία επικρατεί 
στις Βρυξέλλες ότι παρά τις οικο-
νομικές και γεωπολιτικές αντιξο-
ότητες η ανάπτυξη στην Ευρωζώ-
νη θα κυμανθεί σε καλύτερα από 
τα αναμενόμενα επίπεδα, ωστόσο 
αυτή οφείλεται σε μεγάλο βαθμό 
στην ανθεκτική εγχώρια ζήτηση. 
Σύμφωνα με τις φθινοπωρινές οικο-
νομικές προβλέψεις της Κομισιόν, 
η ανάπτυξη θα αυξηθεί κατά 1,3% 
στην Ευρωζώνη το 2025, υψηλότε-
ρη από την αντίστοιχη πρόβλεψη 
του Μαΐου και παρά τους εμπο-
ρικούς δασμούς ύψους 15% στις 
ευρωπαϊκές εξαγωγές στις ΗΠΑ. 
Σε κάθε περίπτωση πρόκειται για 
αναιμικούς ρυθμούς ανάπτυξης, 
καθώς συνολικά προβλέπεται ότι 
θα φθάσουν στο 1,2% το 2026 και 
στο 1,4% το 2027 αντίστοιχα, και 
ενώ εξακολουθούν να υπάρχουν 
ανησυχίες και αβεβαιότητα για τις 
εμπορικές και οικονομικές πολι-
τικές που θα ακολουθήσει η αμε-
ρικανική διοίκηση υπό τον Ντό-
ναλντ Τραμπ. 

«Παρ’ όλα αυτά, οι δασμοί στις 
εξαγωγές της Ε.Ε. παραμένουν χα-

μηλότεροι από εκείνους που εφαρ-
μόζονται σε πολλούς άλλους σημα-
ντικούς παγκόσμιους παράγοντες», 
υπογράμμισε χθες η Κομισιόν, προ-
σθέτοντας ότι διαπιστώνεται «ένα 
μέτριο σχετικό πλεονέκτημα για 
την οικονομία της Ε.Ε., αν και σε 
ένα πλαίσιο αδύναμου παγκόσμι-
ου εμπορίου αγαθών». Οι εκτιμή-
σεις της Ε.Ε. βασίζονται σε μεγάλο 
βαθμό στην υπόθεση ότι οι δασμοί 
ανά χώρα και τομέα στη βάση της 
συμφωνίας που επετεύχθη μεταξύ 
Βρυξελλών και Ουάσιγκτον τον Ιού-
νιο θα ισχύσουν σε όλη τη διάρκεια 
της περιόδου των προβλέψεων. 
Για τον αρμόδιο επίτροπο Βάλντις 
Ντομπρόβσκις η Ε.Ε. πρέπει να συ-
νεχίσει «να στρέφει την προσοχή 
της σε εγχώριες κινητήριες δυνά-
μεις ώστε να τροφοδοτήσει την 
ανάπτυξη», καθώς οι παγκόσμιοι 
εμπορικοί «φραγμοί» παραμένουν 
σε ιστορικά υψηλά επίπεδα. «Η Ευ-
ρώπη πρέπει να βασίζεται στην 
Ευρώπη», τόνισε. 

Θετικές ειδήσεις επιφύλαξε η Κο-
μισιόν στις φθινοπωρινές προβλέ-
ψεις και για την ανεργία στην Ε.Ε. 
που θα παραμείνει κάτω από το 6% 
έως το 2027, με την Ισπανία να εξα-
κολουθεί να είναι η χώρα με το με-
γαλύτερο ποσοστό, δηλαδή 10,4% 

το 2025 και σταδιακή μείωσή του 
κάτω από το 10% το 2026 και το 
2027, ενώ αίσθηση προκάλεσε το 
γεγονός ότι η Φινλανδία έρχεται 
δεύτερη, με ποσοστά ανεργίας που 
φτάνουν στο 9,5%. Ο πληθωρισμός 
στην Ευρωζώνη επίσης αναθεω-
ρήθηκε ελαφρώς από τις εαρινές 
προβλέψεις. Τώρα αναμένεται να 
μειωθεί από 2,4% το 2024, για να 
επιτευχθεί ο στόχος της ΕΚΤ για 
2% το 2027. 

Τα «καμπανάκια» χτυπούν, όμως, 
στο ζήτημα του ελλείμματος γενικής 
κυβέρνησης της Ε.Ε. που αναμένε-

ται να αυξηθεί από 3,1% του ΑΕΠ το 
2024 σε 3,4% έως το 2027, εν μέρει 
λόγω της αύξησης των αμυντικών 
δαπανών, ενώ αντίστοιχα ο δείκτης 
χρέους της Ε.Ε. προς το ΑΕΠ προ-
βλέπεται να αυξηθεί από 84,5% το 
2024 σε 85% το 2027. Επίσης, ο δεί-
κτης της Ευρωζώνης αναμένεται να 
αυξηθεί από περίπου 88% σε 90,4%. 

Στο «μικροσκόπιο» της Κομισιόν 
εξακολουθούν να βρίσκονται οι χώ-
ρες που έχουν ενταχθεί σε διαδι-
κασία υπερβολικού ελλείμματος. 
Για παράδειγμα η Ιταλία, που εκτι-
μάται ότι θα αναπτυχθεί με ακόμη 

πιο αργό ρυθμό, δηλαδή 0,4% το 
2025 και 0,8% το 2026 και το 2027, 
και ενώ το καλοκαίρι ολοκληρώ-
νεται το πρόγραμμα του Ταμείου 
Ανάκαμψης, με τη Ρώμη να έχει 
υπάρξει βασικός δικαιούχος του. 
Προβληματισμό προκαλεί η δημο-
σιονομική κατάσταση στη Γαλλία, 
που βρίσκεται επίσης σε διαδικασία 
υπερβολικού ελλείμματος, ενώ δεν 
έχει ακόμη καταθέσει σχέδιο προϋ-
πολογισμού. Το δημόσιο έλλειμμα 
προβλέπεται να μειωθεί στο 5,5% 
και στο 4,9% του ΑΕΠ το 2025 και 
το 2026 αντίστοιχα, πριν φτάσει 
στο 5,3% το 2027. Το δημόσιο χρέ-
ος στη Γαλλία αναμένεται να αυξη-
θεί στο 120% του ΑΕΠ έως το 2027, 
από 113,2% το 2024, λόγω σημα-
ντικών πρωτογενών ελλειμμάτων. 
Ανησυχία προκαλεί εξάλλου και η 
αναιμική ανάπτυξη της πάλαι ποτέ 
ατμομηχανής της ευρωπαϊκής οικο-
νομίας Γερμανίας, που θα παραμεί-
νει «σε γενικές γραμμές στάσιμη» 
το 2025 (0,2%), ενώ αναμένεται να 
ανακάμψει περιορισμένα κατά μό-
λις 1,2% το 2026 και το 2027. Στον 
αντίποδα, από τις χώρες του ευρω-
παϊκού Νότου, η Μάλτα θα σημει-
ώσει εντυπωσιακή ανάπτυξη 4%, 
όπως και η Βουλγαρία 3% αλλά και 
η Κροατία 3,2%. 

Ανάπτυξη μέχρι το 2027 στην Ευρωζώνη    

Για τον Ευρωπαίο επίτροπο Βάλντις Ντομπρόβσκις, η Ευρωπαϊκή Ενωση 
πρέπει να συνεχίσει «να στρέφει την προσοχή της σε εγχώριες κινητήριες 
δυνάμεις ώστε να τροφοδοτήσει την ανάπτυξη», καθώς οι παγκόσμιοι εμπορι-
κοί «φραγμοί» παραμένουν σε ιστορικά υψηλά επίπεδα.  
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